UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ



CURITIBA 2018

ADRIANO ALVES STEFANELLO

REGULAÇÃO DA ATIVIDADE DE NIFA DE *H. seropedicae* POR PROTEÍNAS PII EM RESPOSTA AOS NÍVEIS DE AMÔNIO

Tese apresentada como requisito parcial à obtenção do grau de Doutor em Ciências-Bioquímica pelo Curso de Pós-Graduação em Bioquímica e Biologia Molecular, Setor de Ciências Biológicas, da Universidade Federal do Paraná.

Orientadora: Prof^a. Dr^a. Rose Adele Monteiro

Co-orientadores: Prof. Dr. Marco Aurélio S. de Oliveira Prof. Dr. Emanuel Maltempi de Souza

CURITIBA 2018

Universidade Federal do Paraná. Sistema de Bibliotecas. Biblioteca de Ciências Biológicas. (Telma Terezinha Stresser de Assis –CRB/9-944)

Stefanello, Adriano Alves

Regulação da atividade de NifA de *H. seropedicae* por proteínas PII em resposta aos níveis de amônio. / Adriano Alves Stefanello. – Curitiba, 2018. 225 p.: il. ; 30cm.

Orientadora: Rose Adele Monteiro Co-orientador: Marco Aurélio S. de Oliveira Co-orientador: Emanuel Maltempi de Souza Tese (Doutorado) – Universidade Federal do Paraná, Setor de Ciências Biológicas. Programa de Pós-Graduação em Ciências - Bioquímica.

1. Nitrogênio - Fixação. 2. Herbaspirillum. Título. II. Monteiro, Rose Adele. III. Oliveira, Marco Aurélio S. de. IV. Souza, Emanuel Maltempi. V. Universidade Federal do Paraná. Setor de Ciências Biológicas. Programa de Pós-Graduação em Ciências - Bioquímica.

CDD (20. ed.) 581.13347



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO SETOR CIÊNCIAS BIOLÓGICAS UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO CIÊNCIAS (BIOQUÍMICA)

TERMO DE APROVAÇÃO

Os membros da Banca Examinadora designada pelo Colegiado do Programa de Pós-Graduação em CIÊNCIAS (BIOQUÍMICA) da Universidade Federal do Paraná foram convocados para realizar a arguição da tese de Doutorado de ADRIANO ALVES STEFANELLO intitulada: REGULAÇÃO DA ATIVIDADE DE NIFA DE *H. Seropedicae* POR PROTEÍNAS PII EM RESPOSTA AOS NÍVEIS DE AMÔNIO, após terem inquirido o aluno e realizado a avaliação do trabalho, são de parecer pela sua A PROVAÇÃO no rito de defesa.

A outorga do título de doutor está sujeita à homologação pelo colegiado, ao atendimento de todas as indicações e correções solicitadas pela banca e ao pleno atendimento das demandas regimentais do Programa de Pós-Graduação.

CURITIBA, 22 de Março de 2018.

ROSE ADELE MONTEIRO Presidente da Banca Examinadora

HERNÁN FRANCISCO TERENZI Avaliador Externo

MARCELO MÜLLER DOS SANTOS

Avaliador Interno

Lado Binilli E MACHADO BENELLI

Avaliador Interno

FABIANE GOMES DE MORAES REGO Avaliador Externo

AGRADECIMENTOS

Agradeço primeiramente à minha orientadora, Prof^a Dr^a Rose Adele Monteiro, pela disposição e paciência para orientar este trabalho ao longo desses anos. Agradeço muito o apoio incondicional recebido para alterar planos e tentar experimentos diferentes, especialmente nos momentos em que parecia que nada iria dar certo.

Agradeço também ao professores Dr. Emanuel Maltempi de Souza e Dr. Marco Aurélio Schüler de Oliveira pela disponibilidade de coorientar este trabalho. Ao (agora professor!) Marco Aurélio de Oliveira, agradeço a ajuda experimental com os as partes do trabalho que envolveram a purificação e caracterização de proteínas PII.

Agradeço ao professor Fábio de Oliveira Pedrosa pela oportunidade de trabalhar no Núcleo de Fixação de Nitrogênio (NFN), e a todos os demais integrantes do NFN pelo apoio constante. Muito especialmente, agradeço aos nossos técnicos Valter Baura e D. Roseli Prado pela dedicação constante ao trabalho, que é o que permite ao laboratório funcionar bem para todos.

Agradeço ao professor Ray Dixon, F. R. S., pela excelente orientação recebida durante o estágio no exterior, e pelas discussões sempre úteis e sempre bem dispostas, sem as quais este trabalho não teria progredido da mesma maneira. Agradeço também à Dr^a. Corinne Appia-Aymé e ao Dr. Richard Little pelo auxílio e boa companhia no dia-a-dia do laboratório em Norwich.

Agradeço aos colegas e amigos do Núcleo de Fixação de Nitrogênio, tanto os que aqui ainda estão quanto os que hoje se encontram em outras instituições. Se fosse listar todos não haveria espaço, então menciono apenas os que conheço há mais tempo, com quem mais convivi, e com quem mais tive oportunidade de aprender: Dr^a. Anelis Marin, Dr. Marco Antônio Kadowaki, Dr^a. Edileusa Marques Gerhardt, Dr. Eduardo Balsanelli, Dr. Thiago Estefano Rodrigues, Dr. Robson Carlos Alnoch, Dr. Marcelo Bueno Batista, e Prof. Dr. Marcelo Müller dos Santos.

Agradeço à minha família, pelo apoio constante que sempre me deu.

Agradeço bastante ao Programa de Pós-Graduação em Ciências-Bioquímica pela oportunidade de realizar o doutorado nesta instituição.

Por fim, agradeço à CAPES pela bolsa de estudos concedida, ao CNPq, Institutos do Milênio, INCT-FBN, Fundação Araucária e BBRSC pelo apoio financeiro aos dois laboratórios em que trabalhei. Menção especial seja feita ao programa Ciência Sem Fronteiras, que financiou minha estadia no exterior durante a realização do estágio sanduíche.

RESUMO

Herbaspirillum seropedicae é uma ß-proteobactéria diazotrófica endofítica encontrada em vasos xilemáticos de gramíneas de interesse econômico, como milho, trigo, e sorgo, onde contribui para aumentar o crescimento vegetal através da fixação de nitrogênio e da produção de fitormônios. Neste organismo, a fixação biológica de nitrogênio é regulada através do controle da expressão dos genes nif (que codificam a enzima nitrogenase e as demais proteínas necessárias à sua maturação) mediado pelo ativador transcricional NifA. Além de possuir sensibilidade intrínseca a oxigênio, NifA tem sua atividade reprimida na presença de íons amônio. Esta repressão é mediada por seu próprio domínio GAF N-terminal, possivelmente devido a interações diretas entre resíduos do GAF e do restante da proteína. A interação do domínio GAF com a proteína GInK alivia a inibição de NifA pelo domínio GAF sob condições de baixa concentração de amônio, e a desrepressão parece reguerer a ligação de GInK a ATP e 2-oxo-glutarato (20G) e a uridililação de GInK por GInD. Neste trabalho, utilizou-se o processo de mutagênese sítio-dirigida de glnK para testar a importância da uridililação e da interação desta proteína com seus efetores para a ativação de NifA. Realizou-se também a mutagênese aleatória de glnK para tentar localizar resíduos importantes para interação com NifA. Os resultados mostram que a capacidade de interação de GInK com ATP é absolutamente essencial e a interação com 20G é o principal requerimento para a ativação de NifA por GlnK. Diferente do observado em outros organismos, a uridililação de GInK parece não ter efeito sobre a ativação de NifA. As substituições aleatórias inativadoras de GInK concentraram-se na face superior do trímero de PII, próxima do T-loop, sugerindo ser esta a região responsável pela interação com NifA. Realizou-se também a construção de variantes guiméricas de NifA insensíveis a oxigênio para uso em experimentos de mutagênese aleatória, que permitiram identificar ao menos 26 substituições inativadoras localizados entre os resíduos 14-164 de NifA e 11 substituições ativadoras concentradas entre os resíduos 176-193. A distribuição espacial e a identidade das substituições, somada à caracterização do estado de oligomerização da proteína quimérica utilizada nos experimentos, levaram a propor um mecanismo de regulação de NifA por controle do estado de oligomerização, análogo ao observado em NIh1 de Aquifex aeolicus.

Palavras-chave: NifA, Herbaspirillum seropedicae, fixação biológica de nitrogênio.

ABSTRACT

Herbaspirillum seropedicae is an endophytic diazotrophic β-proteobacterium found in the xylem vessels of economically important grasses, such as maize, wheat, and sorghum, where it supports plant growth through nitrogen fixation and phytohormone production. In this organism, biological nitrogen fixation is regulated by the transcriptional activator NifA, which controls the expression of the *nif* genes (which encode the nitrogenase enzyme and the other proteins necessary for its maturation). In addition to having intrinsic oxygen sensitivity, NifA has its activity repressed in the presence of ammonium ions. This repression is mediated by its own N-terminal GAF domain, possibly due to intramolecular interactions between residues in the GAF and the rest of the protein. The interaction of the GAF domain with GInK alleviates NifA inhibition under conditions of low fixed nitrogen, and NifA derepression seems to require the binding of GInK to ATP and 2-oxo-glutarate (20G), and the uridylation of GInK by GInD. In this work, site-directed mutagenesis of gInK was used to test the importance of uridylation and the importance of GInK interaction with ATP and 20G for the activation of NifA. Random mutagenesis of glnK was also performed to try to locate residues important for protein-protein interaction. The results show that the interaction of GInK with ATP is absolutely essential and the interaction with 20G is the main requirement for the activation of NifA by GlnK. Unlike in other organisms, the uridylation of GlnK appears to have no effect on the activation of NifA. Random substitutions inactivating GInK were concentrated on the upper face of the PII trimer, near the T-loop, suggesting this surface to be the region responsible for interaction with NifA. Oxygen-insensitive NifA chimeric variants were also constructed to be used in random mutagenesis experiments, which allowed the identification of at least 26 inactivating substitutions located between residues 14-164 of NifA and 11 activating substitutions concentrated between residues 176-193. The spatial distribution and identity of the substitutions, together with the characterization of the chimeric protein's oligomerization state in solution, led to the proposal of control of the oligomerization state as a mechanism of NifA regulation, similar to what was proposed for Aquifex aeolicus NIh1.

Key-words: NifA, Herbaspirillum seropedicae, biological nitrogen fixation.

LISTA DE FIGURAS

Figura 1 - Regulação da assimilação de amônio em <i>E. coli</i>	27
Figura 2 - Regulação da trnascricional da assimilação do amônio em <i>E. coli</i>	32
Figura 3 - Vista lateral do trímero de GlnZ de A. brasilense (PDB 3MHY).	36
Figura 4 - Ligação de ATP, ADP, e 20G a PII desuridililada	38
Figura 5 - Representação esquemática da uridililação seqüencial de PII em proteobact	érias.
	40
Figura 6 - Representação das proteínas Fe e FeMo que compõe a nitrogenase	43
Figura 7 - Ciclos de redução das proteínas Fe e FeMo	45
Figura 8 - Genes de fixação de nitrogênio de <i>H. seropedicae</i>	50
Figura 9 - Dois modelos de regulação de NifA	57
Figura 10 - Representação esquemática de NifA de <i>H. seropedicae</i>	63
Figura 11 - Representação esquemática do uso de OE-PCR para a geração de genes	
contendo mutações pontuais (A) e para a construção de genes quiméricos (B)	90
Figura 12 - Atividade de β -galactosidase detectada em culturas expressando hsNifA e	
variantes de hsGlnK sob alta indução	104
Figura 13 - Atividade de β -galactosidase detectada em culturas expressando hsNifA e	
variantes de hsGlnK sob ausência de indução	105
Figura 14 - Purificação de hsGlnB, hsGlnK, hsGlnK K58M, hsGlnK G89A, e hsGlnK Δ (45-
54)	107
Figura 15 – Espectro de dicroísmo circular de hsGlnB, hsGlnK K58M, hsGlnK G89A, e	
hsGlnK Δ(45-54) entre 190 e 300nm	108
Figura 16 - Avaliação do estado de uridililação de variantes de hsGlnK após o experim	ento
de uridililação	109
Figura 17 - Gráficos obtidos dos experimentos de ligação de (A) 20G a hsGlnK K58M	na
presença de 3 mM ATP e (B) de ATP a hsGlnK G89A na ausência de outros efetores.	111
Figura 18 - Gráficos obtidos dos experimentos de ligação de ATP a hsGlnK, hsGlnK Ka	58M, e
hsGlnK Δ(45-54), na ausência de outros efetores	112
Figura 19 - Atividade de β -galactosidase detectada em culturas de <i>E. coli</i>	
JM109(λDE3)pRT22 expressando hsNifA e variantes de hsGlnK em baixa indução	113
Figura 20 - Alinhamento de hsGlnB, hsGlnK, abGlnB, abGlnZ, ecGlnB, e avGlnK	114
Figura 21 - Localização dos resíduos de aminoácidos diferenciais entre abGlnZ e as de	emais
proteínas PII avaliadas (hsGlnB, hsGlnK, ecGlnB, AbGlnB, avGlnK) na estrutura de ab	GlnZ
(PDB 3MHY)	116
Figura 22 - Localização dos resíduos de aminoácidos substituídos durante o experime	nto de
mutagênese aleatória na estrutura de abGlnZ	121

Figura 23 - Representação gráfica da seleção de mutantes de GAF	.126
Figura 24 - Alinhamento de diversas proteínas NifA, destacando a região correspondente	;
aos resíduos 390-466 de hsNifA (473-549 do alinhamento)	.132
Figura 25 - Localização das regiões de junção entre hsNifA e avNifA.	.134
Figura 26 - Alinhamento de dos primeiros 300 resíduos de hsNifA com os resíduos	
presentes nas estruturas 4G3K, 4L4U, e 3NHQ.	.148
Figura 27 - Localização dos resíduos de aminoácidos substituídos durante o experimento	o de
mutagênese aleatória em três modelos estruturais do domínio GAF de hsNifA	.149
Figura 28 - Predição de estrutura secundária de hsNifA realizada com as ferramentas	
GOR4, Jpred, e PSIPRED.	.152
Figura 29 - Localização de G25 no modelo estrutural 1 de GAF de hsNifA (baseado na	
estrutura 4G3K).	.155
Figura 30 - Alinhamento de NifAs mostrando um trecho Q-linker	.157
Figura 31 - Teste de expressão e solubilidade de his-hs409-417av[xhol] comparada com	
outras proteínas	.159
Figura 32 - Teste de expressão e solubilidade de his-hs409-417av[xhol] expressa sob	
diferente níveis de indução.	.160
Figura 33 - Teste de solubilidade de his-hs409-417av[xhol] em diferentes tampões	.161
Figura 34 - Purificação de his-hs409-417av[xhol].	.163
Figura 35 - Frações de his-hs409-417av eluídas durante análise por SEC em coluna	
Superose 12 10/300 GL.	.165
Figura 36 - Análise por SDS-PAGE de frações eluídas de MagneHis após os ensaios de	
interação	.166
Figura 37 - Mecanismo fisiológico proposto para a regulação da atividade de hsNifA em	
resposta a amônio	.168

LISTA DE TABELAS

51
70
71
85
91
92
96
96
118
134
AS
139
143
RA
147
0
150
Ξβ-
170

LISTA DE ABREVIATURAS

20G	2-oxoglutarato (α-cetoglutarato)
AAA+	[família de proteínas] ATPases associadas a diversas atividades celulares
acetil-CoA	Acetil-coenzima A
ACT	<i>[domínio proteico]</i> Domínio associado a aspartato quinase, corismato mutase e TyrA
ADP	Adenosina difosfato
AMP	Adenosina monofosfato
Ар	Ampicilina
APS	Persulfato de amônio, (NH ₄) ₂ S ₂ O ₈
AR	[domínio proteico] Adenilil removase
AT	[domínio proteico] Adenilil transferase
Atase/AR	Adenililtransferase/Adenilil-removase
ATP	Adenosina trifosfato
BE	Tampão borato-EDTA
bEBP	Bacterial enhancing binding protein
cat. no.	Número de catálogo
CD	Dicroísmo circular
Cm	Cloranfenicol
СТР	Citosina trifosfato
DMSO	Dimetilsulfóxido, (CH ₃) ₂ SO
DNA	Ácido desoxirribonucléico
dNTP	Mistura equimolar de deoxinucleotídeos (dATP, dTTP, dGTP, dCTP)
DO _{600nm}	Densidade óptica (absorbância) medida com comprimento de onda de 600nm
dTTP	Deoxitimidina trifosfato
EDTA	Ácido etilenodiamino tetra-acético, (CH ₂ COOH) ₂ N-(CH ₂) ₂ -N(CH ₂ COOH) ₂
FAD	Flavina-adenina-dinucleotídeo
FBN	Fixação biológica do nitrogênio
FMN	Flavina mononucleotídeo
GAF	<i>[domínio proteico]</i> Domínio associado a fosfodiesterases cGMP- específicas, adenilil ciclases e FhIA
GDH	Glutamato desidrogenase

GHKL	<i>[domínio proteico]</i> Domínio ATPásico associado a girase, Hsp90, histidina quinases e MutL
GOGAT	Glutamina-oxoglutarato aminotransferase
GS	Glutamina sintetase
Н	[domínio proteico] Subdomínio helical encontrado em histidina quinases
HD	<i>[domínio proteico]</i> Domínio fosfohidrolase contendo resíduos conservados de histidina e aspartato
HEPES	Ácido 4-(2-hidroxietil)-1-piperazinil-etanosulfônico, $C_8H_{18}N_2O_4S$
НТН	[domínio proteico] Domínio de ligação ao DNA contendo um motivo hélice- volta-hélice
IDT	[empresa] Integrated DNA Technologies
IPTG	Isopropil-β-D-1-tiogalactopiranosídeo
Kacf	Mistura de acetato de potássio e ácido fórmico
Kd	Constante de dissociação
kDa	kiloDaltons
Km	Kanamicina
K _m	Constante de Michaelis-Menten
LA	Meio de cultivo <i>Lysogeny Agar</i>
LB	Meio de cultivo Lysogeny broth
m/v	Massa/volume
MCSI	Sítio de policlonagem 1 do vetor pETDuet1 e derivados
MCSII	Sítio de policlonagem 2 do vetor pETDuet1 e derivados
mRNA	RNA mensageiro
N ₂ ase	Nitrogenase
NAD+	Nicotinamida adenina dinucleotídeo oxidado
NADH	Nicotinamida adenina dinucleotídeo reduzido
NADP+	Nicotinamida adenina dinucleotídeo fosfato oxidado
NADPH	Nicotinamida adenina dinucleotídeo fosfato reduzido
Nal	Ácido nalidíxico
NEB	<i>[empresa]</i> New England Biolabs
NFDM	NH₄⁺-free Davis minimal medium
NT	[domínio proteico] Nucleotidiltransferase
NtrC-P	NtrC fosforilado no resíduo de aspartato 54
OE-PCR	Overlap extension PCR

ONPG	<i>orto</i> -nitrofenil-β-glactopiranosídeo
PAS	[domínio proteico] Domínio associado a Per, Arnt e Sim
PCR	Reação em cadeia da polimerase
PEG6000	Polietilenogicol com massa molar numérica média de 6000 Daltons
Pi	Fosfato inorgânico, PO ₄ ²⁻
PII-UMP	PII com grupo uridilil ligado ao resíduo de tirosina 51
rpm	Rotações por minuto
SAP	Fosfatase alcalina de camarão
SDS	Dodecilsulfato de sódio, NaC ₁₂ H ₂₅ SO ₄
SDS-PAGE	Eletroforese em gel de poliacrilamida na presença de SDS
SEC	Cromatografia de exclusão de tamanho
SOB	Super optimal broth
SOC	Super optimal broth with carbohydrate
sRNA	Small RNA; RNA curto não codificante, não transportador, e não ribossomal
Тс	Tetraciclina
TEMED	Tetrametiletilenodiamina, (CH ₃) ₂ NCH ₂ CH ₂ N(CH ₃) ₂
Tm	Temperatura de fusão
Tris	Tris(hidroximetil)aminometano, (HOCH ₂) ₃ CNH ₂
UMP	Uridina monofosfato
Utase/UR	Uridililtransferase/Uridilil-removase
UTP	Uridina trifosfato
UV	Luz ultravioleta
UVB	Luz ultravioleta B (302nm)
UVC	Luz ultravioleta C (254nm)
Xgal	5-bromo-4-cloro-3-indolil-β-D-galactopiranosídeo

SUMÁRIO

1.	INTRODUÇÃO	17
1.1.	Herbaspirillum seropedicae	17
1.2.	METABOLISMO DE NITROGÊNIO EM PROTEOBACTÉRIAS	19
1.2.1.	Aquisição e assimilação do amônio	19
1.2.2.	Regulação da assimilação de amônio	21
1.2.3.	Alteração da expressão gênica em resposta aos níveis de amônio	28
1.2.4.	Regulação do metabolismo de nitrogênio em Herbaspirillum seropedicae	33
1.3.	PROTEÍNAS PII	34
1.4.	FIXAÇÃO BIOLÓGICA DE NITROGÊNIO	41
1.4.1.	Controle da fixação biológica de nitrogênio	46
1.4.2.	Fixação de nitrogênio em <i>H. seropedicae</i>	49
1.5.	PROTEÍNAS NifA	56
1.6.	A PROTEÍNA NifA DE <i>H. seropedicae</i>	63
2.	JUSTIFICATIVA	69
3.	OBJETIVOS	69
4.	MATERIAIS E MÉTODOS	70
4.1.	REAGENTES	70
4.2.	ANTIBIÓTICOS	70
4.3.	BACTÉRIAS E PLASMÍDEOS	71
4.4.	MEIOS DE CULTURA E CONDIÇÕES DE CULTIVO	79
4.5.	MANIPULAÇÃO DE MICRORGANISMOS	80
4.5.1.	Cultivo regular de <i>E. coli</i>	80
4.5.2.	Preparo de <i>E. coli</i> quimiocompetente e termotransformação	80
4.5.3.	Preparo de <i>E. coli</i> eletrocompetente e transformação	81
4.5.4.	Determinação de atividade de β-galactosidase em <i>E. coli</i>	82
4.5.5.	Expressão de GlnK para purificação	83
4.5.6.	Expressão de his-hs409-417av[xhol] para purificação	83
4.6.	FERRAMENTAS DE BIOINFORMÁTICA	84
4.6.1.	Edição e análise de seqüências	84
4.6.2.	Bases de dados	84
4.6.3.	Alinhamento de següências	84

4.6.4.	Desenho de oligonucleotídeos iniciadores (primers)	84
4.6.5.	Predição de estrutura secundária e modelagem estrutural	87
4.6.6.	Construção de árvore de distância evolutiva	87
4.6.7.	Cálculo de propriedades fisico-quimicas de proteínas	87
4.6.8.	Visualização de estruturas tridimensionais de proteínas	
4.6.9.	Quantificação relativa de proteínas por densitometria	
4.7.	MANIPULAÇÃO DO DNA	
4.7.1.	Análise eletroforética de DNA	
4.7.2.	Purificação de fragmentos de DNA	
4.7.3.	Amplificação de DNA	
4.7.4.	Amplificação mutagênica de DNA	
4.7.5.	Mutagênese sítio dirigida por OE-PCR	
4.7.6.	Seqüenciamento de DNA	91
4.7.7.	Digestão com endonucleases de restrição	91
4.7.8.	Geração de pontas cegas	92
4.7.9.	Ligação de fragmentos de DNA	92
4.7.10.	Extração de DNA plasmidial	92
4.7.11.	Seleção de plasmídeos recombinantes	93
4.7.12.	Preparo de vetores para reações de ligação	94
4.7.13.	Preparo de vetor pTZ57R/T para clonagem T/A	94
4.7.14.	Quantificação do DNA por espectrofotometria	94
4.8.	MANIPULAÇÃO DE PROTEÍNAS	95
4.8.1.	Determinação da concentração de proteínas	95
4.8.2.	SDS-PAGE	95
4.8.3.	Eletroforese não desnaturante de proteínas	96
4.8.4.	Purificação de variantes de NifA	96
4.8.5.	Purificação de PII	97
4.8.6.	Espectro de dicroísmo circular (CD)	97
4.8.7.	Uridililação de variantes de GInK	98
4.8.8.	Análise de ligação de efetores a PII por calorimetria	98
4.8.9.	Cromatografia de exclusão de tamanho (SEC)	98
4.8.10.	Ensaios de <i>pull-down</i>	99
5.	RESULTADOS E DISCUSSÃO	100
5.1.	AVALIAÇÃO DO EFEITO DE PII SOBRE NifA	

5.1.1.	Construção de plasmídeos para coexpressão de NifA e variantes de PII101
5.1.2.	Avaliação da ativação de hsNifA por variantes de hsGlnK em E. coli 103
5.1.3.	Purificação de variantes de GInK de H. seropedicae106
5.1.4.	Dicroísmo circular de variantes de PII107
5.1.5.	Uridililação de mutantes pontuais de GInK 109
5.1.6.	Capacidade de ligação a efetores de variantes de PII 110
5.1.7.	Avaliação da ativação de NifA por diversas proteínas PII em E. coli 112
5.1.8.	Busca por resíduos relevantes para a ativação de NifA por PII114
5.1.9.	Mutagênese aleatória de GInK117
5.1.10.	Discussão: regulação de hsNifA por PII, e regiões de PII importantes para a
ativaçã	o de hsNifA
5.2.	ESTUDO DA INIBIÇÃO DE NIFA POR SEU DOMÍNIO GAF 125
5.2.3.	Justificativa e planejamento125
5.2.4.	Construção do vetor Dxho* e de plasmídeos com a construção nifA[xhol] 127
5.2.5.	Primeira tentativa de mutagênese aleatória de hsNifA128
5.2.6.	Construção de variantes de NifA insensíveis a oxigênio129
5.2.7.	Predição de estrutura secundária e desenho das quimeras133
5.2.8.	Construção dos plasmídeos codificando proteínas quiméricas N-truncadas
	135
5.2.9.	Construção dos plasmídeos codificando proteínas quiméricas e hsGlnK 136
5.2.10.	Construção dos plasmídeos codificando proteínas quiméricas e hsGlnK com
a subst	ituição G89A137
5.2.11.	Avaliação da atividade das quimeras de hsNifA e avNifA138
5.2.12.	Construção de plasmídeos para a mutagênese aleatória de hs409-417av
(introdu	ıção do sítio <i>Xho</i> l em hs409-417av)141
5.2.13.	
	Mutagênese aleatória de hs409-417av142
5.2.14.	Mutagênese aleatória de hs409-417av142 Localização das substituições de hs409-417av[xhol] em um modelo
5.2.14. estrutui	Mutagênese aleatória de hs409-417av142 Localização das substituições de hs409-417av[xhol] em um modelo ral do domínio GAF146
5.2.14. estrutui 5.2.15.	Mutagênese aleatória de hs409-417av
5.2.14. estrutui 5.2.15. in cis	Mutagênese aleatória de hs409-417av
5.2.14. estrutui 5.2.15. in cis 5.2.16.	Mutagênese aleatória de hs409-417av
5.2.14. estrutui 5.2.15. in cis 5.2.16. 5.2.17.	Mutagênese aleatória de hs409-417av
5.2.14. estrutui 5.2.15. in cis 5.2.16. 5.2.17. 5.2.18.	Mutagênese aleatória de hs409-417av 142 Localização das substituições de hs409-417av[xhol] em um modelo 146 ral do domínio GAF 146 Discussão: modelo de regulação de hs409-417av[xhol], inibição <i>in trans</i> ou 153 Construção de plasmídeos para superespressão de his-hs409-417av 157 Testes de expressão e solubilidade 158 Purificação de his-hs409-417av 162
5.2.14. estrutui 5.2.15. in cis 5.2.16. 5.2.17. 5.2.18. 5.2.19.	Mutagênese aleatória de hs409-417av

5.2.20.	Ensaios de interação por <i>pull-down</i>	165
5.3.	DISCUSSÃO: MODELO DE REGULAÇÃO DE hsNifA EM RESPO	STA A
AMÔNI	IO	166
6.	CONCLUSÕES	171
REFER	RÊNCIAS	172
APÊND	DICE 1 – ALINHAMENTO DE NifAs	203
APÊND	DICE 2 – ÁRVORE DE PROXIMIDADE DE SEQÜÊNCIA E	INTRE
PROTE	EÍNAS NIFA DE DIVERSOS ORGANISMOS	219
APÊND	DICE 3 – PARÂMETROS FÍSICO-QUÍMICOS DE his-hs409-417a	v[xhol]
CALCU	JLADOS COM O PROGRAMA PROTPARAM	220
ANEXC	DS – MAPAS PLASMIDIAIS	222

1. INTRODUÇÃO

1.1. Herbaspirillum seropedicae

O gênero *Herbaspirillum* (β-Proteobacteria, Burkhoderiales; Oxalobacteriaceae), descrito inicialmente por Baldani e colaboradores (1986), atualmente compreende 10 espécies reconhecidas de acordo com as regras do *International Code of Nomenclature of Bacteria* (PARTE, 2014): *H. aquaticum* (DOBRITSA *et al.*, 2010), *H. autotrophicum* (DING e YOKOTA, 2004), *H. chlorophenolicum* (IM *et al.*, 2004), *H. frisingense* (KIRCHHOF *et al.*, 2001), *H. hiltneri* (ROTHBALLER *et al.*, 2006), *H. huttiense* (DING e YOKOTA, 2004) ssp *huttiense* e ssp *putei* (DOBRITSA *et al.*, 2010), *H. lusitanum* (VALVERDE *et al.*, 2006), *H. rhizosphaerae* (JUNG *et al.*, 2007), *H. rubrisubalbicans* (BALDANI *et al.*, 1996), *H. seropedicae* (BALDANI *et al.*, 1986). Há também ao menos uma espécie não plenamente reconhecida (*H. chemoriales*, LU e SHI, 2013) e diversos isolados pouco caracterizados (ELBELTAGY *et al.*, 2001; WEBER *et al.*, 2001; ZIGA *et al.*, 2010; CHENG *et al.* 2017).

Cinco espécies anteriormente reconhecidas como parte do gênero (*H. aurantiacum*, *H. canariense* e *H. soli* – CARRO *et al.*, 2012; *H. massiliense* – LAGIER *et al.*, 2012; e *H. psychrotolerans* – BAJERSKI *et al.*, 2013) foram reclassificadas em novo gênero filogeneticamente próximo, *Noviherbaspirillum* (LIN *et al.*, 2013; CHAUDHARY e KIM, 2017), que também inclui *N. agri* (CHAUDHARY e KIM, 2017), *N. autotrophicum* (ISHII *et al.*, 2017), *N. denitrificans* (ISHII *et al.*, 2017), *N. humi* (SUNDARARAMAN *et al.*, 2016), *N. malthae* (LIN *et al.*, 2013), e *N. suwonense* (KIM *et al.*, 2014). Outro gênero evolutivamente próximo, *Paraherbaspirillum*, contém apenas uma espécie (*Paraherbaspirillum soli* – ANANDHAM *et al.*, 2013).

A maioria das espécies de *Herbaspirillum* (e dos dois gêneros próximos) foi isolada de solo, de amostras vegetais ou de ambientes aquáticos; quatro espécies são endofíticas em gramíneas (*H. seropedicae, H. rubrisubalbicans, H. frisingense* e *H. hiltneri*), uma foi isolada de nódulos de feijão (*H. lusitanum*), e outra foi encontrada associada à rizosfera de *Allium victorialis* (*H. rhizospherae*). Quatro espécies (*H. seropedicae, H. rubrisubalbicans, H. frisingense, H. rubrisubalbicans, H. frisingense, H. lusitanum*) possuem capacidade de fixar nitrogênio atmosférico.

Herbaspirillum seropedicae (BALDANI *et al.*, 1986), a espécie-tipo do gênero, é uma bactéria diazotrófica não-patogênica isolada da rizosfera e de raízes de arroz, milho e sorgo, segundo a descrição inicial; a seqüência do genoma da estirpe SmR1 foi publicada por Pedrosa e colaboradores em 2011. As células de *H. seropedicae* possuem dimensões de (1,5-5,0) x (0,6-0,7) micrômetros de comprimento, morfologia vibrióide, com 1 a 3 flagelos em um ou ambos os pólos. Este organismo possui preferência por ambientes microaeróbicos, e pode ser cultivado em uma faixa de pH entre 5,3 e 8,0, e entre 22 e 38°C, com preferência por temperaturas mais próximas de 30°C. *H. seropedicae* tem preferência

por ácidos orgânicos (malato, fumarato, succinato, piruvato, citrato) como fonte de carbono, mas também é capaz de metabolizar aerobicamente glucose, galactose, L-arabinose, manitol, sorbitol, glicerol e frutose. Como a maioria das bactérias, este organismo tem preferência por amônio como fonte de nitrogênio, embora também utilize NO_3^- e N_2 atmosférico como fontes alternativas quando amônio não está disponível.

Embora a espécie tenha sido descrita inicialmente como habitante da rizosfera, um estudo posterior caracterizou seu modo de vida como sendo predominantemente endofítico, com a maior parte das células ocupando o sistema vascular xilemático (OLIVARES *et al.*, 1996; RONCATO-MACCARI *et al.*, 2003). *H. seropedicae* foi posteriormente encontrado em amostras de cana-de-açúcar, capim-elefante, *Panicum maximum* e outras dez espécies de gramíneas (OLIVARES *et al.*, 1996); também foi recuperado de banana e abacaxi (CRUZ *et al.*, 2001; WEBER *et al.*, 1999), indicando que, a despeito da preferência por gramíneas, *H. seropedicae* é capaz de colonizar outras monocotiledôneas no ambiente natural.

A capacidade de colonização endofítica, fixação de nitrogênio atmosférico, e produção de fitormônios (BASTIÁN *et al.*, 1998; RADWAN *et al.*, 2004) fazem desta bactéria um organismo com importante potencial biotecnológico para a promoção de crescimento vegetal em gramíneas comercialmente importantes. A habilidade de fixar nitrogênio é especialmente promissora, uma vez que este macronutriente costuma ser o principal fator limitante para a produtividade vegetal em ambientes terrestres (LEBAUER e TRESEDER, 2008), em especial em culturas agrícolas (MASCLAUX-DAUBRESSE *et al.*, 2010).

Estudos realizados em milho (ARAÚJO *et al.*, 2014; CANELLAS *et al.*, 2013; DOTTO *et al.*, 2010; SANTOS *et al.*, 2015), trigo (NEIVERTH *et al.*, 2014), sorgo (PEREIRA *et al.*, 1989), e arroz (PEREIRA *et al.*, 1989; HOSEINZADE *et al.*, 2016) mostraram aumentos na produtividade vegetal após inoculação com *H. seropedicae*. Ao menos uma parte do aumento de produtividade vegetal induzida por *H. seropedicae* pode ser atribuída à fixação biológica do nitrogênio no interior dos vasos xilemáticos; foi demonstrado que os genes *nif* de *H. seropedicae*, que codificam proteínas necessárias para a fixação de nitrogênio, são transcritos *in planta* (RONCATO-MACCARI *et al.*, 2003), e a fixação de nitrogênio no tecido vegetal foi demonstrada na presença de carbono abundante (GYANESHWAR *et al.*, 2002; JAMES *et al.*, 2002; PANKIEVICZ *et al.*, 2015). Outros estudos mostraram a presença de grande quantidade de nitrogênio proveniente da atmosfera em plantas inoculadas com *H. seropedicae*, se comparadas a controles não inoculados – cerca de 30-54% do nitrogênio total de plantas de arroz (BALDANI *et al.*, 2000, JAMES *et al.*, 2002), 24,6-26,5% em plantas de trigo (el-KOMY *et al.*, 2003), e 14,4% em plantas de milho (SANTOS *et al.*, 2015).

1.2. METABOLISMO DE NITROGÊNIO EM PROTEOBACTÉRIAS

Bactérias apresentam preferência por usar amônio como fonte de nitrogênio, devido a seu estado reduzido facilitar a incorporação em esqueletos carbônicos com menor gasto energético¹. O amônio é também o produto das reações de fixação de dinitrogênio e de redução de nitrato, de modo que todo o nitrogênio obtido por estas vias também deve ser incorporado ao metabolismo celular pelas mesmas vias de assimilação de amônio. As etapas envolvidas na obtenção e incorporação de amônio foram estudadas em detalhe em *Escherichia coli* (van HEESWIJK *et al.*, 2013), e estudos pontuais de componentes dos mesmo sistemas em outros organismos indicam grande similaridade do metabolismo primário de nitrogênio entre as proteobactérias.

1.2.1. Aquisição e assimilação do amônio

A membrana celular é impermeável aos íons amônio (NH₄⁺), embora permita a passagem da forma desprotonada desta espécie química, a amônia (NH₃), que existe em baixa concentração em solução (KLEINER, 1981). Estima-se que quando a concentração extracelular de amônio está acima de 1 mM, a permeação de NH₃ é suficiente para atender aos requisitos do metabolismo de bactérias (KLEINER, 1985, apud ZHENG et al., 2004); abaixo desta concentração, a difusão de amônia através da membrana não é eficiente, de modo que a aquisição de amônio do meio extracelular depende da expressão de transportadores específicos. Estes transportadores interagem com o amônio extracelular dissolvido (NH_4^+) e realizam o transporte passivo de sua forma desprotonada (NH_3) através de um canal hidrofóbico (BADAY et al., 2015; ZHENG et al., 2004). Em E. coli, o principal transportador de amônio é denominado AmtB (SOUPENE et al., 1998), e pertence à superfamília Amt/MEP/Rh de transportadores de amônio que é ubíqua em todos os grupos de organismos (ANDRADE e EINSLE, 2007). Estes transportadores aparentam ser a principal via de transporte de amônio em todos os seres vivos conhecidos (von WIRÉN e MERRICK, 2004). AmtB é uma proteína trimérica com massa total de ~90 kDa, com cada monômero dotado de onze hélices transmembranas que formam um canal específico para o transporte passivo de amônio/metilamônio na forma desprotonada (NH₃) (ZHENG et al., 2004; JAVELLE et al., 2008). O transporte de amônio por AmtB é sujeito a inibição por interação com a proteína GlnK (discutido na seção 1.2.2) e a regulação transcricional do gene amtB (discutido na seção 1.2.3).

¹ No entanto, é importante notar que bactérias costumam manter esta preferência por amônio mesmo quando aminoácidos estão disponíveis como fonte de nitrogênio, embora a assimilação destes últimos supostamente não requeira maior dispêndio de energia. É possível que a preferência por amônio nesta situação reflita a necessidade de manter uma vantagem competitiva com as demais células, evitando o vazamento de amônio para competidores no meio de cultura (WANG *et al.*, 2016).

Cada íon amônio transportado para o interior da célula ou produzido pelas vias alternativas de obtenção de nitrogênio deve ser inicialmente incorporado a uma molécula de 2-oxoglutarato (2OG) para gerar uma molécula de glutamato, que por sua vez pode ser empregado como doador de grupos amino para a síntese de outros aminoácidos em reações catalisadas por aminotransferases (EC 2.6.1). A assimilação do amônio a glutamato ocorre por meio de duas vias metabólicas distintas, denominadas GS-GOGAT e GDH de acordo com as enzimas empregadas em cada uma. A via GS-GOGAT realiza a incorporação do amônio em duas etapas, ambas mostradas abaixo:

$$glutamato + NH_{4}^{+} + ATP \xrightarrow{GS} glutamina + ADP + Pi$$
$$glutamina + 20x0glutarato + NADPH \xrightarrow{GOGAT} 2 glutamato + NADP^{+}$$

A primeira etapa da via é catalisada pela enzima glutamina sintetase (GS, GInA), produto do gene $glnA^2$. GS é um homododecâmero com massa molar total de ~625 kDa cujos monômeros dispõem-se em dois anéis sobrepostos de seis unidades cada (VALENTINE *et al.*, 1968), com as duas camadas hexaméricas conectadas pelas porções C-terminais de cada monômero (YAMASHITA *et al.*, 1989). Os sítios ativos localizam-se na interface entre monômeros vizinhos, e cada sítio contém dois íons Mg²⁺ ou Mn²⁺ necessários para a catálise. Esta enzima possui alta afinidade por NH₄⁺ (Km = 0,1 mM – ALIBHAI e VILLAFRANCA, 1994), e é a via preferencial em *E. coli* para a assimilação de amônio em baixas concentrações.

O produto da primeira etapa da reação, glutamina, pode ser usado como substrato para a segunda etapa de reação, catalisada pela enzima GOGAT, ou ser empregada diretamente como doador de grupos amino para a síntese de nucleotídeos (juntamente com aspartato – TURNBOUGH e SWITZER, 2008; ZHANG *et al.*, 2008).

A segunda etapa da via GS-GOGAT é catalisada pela enzima glutamato sintase (glutamina 2-oxo-glutarato amino transferase, GOGAT), produto dos genes *gltBD*, que possui alta afinidade por seus substratos glutamina e 2OG ($K_{Gln} = 0.18$ mM e $K_{2OG} = 7 \mu$ M – RENDINA e ORME-JOHNSON, 1978). A enzima é um heterodímero com massa total de 218 kDa, e possui um cofator FAD, um cofator FMN, e três clusters de ferro-enxofre essenciais à sua atividade de redução de 2-oxoglutarato (MEERS e STADTMAN, 1972; van HEESWIJK *et al.*, 2013). Ao final das duas etapas, cada molécula de glutamato sintetizada a partir de amônio através desta via possui um custo metabólico total de 1 ATP e 1

² O gene *glnA* codifica a proteína GSI, que é a glutamina sintetase mais comum em procariotos e é o objeto da descrição subseqüente nesta seção. Uma outra enzima, GSII, é encontrada em eucariotos e também como uma segunda GS em alguns procariotos, como *Bradyrhizobium japonicum* (DARROW e KNOTTS, 1977) e *Agrobacterium* (FUCHS e KEISTER, 1980). Genes para uma terceira e quarta foram localizados em algumas outras bactérias (MERRICK e EDWARDS, 1995).

equivalente redutor, o que explica a necessidade de regulação da atividade desta via de assimilação para evitar gasto energético desnecessário.

Uma segunda via de assimilação de amônio, menos produtiva do que a via GS-GOGAT, realiza a síntese de glutamato diretamente a partir de NH₄⁺ e 2OG, segundo a equação

$2oxoglutarato + NH_4^+ + NADPH \xrightarrow{GDH} glutamato + NADP^+$

Esta reação é catalisada pela enzima glutamato desidrogenase (GDH), produto do gene *gdhA*. GDH é um homohexâmero com massa molar total de 275 kDa e seis sítios catalíticos (LIN e REEVES, 1991); em *E. coli*, GDH (tal qual GOGAT) requer especificamente NADPH como cofator (SAKAMOTO *et al.*, 1975). Esta reação é metabolicamente menos custosa do que a catalisada pela via GS-GOGAT, pois prescinde de ATP; no entanto, GDH possui afinidade muito mais baixa por seus substratos do que GS (Km = 1 mM para amônio – VERONESE *et al.*, 1975), tornando a assimilação por GDH restrita às situações de alta concentração de amônio (HELLING, 1998). Uma vez que a reação de síntese de glutamato catalisada por GDH é reversível nas condições termodinâmicas adequadas (van HEESWIJK *et al.*, 2013), é possível que GDH também esteja envolvida na desaminação de glutamato (e produção de amônio) observada quando *E. coli* é cultivada na presença de excesso de glutamato e limitação de glucose (SENIOR, 1975).

Quatro outras proteínas de *E. coli* são capazes de ligar amônio a esqueletos carbônicos: NAD sintetase (produto de *nadE*, ou *efg*), carbamoil fosfato sintetase (*carAB*; seu substrato preferido é glutamina, e sua afinidade por amônio é baixa), e duas asparagina sintetases (*asnA* e *asnB*, também possuem preferência por glutamina). A contribuição destas enzimas para a assimilação de amônio é bastante baixa em comparação com a das duas vias descritas em maior detalhe (van HEESWIJK *et al.*, 2013).

1.2.2. Regulação da assimilação de amônio

A variação ambiental na disponibilidade de íons amônio ou de fontes alternativas de nitrogênio, somada ao custo energético das reações catalisadas por GS/GOGAT e GDH, impõe a necessidade de regulação do processo de assimilação de amônio em bactérias, a fim de minimizar o gasto energético e adotar o estado metabólico mais adequado para o uso da fonte de nitrogênio disponível no momento. Esta regulação inicia-se com o controle da atividade das enzimas que assimilam amônio e do transportador que permite a entrada deste íon nas células.

Para que a regulação mencionada ocorra, quatro outras proteínas (além das enzimas GS, GOGAT, GDH e do transportador de amônio AmtB) estão diretamente

envolvidas no monitoramento da disponibilidade de amônio e regulação da atividade do transporte e das vias de assimilação de amônio em *E. coli*: Adenililtransferase/Adenilil removase (ATase/AR, GlnE), PII (GlnB), GlnK, e Uridililtransferase/Uridilil removase (UTase/UR, GlnD). No organismo modelo *E. coli*, GlnK e UTase/UR são responsáveis pela regulação do canal de amônio AmtB, ao passo que ATase/AR, GlnB, e UTase/UR estão envolvidas na modulação da atividade de GS.

2-oxo-glutarato e glutamina são os principais metabólitos cuja concentração reflete os níveis de amônio; em *E. coli*, a concentração de 2OG intracelular altera-se de 10 para 0,4 mM e a concentração de glutamina altera-se entre 1 e 60 mM quando as células são cultivadas sob concentração limitante de nitrogênio reduzido e então transferidas para um meio rico em amônio; a concentração de glutamato, outro metabólito importante na via de assimilação de amônio, varia apenas duas vezes (de 100 a 200 mM) nesta situação (YUAN *et al.*, 2009). O consenso tem reconhecido o papel central do monitoramento da concentração intracelular de 2OG, simultaneamente um intermediário do ciclo do ácido cítrico e um substrato para a assimilação de amônio, para regulação do metabolismo de nitrogênio e de carbono (HUERGO e DIXON, 2015).

A atividade de GS, a primeira enzima da principal via de assimilação de amônio em *E. coli*, é negativamente regulada na presença de altas concentrações de glutamina (seu produto) e de amônio (seu substrato), presumivelmente para evitar a assimilação (energeticamente custosa) de mais amônio do que o estritamente necessário para o crescimento bacteriano. Atividade da enzima é diretamente inibida por diversos produtos de vias metabólicas à jusante da assimilação de amônio, entre eles alanina, glicina, histidina, triptofano, CTP, AMP, carbamoil fosfato, glucosamina-6-fosfato, (WOOLFOLK e STADTMAN, 1967).

Curiosamente, nem glutamina nem altas concentrações de amônio são inibidores diretos de GS; seu efeito sobre esta enzima é exercido através da proteína ATase/AR, que adiciona um grupo 5'-adenilil a um resíduo de tirosina conservado (SHAPIRO e STADTMAN, 1968) quando a disponibilidade de amônio é alta, liberando pirofosfato, e remove este mesmo grupo adenilil quando a concentração de amônio diminui, liberando ADP (ANDERSON *et al.*, 1970). Qualquer quantidade de monômeros (de 1 a 12) pode ser modificada por GlnE. Esta regulação de GS por adenililação está presente em *E. coli* e outras proteobactérias (e também em streptomicetos, mas não em *Bacillus* e *Chlostridium* – MERICK e EDWARDS, 1995). Além de apresentar atividade muito mais baixa do que a proteína não-adenilada, GS-AMP ainda é mais sensível à inibição alostérica por produtos (KINGDON e STADTMAN, 1967) e tem preferências diferentes pelos íons Mg²⁺ e Mn²⁺ quando comparada com GS não modificada (GINZBURG *et al.*, 1970; MAURIZI e GINSBURG, 1982).

A proteína responsável pela regulação pós-traducional da atividade de GS é denominada ATase/AR (GlnE; inicialmente descrita como proteína PI identificada por Shapiro (1969) e caracterizada por Anderson *et al.* (1970) e por Anderson e Stadtman (1971)), e é uma proteína bifuncional contendo dois domínios nucleotidiltransferase (NT) conectados por uma região central de cerca de 200 resíduos de aminoácidos. O domínio C-terminal (AT) catalisa a adição do grupo 5'-adenilil a GS na presença de glutamina e altas concentrações de amônio, liberando pirofosfato, e o domínio N-terminal (AR) remove o grupo adenilil nas condições contrárias (JIANG, PIOSZAK, e NINFA, 2007), liberando ADP. A atividade desta enzima deve ser necessariamente controlada para evitar um ciclo fútil de adenililação/desadenililação: em *E. coli*, GlnE possui um sítio de interação com glutamina localizado no domínio AT C-terminal (JIANG e NINFA, 2009); a interação de GlnE com glutamina estimula a atividade do domínio AT³.

Além de ser regulada diretamente pela interação com glutamina, a atividade de GlnE também responde à interação com a proteína GlnB (BROWN *et al.*, 1971), que monitora os níveis intracelulares de 2-oxoglutarato. GlnB, por sua vez, também sofre uma modificação pós-traducional relevante em resposta ao nível de amônio intracelular.

GInB, inicialmente denominada PII (ANDERSON e STADTMAN, 1971), foi um dos primeiros componentes da regulação do metabolismo de amônio a ser descoberto (juntamente com GInE, então denominado PI – SHAPIRO, 1969), e tem sido desde então um dos principais alvos de estudo dentre as proteínas do sistema de assimilação de nitrogênio devido a seu papel central no sensoreamento e sua tratabilidade para experimentos *in vitro*. A partir da descoberta de parálogos de PII em diferentes organismos, inclusive em *E. coli* (van HEESWIJK *et al.*, 1996), o termo -PII" passou a ser usado mais comumente para descrever qualquer proteína pertencente à família PII, ao passo que o regulador principal da assimilação de amônio – geralmente codificado por um gene presente na vizinhança de *gInA* ou *nadE* (SANT'ANNA *et al.*, 2009) – passou a ser comumente chamado de GInB. A grande quantidade de conhecimento acumulado sobre as proteínas PII é assunto de revisões periódicas da literatura (NINFA e ATKINSON, 2000; ARCONDÉGUY, JACK, e MERRICK, 2001; NINFA e JIANG, 2005; FORCHHAMMER, 2008; HUERGO, CHANDRA, e MERRICK, 2013).

Tal como as demais proteínas da família PII, GlnB é uma proteína trimérica de pequeno tamanho (112 resíduos em *E. coli* e na absoluta maioria das proteobactérias) que possui três sítios idênticos de interação com micromoléculas (efetores), localizado entre as faces de contato entre os monômeros (HUERGO, CHANDRA e MERRICK, 2013). Os sítios

³ A interação de GInE com glutamina foi caracterizada em *E. coli*, mas não está presente em todos os outros organismos. O estudo da proteína GInD em *Rhodospirillum rubrum*, por exemplo, não encontrou evidência desta regulação direta da atividade de GInE por glutamina (JOHNSON, TEIXEIRA, E NORDLUND, 2007).

de ligação a efetores de GInB possuem alta afinidade por ATP/ADP, que competem pelo mesmo sítio de ligação, e por 2-oxoglutarato, que interage com o sítio somente na presença de ATP, e cuja presença aumenta a afinidade de GInB por ATP (KAMBEROV, ATKINSON e NINFA, 1995). A interação de GInB com diferentes efetores induz alterações conformacionais funcionalmente relevantes. Em GInB de *E. coli*, a ligação de sucessivas moléculas de 2OG apresenta cooperatividade negativa, com cada sítio sucessivamente ocupado aumentando a constante de dissociação de 2OG do próximo sítio (JIANG, PELISKA, e NINFA, 1998); a ocupação dos três sítios, portanto, requer alta concentração intracelular de 2OG, indicando baixa concentração de amônio intracelular. Uma vez ligada a ATP e 2OG, GInB de *E. coli* (e de outras proteobactérias) torna-se alvo para a uridililação do resíduo de tirosina 51 catalisada pela uridililtransferase (GInD) (JAGGI *et al.*, 1996).

GlnD, assim como GlnE, é uma proteína bifuncional que catalisa tanto a adição quanto a remoção do grupo nucleotídico a uma proteína alvo; no caso de GlnD, a adição/remoção de um grupo uridilil monofosfato ao resíduo de tirosina 51 (Y51) de proteínas PII, entre elas GlnB. A arquitetura de GlnD difere da de GlnE. GlnD possui quatro domínios: um domínio N-terminal que possui o motivo de nucleotidil transferase (NT), seguido de um domínio HD (ARAVIND e KOONIN, 1998) e dois domínios ACT (GRANT, 2006). O domínio NT é responsável pela atividade de uridililtransferase (transferindo UMP para o resíduo Y51 de PII a partir de UTP), ao passo que o domínio HD catalisa a remoção hidrolítica de uridilil; os dois domínios ACT restantes estão envolvidos na regulação da atividade de GlnD, que responde aos níveis intracelulares de glutamina (ZHANG *et al.*, 2010). Sua estrutura e mecanismo de ação são menos compreendidos que os de GlnE.

Em condições de excesso de amônio, quando a concentração intracelular de glutamina é elevada, o domínio ACT C-terminal de GlnD liga-se a glutamina, causando a inibição da atividade de uridililtransferase no domínio NT e a estimulação da atividade de remoção de uridilil do domínio HD (ZHANG *et al.*, 2010)⁴, esta última presumivelmente por aumento da afinidade por GlnB uridililada (GlnB-UMP); ambas as atividades são estimuladas pela ligação de 2OG a GlnB (JIANG, PELISKA, e NINFA, 1998). Assim, GlnD catalisa a uridililação de GlnB na ausência de glutamina/amônio, e a remoção do grupo uridilil quando a concentração de glutamina/amônio aumenta.

O estado de uridililação e a interação de GInB com seus efetores são importantes para o controle da atividade de GInE, segundo se observou em estudos *in vitro* (JIANG, PIOSZAK, e NINFA, 2007; JIANG e NIFA, 2009). Quando a concentração de amônio é

⁴ Cumpre notar que há diferenças no modo de regulação de GInD de diferentes organismos, e é provável que mais diferenças sejam observadas à medida que homólogos destas proteínas forem caracterizados em mais procariotos; em *Rhodospirillum rubrum*, por exemplo, glutamina não inibe a uridiliação de PII (JONSSON e NORDLUND, 2007). A direção geral da regulação não varia muito, mas os detalhes ocasionalmente divergem entre os organismos.

baixa, GlnB encontra-se uridililada e ligada a mais de uma molécula de 2OG, e interage com o domínio AT de GlnE estimulando a atividade do domínio AR, que então catalisa a ativação de GS através da remoção do grupo adenilil. A ligação de 2OG a GlnB não é necessária para a interação, mas aumenta consideravelmente a ativação do domínio AR (JIANG, MAYO, e NINFA, 2007), e provavelmente ocorre *in vivo*. Inversamente, quando amônio é abundante, GlnB encontra-se desuridililada (e ligada a no máximo uma molécula de 2OG por trímero), e interage com o domínio AR de GlnE estimulando a atividade do domínio AT. A interação de GlnE com glutamina (que ocorre quando amônio é abundante), além de estimular a atividade do domínio AT, contribui para aumentar a afinidade do domínio AR por PII (JIANG, PIOSZAK, e NINFA, 2007).

Em resumo, a regulação da assimilação de amônio por GS é produto de uma cascata de regulação envolvendo as proteínas GS, GlnE, GlnB e GlnD dirigida primariamente pelas concentrações intracelulares de 2OG e glutamina. Quando há abundância de amônio, os níveis intracelulares de glutamina são elevados e os de 2OG são baixos; nestas condições, GlnD interage com glutamina, o que inibe sua atividade de uridililtransferase e estimula sua atividade de remoção de uridilil, provocando a desuridililação de GlnB. Simultaneamente, o domínio AT de GlnE interage com glutamina, o que estimula sua atividade de adenililtransferase; GlnB desuridililada interage com o domínio AR de GlnE, reforçando a estimulação da atividade do domínio AT, o que leva à adenililação de GS, com conseqüência diminuição de sua atividade. GS adenililada torna-se mais sensível à inibição por seus reguladores alostéricos, presentes em alta concentração devido à abundância de nitrogênio.

Inversamente, a falta de amônio leva à depleção do *pool* intracelular de glutamina e ao aumento da concentração de 2OG. Nesta situação, não há glutamina em concentração suficiente para interagir com GlnD, o que leva ao estímulo de sua atividade de uridililtransferase e inibição da atividade de remoção de uridilil; GlnB encontra-se ligada a 2OG, o que estimula ainda mais a atividade de uridililação, convertendo GlnB em GlnB-UMP. GlnB-UMP interage com o domínio AT de GlnE, estimulando a atividade do domínio AR, que remove os grupos uridilil de GS, tornando-a mais ativa.

Em contraste com a complexa regulação pós traducional de GS, GOGAT parece não ter sua atividade controlada em bactérias. GDH, responsável pela via alternativa de assimilação de amônio, parece ser inibida somente por altas concentrações de 2-oxoglutarato e NH₄⁺ em *E. coli* (SHARKLEY e ENGEL, 2008).

E. coli e diversas outras proteobactérias possuem uma segunda proteína PII, denominada GInK (van HEESWIJK *et al.*, 1996), cujo gene localiza-se no mesmo operon que *amtB* e cuja função parece ser mais intimamente relacionada com a regulação do

transportador de amônio AmtB⁵. Tal qual GlnB, GlnK também liga-se a ATP e 2OG e também sofre uridililação catalisada por GlnD em baixa concentração de amônio. Seu alvo principal, porém, parece ser o transportador AmtB; na presença de alta concentração de amônio, GlnK encontra-se desuridililada e sem ligação a 2OG e, neste estado, consegue interagir com AmtB na membrana plasmática bloqueando o fluxo de íons amônio através do canal (COUTTS *et al.*, 2002). Nesta interação, cada monômero de GlnK bloqueia um dos três poros de transporte de amônio do trímero de AmtB (CONROY *et al.*, 2007). Inversamente, quando a concentração de amônio é baixa, GlnK liga-se a ATP e 2OG e dissocia-se de AmtB; sua subseqüente uridililação por GlnD torna-a incapaz de interagir com AmtB, permitindo a internalização de amônio através do canal. Este sistema de regulação parece ser bastante conservado, como é posto em evidência pela ligação genética entre os genes *glnK* e *amtB* (JAVELLE e MERRICK, 2005).

A figura 1 representa os principais processos do transporte e assimilação de amônio via GS discutidos nesta seção.

⁵ Nem todas as proteobactérias possuem dois parálogos de PII. Organismos que possuem apenas uma proteína PII (como *A. vinelandii*) tendem a possuir apenas GInK (a proteína PII coexpressa com AmtB), que neste caso exerce as funções que em *E. coli* são realizadas tanto por GInB quanto por GInK. Dentre organismos que possuem dois ou mais parálogos de PII, nem sempre há grande diferença funcional entre as proteínas (como em *H. seropedicae* – NOINDORF *et al.*, 2011).





(A) Quando a concentração de amônio (NH₄⁺) extracelular é baixa, a concentração intracelular de 2-oxoglutarato (2OG) é elevada e a concentração intracelular de glutamina (GIn) é baixa. Nestas condições, GInD catalisa a uridiliação das proteínas PII, GInB e GInK. GInK uridililada não consegue interagir com AmtB, o que permite o fluxo desimpedido de amônio através deste transportador passivo. GInB uridililada encontra-se majoritariamente ligada a ATP e 2OG, e nestas condições interage com o domínio AT de GInE, estimulando a atividade a atividade do domínio AR N-terminal, que catalisa a remoção dos grupos AMP da glutamina sintetase (GS). GS desadenillilada é altamente ativa, e catalisa a adição de NH₄⁺ a glutamato (Glu), formando glutamina ao custo de 1 ATP por molécula; a enzima GOGAT posteriormente transfere o grupo amino da cadeia lateral de glutamina para 2OG, sintetizando glutamato ao custo de 1 NADPH por molécula. (B), Quando a concentração intracelular é alta, a concentração intracelular de 2OG é baixa e a concentração intracelular de glutamina é elevada. O domínio ACT C-terminal de GInD liga-se a glutamina, inibindo a atividade nucelotidiltransferase do domínio NT e estimulando a atividade de remoção do nucelotidil do domínio HD. Isto leva à desuridiliação das proteínas PII (GInB e GInK). GInK desuridililada (e sem ligação a 2OG) interage com AmtB, bloqueando o canal de amônio – todo o amônio adquirido pela

célula passa a ser obtido por difusão de amônia (NH₃) através da membrana. GInB desuridililada encontra-se majoritariamente ligada a ATP/ADP, mas não a 2OG; nestas condições, GInB interage com o domínio AR de GInE, estimulando a atividade a atividade do domínio AT C-terminal, que catalisa a adenililação de GS. GS adenillilada é pouco ativa, de modo que a taxa de incorporação NH₄⁺ diminui sensivelmente em relação à observada durante a escassez de amônio.

1.2.3. Alteração da expressão gênica em resposta aos níveis de amônio

Além da regulação pós-traducional da atividade das proteínas envolvidas na assimilação do amônio, há também controle da expressão gênica destas e de outras proteínas em resposta a variações na concentração de amônio, de modo a permitir um ajuste melhor do metabolismo a diferentes fontes de nitrogênio. Há mais variação entre os organismos neste aspecto da regulação da assimilação de amônio do que na regulação direta da atividade das proteínas da via, de modo que os dados encontrados em *E. coli* devem ser extrapolados com cautela para outros organismos. De modo geral, três proteínas, NtrB (NRII), NtrC (NRI) e o fator σ^{54} (NtrA, RpoN), estão indiretamente envolvidas com a regulação da assimilação de amônio ao controlar a expressão de alguns dos genes que codificam proteínas envolvidas neste processo.

Diversos genes do metabolismo de nitrogênio, especialmente no metabolismo de fontes alternativas de nitrogênio, são expressos sob o controle de um fator sigma específico, denominado σ^{54} (ou σ^{N}) (KUSTU *et al.*, 1989), constitutivamente expresso (CASTAÑO e BASTARRACHEA, 1984). O fator σ^{54} reconhece uma seqüência conservada nas regiões -24 e -12 dos promotores de seus genes alvo (TGGCACRNNNTTGCW em *E. coli* – BARRIOS *et al.*, 1999). Sua estrutura foi recentemente elucidada (CAMPBELL *et al.*, 2017).

Diferentemente dos demais fatores sigma de *E. coli*, que são intrinsecamente capazes de a transcrição gênica caso tenham a chance de interagir com a região promotora (DAVIS *et al.*, 2017), σ^{54} é intrinsicamente inativo; sua ligação à região promotora leva ao recrutamento da RNA polimerase, mas não ao início da transcrição (ZHANG e BUCK, 2015). A transcrição a partir de σ^{54} somente pode ser iniciada através da interação com uma *enhancer binding protein* bacteriana (bEBP), que cliva ATP para gerar a alteração conformacional em σ^{54} necessária para o início da transcrição (MORETT e SEGOVIA, 1993).

NtrB e NtrC são proteínas que formam um sistema de dois componentes (STOCK, ROBINSON, e GOUDREAU, 2000), no qual NtrB corresponde à proteína histidina-quinase sensora e NtrC à proteína de regulação de resposta. NtrB catalisa a fosforilação/defosforilação de NtrC, e NtrC fosforilado atua como um ativador transcricional (NINFA e MAGASANIK, 1983).

NtrC é um ativador transcricional da família das bEBPs, que possui uma arquitetura de três domínios bastante característica (SHINGLER, 1996): o domínio N-terminal possui

função regulatória, com um resíduo de aspartato (D54) que é alvo para a fosforilação por NtrB (SANDERS *et al.*, 1992). O domínio central pertence à família AAA+, e contém os motivos de Walker para ligação e hidrólise de ATP (HANSON e WHITEHEART, 2005), além de um motivo conservado GAFTGA de interação com o fator σ^{54} (WANG *et al.*, 1997). Por fim, o domínio C-terminal contém um motivo hélice-volta-hélice de interação com DNA (ARAVIND *et al.*, 2005), que permite a NtrC reconhecer regiões específicas das regiões promotoras de seus genes-alvo e é essencial para a dimerização de NtrC (KLOSE *et al.*, 1994).

NtrC não-fosforilado é mantido em sua forma inativa, dimérica, por seu domínio Cterminal. A fosforilação do resíduo D54 facilita a formação da forma ativa, hexamérica, de NtrC ligado às regiões promotoras de seus genes-alvo (PORTER *et al.*, 1993). O hexâmero de NtrC fosforilado interage com o fator σ^{54} através do motivo GAFTGA e cliva ATP a ADP e Pi, catalisando a formação do complexo aberto para iniciar a transcrição de genes dependentes de σ^{54} .

O estado de fosforilação de NtrC é controlado principalmente por NtrB, uma proteína com atividade de histidina quinase e fosfatase que é um dos alvos de regulação de GlnB. NtrB é uma proteína dimérica com massa total de 68 kDa que possui três domínios funcionais: um domínio N-terminal sensor, um domínio central H (helical) que contém um resíduo de histidina autofosforilável (NINFA et al., 1993), e um domínio GHKL C-terminal responsável pela ligação a nucleotídeos (KRAMER e WEISS, 1999). NtrB possui atividade de quinase ATP-dependente e fosfatase reguladas pela interação da proteína GlnB com a região C-terminal de NtrB (PIOSZAK, JIANG, e NINFA, 2000). Na presença de amônio, GInB desuridililada liga-se a três moléculas de ATP e uma de 20G interage com NtrB, inibindo sua atividade de autoquinase e estimulando sua atividade de fosfatase, levando à desfosfatização de seu alvo NtrC (JIANG e NINFA, 1999)⁶. A interação entre GInB e NtrB parece envolver o T-loop de GInB (MARTINEZ-ARGUDO e CONTRERAS, 2002) e o domínio transmissor de sinal (H + GHKL) de NtrB (PIOSZAK, JIANG, e NINFA, 2000; MARTINEZ-ARGUDO et al., 2002)⁷. Na ausência de amônio, porém, GlnB é uridililada por GlnD, o que a impede de interagir com NtrB; a ausência de interação com GlnB estimula a atividade de NtrB, que realiza sua autofosforilação e transferência do grupo fosfato pra NtrC (ATKINSON et al., 1994). Deste modo, NtrC é fosforilado quando a concentração intracelular de amônio for baixa (GlnB uridililada, incapaz de estimular a atividade fosfatase de NtrB).

⁶ De acordo com os mesmos autores, a ligação de GlnB a mais moléculas de 2OG torna-a menos eficiente em ativar a atividade de fosfatase de NtrB, muito embora GlnB permaneça associada a NtrB (JIANG e NINFA, 2009b).

⁷ O —domínio sensor" de NtrB parece não estar realmente envolvido com sensoreamento, mas sim com a dimerização de NtrB (MARTINEZ-ARGUDO *et al.*, 2001).

Um segundo doador de grupos fosfato para NtrC é o acetil fosfato, um metabólito que tende a acumular-se no citoplasma com o aumento da concentração de acetil-CoA e acetato, e cuja presença indica um ambiente com alta relação carbono / nitrogênio (McCLEARY e STOCK, 1994). Sua principal função sinalizadora parece ser de aumentar a intensidade da resposta de alguns sistemas de ddois componentes, entre eles NtrB-NtrC (WOLFE, 2005).

O sistema NtrB-NtrC tem efeito indireto sobre a assimilação de amônio ao controlar a transcrição de algumas das proteínas envolvidas no processo. Em *E. coli*, o gene *qInA* é expresso a partir de dois promotores: o promotor distal (glnAp1) é dependente de σ^{70} , ativado por cAMP (REITZER e MAGASANIK, 1985) e reprimido por NtrC (HIRSCHMAN et *al.*, 1985); e um promotor proximal (*glnAp2*) fortemente induzido por σ^{54} e NtrC (REITZER e MAGASANIK, 1985), garantindo que a expressão de GS seja maior guando a concentração de amônio for baixa, situação em que NtrC está ativo. Dois sítios de ligação para NtrC ocorrem neste promotor: um parcialmente sobreposto à região -35 do promotor glnAp1, e outro sobreposto ao início da transcrição (REITZER e MAGASANIK, 1986). Além disso, os genes ntrBC (também denominados glnLG) localizam-se à jusante de glnA no mesmo operon, de modo que a expressão de GS mediada por NtrC também conduz à expressão de mais NtrC (REITZER e MAGASANIK, 1985). A região entre os genes glnA e ntrBC contém também um terceiro promotor σ^{70} exclusivo aos genes *ntrBC*, cuja atividade é negativamente regulada pela ligação de NtrC a um sítio sobreposto ao início da transcrição a partir de gInAp1 (PAHEL, ROTHSTEIN e MAGASANIK, 1982; UENO-NISHIO et al., 1984). Assim, em condições de excesso de amônio, NtrC desfosforilado reprime a transcrição tanto de gInA quanto de ntrBC ao ligar-se a seus sítios sobrepostos ao início da transcrição e região -35 de glnAp1; quando a concentração de amônio diminui, NtrC ligado aos dois sítios (mas especialmente ao sítio sobreposto a -35) ativa a transcrição de gInAntrBC (HUNT e MAGASANIK, 1985; REITZER e MAGASANIK, 1986). Em outras proteobactérias, a regulação da transcrição por este sistema de dois componentes é semelhante à de E. coli, com algumas exceções – os genes glnA e ntrBC nem sempre se encontram sob controle de um mesmo operon⁸.

O operon *glnKamtB* de *E. coli* é transcrito exclusivamente a partir de um promotor σ^{54} ativado pela ligação de NtrC fosforilado a um sítio (e meio) de ligação a NtrC (van HEESWIJK *et al.*, 1996, *apud* HERVÁS *et al.*, 2009; ATKINSON *et al.*, 2002), o que implica que a quantidade de canais de amônio na membrana será maior quando a célula estiver em

⁸ Por exemplo, os genes *glnA* e *ntrBC* não formam um mesmo operon em *A. brasilense* (LIANG, ARSENE e ELMERICH, 1993), *R. capsulatus* (JONES e HASELKORN, 1989) e *S. melilotti* (SZETO *et al.*, 1987). Em *K. pneumoniae*, o controle da transcrição de *glnAntrBC* é essencialmente idêntico ao de *E. coli*, com dois promotores *pglnA1* (σ^{70} , inibido por NtrC) e *pglnA2* (σ^{54} , ativado por NtrC) a montante de *glnA* e um terceiro promotor σ^{70} (inibido por NtrC) à montante de *ntrBC*, com um terminador rho-independente entre *glnA* - *ntrBC* (ALVAREZ-MORALES, DIXON e MERRICK, 1984; MacFARLANE e MERRICK, 1985). Em *H. seropedicae*, a transcrição de *glnAntrBC* é controlada por dois promotores tal como em *E. coli* (PERSUHN *et al.*, 2000).

ambiente com baixa concentração de amônio. Devido à coexpressão de GlnK, a concentração intracelular total de PII aumenta na ausência de amônio; isto pode ser fisiologicamente relevante, uma vez que, em *E. coli*, GlnB e GlnK podem formar heterotímeros e substituir uma à outra na interação com seus alvos (van HEESWIJK *et al.*, 2000). A transcrição de GlnB (LIU e MAGASANIK, 1993), GlnD (KIM *et al.*, 1998) e GlnE (van HEESWIJK *et al.*, 1993) é constitutiva, independente de σ^{54} e NtrC em *E. coli*.

A figura 2 resume as informações apresentadas nos parágrafos anteriores:





(A) Quando a concentração de amônio extracelular é alta, a concentração intracelular de 2OG é baixa e a concentração intracelular de glutamina é elevada. GlnB desuridililada e ligada a ATP e (no máximo) uma molécula de 2OG interage com o domínio quinásico (H + GHKL) de NtrB, inibindo sua atividade de fosfotransferase e estimulando sua atividade fosfatásica. Nesta condição, NtrC permanece em sua forma dimérica inativa, desfosforilada, e liga-se de maneira inibitória à região promotora de *glnAntrBC*, à região intergênica entre *glnA* e *ntrBC*, e à região promotora de *glnKamtB*. A transcrição de *glnA, ntrB*, e *ntrC* ocorre de forma atenuada a partir dos promotores σ^{70} . (B), Quando a concentração intracelular de glutamina é baixa, a concentração intracelular de 2OG é elevada e a concentração interage com NtrB, o que estimula sua atividade quinásica e de fosfotransferase. NtrB (e, em menor grau, acetilfosfato) transfere grupamentos fosfato para o resíduo D54 de NtrC, tornando-a capaz de formar hexâmeros transcricionalmente ativo. NtrC fosforilado ativa a transcrição dependente de σ^{54} nos promotor *glnAp2* e *glnKamtB*. A transcrição de *glnB, glnD, glnE* e *rpoN* é constitutiva.

A regulação da expressão gênica por NtrC não se restringe aos promotores de *glnAntrBC* e *glnKamtB*; NtrC é um regulador geral do metabolismo em *E. coli*, com influência direta ou indireta sobre a expressão de cerca de 2% do genoma (ZIMMER *et al.*, 2000). No geral, os demais genes do regulon NtrC estão relacionados com a expressão de transportadores para fontes alternativas de nitrogênio.

1.2.4. Regulação do metabolismo de nitrogênio em Herbaspirillum seropedicae

As seções anteriores descreveram o metabolismo geral de assimilação do amônio e controle do metabolismo de nitrogênio de proteobactérias baseando-se principalmente no conhecimento que se tem deste sistema em *E. coli*; as características gerais do sistema tendem a ser conservadas nas proteobactérias, mas alguns pontos específicos, especialmente no que toca à regulação da expressão gênica, podem variar entre os organismos.

H. seropedicae possui um sistema de regulação do metabolismo de nitrogênio muito semelhante ao descrito para *E. coli*: o operon *glnAntrBC* é transcrito tanto a partir de um promotor constitutivo quanto de um promotor regulado por NtrC (PERSHUN *et al.*, 2000; SCHWAB *et al.*, 2007); duas proteínas PII estão presentes (BENELLI *et al.*, 2002), dentre as quais GlnB é expressa constitutivamente (BENELLI *et al.*, 1997) e GlnK é coexpressa com AmtB a partir de um promotor σ^{54} regulado por NtrC (NOINDORF *et al.*, 2005). Uma diferença para com *E. coli* é a presença de um gene adicional no operon *nlmAglnKamtB* de *H. seropedicae*; a função de *nlmA* permanece obscura (NOINDORF *et al.*, 2006).

Ambas as proteínas PII de *H. seropedicae* interagem com ATP, ADP e 2OG (OLIVEIRA *et al.*, 2015) e podem ser uridililadas por GlnD, com a uridililação requerendo 2OG e a desuridililação necessitando de glutamina (BONATTO *et al.*, 2007). GlnB, GlnK, e suas respectivas formas uridililadas ligam-se a ATP, ADP, e 2OG com cooperatividade homotrópica negativa e com cooperatividade positiva entre ATP e 2OG (OLIVEIRA *et al.*, 2015). O mesmo estudo mostrou que as proteínas PII de *H. seropedicae* têm afinidade mais baixa por ATP/ADP quando uridililadas, mas mantêm a mesma afinidade por 2OG – uma diferença em relação a GlnB de *E. coli*, que quando uridililada mantém a afinidade por ATP/ADP e perde afinidade por 2OG (JIANG, PELISKA, e NINFA, 1998). Há algumas diferenças quanto ao padrão de uridililação entre GlnB e GlnK em *H. seropedicae*: a uridililação de GlnB é afetada negativamente pelo aumento da concentração de ADP no sistema de reação, ao passo que a uridililação de GlnK é indiferente à presença de ADP (BONATTO *et al.*, 2012). Tanto GlnB quanto GlnK interagem com a proteína AmtB quando as células são submetidas a um choque de amônio (HUERGO *et al.*, 2010).

Algumas diferenças fundamentais entre a regulação do metabolismo de nitrogênio em *H. seropedicae* e *E. coli* são devidas à presença de genes adicionais em *H. seropedicae*

para a aquisição de nitrogênio de fontes alternativas, como nitrato (através de nitrato redutase assimilatória – BONATO *et al.*, 2016) e o nitrogênio atmosférico (através do sistema de fixação biológica de nitrogênio – ver CHUBATSU *et al.*, 2012, e seção 1.4), e de seus repectivos reguladores. Além do sistema de dois componentes NtrB/NtrC, *H. seropedicae* também possui um sistema de regulação NtrX/NtrY, que está envolvido na expressão de genes relacionados ao metabolismo de nitrato na ausência de amônio (BONATO *et al.*, 2016). O próprio regulon de NtrC inclui alguns genes diferentes em *H. seropedicae*; notoriamente, entre seus membros está o ativador transcricional NifA, responsável pela ativação da transcrição dos genes de fixação de nitrogênio (WASSEM *et al.*, 2002). NtrC também foi recentemente associado com a expressão de glucose-6-fosfato desidrogenase em *H. seropedicae*, evidenciando uma conexão entre o metabolismo de carbono e o de nitrogênio (SACOMBOIO *et al.*, 2017).

As enzimas GS, GOGAT, GDH de *H. seropedicae* não foram estudadas. O gene *glnE* está presente, e sua interrupção leva a uma menor eficiência na incorporação de nitrogênio atmosférico (FAORO, 2004). Regulação da expressão de GlnD e GlnE não foi estudada neste organismo.

1.3. PROTEÍNAS PII

Em todo o processo de regulação do metabolismo de nitrogênio em procariotos, as proteínas da família PII possuem importância central. Proteínas da família PII são ubiquamente distribuídas em Bacteria, Archaea, e Plantae; a análise filogenética de mais de 700 seqüências permitiu dividi-las em três subfamílias (SANT'ANNA *et al.*, 2009): uma contendo os genes *glnB/glnK*, mais conhecidos e estudados; outra contendo *nifl*1 e *nifl*2, proteínas PII associadas aos operons de fixação de nitrogênio (LEIGH e DODSWORTH, 2007); e uma terceira contendo proteínas pouco caracterizadas, aparentemente associadas com transportadores de metais. De maior interesse, para este trabalho, são as proteínas denominadas GlnB e GlnK.

Seguindo-se a proposta de Arcondeguy, Jack e Merrick (2001), reforçada pelo conhecimento de filogenia (SANT'ANNA *et al.*, 2009), denomina-se *glnB* os genes de PII associados a *glnA* ou *nadE* e *glnK* os genes associados a *amtB*, ou ao menos filogeneticamente mais próximos dos demais genes *glnK* do que dos genes *glnB*. O gene *glnZ* de *A. brasilense* mantém o nome por tradição (foi descoberto e nomeado na mesma época que *glnK* – de ZAMAROCZY *et al.*, 1996) e por não ser cotranscrito juntamente com *amtB*, embora seja semelhante aos demais genes *glnK* em termos de seqüência e função e interaja com AmtB (RAJENDRAN *et al.*, 2011). Para organismos que possuem mais de dois genes PII parálogos, utiliza-se letras adicionais além de *glnB* e *glnK* (*Rhodospirillum rubrum* possui GlnB, GlnK, e GlnJ, por exemplo – JONSSON *et al.*, 2007). Parálogos de PII podem

apresentar grande semelhança funcional (NOINDORF *et al.*, 2011) ou grandes divergências (TEIXEIRA *et al.*, 2008a), dependendo do organismo em estudo.

A relevância das proteínas PII para o metabolismo provém de sua capacidade de regular a atividade de proteínas alvo por meio de interações proteína-proteína, que por sua vez são reguladas pela conformação adotada por PII em razão de sua interação com micromoléculas sinalizadoras e/ou de sua modificação pós-traducional (HUERGO, CHANDRA, e MERRICK, 2013).

Em bactérias e arquéias, a função principal de PII é regular a atividade de proteínas envolvidas com o metabolismo central de nitrogênio (ARCONDEGUY, JACK, e MERRICK, 2001), ao passo que em plantas a principal função descrita para as proteínas PII é a regulação da síntese de arginina no cloroplasto, através de interação com a enzima NAGK (UHRIG et al., 2009). Uma conexão entre PII e o metabolismo de carbono foi estabelecida em E. coli com a caracterização da interação entre GInB e BCCP (GERHARDT et al., 2015). As proteínas PII apresentam uma notável similaridade de següência e estrutura (HUERGO, CHANDRA, e MERRICK, 2013); PII são proteínas triméricas pequenas (em Proteobacteria, com raras exceções, estas proteínas possuem 112 resíduos) que apresentam três sítios para a ligação de micromoléculas nas interfaces entre os monômeros. A estrutura geral de PII é descrita como um barril de α-hélice/folha β contendo três regiões pouco estruturadas com grande importância funcional: o T-loop, o B-loop e o C-loop. O T-loop é uma região grande (10-12 resíduos) altamente flexível e com pouca estruturação secundária que se sabe estar envolvido na interação com a maioria dos alvos já caracterizados das proteínas PII. À exceção da proteína DraG de A. brasilense, que interage com a face lateral do trímero de GlnZ (RAJENDRAN et al., 2011), as demais interações já caracterizadas entre proteínas PII e seus alvos (GInK e AmtB (CONROY et al., 2007), GInB e NtrB (JIANG e NINFA, 1999), PII e NAGK (LLACER et al., 2007), PII e PipX (LLACER et al., 2010), e diversas PII e proteínas NifA (ver seção 1.4.2)) têm envolvimento crucial do T-loop. O T-loop é também uma região importante para a regulação da atividade de PII, pois contém resíduos que podem sofrer modificação pós traducional (MERRICK, 2015). A modificação é geralmente uridililação do resíduo Y51 em proteobactérias, adenililação do resíduo Y51 em Streptomyces coelicolor (HESKETH et al., 2002) e Corynebacterium glutamicum (STROSSER et al., 2004), e fosforilação do resíduo S49 em cianobactérias (FORCHHAMMER et al., 2004). A modificação pós-traducional é importante para modular a interação com diversas proteínas alvo. O B-loop e o C-loop estão envolvidos na formação de sítios para interação com micromoléculas (ATP, ADP, 2OG) nas interfaces entre os monômeros de PII. A figura 3 mostra a estrutura de GInZ de A. brasilense, a primeira proteína PII cristalizada com 20G e ATP no sítio de interação correto (PDB 3MHY - TRUAN
et al., 2010), como exemplo de estrutura de PII, destacando as regiões mais bem caracterizadas.





Cada monômero está representado em diferentes tons de verde. Os efetores 2OG (ciano) e ATP (cinza) estão destacados em um dos sítios de interação com efetores presente na interface entre duas subunidades. Formando parte do sítio de interação com efetores estão o B-loop (82-88, em azul) e o C-loop (102-105, em roxo). O T-loop (37-55) está mostrado em vermelho, com o resíduo de tirosina 51 que é alvo de uridililação em proteobactérias representado com sua cadeia lateral.

A interface entre os monômeros de PII abriga sítios de ligação com alta afinidade por ATP/ADP e 20G. O padrão geral é bastante semelhante entre os organismos estudados: ATP e ADP ligam-se competitivamente à mesma região do sítio de interação com efetores, e a interação de PII com 20G depende da presença de ATP e aumenta a afinidade de PII por ATP (sinergia entre ATP e 20G). ADP, por sua vez, antagoniza a interação de PII com ATP (FORCHHAMMER e LUDDECKE, 2015). Cada trímero de PII tem potencial para ligar-se a até 3 moléculas de ADP, ou até 3 moléculas de ATP, ou a 3 moléculas de ATP e até 3 de 2-oxoglutarato, abrindo a possibilidade de padrões de regulação complexos dependentes da interação com diferentes quantidades de cada efetor. Ainda, a ligação de PII a efetores freqüentemente apresenta cooperatividade homotrópica negativa entre os três sítios, implicando na existência de três constantes de dissociação diferentes e três conformações distintas para cada efetor (FOKINA et al., 2010). Os diversos estados possíveis de ligação de GInB de E. coli foram alvo de tratamento matemático recentemente (ROCHA et al., 2013). Devido à alta afinidade da maioria das proteínas PII por ATP/ADP (em GlnB de E. coli, Kd entre 50-520 µM para a ligação a ATP na ausência de 2OG, e Kd de 32-38 µM para a ligação de ADP – JIANG e NINFA, 2007b), e à elevada concentração destes metabólitos nas células (3 mM de ATP, 250 µM de ADP - BUCKSTEIN, HE e RUBIN, 2008 – com pouca alteração na presença ou ausência de amônio – YUAN *et al.*, 2009), é esperado que PII esteja sempre ligada a adenonucleotídeos *in vivo*. Quando as células são cultivadas na presença de fonte abundante de energia (como nos estudos citados), espera-se que a maior parte das proteínas PII encontre-se ligada a três moléculas de ATP, com uma pequena subpopulação ligada a 2 ATP e 1 ADP; ligação a duas ou mais moléculas de ADP só é esperada na ausência de fontes de energia – ou, possivelmente, caso as proteínas PII possuam atividade ATPásica, uma proposta ainda controversa (RADCHENKO, THORNTON e MERRICK, 2013).

Diferentemente da concentração de adenilatos, a concentração de 2OG é altamente variável (0,4-10 mM – YUAN *et al.*, 2009) de acordo com a disponibilidade de amônio na célula (HUERGO e DIXON, 2015), e portanto há possibilidade de encontrar PII ligada a uma, duas, ou três moléculas de 2OG (o Kd da interação de GlnB de *E. coli* com 2OG é de 12, 120, e 5000 µM para um, dois e três sítios ocupados – JIANG e NINFA, 2007b. Na ausência de ATP, o Kd de 2OG foi estimado em 4 mM, fisiologicamente irrelevante – ENGLEMAN e FRANCIS, 1978). A interação de PII com seus efetores influencia sua conformação, e a conformação de PII, por sua vez, influencia sua capacidade de interagir com seus alvos e os efeitos de seu modo de interação. A figura 4 representa todos os estados possíveis de ligação de PII desuridililada a ATP, ADP, e 2OG.



Figura 4 - Ligação de ATP, ADP, e 20G a PII desuridililada.

O trímero de PII possui três sítios para a interação com micromoléculas localizados nas interfaces entre os monômeros. ATP e ADP competem pelos mesmos três sítios de ligação em PII, ao passo que 2OG pode ligar-se a um sítio somente quando este estiver ocupado por ATP. Todas as formas possíveis de ocupação/desocupação seqüencial dos sítios de PII desuridililada encontram-se representadas. **T**, ATP; **D**, ADP, **2OG**, 2-oxoglutarato. Formas marcadas em verde predominam na ausência de amônio (alta concentração de 2OG), formas em laranja são mais comuns na presença de amônio (baixa concentração de 2OG), e as formas em vermelho só se espera observar durante severa carência de fontes de energia. As demais formas (que possuem ao menos um sítio de ligação a ATP/ADP desocupado) são estados de transição que não devem estar presentes em grande concentração na célula. A ligação de ADP a GlnB de *E. coli* ocorre com alta afinidade (Kd = 32-38 µM) sem cooperatividade; a ligação a ATP possui cooperatividade negativa (Kd = 50, 250, 520 µM na ausência de 2OG; 0,36, 30, 300 µM na presença de 2 mM 2OG), tal como a ligação a 2OG (Kd = 12, 120, 5000 µM na presença de 4 mM ATP). Os dados são de Jiang e Ninfa (2007b).

Como já mencionado, as proteínas PII de proteobactérias também podem ser uridililadas/desuridililadas no resíduo de tirosina 51 (localizado no T-loop) pela proteína GInD em resposta à concentração de glutamina (ver seção 1.2.2). A uridililação de PII em *E. coli* depende da presença de 2OG, com metade da uridililação máxima ocorrendo com [2OG] ~ 5 uM (KAMBEROV, ATKINSON e NINFA, 1995) – consistente com a necessidade de ocupação de ao menos um sítio de ligação a efetores. A presença de ATP também é essencial; no entanto, visto que quantidades muito pequenas de ATP (20 uM) para que se detecte uridililação de PII (BROWN, SEGAL e STADTMAN, 1971), é bastante possível que a ocupação de apenas um sítio por ATP e 2OG já baste para a reação de uridililação. A exata extensão da uridililação na presença de quantidades limitantes de ATP ou 2OG (ou seja, se apenas uma, ou duas, ou três monômeros de PII podem ser modificados caso apenas um sítio de PII esteja ocupado por ATP e 2OG) não foi plenamente caracterizada; supõe-se que não possa haver uridililação total destas formas. A desuridililação parece depender

exclusivamente do aumento da concentração de glutamina, sendo indiferente à concentração de 2OG (JIANG, PELISKA, e NINFA, 1998; ZHANG *et al.*, 2010). Além de influenciar a interação de PII com diversas proteínas alvo, é bastante possível que a uridililação influencie a afinidade de PII por seus efetores ATP, ADP, e 2OG. Esta possibilidade não foi estudada a fundo em *E. coli*, mas um trabalho com PII de *H. seropedicae* (GlnB e GlnK) mostrou que, neste organismo, a uridililação diminui sensivelmente a afinidade de GlnB e GlnK por ATP e ADP (mas não por 2OG na presença de ATP saturante – OLIVEIRA *et al.*, 2015). Os estados de uridiliação de PII fisiologicamente relevantes são mostrados na figura 5.



Figura 5 - Representação esquemática da uridililação seqüencial de PII em proteobactérias.

Cada monômero de PII pode receber um grupo uridilil em seu resíduo de tirosina 51, com um máximo de três grupos uridilil por trímero. Segundo o modelo corrente, apenas formas de PII ligadas a pelo menos uma molécula de ATP e uma molécula de 2OG podem ser alvo da adição de uridilil (ver texto acima); estas dez formas (seis daas quais são fisiologicamente relevantes) estão contidas dentro do retângulo preto. T, ATP; D, ADP, **2OG**, 2-oxoglutarato, U, uridilil. A transição entre as formas está marcada com uma seta simples; nos casos em que a possibilidade de transição ainda é duvidosa, marcou-se a seta com um ponto de interrogação e parênteses. Formas marcadas em verde predominam na ausência de amônio (alta concentração de 2OG), formas em laranja são mais comuns na presença de amônio (baixa concentração de 2OG), e as formas em vermelho só se observam durante severa carência de fontes de energia. As demais formas (que possuem ao menos um sítio de ligação a ATP/ADP desocupado) são estados de transição que não devem estar presentes em grande concentração na célula. É teoricamente possível obter formas uridililadas de PII ligadas somente a ATP ou a ADP (e não a 2OG) através da dissociação de 2OG posterior à uridililação e anterior à desuridililação estimulada pelo aumento da concentração intracelular de glutamina; não é claro se isto ocorre *in vivo*.

1.4. FIXAÇÃO BIOLÓGICA DE NITROGÊNIO

A fixação biológica do nitrogênio (FBN) consiste na redução do gás dinitrogênio a amônio catalisada pelo complexo enzimático da nitrogenase. A FBN é responsável por cerca de 50-60% de todo o nitrogênio fixado anualmente na Terra (KIM e REES, 1994; VITOUSEK *et al.*, 1997, FOWLER *et al.*, 2013)⁹, sendo um processo vital para a manutenção do ciclo do nitrogênio. Este processo também é importante economicamente: visto que o nitrogênio é um dos principais nutrientes limitantes da produtividade agrícola (MASCLAUX-DAUBRESSE *et al.*, 2010). Desde a invenção da síntese de Haber-Bosch em 1909, a deficiência de nitrogênio no solo costuma ser corrigida com a adição direta de amônio sintetizado quimicamente – uma prática com custos econômicos e ambientais consideráveis (GILLER e CADISH, 1995; CREWS e PEOPLES, 2004).

O nitrogênio atmosférico é uma das fontes de nitrogênio alternativas ao amônio, e apresenta a vantagem de estar disponível em quantidade elevada, constante e inexaurível na atmosfera (78%). A capacidade de incorporá-lo a moléculas orgânicas, porém, está restrita aos poucos organismos procarióticos (denominados diazotrofos) que possuem o arcabouço enzimático para realizar a redução de N₂ a amônio. A baixa reatividade do dinitrogênio constitui o maior obstáculo para sua utilização (KIM e REES, 1994); a quebra da tripla ligação requer alto dispêndio de energia e um aparato molecular complexo. A estequiometria da reação foi definida a partir do trabalho de Simpson e Burris (1984), e é mostrada abaixo¹⁰:

$$N_2 + 8H^+ + 8e^- + 16ATP^{4-}$$
. $Mg^{2+} + 16H_2O \xrightarrow{N_2ase} 2NH_3 + H_2 + 16ADP^{3-}$. $Mg^{2+} + 16Pi + 16H^+$

A reação possui um custo energético elevado, com 8 ATP e 4 equivalentes redutores consumidos para cada átomo de nitrogênio fixado. A produção de gás hidrogênio é inerente ao mecanismo da reação (LUKOYANOV *et al.*, 2016) e seu potencial para a produção de biocombustíveis tem sido alvo de investigação (ADESSI *et al.*, 2012). A amônia produzida é rapidamente protonada a amônio em solução.

A reação envolve duas enzimas distintas, produto de três genes, que foram mais bem caracterizadas em *A. vinelandii*, o organismo modelo para estudo da nitrogenase. A proteína ferro (Fe, NifH, dinitrogenase redutase) é um homodímero de cerca de 40 kDa que contém dois sítios para ligação de ATP (um em cada monômero) e um cluster [4Fe-4S] na interface entre suas duas subunidades (GEORGIADIS *et al.*, 1992). Sua função é transferir

⁹ Do total de nitrogênio fixado biologicamente, Fowler e colaboradores (2013) estimaram que cerca de 23% (ou 50% da FBN terrestre) advenha de culturas vegetais.

¹⁰ Esta equação não aparece em Simpson e Burris (1984), embora seja decorrente diretamente deste trabalho e a maioria das revisões lhe façam referência direta (por exemplo, KIM e REES, 1994); para uma discussão maior sobre a representação completa desta reação, mostrada no texto, ver Ipata e Pesi (2015).

elétrons para reduzir a proteína ferro-molibdênio (FeMo, NifDK, dinitrogenase), que contém um complexo cofator de ferro-molibdênio (FeMoco, cluster M, [8Fe-9S-C-Mo-homocitrato]) pertencente ao sítio ativo da nitrogenase¹¹. A enzima que efetivamente catalisa a redução do nitrogênio é a proteína FeMo, um tetrâmero de ~250 kDa formado pela junção de dois de heterodímeros de NiDK. Cada heterodímero coordena dois centros metálicos: um cluster P (8Fe-7S – CHAN *et al.*, 1993), responsável por receber o elétron transmitido por NifH, e um cluster M (7Fe-9S-C-Mo-homocitrato – LANCASTER *et al.*, 2011), responsável pela catálise. As duas unidades do tetrâmero não funcionam independentente; há cooperatividade negativa entre elas, de modo que um dímero de NifDK é inibido enquanto o outro está ativo (DANYAL *et al.*, 2016). Ambas as proteínas tiveram suas estruturas determinadas (GEORGIADIS *et al.*, 1992; TEZCAN *et al.*, 2005), e uma representação esquemática da interação entre as proteínas Fe e FeMo é mostrada na figura 6.

¹¹ Esta seção descreve apenas a nitrogenase dependente de molibdênio, que é a forma mais eficiente, melhor caracterizada e mais amplamente distribuída da nitrogenase. Diversos organismos codificam também nitrogenases alternativas estruturalmente semelhantes, que diferem da nitrogenase clássica pela presença de vanádio ou ferro no lugar do átomo de molibdênio no cluster M, o que torna a catálise menos eficiente. Entre estes organismos encontram-se *A. vinelandii* (HALES *et al.*, 1986; CHISNELL *et al.*, 1988), *R. rubrum* (LEHMAN e ROBERTS, 1991), *R. capsulatus* (MASEPOHL e KLIPP, 1996), *Rhodopseudomonas palustris* (ODA *et al.*, 2005), e *Anabaena variabilis* (THIEL, 1993).



Figura 6 - Representação das proteínas Fe e FeMo que compõe a nitrogenase.

Metade do heterooctâmero formado durante a interação entre as proteínas Fe (NifH) e FeMo (NifDK) está representado como um modelo de estrutura secundária (à esquerda, PDB:4WZB), e a outra metade como um modelo esquemático para destacar as regiões mais importantes de cada proteína (à direita). Os dímeros de NifH estão coloridos em laranja, e encontram-se na periferia do complexo enzimático. Cada dímero de NifH possui um cluster F ([4Fe-4S]) na interface entre os monômeros (representado por um cubo amarelo), e é a face de NifH que contém o cluster F que interage com a proteína FeMo. Cada monômero de NifH contém um sítio para ligação de ATP localizado na face oposta à que interage com FeMo. A proteína FeMo é um tetrâmero formado por dois heterodímeros de NifDK (NifD em verde, NifK em azul), cada heterodímero contendo um cluster P ([8Fe-7S, representado dois cubos amarelos conectados) e um cluster M ([7Fe-9S-C-Mo-homocitrato], representado por um trapézio amarelo). Os clusters P localizam-se próximos da superfície de interação com NifH; cada tetrâmero de NifDK pode interagir com dois dímeros de NifH em faces opostas, embora a interação/redução seja anticooperativa entre as duas metades do tetrâmero (ver texto). Os elétrons fluem do cluster F de NifH para o cluster P de NifDK, e do cluster P para o cluster M que contém o sítio catalítico. Figura adaptada de HOFFMAN *et al.*, 2014.

A proteína Fe adquire elétrons de flavodoxina ou ferredoxina (MARTIN *et al.*, 1989), e portanto indiretamente de NADPH e piruvato (BLASCHKOWSKI *et al.*, 1982; BOTHE e FALKENBERG, 1972), e transfere-os um por um para a proteína dinitrogenase ao longo de 8 ciclos de associação/dissociação para catalisar a redução de uma molécula de dinitrogênio, ao custo de hidrólise de 2 moléculas de ATP por ciclo (SEEFELDT, HOFFMAN, e DEAN, 2009).

Cada ciclo da proteína Fe inicia-se com a ligação de duas moléculas de ATP à proteína Fe reduzida, que então interage com a proteína FeMo. A interação entre as duas proteínas leva quase imediatamente à transferência de um elétron do cluster [4Fe-4S] da

proteína Fe para o cluster P da proteína FeMo, reduzindo-a (DUVAL *et al.*, 2013). A proteína Fe oxidada então hidrolisa as duas moléculas de ATP produzindo ADP e Pi, que dissociamse muito lentamente dos sítios de ligação (16-25 s⁻¹) (YANG *et al.*, 2016). Após a dissociação de Pi e ADP, a proteína Fe dissocia-se rapidamente de FeMo, e o ciclo recomeça com a redução da proteína Fe por flavodoxina ou ferredoxina (DUVAL *et al.*, 2013). A lenta etapa de dissociação de Pi do sítio catalítico da proteína Fe é a etapa limitante da reação de fixação do nitrogênio (YANG *et al.*, 2016).

Grandes avanços ocorreram recentemente na compreensão do mecanismo da redução do nitrogênio (HOFFMAN et al., 2014; KHADKA et al., 2017), especialmente no tocante ao papel da produção de hidrogênio. Thorneley e Lowe (1985) descreveram o ciclo de fixação de nitrogênio na forma de 9 etapas ($E_0 a E_8$), correspondentes ao número de elétrons transferidos para a proteína FeMo; estudos posteriores mostraram que a proteína FeMo pode acumular até 4 elétrons de cada vez, e portanto o ciclo pode ser dividido em duas metades (HOFFMAN et al., 2014). A primeira metade do ciclo (E₀-E₄) introduz progressivamente quatro elétrons e quatro átomos de hidrogênio (dois hidretos, dois prótons) ao cluster M, possivelmente com dois dos hidretos compartilhando parcialmente um mesmo átomo de ferro ligado a um enxofre ligado a molibdênio (LUKOYANOV et al., 2010). Neste estado, dois átomos de hidrogênio e dois elétrons são combinados para formar gás hidrogênio, e H₂ pode ser liberado para que ocorra a ligação do substrato N₂ ao átomo de ferro mais reduzido do cluster FeMo (HOFFMAN et al., 2014). As quatro etapas seguintes consistem na redução progressiva de N₂ a diazeno (N₂H₂), hidrazina (N₂H₄), e por fim a duas moléculas de amônio, liberadas nas etapas finais (E7-E8) (HOFFMAN et al., 2014). Os ciclos da proteína Fe e da proteína FeMo estão representados na figura 7.



Figura 7 - Ciclos de redução das proteínas Fe e FeMo.

Esquema adaptado de SEEFELDT et al., 2009. Constantes de primeira ordem para as etapas do ciclo da proteína Fe retirados de DUVAL et al., 2013. Figura do cluster M no estágio E4 retirada de HOFFMAN et al., 2014. (A), ciclo da proteína Fe. A proteína Fe possui um ciclo de oxi-redução ao longo do qual transfere um elétron para a proteína FeMo. O ciclo inicia-se com a proteína Fe oxidada e ligada a ATP recebendo um elétron de uma flavodoxina, reduzindo-se; a flavodoxina oxidada é reduzida novamente pela flavodoxina redutase ao custo de NADPH, deixando-a pronta para o próximo ciclo. A proteína Fe reduzida interage com a proteína FeMo e rapidamente transfere um elétron do cluster F para o cluster P (taxa de 1700 s⁻¹). Após a redução do cluster P, a proteína Fe oxidada cliva ATP a ADP e Pi (70 s⁻¹), e o fosfato produzido dissocia-se lentamente (16 s⁻¹) do sítio de ligação. Após a dissociação do fosfato, a proteína Fe dissocia-se ainda mais lentamente da proteía FeMo (6 s⁻¹); estas duas etapas são limitantes para a taxa de fixação de nitrogênio. Uma vez dissociada, a proteína Fe troca ADP por ATP e reinicia o ciclo. (B), ciclo da proteína FeMo. O ciclo consiste de nove estágios (E₀ a E₈) cuja transição ocorre através da adição de um elétron vindo da proteína Fe, findos os quais a proteína FeMo libera uma molécula de hidrogênio gasoso e duas de amônia. Entre os estágios E₀ e E₄, o cluster M acumula 4 elétrons e quatro prótons, provavelmente na disposição mostrada na figura ao centro do ciclo (vermelho representa átomos de ferro, amarelo de enxofre, rosa de molibdênio). No estágio E₄, o cluster M (fortemente reduzido) pode adquirir seu substrato substrato N_2 e reduzi-lo a diazeno (N_2H_2); a ligação/redução de N_2 desencadeia a formação de H₂, que é liberado imediatamente, oxidando o cluster M. Nas etapas seguintes (E₅ a E₈), a adição de elétrons vindos da proteína Fe ocasiona a redução de diazeno a hidrazina (N2H4) e finalmente a duas moléculas de amônia (NH $_3$), que são liberadas na transição entre os estágios E $_7$ -E $_8$ e E $_8$ -E $_0$.

A fixação de nitrogênio é bastante custosa para a célula: 8 ATP e 4 equivalentes redutores devem ser consumidos para cada molécula de amônio produzida. Os custos indiretos da reação também são consideráveis: o lento *turnover* da enzima exige a síntese

de grandes guantidades de proteína para que a produção de amônio seja suficiente para sustentar o crescimento celular¹²; a enzima é inativada irreversivelmente por oxigênio, devido à sensibilidade do cluster M (SHAH e BRILL, 1977), implicando que sua manutenção deverá ocorrer na ausência de oxigênio para a cadeia respiratória (baixa eficiência energética) ou na presença de mecanismos de remoção de oxigênio (dispêndio adicional de energia); e a síntese dos complexos cofatores metálicos requer a ação de no mínimo cinco (e geralmente mais de 12) proteínas diferentes (WANG et al., 2013), o que implica na síntese de grande quantidade de proteínas. A montagem dos cofatores da enzima nitrogenase é um processo complexo, recentemente revisado (HU e RIBBE, 2013; RIBBE et al., 2014). Inicialmente, NifS, uma cisteína desulfurase dependente de piridoxal fosfato (ZHENG et al., 1993), produz enxofre elemental a partir de cisteína, e transfere átomos de enxofre para NifU para formar sucessivamente um cluster [2Fe-2S] e [4Fe-4S] em NifU (YUVANIYAMA et al., 2000), uma proteína dimérica que contém dois clusters [Fe2-S] permanentes e um sítio para formação de clusters [4Fe-4S] transferíveis. NifU transfere o cluster [4Fe-4S] formado para NifH (proteína Fe), tornando-a funcional (SANTOS et al., 2004). Para a síntese do cluster P ([8Fe-7S]), NifU transfere dois clusters [4Fe-4S] diretamente para NifDK (proteína FeMo), e NifH catalisa a remoção de um enxofre para formar o cluster P (LEE et al., 2009). A formação do cluster M requer a ação de outras proteínas; dois clusters [4Fe-4S] são transferidos de NifU para NifB (SHAH et all., 1994), que reorganiza os oito átomos recebidos, adiciona em átomo de enxofre e um íon carbídeo derivado da clivagem de S-adenosil metionina, e transfere o novo cluster L ([8Fe-9S-C]) para NifEN (WIIG et al., 2011), um heterotetrâmero de estrutura muito semelhante a NifDK (BRIGLE et al., 1987). Em NifEN, o cluster L é maturado com a adição de molibdato e homocitrato (RIBBE et al., 2014); o cluster M maduro é transferido para NifDK por interação direta com NifEN (YOSHIZAWA et al., 2009), gerando a proteína FeMo madura.

1.4.1. Controle da fixação biológica de nitrogênio

Devido ao alto custo metabólico da FBN, praticamente todos os organismos diazotróficos possuem mecanismos bastante estritos de regulação deste processo para evitar o desperdício de energia quando fontes menos custosas de nitrogênio estiverem

¹² Há divergências quanto à quantidade exata de nitrogenase acumulada por diazotrofos durante a fixação de nitrogênio, mas o consenso é de que a concentração intracelular deve ser elevada. Jacobs, Mitchell e Watt (1995), os autores que mais recentemente mediram a concentração intracelular da nitrogenase em *A. vinelandii*, relatam que a concentração da proteína FeMo é 26 μM (6 mg/mL, 4,2% do conteúdo protéico celular), e a concentração da proteína Fe é 45 μM (2,8 mg/mL, 2% do total de proteína), totalizando 6,2% do total de proteína presente no citoplasma. Outros autores que trabalharam com *A. vinelandii* encontraram valores de proteína Fe + FeMo em relação a proteína celular total entre 12,8-44,3% (KLUGKIST *et al.*, 1985) e 6,5-11,9% (DINGLER *et al.*, 1988), dependendo das condições de cultivo. Os valores de concentração total de nitrogenase em outros organismos variam ainda mais, entre 5-40% (*Rhodobacter capsulatus*, dependendo das condições de iluminação – JOUANNEAU, WONG e VIGNAIS, 1985) e 12-40% (*Klebsiella pneumoniae* – EADY *et al.*, 1978).

disponíveis ou quando as condições ambientais forem desfavoráveis à FBN (por exemplo, em alta oxigenação) (DIXON e KAHN, 2004). O controle da transcrição dos genes responsáveis pela síntese e maturação da nitrogenase (genes *nif*) é a principal forma de regulação da FBN nos organismos já estudados.

Embora os genes envolvidos diretamente na reação de redução de dinitrogênio (*nifHDK*) e na montagem dos cofatores metálicos (*nifSUBEN*) sejam bastante conservados, a capacidade de fixar nitrogênio está presente em organismos tão filogeneticamente distantes quanto proteobactérias, cianobactérias e arqueias (RAYMOND *et al.*, 2004; ZEHR *et al.*, 2003), o que por si só implica que a regulação da FBN deve ocorrer através de mecanismos distintos, ao menos em nível transcricional (DIXON e KAHN, 2004). Sugere-se que a distribuição esparsa dos genes *nif* seja resultado de múltiplas transferências horizontais partindo inicialmente de um ancestral metanogênico (BOYD *et al.*, 2011). Ao menos uma arqueia já caracterizada (*Methanococcus maripaludis*) apresenta regulação póstraducional da atividade da nitrogenase: a interação de NifDK com proteínas PII (Nifl₁ e Nifl₂) inibe a atividade da enzima, e esta inibição é aliviada pelo aumento da concentração de 20G (DODSWORTH e LEIGH, 2006).

Os sistemas de controle de expressão dos genes *nif* de cianobactérias (TSUJIMOTO *et al.*, 2016) e actinobactérias (KUCHO *et al.*, 2017) ainda são pouco compreendidos; em arqueias, o controle da FBN foi estudado primariamente em *Methanococcus* e *Methanosarcina* (WEIDENBACH *et al.*, 2008), e a regulação da transcrição é feita primariamente através de um repressor transcricional (NrpR). NrpR ligase aos promotores *nif* e reprime sua transcrição na presença de amônio; a desrepressão ocorre com a ligação de 2OG a NrpR, que conduz a alterações conformacionais neste repressor que diminuem sua afinidade por DNA (WISEDCHAISRI *et al.*, 2010), permitindo a transcrição dos genes *nif*. Em *M. mazei*, a ativação máxima da transcrição dos genes *nif* requer também a presença de um ativador transcricional denominado NrpA, cuja transcrição também se encontra sob o controle de NrpR (WEIDENBACH *et al.*, 2014). No mesmo organismo, há evidências recentes da importância de um sRNA para a regulação tanto do metabolismo geral de nitrogênio quanto da FBN em particular (PRASE *et al.*, 2017).

Dentre as bactérias Gram-positivas, o metabolismo de nitrogênio parece ser melhor compreendido na classe dos Bacilli. Recentemente, a regulação da FBN em *Paenibacillus riograndensis* foi atribuída ao repressor transcricional GlnR (cotranscrito com GS a partir do operon *glnRA*), uma proteína dimérica cuja atividade repressora é exacerbada pela interação com GS ligada a glutamina e/ou AMP (FERNANDES *et al.*, 2017). A desrepressão dos operons *nif* na ausência de amônio (devida à baixa concentraçãao de glutamina desestabilizar a interação GlnR-GlnA, que por sua vez desestabiliza a interação de GlnA com os promotores *nif*) leva à expressão a partir de possíveis promotores σ^A (FERNANDES

et al., 2017). Já os sistemas de regulação da FBN em proteobactérias foram estudados com muito mais detalhes, e a despeito das peculiaridades de cada um foi possível chegar a alguns modelos gerais.

Em todas as proteobactérias, os *nif* estão organizados em um ou mais operons sob controle de σ^{54} e do ativador transcricional NifA, uma proteína pertencente à família bEBP que reconhece especificamente um motivo conservado TGT-N₁₀-ACA nos promotores *nif* (MORETT e BUCK, 1988). A atividade de NifA, por sua vez, é sempre regulada negativamente pela presença de oxigênio e geralmente regulada negativamente pela presença de amônio, de modo a impedir a produção da nitrogenase e das demais proteínas associadas quando as condições para fixação de nitrogênio não forem adequadas (por exemplo, na presença de oxigênio) ou não forem necessárias (por exemplo, na presença de amônio) (DIXON e KAHN, 2004). Os detalhes específicos da regulação variam amplamente nos diazotrofos em que NifA já foi caracterizada, conforme discute-se na seção 1.4.2 (p. 49).

Além da regulação transcricional, alguns organismos possuem mecanismos de inativação reversível pós-traducional de NifH, que permitem uma resposta rápida a mudanças ambientais súbitas na oxigenação ou na concentração de amônio. *A. vinelandii* possui um sistema próprio de inativação reversível nitrogenase, denominado proteção conformacional, através de interação com uma proteína denominada FeSII, ou Shethna. FeSII é um homodímero que contém um cluster [2Fe-2S] em cada subunidade (MOSHIRI *et al.*, 1995), e interage com as proteínas Fe e FeMo simultaneamente para formar um complexo ternário inativo, mas protegido do dano causado por O₂ (SCHLEISIER *et al.*, 2016).

O sistema de regulação pós-traducional da nitrogenase mais bem caracterizado é denominado DraT/DraG, presente em *Azospirillum brasilense*, *Rhodospirillum rubrum*, e *Azoarcus* SP. BH72 (OETJEN e REINHOLD-HUREK, 2009), que responde à presença de amônio e estado de energia da célula (NORDLUND e HOGBOM, 2013).

Neste sistema, a regulação da atividade da nitrogenase é atingida através da modificação da proteína Fe em resposta ao aumento da concentração de amônio ou a queda dos níveis de energia. A inativação é realizada por DraT, uma proteína monomérica de ~30 kDa que transfere um grupo ADP-ribosil de NADP para um resíduo conservado de arginina na proteína Fe (R101 em *R. rubrum* – POPE *et al.*, 1985), inativando-a (LOWERY e LUDDEN, 1988). Em *R. rubrum*, a atividade de DraT é estimulada por sua interação com GlnB desuridililada (NORDLUND e HOGBOM, 2013). Em *A. brasilense*, a caracterização *in vitro* desta interação mostrou que tanto GlnB quanto GlnZ podem ativar DraT em qualquer estado de uridililação (embora GlnB não uridililada seja o ativador mais eficiente), mas a ativação é negativamente impactada pela interação das proteínas PII com 2OG e é dependente da presença do T-loop (MOURE *et al.*, 2012).

A remoção do grupo adenosil é efetivada por DraG, também uma proteína monomérica de pequena massa (~32 kDa – SAARI *et al.*, 1984). Sua atividade é inibida por interação com GlnZ e AmtB em *A. brasilense* (HUERGO *et al.*, 2006). A regulação ocorre por interação direta entre a face catalítica de DraG e a face lateral do trímero de GlnZ, e eventualmente envolve a formação de um complexo ternário DraG-GlnZ-AmtB, que é transportado para a membrana (HUERGO *et al.*, 2007; RAJENDRAN *et al.*, 2011).

No geral, a razão por trás deste modo de controle pode ser resumida da seguinte maneira: quando, após a produção e maturação de NifHDK, a concentração de amônio aumenta, a proteína GlnB desuridililada interage com a enzima DraT, estimulando sua atividade de transferência de um grupo adenilil. Nestas mesmas condições, GlnZ desuridililada interage simultaneamente com AmtB e com DraG, inativando DraG ao arrastá-la para a membrana e criar impedimentos estéricos para sua interação com NifH (RAJENDRAN *et al.*, 2011). Quando a concentração de amônio cai, ambas as proteínas PII ligam-se a 2OG e são uridililadas; a capacidade de interação de GlnB com DraT diminui muito, inibindo a atividade de DraT. GlnZ uridililada perde a capacidade de interação com AmtB; isto estimula a atividade de DraG, agora presente no citoplasma, que procede com a remoção do grupo adenosil de NifH.

1.4.2. Fixação de nitrogênio em H. seropedicae

H. seropedicae é capaz de fixar nitrogênio sob condições microaerófilas, e a expressão dos genes *nif* ocorre no interior da planta (RONCATO-MACCARI *et al.*, 2003). Este organismo não possui nenhum dos dois sistemas de regulação pós-traducional da nitrogenase descritos na seção anterior, embora se tenha observado a inibição pós-traducional da atividade desta enzima (FU e BURRIS, 1989). O mecanismo desta regulação ainda não é bem compreendido, mas parece envolver o sistema GlnK-AmtB (NOINDORF *et al.*, 2011).

O controle da transcrição dos genes *nif* pela proteína NifA parece ser o mecanismo mais importante para a regulação da FBN nesse organismo (CHUBATSU *et al.*, 2012). O cluster *nif* de *H. seropeidcae* compreende 47 genes organizados em 7 operons putativos agrupados em uma região contígua, conforme mostrado na figura 8. Estes operons contêm, além dos genes estruturais da nitrogenase (*nifHDK*), genes essenciais para a síntese dos cofatores metálicos F, P e M e genes de função secundária, freqüentemente não plenamente compreendida para a fixação de nitrogênio. Um resumo do conhecimento que já se possui a respeito dos genes *nif* de *H. seropedicae* é mostrado na tabela 1.



Figura 8 - Genes de fixação de nitrogênio de H. seropedicae

A região contínua contendo os genes envolvidos na FBN de H. seropedicae contém 47 orfs agrupadas em sete operons distintos. A maioria dos genes se encontra em três operons cuja σ^{54} transcrição é ativada е NifA, mostrados roxo em (nifBfdxNhesBHsero_2867nifZnifZ1Hsero2864nifS2fixUHsero_2861Hsero_2860fdxHsero_2858, nifHDKENXHsero_2847Hsero_2846fdxAnifQmodABC e nifSUerpAhesB1hscAfdxnifVWfixABCX). O gene *nifA* (em verde) é transcrito a partir de seu próprio promotor σ^{54} , e a complexa regulação de sua expressão envolve NtrC, NifA e IHF (WASSEM et al., 2002). Divergente do gene nifA encontra-se o operon Hsero_2872Hsero_2873modE1, cuja região promotora sobrepõe-se parcialmente com a de nifA, mas que possui regulação diferente (NOVELLO, 2012). Outros dois operons (*Hsero_2854Hsero_2855Hsero_2856Hsero_2857* e *Hsero_2827*, ambos em cinza) ainda não tiveram sua expressão caracterizada. Os fatores que se sabe serem responsáveis pela regulação da expressão de cada operon estão listados entre colchetes, com os mais relevantes destacados em **negrito**. Os triângulos apontando para alguns genes (▲, ▼) indicam que sua interrupção/deleção causa um fenótipo diferente do selvagem em termos de FBN em *H. seropedicae*. Fix⁻ indica ausência de fixação de nitrogênio; quando este fenótipo só se manifesta na ausência de ferro ou molibdênio, indica-se com (Fe) e (Mo), respectivamente. Fix^{+/-} indica que a fixação de nitrogênio é prejudicada, mas não abolida, pela mutação; NifA^{+/-} indica prejuízo da atividade de NifA. Figura adaptada de CHUBATSU *et al.*, 2012; maiores detalhes são expostos na tabela 1.

Gene	Fita	Operon	Posi	Proteína	Função	Caracterização em
			ção			H. seropedicae
erpA	+	nifS	3	ErpA	Função semelhante à de IscA. Auxilia na transferência de clusters Fe-S; aparentemente envolvida na proteção de clusters Fe-S contra estresse oxidativo (PY <i>et</i> <i>al.</i> , 2018).	Não caracterizado.
fdx (Hsero_2834)	+	nifS	6	Ferredoxina 1x [2Fe-2S] (KAKUTA <i>et</i> <i>al</i> ., 2001)	Maturação de clusters Fe-S?	Não caracterizado.
fdx (Hsero_2859)	-	nifB	12	Ferredoxina 1x [2Fe-2S] (KAKUTA <i>et</i> <i>al</i> ., 2001)	Maturação de clusters Fe-S?	Não caracterizado.
fdxA	-	nifH	9	Ferredoxina 2 x[4Fe-4S]	Transferência de elétrons para NifH.	Inserção de <i>lacZ-Km</i> leva à perda de 70% da atividade da nitrogenase; não está envolvido no <i>switch</i> off da nitrogenase (SOUZA <i>et al.</i> , 2010).
fdxN	-	nifB	2	Ferredoxina 2 x [4Fe-4S]	Transferência de elétrons para NifH outras proteínas (JIMENEZ- VICENTE <i>et al.</i> , 2014).	Inserção de <i>lacZ-Km</i> leva à perda total da atividade da nitrogenase (SOUZA <i>et al.</i> , 2010).
fixA	+	nifS	9	FixA	Flavoproteína transportadora de elétrons, subunidade β (WEINDENHAUPT <i>et al</i> ., 1996).	Não caracterizado.
fixB	+	nifS	10	FixB	Flavoproteína transportadora de elétrons, subunidade α (WEINDENHAUPT <i>et al</i> ., 1996).	Inserção de cassete Km leva a ausência de crescimento celular na ausência de amônio (SCHWAB, 2006).
fixC	+	nifS	11	FixC	Flavoproteína (ubiquinona)-oxiredutase (WEINDENHAUPT <i>et al.</i> , 1996).	Não caracterizado.

TABELA 1 – GENES nif DE H. seropedicae

fixU	-	nifB	9	FixU (NifT)	Pouco conhecida; efeito minoritário sobre a fixação de nitrogênio (SULLIVAN <i>et al.</i> , 2013).	Não caracterizado.
fixX	+	nifS	12	FixX	Semelhante a ferredoxina; função desconhecida, possível transferência de elétrons para a nitrogenase (FISCHER, 1994; MILLER, 2016).	Não caracterizado.
hesB	-	nifB	3	Semelhante a IscN	Semelhante a IscA; facilita a transferência de clusters Fe-S para ferredoxinas (DOMBRECHT <i>et al.</i> , 2002).	A mutação polar em <i>fdxN</i> é Fix e polar sobre <i>hesB</i> , e o fenótipo Fix pôde ser complementado com FdxN plasmidial; portanto, <i>hesB</i> parece não ser essencial (SOUZA <i>et</i> <i>al.</i> , 2010).
hesB1	+	nifS	4	IscA	IscA; doação de íons ferro para IscU (possivelmente NifU) (DING e CLARK, 2004).	Inserção de cassete Km leva a ausência de crescimento celular na ausência de amônio (SCHWAB, 2006).
hscA	+	nifS	5	HscA	Chaperona; auxilia na transferência de clusters Fe-S de IscU (possivelmente NifU) para outras proteínas (possivelmente nifEN) (BONOMI <i>et al.</i> , 2008).	Não caracterizado.
Hsero_2827	-	Hsero_2827	1	Proteína hipotética conservada com domínio VOC; semelhante a lactoil- glutationa liase	Relacionada a resistência a estresse oxidativo?	Promotor não estudado; parece conter dois sítios para ligação de o ⁷⁰ .
Hsero_2846	-	nifH	8	Proteína hipotética moderadamen te conservada com domínio <i>rop-like</i>	?	Não caracterizado.
Hsero_2847	-	nifH	7	Proteína hipotética conservada	?	Inserção de cassete leva à perda de 90% da atividade da nitrogenase sob baixa concentração de ferro e 50% sob baixa concentração de Mo, sem efeito sobre atividade de NifA (KLASSEN <i>et</i> <i>al.</i> , 2003).
Hsero_2854	+	Hsero_2854	1	Regulador de resposta hipotético conservado,	?	Não expresso em <i>H. seropedicae</i> independente da concentração de

				maior parte da seqüência forma um domínio REC		nitrogênio e oxigênio (Tayná Lima, comunicação pessoal).
Hsero_2855	+	Hsero_2854	2	Globina	Ligação de oxigênio, metabolismo de NO?	Deleção do gene no cromossomo leva à perda de 30% da atividade da nitrogenase (LIMA, 2016).
Hsero_2856	+	Hsero_2854	3	Proteína hipotética conservada	?	Não caracterizado.
Hsero_2857	+	Hsero_2854	4	Proteína hipotética conservada contendo <i>zinc ribbon</i>	?	Não caracterizado.
Hsero_2858	-	nifB	13	Proteína hipotética conservada, família SIR2	?	Não caracterizado.
Hsero_2860	-	nifB	11	Proteína hipotética altamente conservada; possível amino- transferase	?	Não caracterizado.
Hsero_2861	-	nifB	10	Proteína hipotéticca conservada entre <i>Herbaspirillum</i> fracamente conservada em outros gêneros	?	Não caracterizado.
Hsero_2864	-	nifB	7	Proteína hipotética conservada em <i>Herbaspirillum</i> e em menor grau em rizóbios	?	Não caracterizado.
Hsero_2867	-	nifB	4	Proteína hipotética conservada contendo domínios LRV_FeS e Succ_DH_flav _C	Relacionada ao metabolismo de clusters Fe-S?	Não caracterizado.
Hsero_2872	+	Hsero_2872	1	Globina	Ligação de oxigênio?	Deleção da região central do gene no cromossomo leva à redução de atividade da nitrogenase, da atividade de NifA, e da ativação do promotor nifA (NOVELLO, 2012). Promotor contém os mesmos sítios para ligação de NifA, IHF,

						NtrC, e FnR do promotor <i>nifA</i> , e tem sítio próprio para σ^{54} . Atividade do promotor influenciada parcialmente por NtrC, NifA, e fortemente por FnR (NOVELLO, 2012).
Hsero_2873	+	Hsero_2872	2	Proteína hipotética conservada	?	Não caracterizado.
modA	-	nifH	11	ModA	Transportador ABC; componente extracelular de ligação a molibdênio (HOLLENSTEIN <i>et al.</i> , 2007).	Inserção de cassete leva à perda da atividade da nitrogenase na ausênica de Mo; atividade idêntica à selvagem na presença de Mo (KLASSEN, 2000).
modB	-	nifH	12	ModB	Transportador ABC; proteína transportadora transmembrana (HOLLENSTEIN <i>et al.</i> , 2007).	Não caracterizado.
modC	-	nifH	13	ModC	Transportador ABC; ATPase localizada na face citoplasmática (HOLLENSTEIN <i>et al.</i> , 2007).	Não caracterizado.
modE1	+	Hsero_2872	3	ModE	Regulação da transcrição gênica em resposta a molibdênio.	Expressão e purificação em <i>E.</i> <i>coli</i> ; caracterização de mutantes não efetuada (SOUZA, 2007).
nifA	-	nifA	1	NifA	Ativação da transcrição dos promotores <i>nif.</i>	Revisada em detalhe na seção 1.6 (p. 63).
nifB	-	nifB	1	NifB	Síntese de precursor do cluster M da dinitrogenase (HU e RIBBE, 2016).	Inserção de cassete leva à perda de atividade da nitrogenase. Promotor caracterizado; contém dois sítios para ligação de NifA, possivelmente para IHF (REGO <i>et al.</i> , 2006), totalmente dependente de NifA.
nifD	-	nifH	2	Dinitrogenase, cadeia α	Redução de dinitrogênio a amônio.	-
nifE	-	nifH	4	NifE	Semelhante a NifD; scaffold para montagem do cluster M (FAY <i>et al.</i> , 2016).	Pertencimento ao operon <i>nifH</i> determinada por Klassen <i>et al.</i> (1999).
nifH	-	nifH	1	Dinitrogenase redutase	Transferência de elétrons para NifDK; inserção de clusters metálicos em NifDK (HU <i>et al.</i> , 2006;	Inserção de cassete Km leva a ausência de crescimento celular na ausência

					JASNIEWSKI <i>et al.</i> , 2018).	de amônio (SCHWAB, 2006). Promotor caracterizado; contém dois sítios para ligação de NifA, um para IHF, e um para σ^{54} (PEDROSA <i>et al.</i> , 1997), totalmente dependente de NifA.
nifK	-	nifH	3	Dinitrogenase, cadeia β	Redução de dinitrogênio a amônio.	-
nifN	-	nifH	5	NifN	Semelhante a NifK; scaffold para montagem do cluster M (FAY <i>et al.</i> , 2016).	Inserção de cassete leva a grande perda da atividade da nitrogenase (KLASSEN <i>et al.</i> , 1999).
nifQ	-	nifH	10	NifQ	Transferência de molibdênio para NifEN para geração do cluster M (HERNANDEZ <i>et al.</i> , 2008).	Inserção de cassete elimina a atividade da nitrogenase, mas apenas na ausência de molibdato (KLASSEN, 2000).
nifS	+	nifS	1	NifS; cisteína desulfurase	Montagem de clusters Fe-S; produção de enxofre elemental para a síntese de clusters Fe-S (YUVANIYAMA <i>et al.</i> , 2000).	Caracterização indireta da expressão do operon (SCHWAB, 2006). Promotor nifS contém dois sítios para ligação de NifA, um para IHF, e um σ^{54} . Transposons lacZ-Km nos genes 2831 e <i>fixB</i> detectaram aumento de expressão em baixo amônio.
nifS2	-	nifB	8	Semelhante a NifS; cisteína desulfurase	Montagem de clusters Fe-S; produção de enxofre elemental para a síntese de clusters Fe-S (YUVANIYAMA <i>et al.</i> , 2000).	Não caracterizado.
nifU	+	nifS	2	NifU	Montagem de clusters Fe-S; <i>scaffold</i> para a formação de clusters Fe- S (YUVANIYAMA <i>et al.</i> , 2000).	Não caracterizado.
nifV	+	nifS	7	NifV	Necessário para a formação correta do cluster M (<i>TRUE et al.</i> , 1990).	Não caracterizado.
nifW	+	nifS	8	NifW	Interação com NifDK, possível proteção contra oxigênio (KIM e BURGESS, 1996).	Não caracterizado.
nifX	-	nifH	6	NifX	Transferência do cofator sintetizado por NifB para NifEN; reservatório decofator de NifB para	Inserção de cassete leva à perda de 90% da atividade da nitrogenase sob

					transmissão apenas sob condições favoráveis (HERNANDEZ <i>et al.</i> , 2007).	baixa concentração de ferro e 50% sob baixa concentração de Mo, sem efeito sobre atividade de NifA (KLASSEN <i>et</i> <i>al.</i> , 2003).
nifZ	-	nifB	5	NifZ	Maturação do cluster P; possível atividade de chaperona (HU <i>et al.</i> , 2007).	Não caracterizado.
nifZ1	-	nifB	6	Semelhante a NifZ	Maturação do cluster P; possível atividade de chaperona (vide supra).	Não caracterizado.

1.5. PROTEÍNAS NifA

As proteínas NifA pertencem à família das bEBPs (tal qual NtrC, com a qual têm homologia detectável – DRUMMOND *et al.*, 1986), e possuem uma arquitetura conservada de três domínios funcionais: um domínio N-terminal do tipo GAF (HO *et al.*, 2000), de função regulatória; um domínio central AAA+ (HANSON e WHITEHEART, 2005) contendo o motivo GAFTGA para interação com σ^{54} e os motivos de Walker para clivagem de ATP; e um domínio C-terminal contendo um motivo hélice-volta-hélice que reconhece o promotor dos genes *nif* (STUDHOLME e DIXON, 2003). Os três domínios freqüentemente estão ligados por interdomínios característicos, denominados Q-linker (entre os domínios GAF e AAA+ - WOOTTON e DRUMMOND, 1989) e ID linker (entre os domínios AAA+ e C-terminal – FISCHER, 1994).

Em termos de regulação de sua atividade, os estudos com proteínas NifA de diferentes organismos definiram dois modelos diferentes de regulação: um dependente da proteína regulatória NifL, e outro independente de NifL, conforme ilustrado na figura 9.



Figura 9 - Dois modelos de regulação de NifA.

Em ambos os modos de regulação descritos, a atividade de NifA é regulada negativamente por oxigênio e por abundância de amônio; a principal diferença dos modos de regulação está na presença de NifL, uma proteína reguladora que transmite os sinais regulatórios para NifA. Flechas vermelhas indicam inibição, flechas verdes indicam estimulação, e flechas roxas indicam que há variedade do efeito causado entre os organismos já estudados. (A), regulação da atividade de NifA por NifL caracterizada em γ -proteobactérias (*Azotobacter, Klebsiella*, e *Pseudomonas*) e em *Azoarcus*. NifA é uma proteína intrinsecamente ativa cuja atividade é inibida por NifL sob certas condições. A oxidação do domínio PAS N-terminal de NifL estimula sua atividade inibitória sobre NifA; a interação seja bastante diferente entre os organismos estudados (ver texto abaixo). (B), regulação da ativiade de NifA em α e β -proteobactérias. Não há proteína NifL; a atividade da proteína NifA é inibida diretamente pela presença de oxigênio, e a presença ou ausência de amônio é detectada através de interação direta com proteínas PII. Os detalhes da regulação por amônio variam bastante entre os organismos já estudados (ver texto abaixo).

O primeiro modelo de regulação foi descrito para as proteínas NifA de *A. vinelandii* e *Klebsiella pneumoniae*, ambas pertencentes à classe γ das proteobactérias, embora também ocorra em ao menos um gênero de β-Proteobacteria, *Azoarcus* (EGENER *et al.*, 2002). Nestes organismos, *nifA* é co-transcrito com o gene *nifL*, que codifica a proteína sensora NifL, que interage diretamente com NifA de forma inibitória quando as condições celulares são inadequadas para a fixação de nitrogênio (MARTINEZ-ARGUDO *et al.*, 2004). Organismos que expressam NifL possuem proteínas NifA intrinsecamente ativas e insensíveis aos níveis de oxigênio e amônio; a interação com NifL confere a inibição em resposta a sinais intracelulares de alto amônio e alta oxidação.

Em *A. vinelandii* (Azotobacteriaceae, Pseudomonadales), cujo sistema NifL-NifA foi extensamente caracterizado, as duas proteínas são expressas a partir de um promotor de expressão constitutiva (RAINA *et al.*, 1993). NifL é uma flavoproteína dimérica cujos monômeros são formados por dois domínios PAS in tandem, um domínio H (helical) central, e um domínio GHKL C-terminal (MARTINEZ-ARGUDO *et al.*, 2004). Em *A. vinelandii*, o domínio PAS1 N-terminal contém um cofator FAD sensível ao estado de oxidação celular (HILL *et al.*, 1996). O segundo domínio PAS2, PAS2, está envolvido na transdução do sinal de oxidação de PAS1 para o domínio H, através de alteração de seu estado de oligomerização (SLAVNY *et al.*, 2009; LITTLE *et al.*, 2011).

Os domínios H e GHLK são semelhantes aos das proteínas histidina-quinases; NifL possui um resíduo conservado para autofosforilação, mas não possui atividade quinásica e este resíduo não é importante para sua capacidade de regular NifA (LITTLE *et al.*, 2007). A despeito disto, o domínio GHKL de NifL requer ligação a ATP ou ADP para inibir eficientemente a proteína NifA (EYDMANN *et al.*, 1995). A região do domínio H, em especial o resíduo R306, parece ser a responsável pela interação diretamente com o domínio GAF e/ou interdomínio Q de NifA (MONEY *et al.*, 2001; MARTINEZ-ARGUDO *et al.*, 2004c).

O estado de oxidação de NifL é responsável pela ativação ou repressão de NifA em reposta aos níveis de oxigênio: NifL oxidada inibe a atividade de NifA (HILL *et al.*, 1996). NifL também é responsável pela regulação da atividade de NifA por amônio: a interação de GlnK desuridililada com NifL reforça a inibição de NifL sobre NifA, mesmo se GlnK estiver ligada a 2OG (LITTLE *et al.*, 2002). A uridililação de GlnK impede a interação com NifL, aliviando a inibição quando NifL estiver reduzida (LITTLE *et al.*, 2000; RUDNICK *et al.*, 2002). A interação entre NifL e GlnK envolve o T-loop de GlnK e o domínio GHLK de NifL (LITTLE *et al.*, 2002; MARTINEZ-ARGUDO *et al.*, 2004). Adicionalmente, o domínio GAF de NifA de *A. vinelandii* interage com 2OG, e esta interação alivia a inibição de NifL sob GAF se NifL estiver reduzida (LITTLE e DIXON, 2003; MARTINEZ-ARGUDO *et al.*, 2004b).

O sistema NifL/NifA de *K. pneumoniae* (γ-Proteobacteria, Enterobacteriaceae, Enterobacteriales) é semelhante ao de *A. vinelandii*, mas possui algumas diferenças fundamentais: NifL possui apenas um domínio PAS e seus domínios H e GHKL são menos claramente definidos (MARTINEZ-ARGUDO *et al.*, 2004). Neste organismo, o operon *nifLA* está sob controle de NtrC (HE *et al.*, 1997), e a interação de NifL com a proteína GlnK alivia a inibição de NifA, independente do estado de uridililação de GlnK (HE *et al.*, 1998). O alívio da inibição de NifL não parece requerer especificamente GlnK, mas sim um aumento da concentração de PII, uma vez que GlnB é capaz de substituir GlnK neste sistema quando expressa heterologamente (ARCONDEGUY *et al.*, 1999). Ainda, NifA de *K. pneumoniae* não

é capaz de ligar 2OG (MARTINEZ-ARGUDO *et al.*, 2004). Há evidências de que GlnK de *K. pneumoniae* interage com NifA além de NifL, que tanto o T-loop quanto a porção C-terminal de GlnK são importantes para o alívio da inibição de NifL, e que a ligação de GlnK a 2OG impede a interação de GlnK com NifA, mas não com NifL (GLOER *et al.*, 2008).

Estudos em outros organismos que possuem o sistema NifL-NifA de regulação da transcrição dos genes *nif* foram bem mais limitados; sabe-se que este sistema está presente em *Pseudomonas stutzeri* (XIE *et al.*, 2006) e *Azoarcus* sp. BH72 (EGENER *et al.*, 2002).

Um segundo modelo de regulação ocorre em membros das classes $\alpha \in \beta$ das proteobactérias, em organismos que não possuem NifL. Na ausência da proteína transmissora de sinal, a atividade da proteína NifA desses organismos é inibida diretamente por oxigênio e regulada pela ação de proteínas PII.

O mecanismo da sensibilidade de NifA de α e β -proteobactérias a oxigênio não é bem compreendido, mas parece ser bastante conservado no grupo. Todas as proteínas NifA sensíveis a O₂ possuem um conjunto de 4 cisteínas localizadas em um motivo C-X₁₁-C-X₁₉-C-X₄-C presente no final do domínio central e início do interdomínio ID; esta seqüência está ausente nas proteínas NifA reguladas por NifL. A substituição de qualquer destes resíduos por serina gera proteínas completamente inativas (FISCHER *et al.*, 1988; OLIVEIRA *et al.*, 2009); Fischer e colaboradores (1988) também observaram que a ação de quelantes metálicos inibe a atividade de NifA de *Bradyrhizobium japonicum* (cuja proteína NifA não é intrinsecamente sensível a O₂). Isto levou à proposição de que estes quatro resíduos de cisteínas coordenariam um cluster de ferro-enxofre, cuja forma reduzida conferiria atividade a NifA (FISCHER *et al.*, 1994).

A regulação da atividade das proteínas NifA independentes de NifL por amônio é melhor compreendida que a sensibilidade a oxigênio, porém bem mais diversa dentro do grupo. No geral, todas as proteínas NifA sensíveis a O₂ que possuem regulação negativa por amônio recorrem à interação entre seu domínio GAF N-terminal e alguma proteína da família PII para a sinalização dos níveis de amônio intracelulares, como será mostrado na revisão de literatura que se segue.

Em *A. brasilense* (α-Proteobacteria, Rhodospirillaceae, Rhodospirillales), talvez o mais bem estudado dos organismos deste grupo, o domínio GAF N-terminal de NifA é responsável pela inibição intrínseca de NifA; sua remoção gera uma proteína com atividade não regulada por íons amônio (ARSÈNE *et al.*, 1996) na ausência de PII por mecanismos não plenamente compreendidos. A expressão *in trans* dos domínios GAF e Central+C-terminal em *E. coli* levou à inibição da atividade do domínio Central+C-terminal, sugerindo que a interação direta entre os resíduos dos diferentes domínios poderia explicar a inibição de NifA por seu domínio GAF (SOTOMAIOR *et al.*, 2012). A inibição de NifA somente é

aliviada pela interação com GlnB, mas não com GlnZ (ARAÚJO *et al.*, 2004), em condições de baixa concentração de amônio.

Experimentos de duplo híbrido (CHEN *et al.*, 2003; CHEN *et al.*, 2005) e estudos *in vitro* mostraram a interação direta entre GlnB e o domínio GAF de NifA sob certas condições. A interação entre GAF e GlnB somente foi detectada na presença de ATP e 2OG ligados a GlnB (SOTOMAIOR *et al.*, 2012). Apesar de a interação *in vitro* de GlnB com GAF ter sido observada com PII desuridililada, experimentos *in vivo* sugerem que a uridililação de GlnB é fundamental para a ativação de NifA em *A. brasilense* (INABA *et al.*, 2015). Zhou e colaboradores (2008) sugeriram que as regiões entre os resíduos de aminoácidos 66 e 88 e os resíduos 165 e 176 da proteína NifA estão envolvidos na interação com GlnB. A substituição dos resíduos de tirosina Y18, Y43, e Y53 por fenilalanina no domínio GAF gera proteínas ativas na ausência de GlnB, mas não à perda de regulação por amônio (ARSÈNE *et al.*, 1999; CHEN *et al.*, 2005) – um fenótipo de difícil explicação.

A transcrição do gene *nifA* em *A. brasilense* parece ser negativamente afetada – mas não reduzida a zero – por oxigênio e amônio, possivelmente devido à ação de repressores transcricionais da família Fnr e de algum regulador sensível a nitrogênio ainda não caracterizado (FADEL-PICHETH *et al.*, 1999).

Rhodospirillum rubrum (α-Proteobacteria, Rhodospirillaceae, Rhodospirillales) aparenta ser semelhante a *A. brasilense* quanto à regulação da atividade de NifA. A proteína NifA deste organismo também é intrinsecamente inativa, aparentemente devido à ação de seu domínio GAF (embora Zou e colaboradores (2008) relatem não ter conseguido a construção de uma versão N-truncada ativa, não regulada por amônio). Este organismo possui três parálogos de PII (GlnB, GlnK, e GlnJ – JOHSSON e NORDLUND, 2007), mas apenas GlnB é capaz de ativar NifA (ZHANG *et al.*, 2001).

NifA de *R. rubrum* parece ser ativada pela interação com GlnB-UMP (ZHANG *et al.*, 2005), e o T-loop parece ser uma região de GlnB importante para a interação. A capacidade de quimeras de GlnJ contendo resíduos de GlnB de ativar NifA depende de os resíduos entre as posições 47-88 provirem de GlnB, e é reforçada caso os segmentos N-terminal (1-46) ou C-terminal estejam presentes também; isso sugere que a região que contém ao maior parte do T-loop (resíduos 37-54) é essencial para a ativação de NifA, mas resíduos encontrados em outras partes da proteína podem ser relevantes para reforçar a interação/ativação. A importância do T-loop é reforçada pelo fato de que algumas substituições de resíduos do T-loop de GlnJ por seus equivalentes em GlnB (V45L, N54D) aumentam perceptivelmente a capacidade das quimeras de PII de ativar NifA (embora Q42H não tenha efeito). Além de resíduos no T-loop, observou-se que substituições nos resíduos 3-5, 17, 109, 110 e 112 estimularam a atividade de quimerasde PII; substituições dos

segmentos entre os resíduos 21-25 nas quimeras de PII não alteraram o fenótipo de ativação de NifA por PII (ZHANG *et al.*, 2004).

Zhu e colaboradores (2006) realizaram experimentos de duplo híbrido em levedura para selecionar mutantes aleatórios de GlnB com melhor capacidade de interagir com NifA mesmo na ausência de uridililação. A maioria das substituições detectadas localizou-se no T-loop (H42Q, L45P, L45M, R47P, V52D, V52I, F55L, V59A), mas não exclusivamente nesta região (K12R, E15A, K17T, I28L, R72C, A95T – ZHU *et al.*, 2006). A mutagênese aleatória de NifA e seleção de mutantes com capacidade aumentada de interação com GlnB levou ao isolamento persistente de substituições no resíduo M173; estranhamente, este mutante não requer interação com GlnB para sua ativação (ZOU *et al.*, 2008).

A transcrição de *nifA* é independente de NtrC em *R. rubrum*, e aparenta ser constitutiva (ZHANG *et al.*, 2000).

Rhodobacter capsulatus (α-Proteobacteria, Rhodobacteraceae, Rhodobacterales), por sua vez, possui duas cópias do gene nifA cujos produtos diferem apenas nos 19 resíduos N-terminais, e aparentam ser funcionalmente semelhantes (MASEPOHL et al., 1988). Diferentemente das proteínas NifA de A. brasilense e R. rubrum, NifA de R. capsulatus é intrinsecamente ativa mesmo na presença de amônio, devendo ser regulada negativamente pela interação com as proteínas GInB e GInK. Duplos mutantes gInB/gInK de R. capsulatus apresentam transcrição constitutiva dos genes nif mediada por NifA, independentemente da concentração de amônio (DREPPER, 2003). Ensaios de duplo híbrido identificaram interações de tanto NifA1 quanto NifA2 com GInB e GInK de R. capsulatus, e também de NifA1 com NifA2 (PAVLOWSKI et al., 2003). A busca por mutantes aleatórios de NifA1 e NifA2 que escapassem à inibição por PII levou à identificação de substituições tanto no domínio GAF quanto no domínio C-terminal (V42E, L66Q, I460F, E477Q, K531T); analisando as combinações entre algumas destas mutações, Paschen e colaboradores (2001) sugeriram a possibilidade de interação entre estes dois domínios. Os mesmos autores relatam que a construção de uma variante N-truncada funcional de NifA1 ou NifA2 não foi possível.

Possivelmente em função da atividade intrínseca, negativamente regulada de NifA em *R. capsulatus*, a regulação transcricional dos genes *nif* em *R. capsulatus* envolve mais fatores transcricionais do que o já descrito em outros diazotrofos. Os *nifA1* e *nifA2* estão sob controle transcricional de NtrC (HUBNER *et al.*, 1991; DREPPER, 2003), e sua expressão máxima depende de Hfq¹³ (DREPPER *et al.*, 2002), uma chaperona de RNA envolvida na regulação pós-transcricional da expressão gênica primariamente através da promoção de interação entre o mRNA e um sRNA complementar a uma porção da seqüência (KAVITA,

¹³ Originalmente, o gene *hfq* de *R. capsulatus* e de *Azorhizobium caulinodans* foi denominado *nrfA*; não confundir com o gene *nrfA* que codifica a nitrito redutase NrfA (WELSH et al., 2014).

METS e GOTTESMAN, 2018). A identidade do possível sRNA associado ao mRNA de *nifA1* e *nifA2* não é conhecida. O gene *nifA2* também tem sua expressão estimulada por RegA, um regulador envolvido na resposta de *R. capsulatus* ao estado redox (ELSEN *et al.*, 2000). Os genes *nif* de *R. capsulatus* não estão sob controle exclusivo de NifA: sua transcrição é reprimida pela ligação competitiva HrvA a alguns dos promotores *nif* (KERN *et al.*, 1998; RAABE *et al.*, 2002). HrvA também está envolvido com a regulação da expressão de genes do fotossistema I; sua interrupção conduz à baixa expressão de *puhA*, *pufL* (que codificam genes estruturais do fotossistema I) e ausência de resposta da expressão destes genes à luz, o que leva a dificuldades de crescimento fototrófico em *R. capsulatus* quando a luminosidade é baixa (BUGGY, SGANGA e BAUER, 1994). Uma possível relação entre HrvA e a resposta estringente à ausência de carbono também foi sugerida (MASUDA e BAUER, 2003).

A proteína NifA de *Azorhizobium caulinodans* (α-Proteobacteria, Xanthobacteraceae, Rhizobiales), menos caracterizada, parece seguir o mesmo mecanismo básico de regulação visto em *R. capsulatus*; um duplo mutante *glnB⁻ glnK⁻* apresentou expressão dos genes *nif* mesmo na presença de amônio (MICHEL-REYDELLET e KAMINSKI, 1998). A regulação transcricional de NifA neste organismo também parece ser bastante conntrolada, envolvendo repressão por oxigênio e amônio mediada por FixK e Hfq (KAMINSKI e ELMERICH, 1998).

Em outros rizóbios, a tendência da regulação de NifA pode ser resumida em três características: (1) sensibilidade de NifA a oxigênio, (2) ausência de modulação da atividade de NifA por amônio, e (3) complexo padrão de regulação transcricional, respondendo quase que exclusivamente à concentração de oxigênio (FISCHER, 1994). Ao menos uma proteína NifA rizobial (isolada de *Rhizobium leguminosarum* biovar *trifolii*) sequer possui o domínio GAF regulatório (IISMA *et al.*, 1989). A única proteína NifA rizobial a ser caracterizada em um sistema de expressão heteróloga foi a de *Sinorhizobium meliloti*. Esta proteína é ativa em *E. coli*, e sua versão N-truncada também é funcional; deleções progressivas de trechos do domínio GAF não foram ativas (BEYNON, WILLIAMS, e CANNON, 1988; HUALA e AUSUBEL, 1989).

Por fim, a proteína NifA de *Rhodopseudomonas palustris* (α -Proteobacteria, Bradyrhizobiaceae, Rhizobiales) parece ser inativa na presença de nitrogênio; trabalhos com enfoque na produção de H₂ a partir da atividade da nitrogenase relataram que quatro mutações no Q-linker (região que conecta os domínios GAF N-terminal e AAA+ central) – M202K, Q209P, L212R, S213P (REY *et al.*, 2007) e uma deleção de 48 nucleotídeos no gene *nifA* correspondendo a 16 resíduos do Q-linker (Δ 202-217) levaram à alta produção de nitrogenase independentemente da concentração de amônio no meio de cultura (ADESSI *et al.*, 2012).

1.6. A PROTEÍNA NifA DE H. seropedicae

NifA de *H. seropedicae* é uma proteína de 542 resíduos de aminoácidos contendo os três domínios funcionais comuns às demais proteínas NifA. O domínio GAF N-terminal abrange os resíduos 1-184 e é essencial para ainibição da atividade de NifA na presença de íons amônio / ausência de quantidade de proteínas PII. O domínio GAF é conectado pelo interdomínio Q (Q-linker, resíduos 185-203) ao domínio AAA+ central (resíduos 204-440). O domínio central contém os motivos de Walker para ligação e hidrólise de ATP (Walker A, resíduos 231-238; Walker B, resíduos 294-303) e o motivo GAFTGA necessário para interação com σ^{54} (resíduos 268-283). O domínio AAA+ conecta-se ao domínio C-terminal através do longo interdomínio ID (ID linker, resíduos 441-499). Ao final do domínio AAA+ e início do interdomínio ID localiza-se um conjunto de 4 cisteínas com espaçamento conservado entre as proteínas NifA intrinsecamente sensíveis a O₂ (resíduos 414, 426, 446, e 451). Por fim, o domínio HTH C-terminal (resíduos 500-542) contém o motivo hélice-volta-hélice que interage com os promotores *nif*. Uma representação resumida da divisão dos domínios e dos motivos mais importantes é mostrada na figura 10. O conhecimento acumulado a respeito de NifA de *H. seropedicae* será revisado com maior abrangência.





Os domínios GAF (resíduos 1-184), AAA+ (resíduos 204-440) e HTH (resíduos 500-542) são separados pelos interdomínios Q e ID. Os motivos de Walker (Walker A, 231-238, e Walker B, 294-303) para interação com ATP localizam-se no domínio central e estão marcados em azul; entre eles está o motivo GAFTGA (273-283), marcado em verde, responsável por interagir com σ^{54} . O cluster de 4 cisteínas (resíduos 414, 426, 446, 451), em vermelho, localiza-se parte no final do domínio central e parte no linker ID.

O gene *nifA* de *H. seropedicae* foi identificado em um plasmídeo capaz de restaurar a fixação de nitrogênio em uma estirpe *nifA⁻* de *A. brasilense* (SOUZA *et al.*, 1991) e seqüenciado juntamente com sua região promotora e com o gene *nifB* à jusante (SOUZA *et al.*, 1991); a análise da seqüência promotora de *nifA* identificou possíveis sítios para a ligação de NtrC, NifA, IHF, e σ^{54} (o gene *nifB* à jusante possui sua própria região promotora, caracterizada posteriormente por Rego e colaboradores em 2006). A partir de então, diversos trabalhos caracterizaram aspectos da regulação transcricional do gene *nifA*, da regulação da atividade do produto gênico e da identificação de seus alvos de regulação. A região promotora nativa do gene *nifA* foi estudada por Souza e colaboradores (2000) e Wassem e colaboradores (2000, 2002). Souza e colaboradores (2000) confirmaram a funcionalidade do sítio de ligação do promotor a NtrC ao introduzir em *E. coli* e *H. seropedicae* uma série de fusões transcricionais contendo fragmentos do promotor *nifA* controlando a transcrição de *lacZ*. Os experimentos mostraram que o promotor *nifA* é reprimido na presença de íons amônio, mas pouco reprimido por oxigênio; que o sítio de interação do promotor com σ^{54} é essencial para ativação da transcrição; e que o sítio de interação com NifA não é necessário para a ativação, mas poderia ser importante para a máxima atividade do promotor. Os autores também confirmaram a interação de NifA com os sítios de ligação de *nifA* em seu próprio promotor por DNA *footprinting*, e localizaram a primeira base do mRNA de *nifA* a 11 bases de distância do elemento -12 do sítio de ligação de σ^{54} .

Um trabalho subseqüente caracterizou o papel de IHF, uma proteína que se liga a sítios específicos no DNA e induz seu dobramento (RICE et al., 1996), no controle da transcrição de nifA por NtrC. Trabalhando com proteínas purificadas, Wassem e colaboradores (2000) mostraram que a ligação de IHF estimula a transcrição in vitro mediada por NtrC e inibe a transcrição mediada por NifA. Um segundo trabalho avaliou o efeito da deleção do sítio IHF sobre a atividade do promotor nifA em H. seropedicae, e relatou que a delecão deste sítio aumenta em muito a expressão de nifA mediada por NifA (WASSEM et al., 2002) – confirmando que IHF inibe a transcrição via NifA, e propondo que a função regulatória de IHF seria justamente prevenir a expressão descontrolada de nifA por seu próprio produto gênico. O mesmo trabalho introduziu uma série de deleções e mutações pontuais nos sítios de ligação de NifA (següência TGT-N₁₀-ACA), NtrC (GCA-N₉-TGC), IHF (WATCAANNNNTTR – HALES et al., 1994) e σ^{54} ([CT]TGGCA[CT][GA]-N₅-TGC[AT][TA] – LIANG et al., 2017) ao promotor, e estabeleceu as principais características da transcrição de *nifA*: (1) transcrição dependente de σ^{54} ; (2) forte ativação por NtrC estimulada por baixa concentração de amônio e por ligação de IHF a seu sítio no promotor; e (3) forte ativação por NifA estimulada por baixa concentração de amônio e oxigênio, e inibida por ligação de IHF a seu sítio no promotor (WASSEM et al., 2002).

Um trabalho posterior observou que a expressão de *nifA* (medida através de uma fusão transcricional *nifH::lacZ*) é reduzida em *H. seropedicae exbD*⁻, um mutante que tem dificuldade em captar íons ferro do ambiente (ROSCONI *et al.*, 2006). O mecanismo desta redução de expressão ainda não é conhecido.

A maioria dos trabalhos com a proteína NifA teve por foco entender o mecanismo de regulação de sua atividade, com a intenção de melhor compreender o controle da fixação de nitrogênio em *H. seropedicae*. Souza e colaboradores (1999) observaram que a proteína NifA de *H. seropedicae* não é ativa em *E. coli* independente da concentração de amônio ou

de oxigênio na cultura, mas uma versão N-truncada (Δ (1-203)NifA, uma proteína contendo apenas os resíduos 204-542 de NifA de *H. seropedicae*) é ativa em *E. coli.* Esta variante Δ (1-203)NifA tem sua atividade inibida por oxigênio, porém não regulada por amônio. Esta importante descoberta mostrou que a regulação da atividade de NifA por amônio e por oxigênio estão espacialmente separadas em NifA de *H. seropedicae*: o domínio GAF Nterminal é responsável pela inibição de NifA na presença de amônio (ou, conforme se argumentou, é responsável pela inibição de NifA na ausência de um ativador específico – NifA expressa a partir de plasmídeo foi ativa em *H. seropedicae nifA*⁻ e *A. brasilense nifA*⁻), ao passo que a inativação por oxigênio é característica dos domínios Central e C-terminal. O mesmo trabalho mostrou que a omissão de íons ferro do meio de cultura ou sua remoção com EDTA causava queda da atividade de NifA, tal qual ocorre com NifA de rizóbios (FISCHER, 1994), sugerindo que sua atividade seria dependente deste íon.

A regulação de NifA por oxigênio revelou-se difícil de estudar. Monteiro e colaboradores (2003a) observaram que a proteína Δ (1-203)NifA é inativa e rapidamente degradada quando expressa em *E. coli fnr*, e que este efeito pode ser reproduzido em *E. coli* selvagem com a adição de EDTA, um quelante de cátions divalentes, ao meio de cultura.

Oliveira e colaboradores (2009) realizaram a substituição dos resíduos de cisteína 414, 426, 446, e 451 por serina, e observaram que as variantes de Δ (1-203)NifA contendo estas mutações eram completamente inativas quando expressas em *E. coli*, indicando que os resíduos mutagenisados têm papel fundamental na integridade da proteína (dada sua distância do sítio catalítico de AAA+, sua importância é possivelmente atribuída à manutenção da estrutura do domínio AAA+. Ensaios de ligação ao promotor *nifB in vitro* não mostraram prejuízo causado pelas substituições quanto à interação com DNA (OLIVEIRA *et al.*, 2009). O mesmo trabalho relatou a construção de duas proteínas quiméricas: NifAQ1, que contém o domínio GAF de *H. seropedicae* e os domínios AAA+ e HTH de *A. vinelandii*, cuja atividade não foi inibida nem por amônio nem por oxigênio em *E. coli*, e NifAQ2, que contém o domínio GAF de *A. vinelandii* e os domínios AAA+ e HTH de *H. seropedicae*, cuja atividade foi inibida por oxigênio (e não por amônio).

Mais recentemente, o estudo da regulação dos promotores *nifA* e *nifH* em *H. seropedicae* contendo várias combinações de deleções de suas três proteínas Fnr mostrou que a deleção de *fnr1* e *fnr3* conduz a um aumento da expressão e da atividade de NifA . A regulação parece ser indireta, mediada pelo aumento da taxa respiratória nos mutantes (BATISTA *et al.*, 2015).

A partir de 1999, Monteiro e colaboradores (1999, 1999b, 2001, 2003) trabalharam extensivamente na caracterização dos domínios funcionais de NifA. O padrão de regulação da proteína Δ (1-203)NifA (inibição por oxigênio, ausência de inibição por amônio) foi

confirmado com uma nova construção que permitiu sua superexpressão em *E. coli*; esta proteína foi então purificada e sua capacidade de interação específica com o promotor *nifB* de *H. seropedicae* foi confirmada por ensaios de DNA *footprinting* e retardamento da banda de DNA em gel (MONTEIRO *et al.*, 1999). Eventualmente, a expressão, purificação, e uso do domínio C-terminal de NifA nesses mesmos ensaios confirmou ser este o domínio responsável pela interação com as seqüências promotoras (MONTEIRO *et al.*, 2003).

Um segundo trabalho importante avaliou a capacidade de o domínio GAF expresso *in trans* (resíduos 1-203 de NifA) inibir a atividade de Δ (1-203)NifA em *E. coli*; Monteiro e colaboradores (1999b) observaram que a coexpressão destes dois polipeptídeos permite reconstruir a inibição de NifA por amônio sob certas condições de expressão, sugerindo pela primeira vez um mecanismo para a inibição de NifA por seu domínio GAF: resíduos presentes no domínio GAF regulador interagiriam com resíduos dos domínios AAA+ e/ou Cterminal, impedindo que eles assumissem a conformação necessária para ativar a transcrição dos promotores-alvo. Esta hipótese foi reforçada por um trabalho subseqüente que constatou a inibição da atividade ATPásica *in vitro* (e da ligação *in vitro* ao promotor *nifB*) da variante Δ (1-203)NifA pelo domínio GAF (resíduos 1-203) purificado separadamente (MONTEIRO *et al.*, 2001). O mesmo trabalho verificou alteração no padrão de proteólise de Δ (1-203)NifA incubada com GAF, sugerindo fortemente a ocorrência de uma interação específica entre os domínios de NifA.

O estudo da regulação da atividade de NifA também incluiu a busca pelo ativador responsável pela desrepressão de NifA em *H. seropedicae* em resposta a baixos níveis de amônio – uma resposta não observada em quando NifA é expressa em *E. coli*. As proteínas da família PII, que já se sabia estarem envolvidas na sinalização da concentração de amônio para NifA em γ -Proteobacteria, constituíam um dos alvos mais promissores. O trabalho de Noindorf e colaboradores (2011) mostrou que a deleção do gene *glnK* (mas não a do gene *glnB*) em *H. seropedicae* impede a fixação de nitrogênio neste organismo, e que o fenótipo selvagem pode ser reconstituído com a expressão de GnK ou de $\Delta(1-203)$ NifA – a variante insensível a amônio – no mutante. Isso indicou que GlnK seria o ativador responsável pela ativação de NifA. O trabalho ainda mostrou que a expressão de GlnB a partir do promotor de *glnK* também resgatava o fenótipo selvagem no mutante *glnK*, sugerindo que a diferença funcional observada entre GlnB e GlnK na regulação da FBN deve-se mais ao nível de expressão de cada uma do que a diferenças intrínsecas entre as duas proteínas PII deste organismo.

O reconhecimento do ativador de NifA permitiu realizar novos experimentos para testar as condições de interação e ativação de NifA por PII. Oliveira *et al.* (2012) valeram-se de ensaios de proteólise limitada para observar a interação entre o domínio GAF (1-203) purificado e GlnK na presença de seus efetores ATP, ADP, e 2OG. Os resultados sugeriram

que (1) a proteína GlnK, quando presente, interage sempre com o domínio GAF, mesmo sob condições em que não promove a ativação de NifA; (2) a interação entre GAF e GlnK é mais forte quando GlnK não se encontra uridililada; (3) a interação de GAF com GlnK é pouco responsiva aos efetores de PII, ao passo que a de GAF com GlnK uridililada varia de muito forte (na presença de ATP e alta concentração de 2OG) a muito fraca (na presença de ATP e baixa concentração de 2OG).

Paralelamente, foram realizados estudos para tentar elucidar o mecanismo da inibição do domínio GAF sobre o restante de NifA. A construção de uma série de variantes de NifA contendo truncagens N-terminais progressivas (Δ (1-45), Δ (1-90), Δ (1-135), Δ (1-165), Δ (1-185), Δ (1-221), Δ (1-244)) mostrou que a remoção dos primeiros 165 resíduos já basta para remover a inibição por amônio em *E. coli* e *H. seropedicae glnK* – indicando que os resíduos importantes para a inibição da atividade de NifA deveriam estar localizados entre os primeiros 165 resíduos da proteína (STEFANELLO, 2011). Ainda, a remoção dos primeiros 45 resíduos bastou para tornar as três primeiras variantes de NifA permanentemente inativas, mesmo quando expressas em *H. seropedicae* na presença de GlnK.

Aquino e colaboradores (2015) transferiram quatro mutações ativadoras encontradas em NifAs de *R. rubrum* e *S. meliloti*, e construíram outras oito variantes de NifA contendo substituições em resíduos conservados nas proteínas de α e β -Proteoobacteria. A avaliação da atividade dos mutantes revelou que todas as mutações inativaram NifA permanentemente, exceto G25E, que aliviou parcialmente a inibição de GAF sobre o domínio central sem remover totalmente a regulação por amônio.

Por fim, mais recentemente, foi adotado um sistema simples e eficiente para realizar a coexpressão de NifA e GlnK em *E. coli*, que permitiu detectar pela primeira vez atividade de NifA de *H. seropedicae* em um organismo não diazotrófico (STEFANELLO, 2014). De posse desta nova ferramenta, avaliou-se a capacidade de diferentes proteínas PII ativarem NifA. Conforme esperado, GlnB e GlnK de *H. seropedicae* e GlnB de *A. brasilense* ativaram NifA; embora NifA não seja ativa quando expressa em *E. coli*, GlnB de *E. coli* também revelou-se capaz de ativar NifA, indicando que a falta de atividade de NifA expressa heterologamente deve ser conseqüência da baixa concentração de GlnB em *E. coli*. A proteína GlnZ de *A. brasilense* e uma proteína PII quimérica contendo os primeiros 48 resíduos de GlnZ não foram capazes de ativar NifA, sugerindo que os resíduos mais importantes para a ativação de NifA por PII encontram-se entre os primeiros 48. Um mutante de GlnK com a mutação G89A (caracterizada em *E. coli*, impede a ligação de ATP/ADP – JIANG, ZUCKER, e NINFA, 1997), e um mutante contendo a deleção do T-loop (Δ (45-54)), também não ativaram NifA; um mutante Y51F, que não pode ser uridililado, ativou NifA mais

fracamente que GlnK selvagem. Disto concluiu-se que a interação de PII com ATP é essencial para a ativação de NifA, mas a uridililação é secundária (STEFANELLO, 2014).

2. JUSTIFICATIVA

Diversos estudos ao longo dos anos trouxeram avanços importantes para a compreensão do mecanismo de regulação de NifA e, por conseqüência, do controle da fixação biológica do nitrogênio em *H. seropedicae*; no entanto, muitos detalhes ainda não são compreendidos. Particularmente, os resíduos de aminoácidos em GlnK e NifA responsáveis pela interação entre as duas proteínas não são conhecidos, e não se tem dados que permitam ao menos deduzir as superfícies de interação entre ambas. Não se sabe também qual o efeito da interação de efetores de PII sobre a atividade de NifA, um passo importante na definição da regulação da proteína. Este trabalho buscou aprofundar o entendimento da regulação do sistema NifA-GlnK de *H. seropedicae* construindo mutantes pontuais de GlnK e aleatórios de GlnK e NifA.

3. OBJETIVOS

O objetivo geral deste trabalho foi utilizar técnicas de clonagem molecular e expressão heteróloga de proteínas para localizar resíduos ou superfícies moleculares importantes para a ativação de NifA de *H. seropedicae* por proteínas PII, avaliar o efeito da interação de PII com seus efetores para a regulação da atividade de NifAe investigar o mecanismo da inibição do domínio GAF sobre o domínio central.

Especificamente, os objetivos foram:

- 3.1. Construir variantes de GlnK com as mutações K58M e Y51F (reconstrução; vide seção 5.1 *caput*), e avaliar sua capacidade de ativar NifA coexpressa em *E. coli*.
- 3.2. Caracterizar *in vitro* as variantes de GlnK Y51F, K58M, G89A, e Δ(45-54) para confirmar a presença do fenótipo esperado de interação com ATP e 2OG, modificação por uridililação, e correta estruturação secundária.
- 3.3. Construir uma biblioteca de mutantes aleatórios de GInK, selecionando clones incapazes de ativar NifA, e avaliar a disposição e identidade das mutações para tentar localizar resíduos importantes para a ativação de NifA.
- Construir variantes de NifA insensíveis a oxigênio, para facilitar a execução de experimentos de mutagênese aleatória.
- 3.5. Construir bibliotecas de mutantes aleatórios do domínio GAF de NifA que sejam inativos na presença de GlnK ou ativos na ausência de GlnK, e tentar localizar os resíduos essenciais para a ativação de NifA por PII e para a inibição constitutiva de GAF sobre NifA.

4. MATERIAIS E MÉTODOS

4.1. REAGENTES

Os produtos químicos (etanol, componentes para meio de cultura, sais, brometo de etídeo, IPTG, Xgal, ONPG, ágar, agarose, dNTPs, antibióticos e outros) foram adquiridos de diversas companhias (Sigma-Aldrich, Merck, JT Baker, Thermo Scientific, USB). *Primers* foram adquiridos das empresas Integrated DNA Technologies (IDT) e MWG Operon. As enzimas de restrição e seus respectivos tampões foram comprados das empresas Thermo Scientific, Roche, e New England Biolabs (NEB), e usadas de acordo com as instruções do fabricante. Enzimas modificadoras (SAP, T4 DNA polimerase) foram obtidas das empresas USB ou Thermo Scientific. Taq DNA polimerase foi adquirida das empresas Thermo Scientific e Promega. Gases para troca gasosa foram comprados da empresa White-Martins. A água ultrapura foi produzida no laboratório com um equipamento Millipore MilliQ® Synthesis, e autoclavada antes do uso. Somente água ultrapura foi utilizada para manipulação de DNA e proteínas.

4.2. ANTIBIÓTICOS

Os antibióticos foram pesados e dissolvidos para soluções-estoque no solvente mais apropriado. Antibióticos dissolvidos em água foram filtrados através de um filtro de 0,22 µm (Millipore). As soluções de antibiótico foram adicionadas aos meios de cultivo nas concentrações especificadas na tabela abaixo:

Antibiótico	Abreviatura	Solvente	Concentração utilizada em µg/mL (para <i>E. coli</i>)
Ampicilina	Ар	Água	250
Kanamicina	Km	Água	100
Tetraciclina	Тс	Etanol 70%	10
Cloranfenicol	Cm	Etanol 95%	30
Ácido Nalidíxico	Nal	NaOH 1 M	5

TABELA 2 – ANTIBIÓTICOS

4.3. BACTÉRIAS E PLASMÍDEOS

A tabela 3 contém a lista das bactérias e plasmídeos utilizados neste trabalho. Mapas dos vetores de clonagem pET28a, pET29a, pETDuet1 e pTZ57R podem ser encontrados nos anexos 1 a 4.

Bactérias				
E. coli	Resistência	Linhagem	Genótipo	Referência
TOP10	Sm	Derivada de <i>E. coli</i> MC1061	F- λ - mcrA Δ (mrr-hsdRMS- mcrBC) ϕ 80lacZ Δ M15 Δ lacX74 nupG recA1 araD139 Δ (ara-leu)7697 galE15 galK16 rpsL(StrR) endA1	Invitrogen
JM109(λDE3)	Nal	Derivada de <i>E. coli</i> DH1 (K12)	recA1 endA1 gyrA96 thi hsdR17 supE44 relA1 λ - Δ (lac-proAB) [F' traD36 proAB lacl ^q Z Δ M15] λ (DE3 [lacl lacUV5-T7p07 ind1 sam7 nin5]) [malB ⁺]	Origem incerta; derivada de JM109 (YANISCH- PERRON, VIEIRA e MESSING, 1985)
BL21(λDE3)	-	Derivada de <i>E. coli</i> B834	F^- ompT gal dcm lon hsdS _B (r _B -m _B -) λ(DE3 [lacl lacUV5-T7p07 ind1 sam7 nin5]) [malB ⁺]	STUDIER e MOFFATT, 1986

TABELA 3 – BACTÉRIAS E PLASMÍDEOS

Plasmídeos	Resistência	Ancestral	Característica	Referência
pET28a	Km	-	Vetor de expressão; permite a expressão de proteínas fusionadas a uma cauda de histidinas N-terminal a partir de um promotor <i>T7/lacO</i> .	Novagen
pET29a	Km	-	Vetor de expressão; permite a expressão de proteínas nativas ou fusionadas a uma cauda de histidinas C- terminal a partir de um promotor <i>T7/lacO</i> .	Novagen
pETDuet1	Ар	-	Vetor de expressão dual; permite a expressão de até duas proteínas, cada qual a partir de seu próprio promotor <i>T7/lacO</i> . Sítios de policlonagem denominados MCSI e MCSII.	Novagen
pTZ57R	Ар	-	Vetor de clonagem; permite seleção de clones contendo insertos através de triagem de atividade de β-	Thermo Scientific
			galacosidase. Usado para clonagem de produtos de PCR sem usar restrição (ver seção 4.7.13).	
------------------	----	----------------	---	--
pEMB200	Km	pET29a	Contém o gene <i>glnK</i> de <i>H. seropedicae</i> clonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pET29a.	BONATTO <i>et</i> <i>al.</i> , 2007
pETHsgInB	Km	pET28a	Contém o gene <i>glnB</i> de <i>H. seropedicae</i> clonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pET29a.	Marco Aurélio Schuler de Oliveira, não publicado.
pRL293	Km	pETNdeM- 11	Contém o gene <i>nifA</i> de <i>A. vinelandii</i> clonado em pETNdeM-11.	Richard Little, não publicado.
pRT22	Cm	pWVC22	Contém a fusão traducional nifH (K. pneumoniae)::lacZ.	TULI e MERRICK, 1988
pYZ1	Ар	рТ7-7	Contém o gene <i>glnK</i> de <i>A. vinelandii c</i> lonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pT7-7.	LITTLE <i>et al.</i> , 2000
pETN185	Km	pET28a	Contém a variante N185 de <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> clonada <i>Ndel/Bam</i> HI em pET28a.	STEFANELLO, 2011
pRAM1T7	Ар	рТ7-7	Contém o gene <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> clonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pT7-7.	STEFANELLO, 2011
DNifA	Ар	pETDuet1	Contém o gene <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae nifA</i> gene clonado <i>Ndel/Kpn</i> I no MCSII de pETDuet1.	STEFANELLO, 2014
DN185	Ар	pETDuet1	Contém a variante do gene <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae nifA</i> que codifica para Δ (1-185) NifA clonado <i>Ndel/Kpn</i> I no MCSII de pETDuet1.	STEFANELLO, 2014
DHsglnK	Ар	pETDuet1	Contém o gene <i>glnK</i> de <i>H. seropedicae</i> clonado <i>Ndel/Kpn</i> I no MCSII de pETDuet1.	STEFANELLO, 2014
HsglnKDNifA	Ар	DNifA	Contém o gene <i>glnK</i> de <i>H. seropedicae</i> clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DNifA.	STEFANELLO, 2014
pAASHsgInKG89A29	Km	pET29a	Contém o gene que codifica GlnK de <i>H. seropedicae</i> com a substituição G89A clonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pET29a.	STEFANELLO, 2014
HsglnKG89ADNifA	Ар	DNifA	Contém o gene que codifica GlnK de <i>H. seropedicae</i> com substituição G89A clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DNifA.	STEFANELLO, 2014

pAASHsdeltaTgInK29	Km	pET29a	Contém uma variante gene glnK de H. seropedicae que expressa GlnK com deleção dos resíduos 42-54 clonado Ndel/BamHI em pET29a	
HsdeltaTgInKDNifA	Ар	DNifA	Contém uma variante gene glnK de H. seropedicae que expressa GlnK com deleção dos resíduos 42-54 clonado Xbal/BamHI no MCSI de DNifA.	STEFANELLO, 2014
AbdeltaTgInBDNifA	Ар	DNifA	Contém uma variante gene glnB de A. brasilense que expressa GlnB com deleção dos resíduos 42-54 clonado Xbal/BamHI no MCSI de DNifA.	STEFANELLO, 2014
AbdeltaTgInZDNifA	Ар	DNifA	Contém uma variante gene glnZ de A. brasilense que expressa GlnZ com deleção dos resíduos 42-54 clonado Xbal/BamHI no MCSI de DNifA.	STEFANELLO, 2014
HsgInBDNifA	Ар	DNifA	Contém o gene <i>glnB</i> de <i>H.</i> <i>seropedicae</i> clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DNifA.	STEFANELLO, 2014
EcgInBDNifA	Ар	DNifA	Contém o gene <i>glnB</i> de <i>E.</i> <i>coli</i> clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DNifA.	STEFANELLO, 2014
AbgInBDNifA	Ар	DNifA	Contém o gene <i>glnB</i> de <i>A.</i> <i>brasilense</i> clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DNifA.	STEFANELLO, 2014
AbgInZDNifA	Ар	DNifA	Contém o gene <i>glnZ</i> de <i>A. brasilense</i> clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DNifA.	STEFANELLO, 2014
Ab∆TgInBDNifA	Ар	DNifA	Contém uma variante gene glnB de A. brasilense que expressa GlnK com deleção dos resíduos 42-54 clonado Xbal/BamHI no MCSI de DNifA.	STEFANELLO, 2014
Ab∆TgInZDNifA	Ар	DNifA	Contém uma variante gene glnZ de A. brasilense que expressa GlnK com deleção dos resíduos 42-54 clonado Xbal/BamHI no MCSI de DNifA.	STEFANELLO, 2014
AbB91ZDNifA	Ар	DNifA	Contém o gene que codifica para uma protein quimérica	STEFANELLO, 2014

			contend os resíduos 1-91 de GlnB de <i>A. brasilense</i> e 92- 112 de GlnZ do mesmo organismo clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DNifA.	
AbZ48BDNifA	Ар	DNifA	Contém o gene que codifica para uma protein quimérica contend os resíduos 1-48 de GInZ de <i>A. brasilense</i> e 49- 112 de GInB do mesmo organismo clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DNifA.	STEFANELLO, 2014
Dxho*	Ар	pETDuet1	Contém a uma inserção no sítio <i>Xho</i> l (CT T CGAG) de pETDuet1.	Este trabalho
Dxho*K	Ар	Dxho*	Contém o gene <i>glnK</i> de <i>H.</i> <i>seropedicae</i> clonado <i>Ndel/Kpn</i> I no MCSII de Dxho*.	Este trabalho
nifAxhoTZ	Ар	pTZ57R	Contém o gene <i>nifA</i> de <i>H.</i> seropedicae com as mutações G570C, C573G, e C574A (<i>nifA</i> [xho]) clonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pTZ57R.	Este trabalho
nifAxho29	Km	pET29a	Contém o gene <i>nifA</i> de <i>H.</i> seropedicae com as mutações G570C, C573G, e C574A (<i>nifA</i> [xho]) clonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
nifAxhoDxho*	Ар	Dxho*	Contém o gene <i>nifA</i> de <i>H.</i> seropedicae com as mutações G570C, C573G, e C574A (<i>nifA</i> [xho]) clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de Dxho*.	Este trabalho
pR129	Km	pET28a	Contém o gene <i>nifA</i> de <i>H.</i> <i>seropedicae</i> clonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pET28a.	Este trabalho
pAASHsgInKY51FTZend	Ар	pTZ57R	Contém o gene que codifica GlnK de <i>H. seropedicae</i> com substituição Y51F e a região promotora de pET29a clonado em pTZ57R.	Este trabalho
pAASHsgInKY51F29end	Km	pET29a	Contém o gene que codifica GlnK de <i>H. seropedicae</i> com substituição Y51F clonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
HsgInKY51FendDNifA	Ар	DNifA	Contém o gene que codifica GlnK de <i>H. seropedicae</i> com substituição Y51F clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de	Este trabalho

			DNifA.	
pAASHsgInKK58MTZ	Ар	pTZ57R	Contém o gene que codifica GlnK de <i>H. seropedicae</i> com substituição K58M e a região promotora de pET29a clonado em pTZ57R.	Este trabalho
pAASHsgInKK58M29	Km	pET29a	Contém o gene que codifica GlnK de <i>H. seropedicae</i> com substituição K58M clonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pET29a.	
HsglnKK58MDNifA	Ар	DNifA	Contém o gene que codifica GlnK de <i>H. seropedicae</i> com substituição K58M clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DNifA.	Este trabalho
pAAS1501	Km	pET29a	Contém o gene que codifica a variante $\Delta(1-185)$ da quimera hs409-417av clonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
pAAS1502	Km	pET29a	Contém o gene que codifica a variante $\Delta(1-185)$ da quimera hs412-420av clonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
pAAS1503	Km	pET29a	Contém o gene que codifica a variante $\Delta(1-185)$ da quimera hs413-421av clonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
pAAS1504	Km	pET29a	Contém o gene que codifica a variante $\Delta(1-185)$ da quimera hs414-422av clonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
pAAS1505	Km	pET29a	Contém o gene que codifica a variante $\Delta(1-185)$ da quimera hs $396-405$ av clonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
pAAS1506	Km	pET29a	Contém o gene que codifica a variante $\Delta(1-185)$ da quimera hs404-412av clonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
pAAS1507	Km	pET29a	Contém o gene que codifica a variante Δ (1-185) de NifA de <i>H. seropedicae</i> contendo a mutação C414H clonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho

pAAS1508	Km	pET29a	Contém o gene <i>glnK</i> de <i>A. vinelandii c</i> lonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
pAAS1509	Km	pET29a	Contém o gene <i>glnK</i> de <i>A. vinelandii c</i> lonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
pAAS1516	Ар	DNifA	Contém o gene que codifica para GlnK de <i>H. seropedicae</i> com substituição H42Q clonado no MCSI de DNifA.	Este trabalho
pAAS1518	Ар	pET29a	Contém o gene que codifica a quimera hs409-417av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
pAAS1519	Ар	pET29a	Contém o gene que codifica a quimera hs412-420av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
pAAS1520	Ар	pET29a	Contém o gene que codifica a quimera hs413-421av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
pAAS1521	Ар	pET29a	Contém o gene que codifica a quimera hs414-422av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
pAAS1522	Ар	pET29a	Contém o gene que codifica a quimera hs396-405av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
pAAS1523	Ар	pET29a	Contém o gene que codifica a quimera hs404-412av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
pAAS1524	Ар	pET29a	Contém o gene que codifica a variante de NifA de <i>H.</i> <i>seropedicae</i> com a substituição C414H clonado <i>Xbal/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
pAAS1525	Ар	DHsglnK	Contém o gene que codifica a quimera hs409-417av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DHsgInK.	Este trabalho
pAAS1526	Ар	DHsglnK	Contém o gene que codifica a quimera hs412-420av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DHsgInK.	Este trabalho
pAAS1527	Ар	DHsglnK	Contém o gene que codifica	Este trabalho

			a quimera hs413-421av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DHsgInK.	
pAAS1528	Ар	DHsglnK	Contém o gene que codifica a quimera hs414-422av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DHsgInK.	Este trabalho
pAAS1529	Ар	DHsglnK	Contém o gene que codifica a quimera hs396-405av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DHsgInK.	Este trabalho
pAAS1530	Ар	DHsglnK	Contém o gene que codifica a quimera hs404-412av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DHsgInK.	Este trabalho
pAAS1531	Ар	DHsglnK	Contém o gene que codifica a variante de NifA de <i>H.</i> <i>seropedicae</i> com a substituição C414H clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DHsgInK.	Este trabalho
pAAS1532	Ар	DNifA	Contém o gene <i>glnK</i> de <i>A.</i> <i>vinelandii</i> clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DNifA.	Este trabalho
pAAS1555	Ар	pETDuet1	Contém o gene que codifica GlnK de <i>H. seropedicae</i> com a substituição G89A clonado <i>Nd</i> el/ <i>Kpn</i> I no MCSII de pETDuet1.	Este trabalho
pAAS1609	Km	pET29a	Contém o gene que codifica a variante $\Delta(1-185)$ da quimera hs434-442av clonado <i>Ndel/Bam</i> HI em pET29a.	Este trabalho
pAAS1601	Ар	pAAS1555	Contém o gene que codifica a quimera hs409-417av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de DG89a.	Este trabalho
pAAS1602	Ар	pAAS1555	Contém o gene que codifica a quimera hs412-420av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de pAAS1555.	Este trabalho
pAAS1603	Ар	pAAS1555	Contém o gene que codifica a quimera hs413-421av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de pAAS1555.	Este trabalho
pAAS1604	Ар	pAAS1555	Contém o gene que codifica	Este trabalho

			a quimera hs414-422av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de pAAS1555.	
pAAS1605	Ар	pAAS1555	Contém o gene que codifica a quimera hs396-405av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de pAAS1555.	Este trabalho
pAAS1606	Ар	pAAS1555	Contém o gene que codifica a quimera hs404-412av clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de pAAS1555.	Este trabalho
pAAS1607	Ар	pAAS1555	Contém o gene que codifica a variante de NifA de <i>H.</i> <i>seropedicae</i> com a substituição C414H clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de pAAS1555.	Este trabalho
pAAS1613	Km	pET29a	Contém o gene que codifica a quimera hs409-417av[xhol] clonado <i>Ndel/Bam</i> HI in pET29a.	Este trabalho
pAAS1614	Ар	Dxho*K	Contém o gene que codifica a quimera hs409-417av[xhol] clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de Dxho*K.	Este trabalho
pAAS1615	Ар	Dxho*	Contém o gene que codifica a quimera hs409-417av[xhol] clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de Dxho*.	Este trabalho
pAAS1632	Km	pET28a	Contém o gene que codifica a quimera hs409-417av[xhol] clonado <i>Ndel/Bam</i> HI in pET28a (expressando his- hs409-417av).	Este trabalho
pAAS1637	Ар	Dxho*K	Contém o gene que codifica a quimera his-hs409- 417av[xhol] clonado <i>Xbal/Bam</i> HI no MCSI de Dxho*K.	Este trabalho

4.4. MEIOS DE CULTURA E CONDIÇÕES DE CULTIVO

Todos os meios de cultura foram preparados no laboratório e esterilizados por autoclavação antes do uso.

O meio LB (*Lysogeny Broth*¹⁴) foi preparado de acordo com Miller 1972; a composição final do meio é mostrada abaixo:

LB	
Extrato de levedura	5 g/L
Triptona	10 g/L
NaCl	10 g/L

O meio LA (*Lysogeny Agar*) foi preparado adicionando-se 1,5 g/L de ágar ao meio LB.

O meio SOB (*Super Optimal Broth*) foi preparado segundo Warren (2011), apresentando a seguinte composição:

SOB

Caseína hidrolisada	20 g/L
Extrato de levedura	5 g/L
NaCl	10 mmol/L
KCI	2,5 mmol/L

O meio SOC (*Super Optimal Broth with Carbohydrate*) foi obtido através da adição de 2% (m/v) de glucose ao meio SOB.

Para os ensaios de medição de atividade de β -galactosidase em *E. coli*, foi empregado o meio mínimo NFDM (CANNON *et al.*, 1974) suplementado com 0,02% de casamino ácidos. A este meio foram adicionados zero ou 20 mM de NH₄Cl e 0, 5, ou 500 μ M de IPTG, dependendo das condições do ensaio. A composição deste meio é mostrada abaixo:

¹⁴ "The acronym has been variously interpreted, perhaps flatteringly, but incorrectly, as Luria broth, Lennox broth, or Luria-Bertani medium. For the historical record, the abbreviation LB was intended to stand for "lysogeny broth[™] – BERTANI, 2004.

NFDM

K ₂ HPO ₄	12,06 g/L
KH ₂ PO ₄	3,4 g/L
MgSO ₄	0,1 g/L
$Na_2MoO_4.2H_2O$	0,025 g/L
FeSO ₄ .7H ₂ O	0,025 g/L
D-glucose	20 g/L

Os sais de fosfato (K_2HPO_4 e KH_2PO_4) foram preparados como uma solução à parte 20 vezes concentrada, e a glucose foi preparada separadamente em uma solução a 200 g/L; a mistura de fosfatos e a glucose foram adicionados ao meio NFDM na hora do uso. O meio NFDM sólido foi feito com a adição de 1,5 g/L de ágar ao meio NFDM líquido.

4.5. MANIPULAÇÃO DE MICRORGANISMOS

4.5.1. Cultivo regular de E. coli

O cultivo de *E. coli* em meio líquido foi realizado rotineiramente a 37°C e 180 rpm em frascos de vidro cilíndricos ou cônicos contendo meio LB (ou outro meio específico, mencionado na descrição do experimento). Cultivos em pequena escala foram realizados em frascos cilíndricos de 20 mL contendo 3 mL de meio de cultivo; culturas em larga escala foram feitas em frascos cônicos (erlenmeyer) de 250-2000 mL contendo entre 100 e 400 mL de meio, evitando exceder a proporção 1:5 entre quantidade total de meio de cultivo e volume nominal do frasco.

Estoques das linhagens de *E. coli* foram feitos através da centrifugação de 1 mL de cultura saturada em meio líquido e adição de 500 µL de glicerol 50% ao pellet celular; estes estoques foram mantidos a -20°C e utilizados como fonte de células para iniciar culturas em meio líquido ou meio sólido.

O cultivo de *E. coli* em meio sólido foi feito em placas de Petri descartáveis contendo meio LA e os antibióticos necessários. Usualmente, as placas foram incubadas a 37°C por 12-16 horas para garantir o crescimento adequado das colônias; em alguns casos (durante a triagem de fenótipo branco/azul de células contendo pRT22 e plaqueadas em LA contendo Xgal), as placas foram mantidas a 30°C por 24 horas. Placas contendo colônias suficientemente crescidas foram preservadas a 4°C por até dois meses.

4.5.2. Preparo de E. coli quimiocompetente e termotransformação

Dois métodos de preparo de célula quimiocompetente foram empregados para transformação de plasmídeos em *E. coli*.

Para transformações rotineiras, empregou-se o método descrito por Chung e colaboradores (1989) com poucas modificações. Um pré-inóculo de *E. coli* em meio LB foi

cultivado a 37°C e 180 rpm durante a noite, até saturação. Cem microlitros dessa cultura foram re-inoculados em 10 mL de meio LB em um frasco cilíndrico de 50 mL, perfazendo o inóculo definitivo. Esse inóculo foi cultivado a 37°C e 180 rpm por ~2 h até DO_{600nm} ~0,3 (medido com caminho óptico I = 1 cm), sendo então realizada a centrifugação de alíquotas de 1 mL de cultura por 1 min a 10000 x *g*. O sobrenadante foi descartado e as células ressuspendidas em 100 µL de TSS (50 mM MgCl₂, 10% PEG8000, 5% DMSO em LB) gelado e mantidas em gelo até o momento do uso. A transformação foi feita através da adição de 0,5 µL de plasmídeo íntegro ou 3-5 µL de reação de ligação às alíquotas de célula competente, seguida de 30 minutos de incubação no gelo, adição de 400 µL de meio SOC, e incubação por 60 minutos a 37°C. Após isso, as células foram plaqueadas em LA + antibióticos.

Para as transformações que necessitassem de maior eficiência, empregou-se o método de Inoue, Nojima e Okayama (1990) com poucas modificações. Um pré-inóculo de *E. coli* em meio LB foi cultivado a 37°C 180 rpm durante a noite, até saturação. Um mililitro dessa cultura foi re-inoculado em 100 mL de meio SOB em um frasco cilíndrico de 500 mL, perfazendo o inóculo definitivo. Esse inóculo foi cultivado a 20°C 180 rpm por ~24h até DO_{600nm} ~0,6 (I=1cm). A cultura foi então centrifugada por 10 min a 5000 rpm e o pellet celular foi ressuspendido em 50 mL de solução de transformação TS (10 mM HEPES-KOH pH 6,7, 55 mM MnCl₂, 15 mM CaCl₂, 250 mM KCl). As células foram novamente colhidas por centrifugação, e ressuspendidas em 10 mL de solução TS acrescida de 700 µL de DMSO. Alíquotas de 1 mL foram estocadas a -70°C para uso posterior. A transformação foi feita através da adição de 1-5 µL de reação de ligação a alíquotas de 100 µL de célula competente, seguida de choque térmico a 42°C por 30s, incubação por 2 minutos no gelo, adição de 900 µL de meio SOC, e incubação por 60 minutos a 37°C. Após isso, as células foram plaqueadas em LA contendo antibióticos.

4.5.3. Preparo de E. coli eletrocompetente e transformação

Ligações de difícil transformação ou com necessidade de recuperação de alto número de transformantes foram introduzidos em *E. coli* através de eletroporação. O protocolo utilizado é baseado nos que foram descritos na literatura (SAMBROOK *et al.*, 1989; DOWER, MILLER e RAGSDALE, 1988; TAKETO, 1988). Células de *E. coli* foram cultivadas a 37°C e 180 rpm em meio LB até a fase estacionária. Um mililitro dessa cultura foi re-inoculado em 100 mL de meio SOB em um frasco cônico de 500 mL, e incubado a 30° C e 180 rpm até DO_{600nm} entre 0,5 e 0,8 (I=1cm). A cultura foi então resfriada no gelo por 30 minutos, centrifugada a 5000 x *g* por 5 minutos, e o pellet celular foi lavado duas vezes com 50 mL de água MilliQ estéril e uma vez com 50 mL de glicerol 10% estéril. Ao final da última lavagem, as células foram ressuspendidas em cerca de 400 µL de glicerol 10%, e

transferidas para tubos eppendorf estéreis contendo alíquotas de 100 µL de suspensão celular. As células preparadas foram estocadas a -70°C até o momento do uso. Para aumentar a eficiência da transformação, as ligações foram dessalinizadas por diálise em gota (MARUSIK e SERGEANT, 1980) através de membranas MilliporeSigma VSWP02500 (Millipore). A transformação foi feita mediante adição de 1-3 µL de ligação dessalinizada a 100 µL de célula competente, transferência da mistura para uma cubeta de eletroporação (Bio-Rad, cubeta de 0,2 cm – cat. no.165-2086), e aplicação de um pulso elétricos sob uma diferença de potencial de 2,5 kV com o aparelho Gene Pulser II® (Bio-Rad). Após o choque, adicionou-se 0,9 mL de meio SOC à cultura, e transferiu-se as células para um frasco de estéril 10 mL para incubação a 37°C por 60 minutos. Após isso, as células foram plaqueadas em meio LA contendo os antibióticos apropriados.

4.5.4. Determinação de atividade de β-galactosidase em *E. coli*

Para os experimentos de determinação de atividade de β -galactosidase, células de *E. coli* JM109(λ DE3) contendo o plasmídeo pRT22 (fusão traducional *nifH::lacZ*) e os plasmídeos codificantes para as variantes de NifA e/ou PII foram inicialmente cultivadas em meio LB contendo os antibióticos apropriados a 37°C 180 rpm até saturação. Após esse período, 50 µL de cada cultura foram transferidos para 3 mL de meio NFDM suplementado com 20 mM NH₄CI e 3% de LB, mais os antibióticos necessários. As culturas foram incubadas a 37°C por 24 h. Após este período, as células foram colhidas por centrifugação a 5000 x *g* por 5 min, lavadas com meio NFDM (não suplementado), e diluídas para DO_{600nm} inicial de 0,2 (medido com caminho óptico I = 1 cm) em 4 mL de meio NFDM suplementado com 0,02% de casaminoácidos e com adição de IPTG (0, 5 µM ou 5 mM) e NH₄CI (0 ou 20 mM). Para os experimentos realizados sob atmosfera anóxica, os frascos foram selados com rolhas de borracha e submetidos a troca de ar por gás nitrogênio por 30 minutos. As células foram incubadas por 6 h a 30°C e 180 rpm antes da determinação da atividade enzimática.

O ensaio de atividade da β -galactosidase foi realizado conforme descrito por Miller (1972), com poucas modificações. Cem microlitros de cada cultura foram adicionados a 900 μ L de tampão Z (8,53 g/L Na₂HPO₄ anidro, 3,085 g/L NaH₂PO₄.H₂O, 0,75 g/L KCl, 0,246 g/L MgSO₄.7H₂O, 390 μ L/L β -mercaptoetanol, 270 μ L SDS 10%/L). Uma gota (~5 μ L) de clorofórmio foi adicionada a cada tubo, e as amostras foram homogeneizadas brevemente para permeabilização celular e conseqüente liberação da enzima β -galactosidase no tampão de reação. Os tubos foram incubados a 30°C em banho-maria e a reação foi iniciada com a adição de 200 μ L de orto-nitrofenil- β -galactosídeo (ONPG) a 4 mg/mL. Após 5-30 minutos, as reações foram paradas com 500 μ L Na₂CO₃ 1M. A produção de ortonitrofenil (produto da degradação do ONPG) e a quantidade de restos celulares no meio de reação foram

quantificadas por espectrofotometria (absorbância a 415 nm e 550 nm, repectivamente) em um leitor de microplaca ELx800 (BioTek – caminho óptico I~6 mm) ou Promega Glomax Multi Detection System. A densidade óptica das culturas foi medida a 595nm nos mesmos equipamentos, e a atividade de β-galactosidase foi calculada segundo a equação:

<u>1000(D0415 – 1,75(D0550))</u> (volume)(D0595)(tempo de reação)

A atividade foi expressa em unidades Miller, definidas pela equação acima.

4.5.5. Expressão de GlnK para purificação

Células de *E. coli* BL21(λ DE3) foram transformadas com os plasmídeos adequados (pETHsglnB, pEMB200, pAASHsglnKK58M29, pAASHsglnKG89A29, e pAASHsdeltaTglnK29 – codificando para hsGlnB, hsGlnK, hsGlnK K58M, hsGlnK G89A, e hsGlnK Δ (45-54), respectivamente). A expressão das proteínas foi realizada em 200 mL de meio LB contendo 20 mM NH₄Cl (para garantir que as proteínas PII produzidas não sofressem uridililação *in vivo* (MOURE *et al.*, 2011)) e 50 µg/mL de kanamicina. As células foram cultivadas a 37°C 180 rpm por cerca de 3 horas até DO600 ~0,6. Nesse momento, adicionou-se 0,5 mM de IPTG às culturas para induzir a expressão a partir dos promotores *T7/lacO*. A expressão ocorreu por 3 horas a 30°C, findas as quais as células foram colhidas por centrifugação e armazenadas a -20°C até o momento da purificação.

4.5.6. Expressão de his-hs409-417av[xhol] para purificação

Células de *E. coli* JM109(λ DE3) pRT22 foram transformadas com o plasmídeo adequado pAAS1637 (codifica his-hs409-417av e hsGlnK). A expressão das proteínas foi realizada em um frasco cônico de 2 L contendo 500 mL de meio LB e 125 µg/mL de ampicilina. As células foram cultivadas a 37°C 180 rpm por cerca de 3 horas até DO600 ~0,45. Após esse período, a cultura foi resfriada em um banho de água à temperatura ambiente e adicionou-se ampicilina e 20 µM de IPTG para induzir a expressão a partir dos promotores *T7/lacO*. A cultura foi então incubada a 18°C 250 rpm por 18 horas, findas as quais as células foram colhidas por centrifugação e armazenadas a -20°C até o momento do uso.

Para ensaios de expressão e solubilidade, as células foram cultivadas em 5 mL de meio LB com ampicilina 250 µg/mL por cerca de 3 horas a 37°C e 180 rpm até DO_{600nm} ~0,6, momento em que se adicionou diferentes concentrações de IPTG às culturas para permitir a expressão das proteínas pelas 3 horas subseqüentes a 30°C. As células foram colhidas por centrifugação e guardadas a -20°C até a hora do uso.

4.6. FERRAMENTAS DE BIOINFORMÁTICA

4.6.1. Edição e análise de seqüências

Seqüências de DNA foram visualizadas e manipuladas com os programas BioEdit 7.0.5 (HALL, 1999), SnapGene Viewer (GSL Biotech), e MEGA5 (TAMURA *et al.*, 2011). O programa MEGA5 foi preferido para a realização de alinhamentos locais, ao passo que o programa BioEdit foi preferencialmente utilizado para a localização de sítios de restrição nas seqüências-alvo. Eventuais figuras foram preparadas com o programa BioEdit ou com o programa Jalview 2.10 (WAREHOUSE *et al.*, 2009), conforme a conveniência.

Para a escolha de um sítio de restrição específico a ser inserido no gene *nifA* de *H. seropedicae* sem alteração dos resíduos de aminoácidos codificados (ou seja, exclusivamente através de mutações silenciosas), utilizou-se a ferramenta WatCut (Michael Palmer, University of Waterloo – disponível em <u>http://watcut.uwaterloo.ca/template.php</u>).

4.6.2. Bases de dados

A busca por seqüências conhecidas de genes homólogos a *nifA* e PII foi realizada através dos bancos de dados do NCBI e do KEGG (KANEHISA *et al.*, 2017). As seqüências foram obtidas em formato FASTA para a utilização em alinhamentos subseqüentes. Estruturas de proteínas PII ou de domínios GAF para modelagem estrutural foram recuperadas do Protein Data Bank (PDB – <u>www.rcsb.org</u>, BERMAN *et al.*, 2000).

4.6.3. Alinhamento de seqüências

Os alinhamentos de proteínas NifA e de proteínas PII foram realizados no programa MEGA5 (TAMURA *et al.*, 2011) usando o o algoritmo ClustalW (CHENNA *et al.*, 2003). Manteve-se os parâmetros *default* (matriz Gonnet, *residue-specific penalty* ON, *hydrophillic penalty* ON, *gap separation distance* 4), exceto pelas penalidades para abertura e extensão de *gaps*: estas foram determinadas como valores muito altos (1000) para desestimular ao máximo a inserção de *gaps* nas seqüências.

4.6.4. Desenho de oligonucleotídeos iniciadores (primers)

Os primers foram desenhados com o auxílio da ferramenta OligoAnalyzer (<u>http://www.idtdna.com/analyzer/applications/oligoanalyzer/</u>), buscando manter as temperaturas de anelamento (Tm) entre 50 e 60°C e minimizar a presença de estruturas secundárias ou de homodimerização envolvendo os terminais 3'. Sítios de restrição foram introduzidos nas seqüências de alguns dos *primers* para facilitar os procedimentos de clonagem. Os *primers* projetados estão listados abaixo, com os sítios de restrição

sublinhados; a temperatura de fusão foi calculada com a ferramenta OligoAnalyzer (IDT). Os *primers* estão listados na tabela 4.

Primer	Seqüência	Temperatura de anelamento (°C)	Finalidade
M13 universal	GTAAAACGACGGCCAG	50,7	Seqüenciamento
M13 reverso	CAGGAAACAGCTATGAC	47,0	Seqüenciamento
T7 promotor	TAATACGACTCACTATAGGG	47,5	Seqüenciamento
T7 terminator	GCTAGTTATTGCTCAGCGG	53,4	Seqüenciamento
pET upstream	ATGCGTCCGGCGTAGA	54,3	Seqüenciamento
N185-RAM	CAGCAGCTGCATATGGAAAAG	57,9	Seqüenciamento
T7F grd	CCCGCGAAATTAATACGACTCACTAT	59,8	Amplificação de DNA
T7term grd	GGTTATGCTAGTTATTGCTCAGCGG	57,8	Amplificação de DNA
pET28aKpn rev2 (K-B-S-S)	GTCGACGGAGCTT <u>GGATCCGGTACC</u>	64,5	Introdução de sítio <i>Kpn</i> I C-terminal
nifAXhol fwd	CCAGCT <u>CTCGAG</u> GCAACTCCAG	61,8	Introdução de sítio <i>Xho</i> I em <i>nifA</i> por meio de mutações silenciosas
nifAXhol rev	CTGGAGTTGC <u>CTCGAG</u> AGCTGG	61,8	Introdução de sítio <i>Xho</i> I em <i>nifA</i> por meio de mutações silenciosas
hs409+417av fwd	CAGGCCATGAAGCTGCTGATGAGC	62,5	Construção de quimeras de <i>nif</i> A de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>
hs409+417av rev	GCTCATCAGCAGCTTCATGGCCTG	62,5	Construção de quimeras de <i>nif</i> A de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>
hs412+420av fwd	AAGGTCATGATGAGCCACCGCT	61,1	Construção de quimeras de <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>
hs412+420av rev	AGCGGTGGCTCATCATGACCT T	61,1	Construção de quimeras de <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>
hs413+421av fwd	GTCATGATGAATCACCGCTGGCC	60,6	Construção de quimeras de <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>
hs413+421av rev	GGCCAGCGGTGATTCATCATGAC	60,6	Construção de quimeras de <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>

TABELA 4 – PRIMERS UTILIZADOS NESTE TRABALHO

hs414+422av fwd	ATGATGAATTGCCGCTGGCCG	61,1
hs414+422av rev	CGGCCAGCGGCAATTCATCAT	61,1
hsNCY-SHR fwd	CCTGGAGCGCACTGCCACCAT	65
hsNCY-SHR rev	GCGCTCCAGGCAATTTTCCAGTTC	65
hsnifA C414H fwd	TCATGATGAATCACTACTGGCCGG	58,7
hsnifA C414H rev	CCGGCCAGTAGTGATTCATCATGA	58,7
hs396+405av fwd	GTGGAGAACGGCCGCCCG	64,7
hs396+405av rev	CGGGCGGCCGTTCTCCAC	64,7
hs404+412av fwd	GCCATGTCAGACAGCGCCAT	60,8
hs404+412av rev	ATGGCGCTGTCTGACATGGC	60,8
hs434+442av fwd	CACCATGATGGAGGACGGCA	59,8
hs434+442av rev	TGCCGTCCTCCATCATGGTG	59,8
hsglnK H42Q fwd	CAGAAGGGCCAAACCGAACTC	58,5
rev	GAGTTCGGTTTGGCCCTTCTG	58,5

Construção de quimeras de <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>
Construção de quimeras de <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>
Construção de quimeras de <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>
Construção de quimeras de <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>
Construção de quimeras de <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>
Construção de quimeras de <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>
Construção de quimeras de <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>
Construção de quimeras de <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>
Construção de quimeras de <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>
Construção de quimeras de <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>
Construção de quimeras de <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>
Construção de quimeras de <i>nifA</i> de <i>H. seropedicae</i> e <i>A.</i> <i>vinelandii</i>
Construção de mutante pontual de <i>gInK</i> de <i>H.</i> seropedicae
Construção de mutante pontual de

			glnK de H. seropedicae
GInKY51R	CGACCACGAATTCCGCGCCGC	71,7	Construção de mutante pontual de gInK de H. seropedicae
GInKY51F	GCGGCGCGGAATTCGTGGTCG	71,7	Construção de mutante pontual de gInK de H. seropedicae
hsGlnK K58M f	CTGCCCATGACCAAGAT	51,9	Construção de mutante pontual de gInK de H. seropedicae
hsGlnK K58M r	ATCTTGGTCATGGGCAG	51,9	Construção de mutante pontual de gInK de H. seropedicae

4.6.5. Predição de estrutura secundária e modelagem estrutural

A predição de estrutura secundária da proteína NifA de *H. seropedicae* foi feita através dos programas JPred 4 (DROZDETSKIY *et al.*, 2015), GOR4 (GIBRAT *et al.*, 1987 – disponível em https://npsa-prabi.ibcp.fr/), PSIPRED (Buchan *et al.*, 2013), e CFSSP (ASHOK KUMAR, 2013).

A modelagem estrutural da mesma proteína foi realizada no servidor SWISS-MODEL (BIASINI *et al.*, 2014), uma ferramenta integrada que realiza a busca por proteínas com seqüência de estrutura secundária semelhante à da seqüência-alvo no Protein Data BanK (BERMAN *et al.*, 2000) usando os algoritmos BLAST (ALTSCHUL *et al.*, 1997) e HHblits (REMMERT *et al.*, 2012), e realiza a construção de modelos estruturais com o algoritmo ProMod3, derivado do OpenStructure (BIASINI *et al.*, 2013). A qualidade dos modelos é avaliada pelo próprio SWISS-MODEL usando o programa QMEAN (BENKERT, KUNZLI, e SCHWEDE, 2009).

4.6.6. Construção de árvore de distância evolutiva

Árvores filogenéticas foram construídas pelo método de *neighbor-joining* (SAITOU e NEI, 1987) utilizando o programa MEGA5 (TAMURA *et al.*, 2011) nas condições *default* (*Poisson model, uniform rate of substitution among sites, deletion of gaps/missing data*), com o grau de suporte de cada ramo avaliado por *bootstrap* (EFRON, 1987) com 1000 iterações.

4.6.7. Cálculo de propriedades fisico-quimicas de proteínas

Parâmetros físico-quimicos de his-hs409-417av[xhol] (uma variante quimérica de NifA usada em ensaios de purificação) – massa molecular, ponto isoelétrico teórico,

coeficiente de extinção molar – foram calculados com o auxílio da ferramenta ExPASy ProtParam (Gasteiger *et al.*, 2005).

4.6.8. Visualização de estruturas tridimensionais de proteínas

A visualização de estruturas de proteínas foi realizada no software PyMOL Molecular Graphics System 1.2r3pre (DeLano Scientific). Todas as imagens de estruturas tridimensionais incluídas neste trabalho foram geradas com este programa.

4.6.9. Quantificação relativa de proteínas por densitometria

Imagens obtidas após a separação eletroforética de proteínas foram analisadas com o software GelQuantNET (BiochemLabSolutions) para medir a densidade relativa de cada banda de interesse presente nas amostras analisadas; a densidade da banda permite estimar a proporção da proteína ali presente no volume total da amostra.

4.7. MANIPULAÇÃO DO DNA

4.7.1. Análise eletroforética de DNA

Os fragmentos de DNA foram analisados por eletroforese em gel de agarose 1% (m/v) em tampão BE (5 mM Na₂B₄O₇, 0,5 mM EDTA – baseado no meio eletroforético melhorado descrito em BRODY e KERN, 2004). As amostras foram aplicadas no gel e submetidas a 60-80 V por 40-60 minutos; após isso, o gel foi incubado em uma solução de brometo de etídeo (0,002% m/v em água) por 15 minutos para coloração das bandas de DNA, e visualizado sob luz UVC (254 nm). As imagens foram capturadas em um aparelho 3UV[™] Transilluminator (UVP). Para a estimativa dos tamanhos moleculares dos fragmentos, utilizou-se amostras de DNA de tamanhos conhecidos (padrões de tamanho molecular) adquiridos das empresas Thermo Scientific (1 kb e 100 bp, cat. no. SM0311 e 15628019, respectivamente) e NEB (2-log DNA Ladder, cat. no. N3200S).

4.7.2. Purificação de fragmentos de DNA

Fragmentos de DNA obtidos por amplificação ou por restrição foram rotineiramente empregados nas etapas subseqüentes do trabalho sem qualquer procedimento de purificação. Nas situações em que se fez necessário purificar o DNA para remoção de componentes da solução tampão ou de fragmentos de DNA indesejados, optou-se por utilizar os kits comerciais de purificação de DNA QIAquick PCR Purification Kit (Qiagen) ou Wizard® SV Gel and PCR Clean-Up System Protocol (Promega).

Quando foi necessário separar dois ou mais fragmentos de tamanho molecular diferente presentes em na mesma solução, optou-se por realizar a separação eletroforética do DNA em gel de agarose 1% sob baixa diferença de potencial (60 - 80 V) por 1-2 h. O gel

então corado com brometo de etídeo, como já descrito, e visualizado sob luz UVB (302 nm) em um transluminador 3UV[™] Transilluminator (UVP). As bandas de interesse foram recortadas do gel com o auxílio de uma lâmina de bisturi, e o DNA foi extraído da agarose usando algum dos kits de purificação supramencionados, seguindo as instruções do fabricante.

4.7.3. Amplificação de DNA

A amplificação do DNA por reação em cadeia da polimerase (PCR) foi realizada rotineiramente com Taq DNA polimerase obtida de diferentes fabricantes (Thermo Scientific, Promega), de acordo com as respectivas instruções. Os sistemas de reação tipicamente continham 20 mM Tris-HCl pH 8,4, 50 mM KCl, 2 mM MgCl₂, 50 µM de cada dNTP, 200 nM de cada *primer*, 100-500 ng de DNA molde e 1 U de Taq DNA polimerase, em um volume final de 10 a 25 µL, conforme a necessidade.

O programa de amplificação tipicamente seguiu o protocolo de uma etapa inicial de desnaturação (95°C, 5 min) seguida de 25 ciclos de amplificação (95°C 30 s, 50-65°C 30 s, 72°C 30 s 2 min) e uma etapa de extensão final (72°C, 20 min). A temperatura de anelamento escolhida variou entre 50 e 65°C, conforme a temperatura de anelamento calculada para cada *primer*; em caso de amplificações difíceis, optou-se por realizar um gradiente de temperatura (geralemente entre 50-60°C). O tempo de extensão a 72°C em cada ciclo foi dependente do tamanho do fragmento a ser amplificado (1 minuto por 1000 bases).

4.7.4. Amplificação mutagênica de DNA

As reações de amplificação mutagênica aleatória do DNA foram realizadas com o sistema GoTaq Green Master Mix (Promega), em sistemas de reação de 50 a 100 μ L aos quais adicionou-se 200 nM de cada *primer*, 100-500 ng de DNA molde, e 3 mM de MgCl₂ – elevando a concentração final de Mg²⁺ no sistema para 4,5 mM, de modo a aumentar ligeiramente a taxa de mutação (ECKERT e KUNKEL, 1991).

4.7.5. Mutagênese sítio dirigida por OE-PCR

Mutantes pontuais em sítios específicos foram obtidos de acordo com a estratégia de mutagênese dirigida por oligonucleotídeos (HO *et al.*, 1989), uma variante da técnica de *overlap extension* PCR (OE-PCR). A técnica emprega um par de *primers* complementares à região do DNA que se pretende mutagenisar; estes *primers* contêm um (ou mais) diferenças em relação à seqüência do gene e introduzem mutações no sítio desejado, de acordo com o delineado na figura 11A. Os genes-alvo foram amplificados inicialmente, cada um, com dois conjuntos de *primers* separados: um *primer* complementar à região 5' com um *primer* mutagênico 3', e um *primer* mutagênico 5' (complementar ao *primer* mutagênico 5') com um *primer* 3'. Os dois produtos de PCR, complementares na região contendo a mutação introduzida, foram então misturados e usados como molde para uma nova reação de amplificação usando os *primers* 5' e 3' não-mutagênicos. O produto dessa segunda PCR contém a mutação desejada no gene íntegro.

O mesmo procedimento (OE-PCR) foi usado para a junção de fragmentos de PCR oriundos de genes distintos, conforme descrito por Higuchi, Krummel, e Saki (1988) e ilustrado na figura 11B. Neste caso, cada par de *primers* mutagênicos era perfeitamente complementar entre si e continha metade da seqüência advinda de cada um dos fragmentos que se pretendeu juntar.



Figura 11 - Representação esquemática do uso de OE-PCR para a geração de genes contendo mutações pontuais (A) e para a construção de genes quiméricos (B).

Nos dois casos, a técnica consiste de duas etapas de PCR: na primeira, dois fragmentos do gene são amplificados separadamente, usando *primers* mutagênicos complementares ao gene, porém com a substituição desejada (A), ou *primers* contendo metade da seqüência complementar a cada um dos genes alvo (B). Na segunda etapa, os fragmentos são misturados e amplificados com os *primers* 5' e 3' para produção de um gene inteiro contendo a mutação desejada (A) ou a fusão das duas regiões gênicas (B).

4.7.6. Seqüenciamento de DNA

O seqüenciamento dos insertos dos plasmídeos foi feito pelo método de Sanger *et al.* (1977), usando dideoxiribonucleotídeos terminadores de cadeia marcados com fluorescência (PROBER *et al.*, 1987), empregando reativos comercialmente disponíveis. A reação de seqüenciamento foi feita com o reativo BigDye Terminator v3.1 (Life Technologies), e incubada em um termociclador Veriti (Applied Biosystems). Os reagentes presentes em cada sistema estão listados na tabela 5.

Reagente	Quantidade (µL)
Sequencing buffer 5x	2
Sequencing mix BigDye Terminator v3.1	1
Primer	0,5
DNA plamidial	0,5
Água ultrapura	6

TABELA 5 – SISTEMA DE REAÇÃO PARA SEQÜENCIAMENTO DE DNA

O programa utilizado para a reação de seqüenciamento foi 96°C 1 min, 40 ciclos de extensão (96°C 15 s , 50°C 15 s , 60°C 4 min), e extensão final de 60°C 1 min.

Os produtos de cada reação foram precipitados através da adição de 10 µL de água, 2 µL acetato de amônio 4 M e 65 µL de etanol 96%, lavados com 100 µL de etanol 70%, secados, ressuspendidos em tampão de corrida (Life Technologies) e analisados em um seqüenciador ABI3500 Genetic Analyzer (Applied Biosystems).

4.7.7. Digestão com endonucleases de restrição

As digestões de DNA para clonagem gênica foram feitas em sistemas de 10-50 µL contendo 2 a 10 unidades de enzima durante 4 h ou 24 h a 37°C, conforme a eficiência da digestão. Todas as enzimas foram adquiridas de empresas de biotecnologia (Roche, Thermo Scientific, NEB) e usadas em tampões adquiridos das mesmas companhias. Restrições com duas endonucleases diferentes foram feitas simultaneamente ou seqüencialmente (no caso de restrições envolvendo *Nde*I) no mesmo sistema de reação, usando o tampão mais favorável à atividade de ambas as enzimas. Após a incubação, os sistemas foram aquecidos a 80-90 °C por 20 minutos para inativar as enzimas termossensíveis. Quando se trabalhou com enzimas resistentes ao calor, foi realizada a purificação dos fragmentos de DNA após a restrição de acordo com o previamente descrito (item 4.7.2, p. 88). O tampão utilizado em cada digestão foi escolhido conforme a recomendação do fabricante (Thermo Scientific, Roche, ou NEB).

Digestões de DNA executadas apenas para confirmação de padrões de restrição (usualmente na seleção de plasmídeos recombinantes) foram feitas em sistemas de 5 µL contendo 0,5 unidades de cada enzima, segundo a tabela abaixo:

Componente	Quantidade		
	Sistema de 50 µL	Sistema de 10 µL	Sistema de 5 µL
DNA (50 ng/μL – 1 μg/μL)	25 μL (1,2 - 25 μg)	3 ul (150 pg 3 ug)	1,5 µL (75 ng - 1,5
		5 μL (150 Hg - 5 μg)	hð)
Tampão 10x	5 µL	1 µL	0,5 μL
Enzima 1	1 μL (10 U)	0,3 µL (3 U)	0,15 μL
Enzima 2	1 μL (10 U)	0,3 µL (3 U)	0,15 μL
Água ultrapura	18 µL	5,4 µL	2,7 µL

4.7.8. Geração de pontas cegas

Reações para geração de pontas cegas foram feitas usando T4 DNA polimerase (Thermo Scientific), seguindo o protocolo do fabricante em tudo, com exceção do volume total do sistema (sistemas de 100 µL foram reduzidos para 20 µL).

4.7.9. Ligação de fragmentos de DNA

As reações de ligação foram feitas em sistemas de 10 μ L contendo 0,3 unidades Weiss de T4 DNA ligase, nos quais inserto e vetor foram adicionados com razão molar de aproximadamente 3:1 entre as pontas de cada fragmento, respectivamente. Geralmente, isso representou cerca de 1 μ L de inserto para 0,2-0,5 μ L de vetor. Os sistemas foram preparados de acordo com a recomendação do fabricante (Fermentas), incubados a temperatura ambiente por no mínimo 30 minutos, e então transformados em *E. coli*.

4.7.10. Extração de DNA plasmidial

O DNA plasmidial foi extraído pelo método da lise alcalina (BIRNBOIM e DOLLY, 1979; SAMBROOK *et al.*, 1989), com algumas modificações. Células de *E. coli* foram cultivadas em 3 mL de meio LB com antibióticos sob agitação até a saturação. A cultura foi então submetida a centrifugação a 13000 x *g* por 1 minuto para separar as células do meio de cultura. O sobrenadante foi descartado, e as células foram ressuspendidas em 150 μL de solução tampão GET (25 mM Tris-HCl pH 8,0, 9 g/L glucose, 10 mM EDTA) gelada. As células foram rompidas com a adição de 150 μL de solução de lise (200 mM NaOH, 1% (m/v) SDS) e homogenização manual por cerca de um minuto; em seguida, o sistema foi neutralizado com a adição de 150 μL de solução Kacf (3 M CH₃COOK, 1,8 M HCOOH, pH 4,8) e homogeneizado delicadamente para causar a precipitação de proteínas e DNA genômico. Após a verificação da precipitação, adicionou-se 100 μL de clorofórmio : álcool isoamílico (24:1) ao sistema, e procedeu-se a uma rápida homogeneização com o intuito de

provocar a desnaturação e agregação de proteínas ainda em solução. A mistura foi então centrifugada a 13000 x *g* por 5 minutos para a separação das fases orgânica (inferior) e aquosa (superior). A fase aquosa (400 μ L) foi transferida para um novo tubo eppendorf, e o DNA plasmidial foi precipitado pela adição de 800 μ L de etanol 96%. O precipitado foi separado por centrifugação a 13000 x *g* por 10 minutos; o sobrenadante foi descartado, e o precipitado foi lavado com 1 mL de etanol 70%. O precipitado foi então novamente centrifugado a 13000 x *g* por 5 minutos, o sobrenadante foi descartado, e o pellet de DNA foi secado sob vácuo. Para uso em experimentos subseqüentes, o DNA extraído foi comumente ressuspendido em 30 μ L de água ultrapura.

4.7.11. Seleção de plasmídeos recombinantes

A seleção de plasmídeos recombinantes foi realizada por dois métodos distintos, de acordo com o que fosse mais prático executar para cada construção.

Preferencialmente, empregou-se a seleção de recombinantes por PCR de colônia. Por este método, uma amostra de cada uma das colônias de *E. coli* em meio sólido contendo possíveis plasmídeos recombinantes foi utilizada com DNA molde para uma reação de PCR com *primers* que reconheciam regiões no plasmídeo-alvo a montante e à jusante do sítio de ligação. Os pares de *primers* utilizados foram M13 universal/M13 reverso (para seleção de clones em pTZ57R) T7 promotor/T7 terminator (para seleção de clones em pET28a, pET29a, e pT7-7), pET upstream/DuetDOWN1(para seleção de clones no sítio de policlonagem I de pETDuet1 e derivados), e DuetUP2/T7 terminator (para seleção de clones no sítio de tamanho adequado após análise eletroforética do sistema de reação foi considerada sinal de que a colônia utilizada como DNA molde continha um plasmídeo recombinante. Tais colônias foram então cultivadas em LB para extração plasmidial. Tomou-se o cuidado de incluir sempre controles negativos (água, colônia de *E. coli* sem plasmídeos) e positivos (plasmídeo purificado fechado, plasmídeo contendo um fragmento conhecido) entre as PCRs ao realizar a seleção de clones desta maneira.

Caso necessário, empregou-se o método de seleção de clones através de análise do padrão de restrição por eletroforese. Por este método, colônias de *E. coli* contendo potenciais plasmídeos recombinantes foram cultivadas em meio LB e tiveram seus plasmídeos extraídos conforme previamente descrito. O DNA plasmidial foi então submetido a disgestão com enzimas de restrição apropriadas (geralmente duas endonucleases cujos sítios de ligação flanqueassem o sítio de inserção), e os produtos de digestão foram analisados por eletroforese. A presença de bandas de DNA de tamanho esperado foi interpretada como sinal de que o plasmídeo continha o inserto desejado. Todos os clones cujo inserto derivou de produtos de PCR tiveram seus insertos seqüenciados para confirmar sua identidade e garantir a ausência de mutações indesejadas.

Quando foi possível utilizar a atividade de β -galactosidase das colônias para diferenciar os plasmídeos que continham os insertos desejados (SAMBROOK *et al.*, 1989), as células de *E. coli* transformadas com as ligações alvo foram plaqueadas em meio contendo 40 µg/mL de 5-bromo-4-cloro-3-indolil- β -D-galactopiranosídio (Xgal – HORWITZ *et al.*, 1964), um composto que é degradado a 5-bromo-4-cloro-3-hidroxiindol e galactose pela enzima β -galactosidase. A oxidação/dimerização espontânea de 5-bromo-4-cloro-3-hidroxiindol leva à formação de um composto azul (5,5'-dibromo-4,4'-dicloro-indigo). Neste caso, apenas as colônias que apresentaram o fenótipo desejado (colônias brancas, no caso de ligações a pTZ57R) foram submetidas aos processos de seleção por PCR ou por restrição.

4.7.12. Preparo de vetores para reações de ligação

Os vetores foram digeridos com as enzimas de restrição desejadas em sistemas de 25 – 50 µL, e então tratados com 0,2 U de Fosfatase Alcalina de Camarão (SAP) por 1 h 40 min a 37°C. As enzimas foram inativadas mediante incubação a 80°C por 15 min. A concentração e pureza do DNA foram estimadas por espectrofotometria. Quando necessário, os vetores cortados e desfosfatizados foram purificados conforme descrito anteriormente (seção 4.7.2, p. 88).

4.7.13. Preparo de vetor pTZ57R/T para clonagem T/A

O protocolo de preparação de um vetor possuidor de pontas adesivas 3' contendo timidina foi aquele descrito por Marchuk *et al.* (1990), com poucas modificações. Cerca de 100 μ g de vetor pTZ57R foram digeridos com 10 unidades de EcoRV em sistema de 50 μ L contendo tampão R (Fermentas). Após a 24 h de reação, o sistema foi diluído para volume final de 100 μ L, e a esse sistema adicionou-se 1 mM de dTTP e 0,5 μ L de Taq DNA polimerase. O sistema foi incubado a 72°C por 4 h. Alíquotas de 10 μ L foram congeladas para uso posterior. O vetor assim preparado foi denominado pTZ57R/T. Tipicamente, utilizou-se 0,2 μ L deste vetor e 0,5-2 μ L do produto de PCR alvo nas reações de ligação (volume final 10 μ L).

4.7.14. Quantificação do DNA por espectrofotometria

A concentração do DNA foi estimada pela absorbância da amostra em 260 nm, medida em um aparelho Nanodrop 2000 (Thermo-Fischer Scientific; DESJARDINS e CONKLIN, 2010), supondo A = 1 (quando I = 1 cm) na presença de 50 µg de DNA dupla fita. A presença de proteínas contaminantes foi inferida pela relação absorbância 260nm / absorbância 280nm, sendo consideradas puras as amostras em que esta relação era próxima de 2 (WILLFINGER *et al.*, 1997).

4.8. MANIPULAÇÃO DE PROTEÍNAS

4.8.1. Determinação da concentração de proteínas

A concentração de proteínas em solução aquosa foi estimada pelo método de Bradford (1976) adaptado para leitura em leitor de microplaca. A proteína BSA foi utilizada para fazer a curva-padrão de concentração de proteína. A leitura de DO_{600nm} foi feita em placa de 96 poços no equipamento ELX800 Universal Microplate Reader (Bio-Tek instruments Inc.) ou Promega Glomax Multi Detection System, cada poço contendo 30 µL de amostra e 170 µL do reativo de Bradford.

Para a confecção da curva padrão, 0, 3, 5, 10, 15, 20, e 30 μ L de BSA (0,2 mg/mL) foram diluídos em 30, 27, 25, 20, 15, 10, e 0 μ L de água, respectivamente, de modo que os pontos da curva contivessem 0, 0,6, 1, 2, 3, 4, e 6 μ g de proteína por poço. Cada ponto da curva foi feito em triplicata, e o valor da média dos três pontos foi usado para gerar calcular a equação da curva de concentração de proteínas por regressão linear. Curvas com valores de R² superiores a 0,98 foram consideradas suficientemente precisas para estimar a concentração de proteínas nas amostras.

4.8.2. SDS-PAGE

A eletroforese desnaturante de proteínas foi feita em gel de poliacrilamida 12% ou 15% (SDS-PAGE), conforme descrito por Laemmli (1970). As amostras contendo proteína (tipicamente 10 μ L de amostra) foram diluídas em (geralmente 5 μ L) tampão de amostra desnaturante (60 mM Tris-HCl pH 6,8, 10% glicerol, 2% SDS, 5% β-mercaptoetanol, 0,02% azul de bromofenol), e aquecidas a 90°C por 5 minutos antes de serem aplicadas no gel. As amostras foram submetidas a uma diferença de potencial de 180 V por 50 minutos em tampão de corrida (3 g/L Tris, 14,4 g/L glicina, 0,1% SDS), e coradas com incubação por 1 h em solução corante de azul de Coomassie (50% metanol, 40% água, 10% ácido acético, 0,55 g/L Brilliant Blue R). O excesso de corante foi removido através de fervura dos géis em água ultrapura, seguida de incubação com solução descorante (50% metanol, 40% água, 10% ácido acético). A composição dos géis está descrita abaixo:

Gel separador	(12%)	(15%)	Gel de empilhamento (4%)	
H ₂ O	4,35 mL	3,645 mL	H ₂ O	3,162 mL
Tris-HCl 1,5 M pH 8,8	2,5 mL	2,5 mL	Tris-HCl 0,5 M pH 6,8	1,3 mL
SDS 10%	100 µL	100 µL	SDS 10%	50 µL
Acrilamida:bisacrilamida 29:1, 40%	3 mL	3,75 mL	Acrilamida:bisacrilamida 29:1, 40%	487,5 μL
APS 10%	100 µL	100 µL	APS 10%	50 µL
TEMED	5 µL	5 µL	TEMED	10 µL

TABELA 7 – GÉIS PARA SDS-PAGE

4.8.3. Eletroforese não desnaturante de proteínas

A eletroforese não-desnaturante (nativa) de proteínas foi feita em gel de poliacrilamida 12%, semelhante ao modo descrito por Bonatto *et al.* (2007), mas com algumas simplificações. A composição dos géis pode ser vista abaixo:

Gel separador (12%)		Gel de empilhamento (4%)	
H ₂ O	6,35 mL	H ₂ O	3,162 mL
Tris-HCl 1,5 M pH 8,8	2,5 mL	Tris-HCl 0,5 M pH 6,8	1,3 mL
Acrilamida:bisacrilamida	1 mL	Acrilamida:bisacrilamida	487,5 μL
29:1, 40%		29:1, 40%	
APS 10%	100 µL	APS 10%	50 µL
TEMED	5 µL	TEMED	10 µL

TABELA 8 - GEL PARA ELETROFORESE NATIVA

O tampão de corrida utilizado continha 3 g/L Tris e 14,4 g/L glicina. As corridas foram feita por 3 horas a 10 mA (cerca de 100 V) a 4°C. O tampão de amostra utilizado continha exclusivamente 25% de glicerol.

4.8.4. Purificação de variantes de NifA

Uma variante de NifA construída neste trabalho (his-hs409-417av[xhol]) foi selecionada para purificação. Células de *E. coli* JM109(λ DE3)pRT22 contendo a variante his-hs409-417av superexpressa a partir do plasmídeo pAAS1637 foram ressuspendidas em 10 mL de tampão de lise (50 mM Tris-HCI pH 7,5, 100 mM KCI, 1 mM EDTA, 20% glicerol) e rompidas por sonicação em um aparelho Sonicator Ultrasonic Processor XL (Heat Systems), com 15 ciclos de 5 segundos de sonicação e 45 segundos de repouso em gelo para evitar o aquecimento da amostra. O extrato bruto foi submetido a centrifugação a 15000 x *g* por 30 minutos a 4°C em uma centrífuga Hitachi Himac CR21, usando o rotor n° 46. A fração solúvel foi injetada manualmente em duas colunas Hitrap Heparin 1 mL (GE Healthcare) conectadas *in tandem* (formando uma coluna de 2 mL) pré-equilibradas com tampão A-hep

(50 mM Tris-HCI pH 8,0, 50 mM KCI, 10% glicerol). As colunas foram lavadas com 10 mL de tampão A-hep e eluídas com um gradiente em degraus de 5, 10, 20 e 100% de tampão B-hep (50 mM Tris-HCI pH 8,0, 1 M KCI, 10% glicerol), coletando frações de volumes diferentes. As frações eluídas com 5 a 20% do tampão B, que mostraram-se enriquecidas com his-hs-409-417av[xhol], foram então reunidas e injetadas em uma coluna Hitrap Chelating 1 mL (GE Healthcare) mL carregada com íons Co²⁺ e pré-equilibrada com tampão A-co (50 mM Tris-HCI pH 8,0, 200 mM KCI, 10% glicerol). A coluna foi lavada com 5 mL de tampão A-co e eluída com um gradiente em degraus de 2 mL de 10, 20, 40 e 100% de tampão B-co (50 mM Tris-HCI pH 8,0, 200 mM KCI, 10% glicerol, 1 M imidazol), coletando frações de 1 mL. As frações contendo his-hs409-417av[xhol] purificada foram reunidas e utilizadas em ensaios subsequentes.

4.8.5. Purificação de PII

A expressão e purificação de GInK de H. seropedicae seguiram o protocolo descrito por Moure et al. (2011), com poucas modificações. As proteínas foram expressas em E. coli BL21(\lambda DE3). O pellet de células foi ressuspendido em 20 mL de tampão A-hep (50 mM HEPES pH 8,0, 100 mM NaCl), lisadas por sonicação, e o extrato bruto foi aquecido a 70°C por 15 minutos. O extrato foi centrifugado a 15000 x g por 30 minutos a 4°C em uma centrífuga Hitachi Himac CR21 usando o rotor nº 46. O sobrenadante foi injetado a 1 mL/min em uma coluna Hitrap Heparin 5 mL (GE Healthcare). A coluna foi lavada com 5 volumes de tampão A-hep, e a proteína foi eluída com um gradiente em degraus de 0, 10%, 20%, 50% e 100% de tampão B-hep (50 mM HEPES pH 8,0, 1 M NaCl), coletando frações de 2,5 mL. As frações foram analisadas por SDS-PAGE, e aquelas que continham a proteína GlnK suficientemente pura foram unidas, dialisadas contra tampão de estocagem (50 mM Tris-HCI pH 8,0, 50 mM NaCl, 10% glicerol), concentradas por centrifugação através de filtros Amicon Ultra (Millipore), e mantidas a 4°C até o uso em ensaios subseqüentes. No caso da purificação de hsGlnK K58M, uma modificação ao protocolo foi necessária: esta proteína não interage com a resina da coluna de heparina; para purificá-la, utilizou-se uma coluna Hitrap DEAE-Sepharose FF 5 mL (GE Healthcare).

4.8.6. Espectro de dicroísmo circular (CD)

O espectro de absorção de luz circularmente polarizada de variantes de PII de *H. seropedicae* foi determinado em um equipamento Jasco J-1100 operado com o sistema Spectra Manager (Jasco).

4.8.7. Uridililação de variantes de GlnK

A uridiliação de proteínas PII foi realizada de acordo com Bonatto *et al.* (2007), com as modificações introduzidas por Oliveira *et al.* (2015), utilizando a proteína his-GlnD de *H. seropedicae* (GlnD contendo uma cauda de histidinas N-terminal) purificada de acordo com Bonatto *et al.* (2007) e cedida pelo Dr. Marco Aurélio Schüler de Oliveira. As reações foram feitas em tampão de uridililação (100 mM Tris-HCl, pH 7.5, 100 mM KCl, 25 mM MgCl₂) e continham 0,2 mM ATP, 5 mM 2OG, 5 mM UTP, 300 µM de GlnK, e 1 µM de GlnD, geralmente para um volume final de 500 µL. As reações foram incubadas por 60 minutos a 30°C para garantir máxima uridililação; posteriormente, a proteína GlnD foi inativada através de incubação do sistema a 70°C por 15 minutos. A uridililação das variantes de GlnK foi verificada pela mobilidade diferencial das proteínas uridililadas em gel de poliacrilamida 10% em um experimento de eletroforese não-desnaturante de proteínas.

4.8.8. Análise de ligação de efetores a PII por calorimetria

Os experimentos de calorimetria foram realizados de acordo com Oliveira e colaboradores (2015). As variantes de GlnK purificadas foram dialisadas contra um tampão contendo 50 mM Tris-HCl pH 8,0, 50 mM NaCl, e 10 mM MgCl₂; uma amostra do mesmo tampão de diálise foi utilizada como controle negativo nos experimentos de ligação. Os experimentos em si foram feitos com amostras de 200 µL de solução contendo proteínas PII (100 µM, 6 µg/µL) a 20°C no equipamento iTC200 (GE Healthcare). Para cada variante de GlnK, foi realizada a titulação de ATP (injeções progressivas de 5 µmol) e 2OG (injeções progressivas de 5 µmol) separadamente, e a interação entre proteína e ligante foi deduzida pela liberação diferencial de energia térmica em comparação com o calor gerado pela diluição de ATP e 2OG nos experimentos controle. Para a verificação da ligação a 2OG às proteínas, adicionou-se 3 mM ATP à solução de proteína, visto que a presença de ATP é necessária para a ligação de 2OG à proteína GlnK de *H. seropedicae* (OLIVEIRA *et al.*, 2015).

4.8.9. Cromatografia de exclusão de tamanho (SEC)

Uma coluna Superose 12 10/300 GL (GE Healthcare – 17-5173-01) foi equilibrada com tampão (50 mM Tris-HCl pH 8,0, 200 mM KCl) usando o sistema ÄKTA Pure System (GE Healthcare) de cromatografia líquida com monitoramento constante da absorbância a 260 nm na saída da coluna. Quinhentos microlitros de uma amostra de proteína purificada foram injetados a 0,5 mL/min. Frações de 0,5 mL foram coletadas sempre que o aparelho detectou um pico de absorbância a 260 nm, e as frações foram subseqüentemente analisadas por SDS-PAGE. O cromatograma gerado para cada corrida foi analisado com o

programa Unicorn 5.1 (GE Healthcare). Para a determinação das massas moleculares das proteínas analisadas, foi feita uma curva de calibração com o kit MWGF200 (Sigma), que contém 5 proteínas com massa molecular conhecida.

4.8.10. Ensaios de pull-down

Os ensaios de *pull-down* foram feitos usando o kit Promega MagneHis (cat. no. V8500). A ligação e a lavagem foram realizadas na presença de tampão A-co (50 mM Tris-HCl, pH 8,0, 200 mM KCl, 10% glicerol), com os efetores de PII (2 mM 2OG, 3 mM ATP) adicionados conforme necessário; a eluição foi realizada com tampão B-co (50 mM Tris-HCl pH 8,0, 200 mM KCl, 10% glicerol, 1 M imidazol). Os ensaios consistiram na incubação de 0,45 µg de hsGlnK ou uma mistura de 0,45 µg de hsGlnK e 0,45 µg de his-hs409-417av[xhol] com 50 µL de Magnehis ressuspendida em 200 µL de tampão A-co por 5 minutos. As amostras foram então lavadas duas vezes com 100 µL de tampão contendo os mesmos efetores, eluídas com 50 µL de tampão B-co, e analisadas por SDS-PAGE.

5. RESULTADOS E DISCUSSÃO

5.1. AVALIAÇÃO DO EFEITO DE PII SOBRE NifA

A proteína NifA de *H. seropedicae* (hsNifA) tem sua atividade de desreprimida pela proteína GlnK (hsGlnK) ou pela proteína GlnB de *H. seropedicae* (hsGlnB), segundo concluise dos resultados de diversos estudos anteriores (MONTEIRO *et al.*, 1999; SOUZA *et al.*, 2000; NOINDORF *et al.*, 2006). Para detecção de atividade de hsNifA em *E. coli*, é necessária a coexpressão da proteína ativadora (MONTEIRO *et al.*, 1999; STEFANELLO, 2014).

Anteirormente (STEFANELLO, 2014), observou-se que a maneira mais confiável e reprodutível de se realizar a coexpressão de hsNifA e seus ativadores da família PII requeria clonar os dois genes em um vetor de coexpressão (pETDuet1 - anexo 3). Trabalhos anteriores envolvendo a coexpressão de fragmentos de hsNifA em E. coli para medição de atividade (MONTEIRO et al., 1999b) requeriam a introdução de três plasmídeos compatíveis nas células (pRT22 contendo a fusão *nifH::lacZ*, e dois plasmídeos expressando fragmentos de hsNifA / hsNifA e proteínas PII), cada um conferindo resistência a antibióticos distintos; porém, é sabido que a presença de muitos genes de resistência (e o gasto energético de sobreviver à alta concentração de antibióticos), de alto número de cópias dos plasmídeos e a expressão de proteínas heterólogas são prejudiciais ao crescimento de *E. coli* (BENTLEY et al., 1990; BIRNBAUM e BAILEY, 1991; DIAZ e HERNANDEZ, 2000) a ponto de inviabilizar o cultivo celular em certas condições. Em nosso laboratório, a presença de três plasmídeos diferentes, dois dos quais expressando variantes de hsNifA e PII, levou a um crescimento lento de E. coli em placas de LA e ausência de crescimento em meio líquido. Em vista disto, preferiu-se adotar o sistema de expressão dual mencionado no início do parágrafo.

Os testes realizados à época demonstraram que proteínas PII de diferentes organismos, bem como alguns mutantes de hsGlnK contendo substituições (V52S, D54S, Q94L, G108N, D110A), são capazes de ativar hsNifA; dois mutantes de hsGlnK, Y51F e G89A (incapazes de sofrer uridililação e de ligar-se a ATP, ADP, e 2OG, respectivamente) também foram estudados no mesmo trabalho, e os resultados sugeriram que a interação de PII com seus efetores (ATP, ADP e 2OG) é essencial para a ativação de hsNifA, ao passo que a uridililação é importante para máxima atividade porém não é absolutamente requerida (STEFANELLO, 2014). A deleção do T-loop de hsGlnK (Δ45-54) também impediu a ativação de hsNifA, sugerindo que esta região seria importante para a regulação de hsNifA por PII.

Visando entender melhor o papel da interação de hsGlnK com seus efetores sobre a regulação de hsNifA, o presente trabalho relata a construção de um gene para expressão de hsGlnK contendo a substituição K58M, que impede a interação com 2OG. O resíduo K58 foi caracterizado como sendo essencial para a interação entre GInZ e 2OG (TRUAN *et al.*, 2010), e um mutante K58A em GInJ de *R. rubrum* é insensível a 2OG (TEIXEIRA *et al.*, 2008). A capacidade deste mutante de ativar a transcrição da proteína hsNifA foi então avaliada em *E. coli*. As variantes de hsGInK contendo Y51F, K58M, G89A, e a deleção do T-loop foram também superexpressas, purificadas e caracterizadas *in vitro* em busca de explicações para os fenótipos observados.

Durante a purificação de hsGlnK Y51F, constatou-se que os plasmídeos utilizados para sua expressão possuem, sem exceção, uma deleção integral do códon de parada, que leva à expressão de uma proteína de fusão entre hsGlnKY51F e a seqüência GSEFELRRQACGRTRAPPPPLRSGC* (em pET29a) ou GSEFELGAPAGRQACGRIMLKSNRK* (em pETDuet1). A descoberta deste problema colocou em dúvida todos os resultados obtidos anteriormente com esta construção, e trouxe a necessidade de reconstruir o plasmídeo em questão.

Além disso, duas novas variantes de PII (GlnK de *A. vinelandii* e hsGlnK H42Q) foram avaliadas quanto a sua capacidade de ativar hsNifA em *E. coli*, e os resultados obtidos foram somados aos que já se possuía a respeito de GlnB de *H. seropedicae*, *A. brasilense* e *E. coli*, GlnK de *H. seropedicae* e GlnZ de *A. brasilense* para tentar localizar a superfície de interação entre PII e hsNifA.

5.1.1. Construção de plasmídeos para coexpressão de NifA e variantes de PII

5.1.1.1. Construção de um plasmídeo para a coexpressão de hsNifA e avGlnK

O plasmídeo pYZ1 (LITTLE et al, 2000), que contém o gene *glnK* de *A. vinelandii* (*av glnK*) inserido entre os sítios *Nde*I e *Bam*HI de pT7-7, foi digerido com estas mesmas enzimas para liberação do inserto; o gene *av glnK* obtido foi clonado em pET29a, também digerido com *Nde*I/*Bam*HI, gerando o plasmídeo pAAS1509. pAAS1509 foi então digerido com as enzimas *Xba*I/*Bam*HI, e o fragmento contendo o gene *av glnK* e a região promotora de pET29a foi ligado ao plasmídeo DNifA digerido com as mesmas enzimas, gerando o plasmídeo pAAS1532. pAAS1532 pode ser usado para expressão avGlnK e hsNifA em *E. coli*, cada qual a partir de seu próprio promotor *T7/lacO*.

5.1.1.2. Construção dos plasmídeos para coexpressão de NifA e mutantes pontuais de hsGlnK

Variantes do gene *glnK* de *H. seropedicae* (*hs glnK*) contendo as substituições K58M e Y51F foram obtidas por PCR com oligonucleotídeos mutagênicos.

Para a construção de plasmídeos para a expressão de hsGlnK K58M, o plasmídeo pEMB200 (BONATTO *et al.*, 2000) foi usado como DNA molde para dois sistemas de PCR:

um contendo os primers T7F grd e hsGlnK K58M r, e o outro contendo os primers hsGlnK K58M f e T7term grd. O sucesso da amplificação foi confirmado por eletroforese de DNA. Meio microlitro de cada uma das reações supracitadas foi usado como DNA molde para uma nova reação de PCR contendo os primers T7F grd e T7trem grd, em um volume final de 25 µL. O produto desta reação foi ligado diretamente a pTZ57R/T e transformado em E. coli TOP10. Colônias que apresentaram cor branca guando cultivadas em LA + Ap na presença de Xgal tiveram seus plasmídeos extraídos e avaliados por restrição com Xbal/BamHI; um plasmídeo contendo um fragmento de tamanho correto foi selecionado e següenciado para confirmar a presença do inserto correto com somente a mutação causadora de K58M em hsGlnK. Este plasmídeo foi denominado pAASHsglnKK58MTZ. pAASHsglnKK58MTZ foi digerido com as enzimas Ndel e BamHI, e o inserto contendo o gene hs gInK K58M foi transferido para pET29a digerido com as mesmas enzimas, gerando o plasmídeo pAASHsqInKK58M29. pAASHsqInKK58M29 foi então digerido com as enzimas Xbal e BamHI, e o inserto contendo o gene hs gInK K58M foi transferido para DNifA cortado com as mesmas enzimas, gerando o plasmídeo HsglnKK58MDNifA. HsglnKK58MDNifA expressa hsGlnK K58M e hsNifA em E. coli, cada qual a partir de seu próprio promotor T7/lacO.

Para a construção de novo de plasmídeos para a expressão de hsGlnK Y51F, o plasmídeo pEMB200 foi DNA molde para dois sistemas de PCR: um contendo os primers T7F grd e GlnKY51R, e o outro contendo os primers GlnKY51F e T7term grd. O sucesso da amplificação foi confirmado por eletroforese de DNA. Meio microlitro de cada uma das reacões supracitadas foi usado como DNA molde para uma nova reacão de PCR contendo os primers T7F grd e T7trem grd, em um volume final de 25 µL. O produto desta reação foi ligado diretamente a pTZ57R/T e transformado em E. coli TOP10. Colônias que apresentando cor branca quando cultivadas em LA + Ap na presença de Xgal tiveram seus plasmídeos extraídos e avaliados por restrição com Xbal/BamHI; um plasmídeo contendo um fragmento de tamanho correto foi selecionado e següenciado para confirmar a presença do inserto correto com somente a mutação causadora de Y51F em hsGlnK (especial atenção foi dada à presença do códon de parada desta vez). Este plasmídeo foi denominado pAASHsglnKY51FTZend. pAASHsglnKY51FTZend foi digerido com as enzimas Ndel e BamHI, e o inserto contendo o gene hs glnK Y51F foi transferido para pET29a digerido com as mesmas enzimas, gerando o plasmídeo pAASHsglnKY51F29end. pAASHsgInKY51F29end foi então digerido com as enzimas Xbal e BamHI, e o inserto contendo o gene hs glnK Y51F foi transferido para DNifA cortado com as mesmas enzimas, gerando o plasmídeo HsglnKY51FendDNifA. HsglnKY51FendDNifA expressa hsGlnK Y51F e hsNifA em *E. coli*, cada qual a partir de seu próprio promotor *T7/lacO*.

Para a construção de plasmídeos para a expressão de hsGlnK H42Q, o plasmídeo pEMB200 (BONATTO *et al.*, 2000) foi amplificado em dois sistemas de PCR: um contendo

os *primers* T7F grd e hsglnK H42Q rev, e o outro contendo os *primers* hsglnK H42Q fwd e T7term grd. Meio microlitro de cada uma das reações foi usado como DNA molde para uma nova reação de PCR contendo os *primers* T7F grd e T7trem grd, em um volume final de 25 µL. O produto desta reação foi purificado, digerido com as enzimas *Ndel* e *Bam*HI, e ligado a pET29a cortado com as mesmas enzimas. A ligação foi transformada em *E. coli* TOP10. Colônias que apresentaram cor branca quando cultivadas em LA + Ap na presença de Xgal tiveram seus plasmídeos extraídos e avaliados por restrição com *Xbal/Bam*HI, e um plasmídeo contendo um fragmento de tamanho correto foi seqüenciado para confirmar a presença do inserto correto e a presença de somente a mutação desejada. Este plasmídeo foi denominado pAAS1508. pAAS1508 foi digerido com as enzimas *Xbal* e *Bam*HI, e o inserto contendo o gene *av glnK* foi transferido para DNifA digerido com as mesmas enzimas, gerando o plasmídeo pAAS1532. pAAS1532 expressa avGlnK e hsNifA em *E. coli*, cada qual a partir de seu próprio promotor *T7/lacO*.

5.1.2. Avaliação da ativação de hsNifA por variantes de hsGlnK em E. coli

A atividade da proteína hsNifA quando coexpressa com as novas variantes de hsGlnK foi estimada por meio de ensaios de atividade de β -galactosidase. Células de *E. coli* JM109(λ DE3) contendo o plasmídeo-repórter pRT22 (*nifH::lacZ*) foram transformadas com os plasmídeos DN185, DNifA, HsglnKDNifA, HsglnKY51FendDNifA, HsglnKK58MDNifA, HsglnKG89ADNifA, HsdeltaTglnKDNifA. Os transformantes foram cultivados na ausência ou presença de 20 mM NH₄CI conforme descrito na seção 4.5.4 (p. 82), para a realização dos ensaios de atividade enzimática. Os resultados são mostrados na figura 12:



Figura 12 - Atividade de β -galactosidase detectada em culturas expressando hsNifA e variantes de hsGlnK sob alta indução.

As células foram cultivadas sob uma atmosfera anóxica por 6 h a 30°C em meio NFDM suplementado com 0,02% casaminoácidos e 500 μ M de IPTG (para induzir fortemente a expressão das proteínas). Δ (1-185)NifA é uma variante de NifA que não possui os primeiros 185 resíduos de aminoácidos que constituem o domínio GAF, e sua atividade não é inibida por íons amônio (STEFANELLO, 2011). Os resultados constituem a média de ao menos três experimentos. O controle negativo (-) corresponde a *E. coli* JM109(λ DE3)pRT22 sem outros plasmídeos. As demais células continham os plasmídeos DN185, DNifA, HsglnKDNifA, HsglnKY51FendDNifA, HsglnKK58MDNifA, HsglnKG89ADNifA, e HsdeltaTglnKDNifA, respectivamente.

Como já observado anteriormente (STEFANELLO, 2014), a ativação de hsNifA por hsGlnK em E. coli é detectada tanto na presença como na ausência de amônio, diferente do que se observa H. seropedicae com o emprego do mesmo gene repórter (STEFANELLO, 2011), e diferente do que é esperado para que este sistema de regulação funcione no organismo original. Esta alta atividade na presença de amônio provavelmente ocorre devido ao alto nível de expressão de PII e hsNifA neste sistema reconstruído E. coli. Na presença de 500 µM de IPTG, os promotores T7/lacO de pETDuet1 promovem níveis de expressão presumivelmente muito mais altos do que os obtidos pelos promotores nativos de nifA e glnK. Esta alta expressão, que leva à acumulação de hsNifA e hsGlnK no citoplasma de E. coli, pode ser responsável por levar formas menos ativadoras de GlnK a ativarem uma quantidade detectável de hsNifA mesmo na presença de amônio. A alta expressão a partir de T7/lacO é também independente de amônio, o que por si só introduz uma diferença no sistema existente em H. seropedicae: neste organismo, a transcrição glnK é reprimida na presença de amônio (NOINDORF et al., 2005), de modo que há menos proteína PII total disponível no citoplasma de H. seropedicae cultivado a 20 mM de amônio do que em ausência de amônio. Além disso, na presença de amônio, acredita-se que maioria das proteínas PII esteja complexada com AmtB, tornando-se indisponível para interação com NifA (HUERGO *et al.*, 2010); nada disso ocorre no sistema reconstruído em *E. coli*, no qual não há controle transcricional mediado por amônio dos níveis hsGlnK. Apesar do comportamento diferente do observado em *H. seropedicae*, nosso modelo de atividade de *E. coli* diferencia de forma confiável NifA ativa e inativa, e evidencia com clareza as diferenças de fenótipo entre os mutantes de hsGlnK.

A hipótese de que a ativação de hsNifA na presença de amônio seria fruto do alto nível de expressão é reforçada pela observação de que esta ativação é reduzida na ausência do indutor IPTG (STEFANELLO, 2014), ao passo que a ativação na ausência de amônio mantém-se mais elevada; a figura 13 mostra um experimento semelhante ao descrito na figura 12, diferindo apenas na ausência do indutor IPTG:



Figura 13 - Atividade de β -galactosidase detectada em culturas expressando hsNifA e variantes de hsGlnK sob ausência de indução.

As células foram cultivadas sob uma atmosfera anóxica por 6 h a 30°C em meio NFDM suplementado com 0,02% casaminoácidos, sem adição de IPTG. Δ (1-185)NifA, a variante de NifA que não possui os primeiros 185 resíduos de aminoácidos que constituem o domínio GAF, é muito pouco ativa na ausência de indução. Os resultados constituem a média de ao menos três experimentos. O controle negativo (-) corresponde a *E. coli* JM109(λ DE3)pRT22 sem outros plasmídeos. As demais células continham os plasmídeos DN185, DNifA, HsgInKDNifA, HsgInKY51FendDNifA, HsgInKK58MDNifA, e HsgInKG89ADNifA, respectivamente.

Os dois experimentos realizados conduzem às seguintes observações:

 Como previamente relatado, a proteína hsNifA expressa isoladamente em *E. coli* não é capaz de ativar a transcrição de *nifH::lacZ*, embora a proteína GlnB de *E. coli* seja capaz de ativar NifA (STEFANELLO, 2014; ver também seção 5.1.7). É provável que a concentração mínima de PII para induzir a ativação de hsNifA seja maior do que a concentração total de PII livre no citoplasma de *E. coli*.

- A proteína Δ(1-185)NifA apresenta alta atividade quando superexpressa, e nenhuma na ausência de indução; esta proteína é bastante ativa quando superexpressa, mas possivelmente não é muito estável em *E. coli*.
- 3. Como também previamente reportado, hsGlnK G89A e Δ(45-54)hsGlnK são incapazes de ativar NifA em quaisquer das condições testadas, mesmo quando superexpressas. É provável que a incapacidade de ligação a ATP, ADP e 2OG seja responsável pelo fenótipo da primeira, ao passo que se supõe que a perda de resíduos do T-loop na segunda cause dificuldades na interação com hsNifA.
- 4. hsglnK K58M possui uma capacidade residual de ativar hsNifA quando superexpressa em baixa concentração de amônio, mas somente nesta condição; no geral, é bem clara a drástica redução de sua eficiência em ativar hsNifA, indicando que a de PII interação com 20G é de grande importância para a transmissão do sinal ativador.
- 5. A nova construção de hsGlnK Y51F, por fim, possui essencialmente a mesma capacidade de ativação de hsNifA que hsGlnK selvagem sugerindo que, diferente do que ocorre em outros organismos próximos de *H. seropedicae* (ARAÚJO *et al.*, 2004; ZHANG *et al.*, 2001), a uridililação de hsGlnK não tem efeito direto sobre a regulação de hsNifA por PII.

Considerando os pontos levantados, os resultados dos experimentos em *E. coli* sugerem um modelo de regulação em que a interação de hsGlnK com ATP/ADP é essencial, e a interação com 2OG é o evento principal a dirigir a ativação de hsNifA; isto porque a proteína hsGlnK G89A, incapaz de ligar-se a ATP ou 2OG, revelou-se incapaz de ativar NifA em quaisquer condições testadas, indicando que a interação com os efetores é absolutamente essencial para sua função. A grande limitação da capacidade de hsGlnK K58M em ativar hsNifA sugere que a interação com 2OG é principal responsável por alterar a conformação de hsGlnK de sua forma não-ativadora para ativadora. O papel dominante de 2OG na ativação de NifA é confirmado pelo fenótipo de hsGlnK Y51F, a variante de hsGlnK incapaz de sofrer uridililação. Em contraste com a impossibilidade de ligação a 2OG, a ativação de hsNifA.

5.1.3. Purificação de variantes de GlnK de H. seropedicae

A fim de confirmar os fenótipos esperados para as mutações K58M, G89A, e Δ (45-54) de hsGlnK, procedeu-se com a purificação destas proteínas para caracterização de algumas de suas propriedades *in vitro*.

Os plasmídeos pETHsglnB, pEMB200, pAASHsglnKK58M29, pAASHsglnKG89A29, e pAASHsdeltaT*glnK*29 (codificando para hsGlnB, hsGlnK, hsGlnK K58M, hsGlnK G89A, e

hsGlnK Δ (45-54), respectivamente) foram transformados em *E. coli* BL21(λ DE3). A expressão das proteínas foi realizada conforme descrito na seção 4.5.5 (p. 83). A purificação foi realizada conforme descrito em 4.8.5 (p. 97). O grau de pureza das proteínas após os procedimentos de purificação foi estimado visualmente após análise por SDS-PAGE, e considerado satisfatório (figura 14). A concentração das proteínas após os procedimentos de purificação manteve-se em torno de 10 mg/mL.



Figura 14 - Purificação de hsGInB, hsGInK, hsGInK K58M, hsGInK G89A, e hsGInK \Delta(45-54). Meio microlitro de cada proteína purificada foi analisado por SDS-PAGE em gel de poliacrilamida 12%. A eletroforese ocorreu por 1 hora a 180V. MW, marcador de massa molecular de proteínas (LMW, GE Healthcare cat. no. 17044601). Todas as proteínas apresentam o peso molecular esperado (abaixo de 14 kDa), e o tamanho menor de Δ (45-54)hsGlnK pode ser facilmente percebido. Os valores à esquerda representam a massa das bandas do marcador de massa molecular em kiloDaltons.

5.1.4. Dicroísmo circular de variantes de PII

Inicialmente, as proteínas purificadas foram analisadas quanto a seu espectro de absorção de ondas eletromagnéticas circularmente polarizadas entre 190 e 300nm. Os diferentes motivos da estrutura secundária de proteínas (α-hélice, folha-β, e regiões de baixa estruturação) possuem padrões característicos de absorção nessa faixa, e o espectro de absorção de uma determinada proteína é, a grosso modo, o somatório da absorção de suas regiões de estrutura secundária (GREENFIELD, 2006). Embora seja difícil fazer qualquer inferência a partir de um espectro isolado, experimentos de dicroísmo circular são úteis para comparar proteínas que se acredita serem estruturalmente semelhantes; caso diferenças pequenas na seqüência de aminoácidos levem a grandes alterações na estrutura
secundária, é possível detectar diferenças no padrão de absorção dos diferentes comprimentos de onda.

Para avaliar se as mutações introduzidas em hsGlnK geraram modificações significativas na estruturação da proteína (o que poderia explicar a dificuldade das proteínas contendo K58M e G89A em ativar NifA), as proteínas purificadas foram dialisadas contra um mesmo tampão de análise (10 mM Tris-HCl pH 8,0, 20 mM NaCl) e analisadas quanto a seu padrão de absorção em um equipamento Jasco J-1100, operado com o sistema Spectra Manager. Uma sobreposição das curvas de absorção pode ser vista na figura 15:



Figura 15 – Espectro de dicroísmo circular de hsGlnB, hsGlnK K58M, hsGlnK G89A, e hsGlnK Δ (45-54) entre 190 e 300nm.

Observa-se que as curvas de dicroísmo circular de hsGlnB, hsGlnK K58M, e hsGlnK G89A são praticamente coincidentes, indicando que as substituições K58M e G89A em hsGlnK não levaram geraram mudanças estruturais significativas – o que sugere que seu fracasso em ativar hsNifA não resulta de alterações na estrutura da proteína, reforçando a hipótese de que a incapacidade de ligação a efetores seria a explicação para o fenótipo observado nos experimentos em *E. coli*. A variante de hsGlnK Δ (45-54), por sua vez, apresentou um espectro diferente das demais proteínas, o que é consistente com a extensa modificação causada pela remoção dos 10 resíduos que constituem a região pouco estruturada do T-loop.

5.1.5. Uridililação de mutantes pontuais de GlnK

As variantes de hsGlnK contendo as substituições K58M e G89A foram avaliadas quanto a suas respectivas capacidades de sofrerem uridililação catalisada pela proteína GInD. Trabalhos realizados com proteínas PII de H. seropedicae determinaram que a presença de ATP e 20G é condição necessária para a ocorrência de uridililação in vitro (BONATTO et al., 2007); uma vez que GlnD de E. coli (e, presume-se, GlnD de H. seropedicae) não é capaz de ligar-se a 20G ou ATP (JIANG, PELISKA, e NINFA, 1998), concluiu-se que a presença dessas duas moléculas no sítio de ligação de PII é necessária para que PII atinja a conformação correta para receber o grupo uridilil de GInD. Um modelo de regulação semelhante foi proposto para a uridililação de PII em H. seropedicae, embora com caracterização menos extensiva (BONATTO *et al.*, 2007; OLIVEIRA *et al.*, 2015). Embora os experimentos de ativação de transcrição em E. coli sugiram que a uridililação de hsGlnK não tem efeito direto sobre a ativação de hsNifA por hsGlnK, decidiu-se caracterizar este aspecto das variantes K58M e G89A. O ensaio de uridililação total foi realizado conforme descrito na seção 4.8.7 (p. 98). Uma amostra de cada sistema de reação (para hsGlnK, hsGlnK K58M, hsGlnK G89A) foi aplicada em um gel de poliacrilamida não desnaturante e submetido a eletroforese a 60 V por 3 horas a 4°C para permitir a separação das bandas de PII em diferentes estados de uridililação. Proteínas PII uridililadas migram mais rapidamente que proteínas PII não-uridililadas, e a resolução do gel permite distinguir quatro bandas correspondentes aos diferentes estados de uridililação possíveis do trímero de PII (PII-UMP₀, PI-UMP₁, PII-UMP₂, e PII-UMP₃ – ATKINSON *et al.*, 1994). Os resultados são mostrados na figura 16.



Figura 16 - Avaliação do estado de uridililação de variantes de hsGlnK após o experimento de uridililação.

Variantes de hsGlnK foram purificadas (ver seção 4.8.5, p. 97) e uridililadas (seção 4.8.7, p. 98) conforme descrito. Cerca de 50 µg de cada proteína foram analisadas por eletroforese em gel não desnaturante, que permite distinguir bandas correspondentes aos quatro estados de uridililação possíveis do trímero de PII. Os números 0, 1, 2, e 3 à direita da foto indicam a presença de zero, um, dois, ou três monômeros uridililados na preparação.

A proteína hsGlnK sofre uridililação total (todos os trímeros contêm três monômeros uridililados) após incubação prolongada com GlnD, UTP, ATP, e 2OG. Conforme esperado, a variante hsGlnK G89A sofre pouca uridililação (>90% não uridililada, de acordo com uma

estimativa da densidade das bandas), conforme já observado em GInB de *E. coli* contendo esta mesma mutação (JIANG, ZUCKER, e NINFA, 1997); a incapacidade de interagir com ATP e 2OG possivelmente impede-a de atingir a conformação mais favoravel para tornar-se substrato de GInD. Note-se, porém que a incapacidade de ligar-se aos efetores não impede a proteína de formar a estrutura trimérica característica das proteínas PII, como evidenciado pela formação de uma banda específica com o padrão de migração esperado para PII-UMP₀.

A variante de hsGlnK K58M mostrou-se capaz de sofrer uridililação parcial por GlnD (analisando-se o padrão de migração, a maioria das unidades adquiriu aparenta ter adquirido duas unidades de UMP); uma análise densitométrica das bandas permtiu estimar que 20% dos trímeros continham um monômero uridililado, 50% continham dois, e 30% continham três. Mesmo uma incubação prolongada não conduziu à uridililação total de todos os monômeros de hsGlnK K58M, diferentemente do que se vê com hsGlnK, mas semelhante ao que se observa em outras variantes de GlnB em *E. coli* (JIANG, PELISKA e NINFA, 1998); porém, sua incapacidade de interação com 2OG não impediu a uridililação na mesma extensão em que a substituição G89A o fez. As razões para este fenótipo possivelmente envolvem uma interação não caracterizada entre 20G e a proteína GlnD de *H. seropedicae*, e estão em estudo em outro trabalho (Marco Aurélio Schuler de Oliveira, comunicação pessoal).

5.1.6. Capacidade de ligação a efetores de variantes de PII

Para confirmar os fenótipos esperados para hsGlnK K58M (incapacidade de interação com 2OG) e hsGlnK G89A (incapacidade de interação com ATP e 2OG), ambas as proteínas foram submetidas a experimentos de detecção de ligação a efetores por calorimetria. A adição de quantidades conhecidas de um ligante a uma solução de proteína gera alteração na energia térmica do sistema, que pode ser detectada como pequenas variações na temperatura da solução através de um equipamento suficientemente sensível. A adição de quantidades conhecidas de ligante permite a construção de uma curva de afinidade e estimativa da constante de dissociação de uma determinada proteína pelo ligante avaliado. A afinidade das proteínas PII de *H. seropedicae* por ATP, ADP e 2OG já foi extensamente caracterizada (OLIVEIRA *et al.*, 2015), facilitando a comparação das curvas obtidas com os experimentos envolvendo as variantes de hsGlnK.

Os experimentos foram realizados em um aparelho iTC200 (GE Healthcare) conforme descrito na seção 4.8.8 (p. 98). Conforme esperado, hsGlnK K58M foi incapaz de ligar 2OG (figura 17A) e hsGlnK G89A foi incapaz de ligar ATP (figura 17B).



Figura 17 - Gráficos obtidos dos experimentos de ligação de (A) 2OG a hsGlnK K58M na presença de 3 mM ATP e (B) de ATP a hsGlnK G89A na ausência de outros efetores. A pouca alteração de temperatura e a ausência de um padrão de aumento progressivo dos níveis de liberação/absorção de energia térmica (comparar com a figura 18) indicam que não houve interação entre as proteínas e os ligantes testados.

Experimentos de afinidade por ATP também foram realizados com a proteína hsGlnK K58M (para descartar a possibilidade de sua falta de interação com 2OG ser devida a algum impedimento para ligar ATP) e com a proteína hsGlnK Δ (45-54). Esta última proteína é totalmente incapaz de ativar hsNifA, presumivelmente devido a não possuir o T-loop, uma região importante para a maioria das interações entre proteínas PII e seus alvos regulatórios já caracterizados (HUERGO, CHANDRA, e MERRICK, 2013). No entanto, a pouca importância da uridililação de hsGlnK para a ativação de hsNifA levanta a possibilidade de que o T-loop não esteja diretamente envolvido na interação; neste caso, a falta de ativação de hsNifA por hsGlnK Δ (45-54) poderia ser devida a um efeito secundário da remoção do T-loop sobre a proteína – possivelmente, sobre sua habilidade de interação com efetores. Uma comparação das curvas de titulação de ATP de hsGlnK, hsGlnK K58M, e hsGlnK Δ (45-54), obtidas com as três proteínas na mesma concentração, é mostrada na figura 18:





A rápida saturação da curva variação de energia térmica nos experimentos com hsGlnK e hsGlnK K58M indica sua alta afinidade por ATP (calculada para os três sítios como K_{d1} = 3,4 μ M, K_{d2} = 50,5 μ M, e K_{d3} = 166,7 μ M por OLIVEIRA *et al.*, 2015); a lenta saturação da curva de Δ (45-54)hsGlnK indica sua afinidade mais baixa por ATP.

Observa-se que a proteína hsGlnK K58M possui essencialmente a mesma afinidade por ATP que a proteína hsGlnK selvagem, conforme se esperava – indicando que o fenótipo observado para esta proteína não decorre de dificuldades na interação com ATP, mas sim de deficiências na ligação de 2OG. A proteína hsGlnK Δ (45-54), por outro lado, apresenta uma clara deficiência na interação com ATP. Embora não seja completamente incapaz de ligar-se a este efetor (como hsGlnK G89A), a baixa afinidade desta proteína por ATP é evidente, e é uma possível explicação para a completa perda da capacidade de ativar hsNifA mesmo se o T-loop não estiver envolvido na interação proteína-proteína.

5.1.7. Avaliação da ativação de NifA por diversas proteínas PII em E. coli

Previamente (STEFANELLO, 2014), o sistema de coexpressão de NifA e PII em *E. coli* havia sido utilizado para avaliar a capacidade de ativar hsNifA de proteínas PII de diferentes organismos. Constatou-se que hsNifA não exige uma única proteína PII específica, podendo ser ativada por GInB e GInK de *H. seropedicae*, GInB de *A. brasilense* (abGInB), GInB de *E. coli* (ecGInB), e uma quimera de GInB e GInZ de *A. brasilense* contendo os resíduos 1-91 de abGInB e 92-112 de abGInZ (abGInBZ1). A ativação de hsNifA por hsGInB não ocorre em condições fisiológicas em *H. seropedicae*, mas pode ocorrer com a expressão heteróloga de hsGInB a partir do promotor de *gInK* em um mutante *gInK*- (NOINDORF *et al.*, 2011), indicando que, em termos de ativação de hsNifA, a diferença entre hsGInB e hsGInK é simplesmente a diferença entre alta e baixa concentração de PII no citoplasma. Esta hipótese é corroborada pela inatividade de hsNifA em *E. coli*, embora ecGInB seja perfeitamente capaz de ativar hsNifA (STEFANELO, 2014);

os níveis intracelulares de ecGlnB, presumivelmente, não são elevados o suficiente para permitir a ativação de hsNifA na ausência de expressão heteróloga. É possível que hsNifA possua baixa afinidade por seu ativador (PII), requerendo expressão vigorosa para que se observe ativação transcricional.

A ativação de NifA por PII somente não foi observada durante a coexpressão com GlnZ de *A. brasilense* (abGlnZ), com uma quimera contendo os resíduos 1-48 de abGlnZ e 49-112 de abGlnB (abGlnZB1), e com variantes de PII com deleções do T-loop (Δ 45-54). A estes dados, adiciona-se aqui os resultados obtidos com a coexpressão de avGlnK e de hsGlnK H42Q com hsNifA.

Células de *E. coli* JM109(λ DE3) contendo o plasmídeo-repórter pRT22 (*nifH::lacZ*) foram transformadas com os plasmídeos DN185, DNifA, HsglnBDNifA, HsglnKDNifA, EcglnBDNifA, AbGlnBDNifA, AbdeltaTGlnBDNifA, AbGlnZDNifA, AbB91ZDNifA, AbZ48BDNifA, pAAS1532, e pAAS1516. Os transformantes foram cultivados em condição de baixo (0 mM NH₄CI) ou alto (20 mM NH₄CI) amônio conforme descrito na seção 4.5.4 (p. 82) para a realização dos ensaios de atividade enzimática. Os resultados são mostrados na figura abaixo:



• • • • •

Figura 19 - Atividade de β -galactosidase detectada em culturas de *E. coli* JM109(λ DE3)pRT22 expressando hsNifA e variantes de hsGlnK em baixa indução.

As células foram cultivadas sob uma atmosfera anóxica por 6 h a 30°C em meio NFDM suplementado com 0,02% casaminoácidos e 5µM de IPTG (para induzir moderadamente a expressão das proteínas). Δ (1-185)NifA é uma variante de NifA que não possui os primeiros 185 resíduos de aminoácidos que constituem o domínio GAF, e sua atividade não é inibida por íons amônio. Os resultados constituem a média de ao menos três experimentos. O controle negativo (-) corresponde a *E. coli* JM109(λ DE3)pRT22 sem outros plasmídeos. As demais células continham os plasmídeos DN185, DNifA, HsglnBDNifA, HsglnKDNifA, Ec*glnB*Dn*nifA*, AbGlnBDNifA, AbdeltaTGlnBDNifA, AbGlnZDNifA, AbB91ZDNifA, AbZ48BDNifA, pAAS1532, e pAAS1516, respectivamente.

Tanto avGlnK quanto hsGlnK H42Q foram capazes de ativar hsNifA na mesma intensidade que hsGlnK e outras proteínas PII, revelando que o resíduo 42 não é essencial para a discriminação de abGlnZ por hsNifA, e que as diferenças de seqüência entre avGlnK e hsGlnK – tal qual as diferenças entre hsGlnK e hsGlnB, abGlnB, e ecGlnB – não são relevantes para o fenótipo de ativação de hsNifA.

5.1.8. Busca por resíduos relevantes para a ativação de NifA por PII

Considerando que (1) as divergências na seqüência de aminoácidos de GlnK de *H. seropedicae* e *A. vinelandii*, e de GlnB de *H. seropedicae*, *A. brasilense*, e *E. coli* não são relevantes para a ativação de NifA; (2) a divergência entre as cinco proteínas supramencionadas e GlnZ de *A. brasilense* é provavelmente relevante e explicativa para a incapacidade de abGlnZ ativar hsNifA; e (3) os resíduos de aminoácidos relevantes provavelmente localizam-se entre os primeiros 48 resíduos de PII, uma vez que a proteína quimérica abGlnZB1 foi tão incapaz quanto abGlnZ de ativar hsNifA, foi feito um alinhamento das seqüências de aminoácidos das seis proteínas analisadas, visando localizar possíveis resíduos diferenciais entre abGlnZ e as demais proteínas PII que pudessem justificar a inatividade da primeira com relação a hsNifA. O resultado do alinhamento pode ser visto na figura 20:



Figura 20 - Alinhamento de hsGlnB, hsGlnK, abGlnB, abGlnZ, ecGlnB, e avGlnK.

abGlnZ, a única das seis proteínas PII incapaz de ativar NifA, é a segunda proteína do alinhamento. -Gonsensus" refere-se à seqüência consenso entre as seis proteínas, evidenciando os resíduos que são idênticos em todas elas. As posições em que o resíduo presente em abGlnZ é diferente daquele presente em qualquer uma das outras proteínas do alinhamento estão marcadas com um asterisco (* - posições 5, 21, 22, 23, 31, 42, 45, 52, 54, 61, 66, 70, 94, 96, 108, 109, e 110). Alinhamento gerado no programa MEGA5, imagem gerada no programa BioEdit. A famíla PII é bastante conservada em Proteobacteria, e as seis proteínas alinhadas possuem 54% de identidade (61/112). Dentre as posições em que há divergência, em 17 das 51 (33%) a proteína abGlnZ possui um resíduo único, não compartilhado com nenhuma das demais cinco proteínas. Sete destes resíduos (5, 21, 22, 23, 31, 42, e 45) localizam-se anteriormente ao resíduo 48, e entre eles possivelmente encontram-se um ou mais resíduos essenciais para a ativação de hsNifA por PII. Destes, o resíduo 42 pode seguramente ser desconsiderado, uma vez que se observou que hsGlnK H42Q possui comportamento idêntico a hsGlnK selvagem.

Os 17 resíduos em que abGlnZ diverge de todas as cinco outras proteínas PII analisadas foram localizados na estrutura cristalográfica de GlnZ de *A. brasilense* (PDB 3MHY, TRUAN *et al.*, 2010), e estão mostrados na figura 21. Os sete resíduos diferenciais localizados a montante do resíduo 48 estão mostrados em magenta, e os dez resíduos a jusante estão marcados em azul.



Figura 21 - Localização dos resíduos de aminoácidos diferenciais entre abGInZ e as demais proteínas PII avaliadas (hsGInB, hsGInK, ecGInB, AbGInB, avGInK) na estrutura de abGInZ (PDB 3MHY).

Os resíduos 5, 21, 22, 23, 31, 42, e 45 estão marcados em magenta, e os resíduos 52, 54, 61, 66, 70, 94, 96, 108, 109, e 110 estão coloridos em azul. abGlnZ está mostrada tanto como modelo de estrutura secundária (imagens à esquerda), quanto como modelo de superfície (imagens à direita). (A), visão lateral do trímero de PII, com destaque para o sítio de interação com ATP e 2OG. (B), visão superior, mostrando a face da proteína que contém a projeção do T-loop. (C), visão inferior, mostrando a face oposta ao T-loop.

Dentre os resíduos de interesse, os resíduos 5 e 61 encontram-se completamente enterrados na cadeia polipeptídica, e os resíduos 31 e 94 contribuem pouco para a superfície exterior do trímero. Dentre os sete resíduos mais promissores, três (21, 22, 23) localizam-se na superfície lateral do trímero, um (31) localiza-se na face superior (embora sua contribuição a essa superfície seja pequena), e apenas um (45 – o resíduo 42 pode ser omitido, pois já foi avaliado) localiza-se no T-loop. Os resíduos diferenciais à jusante da posição 48 (que não se espera serem importantes para a diferença de atividade) tendem notavelmente a concentrarem-se na face inferior do trímero, com exceção de 52 e 54, que fazem parte do T-loop – mas o papel destes resíduos de abGlnZ já foi estudado anteriormente (STEFANELLO, 2014), e sua introdução na proteína hsGlnK não provoca

alterações do fenótipo de ativação de hsNifA. Estes dados sugerem que a superfície de interação entre PII e hsNifA poderia estar localizada ou na lateral do trímero de PII, ou na superfície superior; mas provavelmente não na face inferior do trímero.

5.1.9. Mutagênese aleatória de GlnK

O trabalho de obtenção de mutantes aleatórios de GlnK com reduzida capacidade de ativar NifA também foi iniciado durante meu trabalho de mestrado (STEFANELLO, 2014), no qual se havia identificado nove mutantes pontuais. A continuação deste trabalho permitiu identificar 18 mutantes pontuais adicionais.

O método de seleção de mutantes aleatórios baseia-se na capacidade de hsNifA de ativar a transcrição de *nifH::lacZ* somente se ativada por PII. Quando hsNifA e hsGlnK são expressas em células de *E. coli* contendo a fusão *nifH::lacZ*, a ativação de hsNifA por PII leva à transcrição da enzima β-galactosidase, cuja atividade pode ser quantificada em culturas líquidas de *E. coli* ou observada visualmente em colônias de *E. coli* cultivadas em meio sólido contendo Xgal. A degradação de Xgal pela β-galactosidase e a posterior oxidação do produto de degradação levam a colônia a adquirir cor azul. Inversamente, a ausência de hsGlnK ou a presença de uma variante inativa de hsGlnK conduzem à inatividade de hsNifA, com conseqüente ausência de atividade de β-galactosidase, tornando a colônia branca mesmo na presença de Xgal. Deste modo, células contendo hsGlnK selvagem e hsGlnK com mutações que a tornam incapaz de ativar hsNifA podem ser distinguidas em placas de Petri.

Para a realização do experimento de mutagênese aleatória, o plasmídeo pEMB200 foi usado como DNA molde para uma reação de PCR de baixa fidelidade empregando os *primers* T7F grd e T7term grd (ver seção 4.7.4, p. 89). O produto de PCR obtido foi digerido com as enzimas *Xba*l e *Bam*HI, e ligado ao plasmídeo HsglnKDNifA cortado com as mesmas enzimas. O produto da ligação foi transformado em *E. coli* JM109(λ DE3) pRT22. As colônias resultantes foram riscadas em LA contendo cloranfenicol, ampicilina, Xgal e 5 µM IPTG. Uma vez que a proteína hsGlnK intacta ativa a proteína hsNifA nessas condições, plasmídeos contendo a cópia selvagem de *glnK* ou genes com mutações irrelevantes levariam as células a adquirir coloração azul (oriunda da atividade de β-galactosidase transcrita por hsNifA a partir da fusão *nifH::lacZ*); por isso, selecionou-se colônias brancas ou azul-claras para análise, pois eram estas as colônias que tinham chance de conterem plasmídeos com mutações inativadoras de PII (dito de outra forma, neste experimento, buscou-se por mutações que gerassem perda de função de hsGlnK, avaliada através da perda de atividade de hsNifA, medida pela ausência de atividade de β-galactosidase). As colônias de interesse foram inoculadas em meio LB para extração de plasmídeos e para avaliação da atividade de β-galactosidase sob condições de superexpressão. Os plasmídeos foram seqüenciados com o *primer* DuetDOWN1.

Eventualmente, dentre mais de 3000 colônias avaliadas, encontrou-se um total de 27 mutações pontuais distintas de hsGlnK que diminuíram ou aboliram a capacidade de ativação de NifA. As substituições identificadas e os valores médios obtidos dos experimentos de β -galactosidase em meio líquido de cada mutante são apresentados na tabela 9. Valores em **negrito** indicam níveis de atividade semelhantes às do controle positivo (hsGlnK + hsNifA), e valores <u>sublinhados</u> indicam atividade inferior à do controle positivo, porém superior à do controle negativo.

TABELA 9 –	MUTANTES	INATIVADO	RES DE hsGlnK	
Substituição	Atividada	Atividada	Observaçãos questo à estrutura	

Substituição	Atividade em 20 mM NH₄CI (unidades Miller)	Atividade em 0 mM NH₄CI (unidades Miller)	Observações quanto à estrutura	Outras observações
[Controle negativo] ¹	12,07	20,97		
[Controle positivo] ²	1000,43	1688,69		
M1V	811,24	2090,44	Exposto na superfície inferior	
K2E	23,41	<u>401,74</u>	Exposto na superfície inferior	
L3P	8,18	91,21	Não exposto	
14N	3,91	13,74	Não exposto	
I4T	11,53	<u>211,08</u>	Não exposto	
14T G84D	8,14	61,51	Resíduo 4 não-exposto; G84D em um loop próximo ao sítio de ligação a efetores	Mutante simples I4T disponível
T5R D54G	14,23	17,86	Resíduo 5 não exposto; resíduo 54 exposto no T-loop	D54N disponível em outro mutante
P10L	23,48	<u>458,48</u>	Exposto na superfície superior; presente no início de uma α-hélice	P10S disponível em outro mutante
P10S	46,72	<u>231,27</u>	Exposto na superfície superior; presente no início de uma α-hélice	P10L disponível em outro mutante
D14G	13,51	72,12	Exposto na superfície superior; presente em uma α-hélice	
G27S	5,95	33,49	Não exposto, presente em um loop	
T29A	13,89	925,18	Não exposto, localizado em folha beta, cadeia lateral voltada para o	

sítio	de	interação	com	efetores
-------	----	-----------	-----	----------

E32G	47,46	<u>603,66</u>	Exposto na superfície superior, em motivo de folha beta	
K34E	17,54	2,92	Exposto na superfície superior, localizado em folha beta; cadeia lateral voltada para o solvente	
G35S ³	6,12	27,71	Não exposto, parte do sítio de ligação a efetores	
G35D	6,26	12,87	Não exposto, parte do sítio de ligação a efetores	
F36L	15,93	34,88	Não exposto, parte do sítio de ligação a efetores	
G41S	14,51	26,49	Exposto na superfície superior, em um loop; possível interação com 2OG	
G41S K58R	0,00	0,00	Exposto na superfície superior, em um loop; possível interação com 2OG	G41S disponível em outro mutante; K58 é um resíduo crucial para interação com 2OG
D54N	43,32	35,64	Exposto no T-loop	Mutação D54S não provoca alteração de fenótipo em hsGInK
F55L	<u>396,46</u>	985,78	Exposto no T-loop	
E75G ³	806,04	980,39	Exposto na face lateral; resíduo 75 faz parte de uma α-hélice	
K85M	32,52	<u>789,77</u>	Exposto na face lateral superior, em um loop	
D88G	5,00	<u>302,81</u>	Não exposto, parte do sítio de ligação a efetores, presente em um loop	
D88N	4,31	<u>272,73</u>	Não exposto, parte do sítio de ligação a efetores, presente em um loop	
K90E ³	12,54	14,64	Não exposto, parte do sítio de ligação a efetores, presente em início de folha beta	
V99E	<u>238,97</u>	1060,47	Não exposto, parte do sítio de ligação a efetores, presente em folha beta	

¹*E. coli* JM109(λ DE3) pRT22 contendo o plasmídeo DNifA (expressa apenas hsNifA). ²*E. coli* JM109(λ DE3) pRT22 contendo o plasmídeo HsgInKDNifA (expressa hsNifA e hsGInK). ³Encontrado em dois clones diferentes.

Como uma primeira observação, nota-se que não foram encontradas mutações individuais em nenhuma das sete posições diferenciais entre abGlnZ e as demais proteínas PII estudadas neste trabalho.

Em segundo lugar, é importante notar que nem todos os mutantes possuem o mesmo fenótipo; é possível distinguir quatro efeitos diferentes das mutações encontradas sobre a capacidade de hsGlnK de ativar hsNifA:

- Abolição da atividade (L3P, I4N, I4T G84D,T5R D54G, D14G, G27S, K34E, G35S, G35D, F36L, G41S, G41S K58R, D54N, K90E).
- Redução drástica da atividade, com atividade não detectada na presença de amônio (I4T, P10L, P10S, E32G, K85M, D88G, D88N).
- Redução pequena da atividade, atividade detectável na presença de amônio (M1V, F55L, E75G, V99E).
- Ausência de atividade na presença de amônio, alta atividade na ausência de amônio (T29A).

Os resíduos mutagenizados foram marcados na estrutura cristalográfica de abGlnZ (PDB 3MHY) para melhor visualizar sua localização em relação a regiões de importância conhecida em PII. A distribuição das substituições sugere que as mutações inativadoras não estão espalhadas de forma homogênea por todas as regiões da proteína (figura 22). A maioria das mutações expostas na superfície concentra-se na face superior, próxima do T-loop; em especial, as mutações com fenótipo mais drástico (marcadas em vermelho) encontram-se majoritariamente nesta face. Embora não seja uma prova definitiva, este fato sugere que esta pode ser a face de PII que efetivamente interage com hsNifA.



Figura 22 - Localização dos resíduos de aminoácidos substituídos durante o experimento de mutagênese aleatória na estrutura de abGlnZ.

Cores diferentes foram usadas para categorias diferentes de mutantes (ver texto): vermelho, substituições que abolem a atividade de hsGlnK; magenta, substituições que reduzem drasticamente a atividade de hsGlnK; rosa, substituições que reduzem fracamente a atividade de hsGlnK; ciano, a mutação T29A, que abole a ativação de hsNifA em alto nitrogênio em *E. coli.* abGlnZ está mostrada tanto como modelo de estrutura secundária (imagens à esquerda), quanto como modelo de superfície (imagens à direita). (A), visão lateral do trímero de PII, com destaque para o sítio de interação com ATP e 2OG. (B), visão superior, mostrando a face da proteína que contém a projeção do T-loop. (C), visão inferior, mostrando a face oposta ao T-loop.

O fenótipo mais comum foi a perda completa da capacidade de ativar hsNifA. As mutações responsáveis encontram-se amplamente distribuídas pela proteína, e estão presentes tanto em resíduos expostos quanto enterrados, tanto próximos quanto distantes do sítio de interação com efetores. Nove dos 15 mutantes nesta categoria possuem mutações envolvendo a substituição de (e por) prolinas ou glicinas, que se acredita causarem alterações mais drásticas nos motivos de estrutura secundária; três mutantes possuem substituições que invertem a carga do resíduo, três restantes possuem ganho de carga na posição, dois possuem perda de carga, três possuem mudanças simples de polaridade, e um (F36L) possui uma alteração na aromaticidade da cadeia lateral. No geral,

é difícil distinguir um padrão entre os membros deste grupo. Dentre os 15 mutantes, talvez o que mais se destaque seja D54N; esta foi a única substituição no T-loop a abolir a ativação de hsNifA por PII, o que é notável, visto que este é um dos resíduos diferenciais entre abGlnZ e as demais proteínas PII estudadas neste trabalho – mas a substituição D54S, que converte o resíduo 54 de hsGlnK para seu equivalente em abGlnZ, não inativa hsGlnK (STEFANELLO, 2014).

O segundo fenótipo mais comum foi a redução drástica da atividade, com 7 mutações distintas (duas no mesmo resíduo). Quatro dos resíduos deste grupo estão expostos na superfície superior do trímero de PII; é possível que essas mutações reduzam a afinidade de hsGlnK por hsNifA. As duas mutações no resíduo D88, que faz parte do sítio de interação com efetores, podem ter seu fenótipo explicado tentativamente por uma redução da afinidade de hsGlnK por 2OG. A substituição mutante I4T encontra-se enterrada no trímero de PII, e seu efeito deve incidir sobre a estruturação de PII (o que pode indiretamente causar tanto perda de afinidade por 2OG quanto mudanças na superfície de interação com hsNifA). É interessante notar que o resíduo I4 também foi mutagenisado para asparagina nesta mesma biblioteca, resultando em completa perda da atividade de hsGlnK.

A terceira categoria inclui quatro mutantes (M1V, F55L, E75G, V99E) que, embora tenham sido obtidos de colônias brancas selecionadas em placa, contêm variantes de hsGlnK pouco prejudicadas quanto à ativação de hsNifA. M1V provavelmente causa apenas uma diminuição da expressão de hsGlnK, o que explicaria seu fenótipo de baixa atividade em placa (sob fraca indução com 5 μM de IPTG) e alta atividade em meio líquido (sob forte indução com 500 μM de IPTG). V99E está próximo do sítio de ligação a efetores, e pode ter influência sobre sua afinidade. F55L, um mutante no T-loop, pode ter apenas uma afinidade ligeiramente mais baixa por hsNifA – embora a diferença não seja significativa o bastante para justificar considerá-lo um resíduo essencial para a interação com hsNifA. Por fim, E75G, a única mutação inegavelmente localizada na face lateral do trímero, não causa um fenótipo drástico; isso parece evidência de que a região em que ela se encontra não deve, definitivamente, estar diretamente envolvida na interação com hsNifA.

5.1.10. Discussão: regulação de hsNifA por PII, e regiões de PII importantes para a ativação de hsNifA

Os resultados obtidos nesta parte do trabalho sugerem que a ativação de hsNifA por hsGlnK é desencadeada primariamente pela interação de hsGlnK com 2OG, o metabólito cuja alta concentração intracelular sinaliza a ausência de amônio na célula (HUERGO e DIXON, 2015), e cuja concentração em *H. seropedicae* atinge em torno de 4,5 mM em células cultivadas sob limitação de amônio (OLIVEIRA *et al.*, 2015). A uridililação de hsGlnK parece não ter efeito direto sobre a atividade de hsNifA.

5.1.10.1. Papel da uridililação de PII na ativação de hsNifA

A observação de ativação de hsNifA por hsGlnK Y51F, um mutante não-uridililável, indica que a uridililação de PII não é necessária para a estimulação da atividade de hsNifA. Isto está em forte contraste com o que se sabe sobre a regulação de NifA em outros organismos que possuem ativação direta de NifA por PII, como *A. brasilense* (ARAÚJO *et al.*, 2004) e *R. rubrum* (ZHANG *et al.*, 2001), e é reminiscente da regulação de NifL por GlnK em *K. pneumoniae* (MARTINEZ-ARGUDO *et al.*, 2004).

Uma vez que a uridililação de hsGlnK não é diretamente importante para a ativação de hsNifA, qual sua função? O mais provável é que a uridililação de hsGlnK seja indiferente para a regulação de hsNifA, porém importante para a regulação de outras proteínas alvo com as quais GlnK venha a interagir – notoriamente, a interação com o canal de amônio AmtB, que em *E. coli* é desestimulada pela uridililação de GlnK (COUTTS *et al.*, 2002). Outra possibilidade é a de que mesmo que a uridililação de hsGlnK não tivesse qualquer relevância fisiológica, ela poderia ocorrer devido à incapacidade de GlnD de discriminar entre hsGlnK e hsGlnB – nesta última, o estado de uridililação é importante para regular seu principal alvo, NtrC, em *E. coli* (ATKINSON *et al.*, 1994).

Alternativamente, é possível especular sobre prováveis efeitos indiretos da uridililação de hsGlnK sobre a regulação de hsNifA. O gene *hs glnK* é co-transcrito com *amtB*, que codifica um transportador de amônio regulado por GlnK (NOINDORF *et al.*, 2005). Na presença de altas concentrações de amônio (e portanto, baixas de 2OG), hsGlnK não-uridililada interage com AmtB (HUERGO *et al.*, 2010), presumivelmente bloqueando o canal tal como ocorre em *E. coli* (CONROY *et al.*, 2007); esta interação tem também o efeito de seqüestrar GlnK para a membrana celular, deixando-a indisponível para interagir no citoplasma. É possível que a uridililação de hsGlnK por GlnD tenha por função secundária regular a disponibilidade de hsGlnK no citoplasma; isso poderia ter efeitos importantes sobre a ativação de hsNifA, uma vez que esta proteína parece ser bastante dependente de alta concentração de PII citoplasmática.

É curioso observar que a ativação de hsNifA na ausência de amônio foi mais elevada na presença de hsGlnK Y51F do que de hsGlnK selvagem quando os níveis de expressão foram baixos (figura 13). Uma possível explicação para isso é a diferença de afinidade de hsGlnK não-uridililada e hsGlnK uridililada por pelo domínio GAF de hsNifA, observada por Oliveira e colaboradores (2012) em ensaios de proteólise limitada; hsGlnK uridililada possui menos afinidade por hsNifA. A influência da ligação de hsGlnK a 20G não parece ser relevante, visto que tanto hsGlnK quanto hsGlnK-UMP₃ possuem basicamente a mesma afinidade por 20G na presença de ATP (OLIVEIRA *et al.*, 2015).

Por fim, há a possibilidade de a uridililação servir de reforço do sinal detectado pela ligação a 20G; esta possibilidade é melhor explicada na subseção seguinte.

5.1.10.2. Papel dos efetores de PII na ativação de hsNifA

Os resultados obtidos com os mutantes K58M e G89A deixam claro que a interação de PII com ATP é absolutamente essencial para a ativação de hsNifA por PII, e que a interação de PII com 2OG é o principal desencadeador da ativação de hsNifA. O monitoramento da concentração intracelular de 2OG é a maneira direta de PII detectar a baixa concentração de amônio intracelular: altas concentrações de 2OG implicam baixa concentração de nitrogênio disponível (HUERGO e DIXON, 2015). A ausência de efeitos diretos da uridililação de hsGlnK sobre a ativação de hsNifA fortalece ainda mais a proposta de 2OG como o principal responsável pela regulação de hsNifA.

Uma pequena dificuldade é explicar a atividade residual de hsGlnK K58M em baixa concentração de amônio quando superexpressa em *E. coli*, especialmente em se considerando que hsGlnK K58M não possui qualquer afinidade por 2OG (ver seção 5.1.6); a despeito disto, algum sinal do nível de nitrogênio intracelular está sendo detectado por hsGlnK K58M em *E. coli*. É possível especular que este sinal seja a uridililação de hsGlnK K58M – já que, surpreendentemente, esta proteína revelou ser parcialmente uridililável. Neste caso, o modelo de regulação assumiria que a uridililação de hsGlnK age como um reforço do sinal de ausência de nitrogênio, que é transmitido majoritariamente pela presençaa de 20G.

5.1.10.3. Resíduos de PII envolvidos na ativação de hsNifA

Nem a avaliação de diferentes proteínas PII, nem de proteínas quiméricas, nem de mutantes pontuais, nem de mutantes aleatórios permitiu identificar com certeza os resíduos e regiões de PII responsáveis pela ativação de hsNifA; no entanto, estes experimentos deram base para sugerir que a superfície de interação com PII é a face superior do trímero de PII (a face proximal ao T-loop). Esta hipótese é apoiada pela constatação de que (1) dentre as mutações aleatórias expostas na superfície de PII, quase todas localizam-se na face superior do trímero; e (2) os experimentos com as quimeras de abGlnB e abGlnZ estabeleceram que as diferenças entre PII ativadoras e PII incapaz de ativar hsNifA (abGlnZ) devem estar entre os primeiros 48 resíduos, e estes resíduos formam uma parte considerável da face superior do trímero de PII (e quase não estão presentes na face inferior).

O papel do T-loop parece ser secundário na ativação de hsNifA. Duas mutações previamente estudadas (V52S e D54S) não alteraram a ativação de hsNifA; das quatro mutações relatadas aqui (Y51F, H42Q, D54G, F55L), somente D54G impediu a ativação de hsNifA.

5.2. ESTUDO DA INIBIÇÃO DE NIFA POR SEU DOMÍNIO GAF

5.2.3. Justificativa e planejamento

Tentativas de mutagênese sítio dirigida de hsNifA foram pouco promissoras (AQUINO *et al.*, 2015), em parte devido à pouca identidade entre as proteínas NifA (especialmente no domínio GAF) e em parte devido à ausência de dados estruturais e à pouca compreensão de seu mecanismo de ativação. Por isso, para tentar entender o papel do domínio GAF na regulação de hsNifA por PII em resposta a amônio, um dos objetivos deste trabalho foi realizar a mutagênese aleatória do referido domínio GAF de hsNifA e selecionar mutantes de acordo com o fenótipo conferido a hsNifA.

Para fins de triagem em *E. coli*, é importante notar que uma mutação que altere a regulação de hsNifA pode causar dois fenótipos distintos:

- Fenótipo de ganho de função (mutação ativadora): a mutação permite a hsNifA ativar transcrição independentemente de PII (e provavelmente, independentemente da concentração de amônio).
- Fenótipo de perda de função (mutação inativadora): a mutação impede hsNifA de ser ativada mesmo na presença de PII¹⁵.

O fenótipo de ganho de função pode ser detectado em *E. coli* contendo a fusão *nifH::lacZ*, pois confere cor azul às colônias em meio sólido na presença de Xgal quando apenas hsNifA, sem nenhuma proteína PII adicional, for expressa a partir de um plasmídeo. O fenótipo de perda de função pode ser detectado como descrito na seção 5.1.9, que tratou da mutagênese de hsGlnK: este tipo de mutação confere cor branca a células de *E. coli* contendo a fusão *nifH::lacZ* cultivadas em meio sólido na presença de Xgal quando tanto hsNifA quanto hsGlnK são expressas na célula a partir de um plasmídeo. Uma representação esquemática da seleção dos dois fenótipos é dada na figura 23:

¹⁵ Em teoria, existe a possibilidade de uma mutação gerar um dos fenótipos aqui descritos através de alteração da afinidade de NifA pelo promotor *nif*. Não se espera que isto ocorra, porém, com mutações localizadas nos domínios modulares N-terminal e central, que não estão diretamente envolvidos em interação com DNA. A deleção do domínio N-terminal inteira não teve efeito negativo sobre a afinidade de Δ(1-203)NifA (MONTEIRO *et al.*, 2001).





Figura 23 - Representação gráfica da seleção de mutantes de GAF.

Em (A), NifA expressa sozinha em *E. coli* não é capaz de ativar a transcrição de *nifH::lacZ*, impedindo que a colônia metabolize Xgal, mantendo a cor branca; a ocorrência de uma mutação ativadora permite a NifA ser ativa mesmo na ausência de PII, levando à transcrição de *lacZ*, atividade de β-galactosidase, degradação de Xgal, e coloração azul da colônia que a expresse. Em (B), NifA coexpressa com PII em *E. coli* ativa a transcrição de *nifH::lacZ*, levando à degradação de Xgal e aparecimento de cor azul nas células; uma mutação inativadora levaria hsNifA a resistir à ativação por PII, mantendo a colônia com a cor branca.

5.2.4. Construção do vetor Dxho* e de plasmídeos com a construção nifA[xhol]

Para poder mutagenisar apenas a região 5' do gene *nifA*, correspondente ao domínio GAF, foi necessário introduzir no gene *hs nifA* um sítio de restrição único para separar a região codificadora do domínio GAF propriamente dito (bases 1-555, resíduos 1-185) do restante da seqüência. A escolha da enzima apropriada e das substituições silenciosas necessárias foi feita com o auxílio da ferramenta WatCut. Após considerar as diversas possibilidades, optou por introduzir um sítio *Xho*I através das mutações G570C, C573G, e C574A (resíduos 190-191).

Para isso, o plasmídeo pRAM1T7 (STEFANELLO, 2011) foi digerido com as enzimas Ndel e BamHI, e o inserto contendo o gene hs nifA foi transferido para pET29a digerido com as mesmas enzimas, gerando o plasmídeo R129. Este plasmídeo foi usado como DNA molde para dois sistemas de PCR: um contendo os primers T7F grd e nifAXhol rev, e o outro contendo os primers nifAXhol fwd e T7term grd. O sucesso da amplificação foi confirmado por eletroforese de DNA. Meio microlitro de cada uma das reações supracitadas foi usado como DNA molde para uma nova reação de PCR contendo os primers T7F grd e T7trem grd, em um volume final de 25 µL. O produto desta reação foi ligado diretamente a pTZ57R/T e transformado em E. coli TOP10. Colônias que apresentassem cor branca quando cultivadas em LA + Ap na presença de Xgal tiveram seus plasmídeos extraídos e avaliados por restrição com Xbal/BamHI; um plasmídeo contendo um fragmento de tamanho correto foi selecionado e seqüenciado para confirmar a presença do inserto correto com somente as mutações G570C, C573G, e C574A. Este plasmídeo foi denominado nifAxhoTZ. nifAxhoTZ foi digerido com as enzimas Ndel e BamHI, e o inserto contendo o gene hs nifA[xhol] foi transferido para pET29a digerido com as mesmas enzimas, gerando o plasmídeo nifAxho29. Este último plasmídeo expressa hsNifA a partir do promotor T7/lacO em E. coli. A presença das três mutações silenciosas não teve efeito detectável sobre a expressão de hsNifA (dados não mostrados).

Uma vez que os plasmídeos da série pET usados neste trabalho (pET28a, pET29a, pETDuet1) possuem todos um sítio *Xho*I à jusante do sítio de policionagem, nenhum pôde ser utilizado para a cionar um fragmento na região que codifica o domínio GAF de NifA usando a enzima *Xho*I. Para contornar esta dificuldade, foi preciso construr um vetor derivado de pETDuet1 com o sítio *Xho*I destruído. O plasmídeo pETDuet1 foi digerido com *Xho*I e tratado com T4 DNA polimerase (Thermo Scientific), conforme descrito (4.7.8, p. 92), ligado a si mesmo e transformado em *E. coli* TOP10. Um total de 12 colônias resistentes a ampicilina teve seus plasmídeos extraídos e avaliados por restrição com *Xho*I, e um plasmídeo resistente à digestão por esta enzima foi seqüenciado com o *primer* T7 promotor para confirmar a destruição do sítio de restrição. Este plasmídeo, que contém uma inserção

de timidina entre as bases do sítio (CT**T**CGAG), foi denominado Dxho*. Dxho* é um vetor de expressão idêntico a pETDuet1, exceto pela ausência do sítio *Xho*I.

O plasmídeo pEMB200 foi então usado como DNA molde para uma PCR usando os *primers* T7F grd e pET28aKpn rev2 (K-B-S-S), gerando um produto de amplificação contendo a região promotora de pET29a, o gene *hs glnK*, e um sítio *Kpn*I na região 3'. Este produto de PCR foi purificado, digerido com *Nde*I e *Kpn*I, e ligado a Dxho* digerido com as mesmas enzimas. As ligações foram transformadas em *E. coli* TOP10, e as colônias resistentes a ampicilina foram cultivadas em meio líquido para a extração de plasmídeos e confirmação da inserção do gene *hs glnK* por restrição com *Xba*I e *Kpn*I. A ausência de mutações indesejadas no inserto foi confirmada através de seqüenciamento com os *primers* T7term grd e DuetUP2. O novo plasmídeo foi denominado Dxho*K, e expressa hsGlnK a partir do segundo promotor *T7/lacO* de pETDuet1.

O plasmídeo nifAxho29 foi digerido com as enzimas *Xba*I e *Bam*HI, e o inserto contendo o gene *hs nifA* foi transferido para Dxho* digerido com as mesmas enzimas, gerando o plasmídeo nifAxhoDxho*. Este plasmídeo pôde ser usado para um primeiro experimento de mutagênese aleatória do domínio GAF de hsNifA.

5.2.5. Primeira tentativa de mutagênese aleatória de hsNifA

Inicialmente, tentou-se introduzir os fragmentos codificantes para o domínio GAF aleatoriamente mutagenisado no plasmídeo nifAxhoDxho*. O plasmídeo nifAxho29 foi usado como DNA molde para uma reação de PCR de baixa fidelidade empregando os primers T7F grd e T7term grd (ver seção 4.7.4, p. 89). O produto de PCR obtido foi digerido com as enzimas Xbal e Xhol, e ligado ao MCSI do plasmídeo nifAxhoDxho* cortado com as mesmas enzimas. O produto da ligação foi transformado em E. coli JM109(λDE3) pRT22, e as colônias resultantes foram riscadas em LA contendo cloranfenicol, ampicilina, Xgal, e 5 µM IPTG. Uma vez que, na ausência de proteína PII expressa heterologamente, a proteína hsNifA selvagem não possui atividade nessas condições, plasmídeos contendo um gene nifA sem mutações ou com mutações irrelevantes levariam as células a permanecerem brancas na presença de Xgal; por isso, selecionou-se colônias azuis para análise, uma vez que elas tinham maior probabilidade de conterem plasmídeos com mutações ativadoras de hsNifA. Dito de outra forma, buscou-se por mutações que gerassem ganho de função de hsNifA, medida pela presença de atividade de β-galactosidase na ausência de PII heteróloga. As colônias de interesse foram inoculadas em meio LB para extração de plasmídeos e para avaliação da atividade de β-galactosidase sob condições de superexpressão. Os plasmídeos foram seqüenciados com o primer pET upstream.

Duas dificuldades foram encontradas durante esta tentativa de realizar mutagênese aleatória do domínio GAF de hsNifA: primeiramente, a sensibilidade de hsNifA ao oxigênio

torna-a inativa quando expressa em colônias de E. coli em meio sólido, independente da presença de PII e de baixas concentrações de amônio; a concentração de O₂ é alta demais mesmo no interior da colônia. Isso impede que a triagem de células contendo hsNifA ativa/inativa seja feita nas placas de transformação – é necessário riscar as colônias em uma nova placa contendo Xgal e IPTG, a fim de que o maior número de células crescendo no patch riscado diminua a concentração de O₂ intracelular, permitindo a ativação de NifA. Assim foi feito durante a seleção de mutantes aleatórios de hsGlnK (seção 5.1.9). O processo é trabalhoso e diminui o número total de clones que podem ser triados em tempo hábil. Em segundo lugar, houve o problema mais preocupante da aparição de falsos positivos durante a triagem. A tentativa de selecionar variantes de hsNifA com mutações no domínio GAF que a tornassem ativa independente da presenca de PII levou à triagem de ~3000 mutantes, dentre os quais 16 apresentaram o fenótipo desejado em placa; nenhum deles continha qualquer mutação, nem apresentava atividade de β-galactosidase quando cultivado em meio líquido (dados não mostrados). Isto indica que o sistema de seleção empregado, por algum motivo, não é muito apropriado para detectar mutações de ganho de função.

Uma tentativa de cultivar as células em atmosfera sub-óxica (dentro de um vaso selado com uma vela acesa, para consumir parte do oxigênio) levou ao aparecimento de um número inaceitável de falsos positivos, e por isso a estratégia foi abandonada.

5.2.6. Construção de variantes de NifA insensíveis a oxigênio

5.2.6.1. Justificativa e planejamento

A fim de facilitar a seleção de variantes de hsNifA insensíveis a PII e/ou a amônio nos experimentos de mutagênese aleatória, decidiu-se construir uma variante de hsNifA insensível a oxigênio. Isso permitiria contornar o problema da triagem trabalhosa (não seria mais preciso riscar as colônias), e possivelmente aliviaria o problema da aparição de falsos positivos (pois o fenótipo de colônia azul seria mais distinguível da variação normal das colônias brancas).

Tal como nas demais proteínas NifA intrinsecamente sensíveis à oxidação, a regulação por oxigênio em hsNifA é independente do domínio GAF N-terminal (SOUZA *et al.*, 1999; MONTEIRO *et al.*, 1999), e é atribuída à presença de um motivo de cisteínas localizado parcialmente no domínio central e parcialmente no linker ID da proteína, que poderia coordenar a formação de um cluster de ferro-enxofre sensível a O_2 . A mutação C \rightarrow S de cada uma das cisteínas supostamente envolvidas na sensibilidade a O_2 resulta em variantes de hsNifA completamente inativas (OLIVEIRA *et al.*, 2009). Afora isto, o mecanismo da sensibilidade a oxigênio não foi caracterizado em nenhuma proteína NifA

independente de NifL e não é compreendido em detalhes, de modo que não há uma estratégia clara para a remoção da sensibilidade a O₂ em NifA sem perturbação da regulação por amônio.

Considerou-se duas estratégias distintas para remover a sensibilidade de hsNifA por oxigênio: substituição de algum dos resíduos que se sabe serem importantes para a regulação por O₂, e construção de uma proteínas quiméricas entre hsNifA e alguma proteína NifA insensível a oxigênio. Esta segunda estratégia pareceu mais promissora, uma vez que um trabalho anterior já demonstrou a viabilidade de construir proteínas quiméricas entre NifA de *H. seropedicae* e de *A. vinelandii* (avNifA) (OLIVEIRA *et al.*, 2009). De especial interesse é a quimera NifAQ1, que possui o domínio GAF de hsNifA e os demais domínios de avNifA e é insensível a oxigênio. Esta proteína, porém, não é regulada em resposta a nitrogênio da mesma maneira que hsNifA; sua atividade é alta na presença de íons amônio e é independente de ativação por PII, semelhante a avNifA. Por causa disso, a quimera NifAQ1 não pôde ser usada para os experimentos em questão, e a construção de novas proteínas quiméricas fez-se necessária.

Para os fins estabelecidos, a fusão ideal entre os genes *hs nifA* e *av nifA* seria aquela que produzisse uma proteína quimérica que atendesse os quatro critérios listados abaixo:

1. Ausência de sensibilidade a O_2 , para facilitar a triagem da atividade da proteína em placas de *E. coli*.

2. Inibição pelo domínio GAF de hsNifA na ausência de PII, caso contrário a seleção de mutações ativadoras torna-se impossível.

3. Ativação dependente de PII, à maneira de hsNifA, indicando que seu modo de regulação por amônio é semelhante ao da proteína selvagem.

4. Nível de atividade semelhante ao de hsNifA, para facilitar a detecção da atividade e comparação com os dados obtidos com a proteína selvagem

Em suma, buscou-se pela construção que mantivesse o máximo possível dos aspectos que caracterizam a regulação de hsNifA por amônio, ao mesmo tempo em que perdesse a sensibilidade a O₂. Para aumentar a probabilidade de obter esta construção, estabeleceu-se três exigências para a escolha da região de junção entre hsNifA e avNifA:

1. O domínio GAF N-terminal de hsNifA deveria estar presente na sua totalidade, visto ser ele essencial para a repressão de NifA e o alvo dos experimentos de mutagênese aleatória.

2. O domínio central de hsNifA deveria ser preservado ao máximo nas proteínas quiméricas, dadas as evidências de regulação *in trans* do domínio GAF N-terminal

sobre os domínios AAA+ e HTH de hsNifA (MONTEIRO *et al.*, 1999) e da falta de regulação de NifAQ1.

3. Dada a possibilidade de perturbação estrutural, as junções entre as hsNifA e avNifA deveriam ser localizadas preferencialmente em regiões de estrutura secundária indefinida, ou no mínimo deveriam evitar alterar α-hélices e folhas-β.

5.2.6.2. Alinhamento de NifAs

Para selecionar a melhor região para a junção dos fragmentos das duas proteínas, um alinhamento foi construído a partir de 56 seqüências de genes *nifA* de Proteobacteria, incluindo *hs nifA* e *av nifA*. As seqüências dos genes foram obtidas da plataforma KEGG (KANEHISA *et al.*, 2017), traduzidas no programa MEGA5 (TAMURA *et al.*, 2011) e alinhadas usando o algoritmo ClustalW (CHENNA *et al.*, 2003) conforme descrito na seção 4.6.3 (p. 84). A parte mais relevante do alinhamento para esta seção pode ser vista na figura 24:

		480	490	500	510	520	530	540 550		
Herbaspirillum seropedicae SmR1/1-543	390	EKFRVENQRAMV	AMS PO <mark>AM</mark> K			TATMMRGDL	I TÉVHFSCQQNK <mark>CL</mark> TK'	LHEPGQQQPVV	·	466
zospirillum brasilense Sp7/1-625	392	AKFAKDNG-MAL	VMEDEALE	VLNRCTWPGNVF		AATQSRDGI	IRTESLSCSLNLCNSS	/LFQYRTLGASVGGLA	PSM	474
zospirillum brasilense FP2/1-626	392	AKFAKDNG-MAL	V <mark>M</mark> EDE <mark>AL</mark> E	VLNRCTWPGNVF	RELENCIE	AATQSRDGI	IRTESLSCSLNL <mark>CNS</mark> S ^V	/LFQYRTLGASVGGLA	PSM	474
zospirillum sp. B510/1-642	394	TKFGRDNGLNL -	DIDHDALE	VLNRCTWPGNVF	RELENCIE	AATQCRNGT	IRVPDLSCSMNLCNSS	/LFQYRNMGAAVGGLA	PSM	476
zospirillum lipoferum/1-633	394	AKFARDNGLAL -	DIDRDALE	VLNRCTWPGNVF	RELENCIE	RAATQCRNGT	IRVPDLSCSMNLCNSS	/LFQYRTMGAAVGGLA	PSM	476
Rhodospirillum rubrum F11/1-601	408	TKENEENGRSL -	RFSEGAL T	AMGGCNFPGNV		RAATLAQDEV	IQELGLSCHNDKCLSAS	SLWQRRGSGRA I GGLA	P	488
Rhodospirillum_centenum/1-558	396	KRENADNGRNL -	SFAPAALS	VLQGCYFPGNV		AATLARGSV	TAPELTCQHESCLSA	LLPSREMKAAPAQG-		474
Rhodobacter capsulatus/1-583	416	DRENKQNATNY-	K FAADAFD			AAALSDGAT	VLAEELACRQGACLSAI	ELFRLQDGTSPIGGLA	VGR	498
Rhodobacter capsulatus(2V1-580	413	DRENKQNATNY-	K FAADAFD			AAALSDGAT	VLAEELACRQGACLSAI	ELFRLQDGTSPIGGLA	V	493
(lebsiella pneumoniae 342/1-525	399	RKIGQHQGRTL-	RISEGAIR			SAVMSESGL	DRDVILFTHQ			457
zotobacter vinelandii DJ (nifA1V1-523	398	GKIGROOGRPL-	TVTDSAL		RELENCLE	SAIMSEDGT	TRD			449
(lebsiella michiganensis E718/1-525	399	RKIAHGOGRTL -	RISDGAIR	LLMEYSWPGNV	RELENCLE	SAVMSESGL	IDRDVILENHR			457
Pseudomonas stutzeri DSM 4166/1-522	398	DKIARQQGRPL -	KLTDSALR		RELENCLE	SAIMSEDGT	SRD			449
Pseudomongs_stutzeri_A1501/1-522	398	DKLAROOGRKL -	KL TDSALE			SALMSEDGT	ISRD			449
zotobacter vinelandii DJ (nifA2V1-486	368	DKLSSOOGRSL -	DITDCALE		RELENCLE	SSIMSENGV	TRN			419
zotobacter vinelandii CA (nifA2V1-486	368	DKLSSOOGRSL -	DITDCALE		RELENCLE	SSIMSENGV	TRN			419
zotobacter vinelandii CA6 (nifA2V1-486	368	DKLSSOOGRSL -	DITDCALE			SSIMSENGV	TRN			419
zotobacter vinelandii CA (nifA1V1-523	398	GKIGROOGRPL -	TVTDSAL			SALMSEDGT	TRD			449
zotobacter vinelandii CA6 (nifA1V1-523	398	GKIGROOGRPL -	TVTDSAL			SALMSEDGT	TRD			449
Cupriavidus taiwanensis/1-544	385	DRENRDNGRSL -	RETEGALS			TATMALHDS		HD LEBEDAVRPORS	Α	465
Burkholderia vietnamiensis G4/1-570	389	DRENRDNGRAL -	RESEDAME			TATMTHHDT	IDRIAFI COEDROL TKY	/ HHIEREDAVRPARI		469
Paraburkholderia xenovorans 1 B400/1-573	389	ARENRENAOSL	REDAEAME			TATMTROGY	DREKELCOEDROL TKY	/ HY LEREDAVRPARI	A	469
Parahurkholderia_nhumatum/1_548	388	DRENRONGRUL	RESDEALR			TATMTHHDL			s	468
arabennineneeria_priymatemii 1-0+0 Burkholderia en K.1006/1-572	389	DRENRDNGRAL -	RESEDAME			TATMTHHDT	IDRIAFI COEDROLTKY	HHIEREDAVRDARI	1	469
Darahurkholderia nhenoliruntriv/1_548	388		RESDEALE			TATMTHHDL			S	468
arabon monocina_pricinom optimo 1-0+0	303	EKVSCOOGREL	SITDSALE			AAVMSEDGT			5	400
120arcus_305/751-510	301	ERENTENRROL	ALTROAVE			AATMTRSNV				464
120arcus_30177020_(miA191-000	302		DIAREAMH			TATMTROOV			 	472
Macorbizobium imponicum MAEE 202000/1594	44.2		AFTERALE			TATLAREMT	I TREDEACONSOCI SEI	UNKOVORSHOAVAVD	5	402
Sinorhizabium melilati 1021/1.542	387		HEADSALD			TATLARSKT			L	467
Sinorhizobium_meliloti_102.01-542	207		HEADSALD			TATLARSKT	TSSDEACOTDOCESS			467
Smarnizabium_memoti_3Mr177-542	207		HEADSALD						A	407
Smarmizablam_memali_nn##71-542	207	ORENEENORDI	HEADSALD						A	407
Smarmizablam_memaa_20777-542	207	ORENEENOROL -	HEVDSALD			TATLARAKT			A	407
Sinornizablum_medic201-542	420	GRENDENNORGE -	FETRALL			TATLARANI			A	407
Sinornizablam_rreali_NGR2341-393	404	DRENRENNRNL -	EFIPAALE			TATLARSAT			.G	219
Sinornizablam_rreall_HH1031-557	401	DRENRENNRNL -	EFIPAALE			TATLARSGI			.G	401
Sharmizablam_rreall_USDA_2377-395	439	DRENKENODEL	TECCO			TATLARSGI		ILGKTADRPEGTHSEN	G	319
thizablum_eal_CIAT_6521-565	394	NRENKENGREL -	TETROALD			TATLARSSS			G	47.3
thizoblum_edi_bvmimosae_wim1_(nKA1y1-566	410	DRENGENNDEL -	1FTPSAID			TATLARSNS			E	490
thizablum_eal_bvmimosae_wim1_(hkAzy1-576	407	DRENSENNREL -	AFTAPALD			TATLARST		LWKGSPGGVSATKTL	A	407
knizablum_leguminosarum_bvviciae_3841/1-520	364	EGENKANDRINE -	DEAPSATE	INSKCAPPONV		TATLASSINT	ASSDFACQQGQCSSA		5	444
nizopium_tropicy1-583	412	DRENKENNREH-	AFTAGALD		RELENCVR	TATLARSKI		LWKGDGGGREGKPTD	E	492
sradyrnizobium_diazoefficiens_USDA_110/1-606	440	RKENSENGRSL-	TLEASATD		ELENCIE	TATLSAGIS		LVWKSTSYGKTDP		516
3radyrhizobium_japonicum_USDA_6/1-583	417	RKENSENGRSL-	TLEASATD		RELENCIE	TATESAGTS	IVRSDFACSQGQCLST	LVWKSTSYGKTDP		493
3radyrhizobium_spORS_278/1-580	415	RRENCENERDL -	TEDVSATE	VLMHCGFPGNV	RELENCVQ	TATLAAGSA	I GQHD FACSRNECMSA	LVWKGNTVTPPPPRGQ	(P	495
sradyrnizobium_spB/AI1/1-581	415	RRENCENERDL -	TEDVSATE	VLMHCGFPGNV	RELENCVQ	TATLAAGSA	IGQHDFACSRNECMSA	LVWKGNTVTPPPPRGQ	/P	495
Rhodopseudomonas_palustris_CGA009/1-585	416	KNENKENGREL -	AFESHALD	LLKACSFPGNV	RELENCVR	TATLAMGPE	IRDSDFACHQDECLSA	LVWKGHAEPAPERPRP		495
Rhodopseudomonas_palustris_HaA2/1-584	416	KNENKENDREL -	QFEPHALE	LLKACSFPGNV	RELENCVR	TATLAIGPE	TDSDFACHQDECLSA	LVWKG-HAEPAPVRPR	P	495
Rhodopseudomonas_palustris_BisA53/1-577	413	ENFNKENEREL -	AFDSTSME	LLKGCSFPGNV	RELENCVR	TATLAPGPA	I HADDFACHHDECLSS	LVWKSHTERLTPQRPP	P	493
Izorhizobium_caulinodans/1-616	443	DRENKENKLHM-	MLSAPAID	VLRRCYFPGNV	RELENCIR	TATLAHDAV	I TPHDFACDSGQCLSAI	/LVWKGSAPKPVMPHVP	P	523
Rhodobacter_sphaeroides_2.4.1/1-582	419	ERFNKRNGMKK -	KLHPSAVA	ALAQCNEPGNV	RELENCIA	RVAALSPETV	I HADD LACHHDHCLSAI)LWRLQTGSASPVGGL	A	499
Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17029/1-582	419	ERFNKRNGMKK -	KLHPS <mark>AV</mark> A	ALAQCNEPGNV	RELENCIA	RVAALSPETV	I HADD LACHHDH <mark>CLS</mark> AI	>LWRLQTGSASPVGGL	A	499
Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17025/1-583	418	ERFNKRNGMKK -	RLHPSAIS	ALAECNEPGNV	RELENCIA	RVAALS PESV	I HADD LACHHDH <mark>CLS</mark> AI	>LWRLQTGGASPVGGL	A	498
Gluconacetobacter_diazotrophicus_PAI_5_(Brazil)/	403	RRFNETNRTSL -	T LASD GMD	VLTTCYFPGNVF	RELENCIR	TATLAPGQT	I GAAD FACRSD G <mark>CLS</mark> S	I FWR PAAPAPGPGRHP	A	483
Pararhodospirillum_photometricum/1-604	444	DKYNEENARSL -	RESEAALD	VMGHCSFPGNV	RELENCVY	R <mark>AATLA</mark> QQDV	<mark>I</mark> QDFGLSCRHDQ <mark>C</mark> L <mark>S</mark> A"	f <mark>LWKRRGTGKAIGGLA</mark>		523
lquifex_aeolicus_(NIh1)/1-507	382	EKFSKEYNKEV-	S I TQE <mark>VM</mark> D	AFMKYEW <mark>K</mark> GNVF	R <mark>ELQN</mark> VLE	RMV I LD TDGV	LSEEDL	- <u>-</u> PPEIR	D	441
lydrogenobacter_thermophilus/1-522	385	K <mark>QIGSMM</mark> GKKL-	RINKDALG	ILTSCDFPGNV	RELISCLT	R <mark>AAISS</mark> STGI	IQPDD ISC IGSG <mark>V</mark> CFSł	IL IKYSYADKDNHVVE	E	465
Conservati Consensi	on us	36773693014-	17221+73	2942539+****	***+++93	* 686771223	9110010110102020)211000000100		
		DRFNRENGRSLL	RFTPSALD	VLSRCYFPGNVF	RELENCVER	RTATLARSGT	I TRSDFACQ+DQCLSS	/LWKGRT+GAGPPGL+	ASM	

Figura 24 - Alinhamento de diversas proteínas NifA, destacando a região correspondente aos resíduos 390-466 de hsNifA (473-549 do alinhamento).

Occupancy

A primeira seqüência é hsNifA. A região C-terminal do domínio central é bastante conservada entre as proteínas NifA até o equivalente ao resíduo 434 de hsNifA (518 do alinhamento); a partir daí, há uma clara divergência entre as proteínas sensíveis a oxigênio, como as de *H. seropedicae*, *Azospirillum*), *Burkholderia*, *Rhodospirillum*, *Rhodobacter*, *Rhodopseudomonas* e *Sinorhizobium*, e as proteínas insensíveis a oxigênio de *Azotobacter*, *Klebsiella* e *Pseudomonas*. Os resíduos cruciais de cisteína encontram-se nas posições 498, 510, 530, e 535 do alinhamento, equivalentes aos resíduos 414, 426, 446, e 451 de hsNifA. A figura foi gerada com o programa Jalview 2.10 (coloração Taylor, *conservation threshould* 20%). Conservation refere-se ao grau de conservação de uma determinada posição, *Consensus* é a seqüência consenso do alinhamento (mostrada como seqüência, histograma, e logo), e *Occupancy* é a porcentagem de seqüências em que cada posição é ocupada por um resíduo (e não por um *gap*).

Conforme esperado, o alinhamento encontrou baixa similaridade entre os domínios GAF das diversas proteínas NifA, e alta similaridade entre os domínios AAA+ e C-terminal. As proteínas NifA sensíveis a oxigênio possuem a seqüência característica de cisteínas (C- X_{11} -C- X_{19} -C- X_4 -C) ausente nas proteínas insensíveis a O₂. Os primeiros 23 resíduos do cluster de cisteínas, porém, são compartilhados com alta similaridade entre todas as proteínas NifA, independente de seu modo de regulação; a similaridade começa a cair a jusante do resíduo 434 de hsNifA (equivalente ao resíduo 518 do alinhamento). A segunda cisteína do cluster, em particular, é conservada em todas as proteínas NifA analisadas (exceto a proteína NIh1 de *Aquifex aeolicus*). A seqüência imediatamente à montante da primeira cisteína do cluster também é altamente conservada; isso tudo torna a região entre os resíduos 390 e 434 de hsNifA (equivalente aos resíduos 398-442 de avNifA, e aos resíduos 474-518 do alinhamento) ideal para a junção do segmento 5' de *hs nifA* com o segmento 3' de *av nifA*, segundo os critérios delineados.

O alinhamento também mostrou que além do segundo resíduo de cisteína do possível cluster de ferro-enxofre ser altamente conservado, a primeira cisteína do cluster apresenta certa regularidade de substituição nas proteínas NifA insensíveis a oxigênio: ela somente é substituída por histidina, tirosina, ou metionina. Isto visto, considerou-se a possibilidade de a substituição de C414 por serina (OLIVEIRA *et al.*, 2009) ter gerado uma variante inativa de hsNifA devido não à perda de organização do cluster, mas a problemas de estruturação no local. Decidiu-se tentar construir o mutante C414H de hsNifA, e verificar se esta proteína mutante perderia a sensibilidade a O₂.

5.2.7. Predição de estrutura secundária e desenho das quimeras

Para ajudar a selecionar os pontos exatos de junção entre as cadeias de hsNifA e avNifA, utilizou-se o programa JPRED (DROZDETSKIY *et al.*, 2015) para predizer os motivos de estrutura secundária na região entre os resíduos 390-435 de hsNiA (398-442 de avNifA). A intenção foi evitar escolher pontos de junção preferencialmente dentro de motivos de estrutura secundária parecida. Os programas PSIPRED e GOR4 também foram utilizados, e atribuíram estruturas secundárias essencialmente idênticas às acima na região de interesse (resíduos 388-442 de hsNifA). Levando tanto a estrutura secundária quanto a similaridade geral da seqüência em consideração, escolheu-se sete pontos de junção diferentes para a construção de proteínas quiméricas de hsNifA e avNifA. A localização das junções e a descrição das quimeras podem ser vistas na figura 25 e na tabela 10.



Figura 25 - Localização das regiões de junção entre hsNifA e avNifA.

A porção inferior da figura mostra representações esquemáticas de hsNifA, avNifA, e de uma quimera das duas proteínas, com destaque para o cluster de cisteínas. A parte superior mostra especificamente o alinhamento de hsNifA e avNifA na região entre os resíduos 388 e 435 de hsNifA, e a estrutura secundária predita para os resíduos 395-435 (H, hélice; E, estendido; B, enterrado, não exposto ao solvente: os números representam a confianca da predição). A fronteira entre os resíduos oriundos de hsNifA e de avNifA em cada quimera está representada por linhas verticais tracejadas.

TABELA 10 – DES	CRIÇAO DAS PROTEINAS	QUIMERICAS	
Nome	Resíduos de hsNifA	Resíduos de avNifA	Primers específicos
hs396-405av	1-396 (ou 185-396)	405-522	hs396+405av fwd e
			hs396+405av rev
hs404-412av	1-404 (ou 185-404)	412-522	hs404-412av fwd e
			hs404-412av rev
hs409-417av	1-409 (ou 185-409)	417-522	hs409-417av fwd e
			hs409-417av rev
hs412-420av	1-412 (ou 185-412)	420-522	hs412-420av fwd e
			hs412-420av rev
hs413-421av	1-413 (ou 185-413)	421-522	hs413-421av fwd e
			hs413-421av rev
hs414-422av	1-414 (ou 185-414)	422-522	hs414-422av fwd e
			hs414-422av rev
hs434-442av	1-434 (ou 185-434)	442-522	hs434-442av fwd e
			hs434-442av rev

~		,	,
- = 3 . 6 . 4	IIAS PRUIE		

5.2.8. Construção dos plasmídeos codificando proteínas quiméricas N-truncadas

Inicialmente, optou-se por construir variantes N-truncadas (Δ (1-185); ausência do domínio GAF de hsNifA) das quimeras. Isso foi feito para poder avaliar mais facilmente a atividade das proteínas quiméricas em *E. coli*, uma vez que hsNifA não é ativa nesse organismo a menos que coexpressa com PII (STEFANELLO, 2014). Δ (1-185)hsNifA não apresenta regulação por amônio, mas mantém a regulação por oxigênio e é funcional em *E. coli* (MONTEIRO *et al.*, 1999; STEFANELLO, 2011). A construção de quimeras N-truncadas permite, portanto, avaliar a funcionalidade e resistência a O₂ dessas proteínas sem interferência da regulação por amônio. As quimeras foram construídas pelo método de OE-PCR (seção 4.7.5, p. 89), usando *primers* complementares entre si contendo a seqüência da região da junção desejada.

Para a construção de cada um dos genes quiméricos, o plasmídeo pETN185 (STEFANELLO, 2011) foi usado como DNA molde para sistemas de PCR contendo os *primers* T7F grd e o *primer* 3' (rev) associado a cada quimera (tabela 10); simultaneamente, o plasmídeo pRL293 foi usado com DNA molde para sistemas de PCR com os *primers* T7term grd e o *primer* 5' especifico de cada quimera. O sucesso de cada amplificação foi confirmado por eletroforese de DNA.

Para cada gene quimérico em construção, meio microlitro da reação com os primers T7F grd – primer 3' foi unido a meio microlitro da reação com os primers 5' – T7term grd, e cada mistura resultante foi usada como molde para uma reação de PCR contendo os primers T7F grd e T7term grd, em um volume final de 50 µL. O produto desta reação aplicado integralmente em gel de agarose para separação das bandas de diferentes tamanhos, e as bandas de tamanho adequado (~1500 pares de bases) foram extraídas do gel e purificadas. Os fragmentos recuperados foram digeridos com Ndel e BamHI, ligados a pET29a digerido com as mesmas enzimas, e cada ligação foi transformada em E. coli TOP10. Colônias resistentes a kanamicina tiveram seus plasmídeos selecionados por PCR de colônia com os primers T7Fgrd e T7term grd; clones positivos (contendo bandas de ~1500 pares de bases) foram cultivados em LB para extração dos plasmídeos e confirmação da identidade dos insertos. Estes plasmídeos foram denominados pAAS1501, pAAS1502, pAAS1503, pAAS1504, pAAS1505, pAAS1506, e pAAS1609, e possuem os genes que codificam as versões N-truncadas (Δ 1-185) de hs409-417av, hs412-420av, hs413-421av, hs4014-422av, hs396-405av, hs404-412av, e hs434-442av, respectivamente. Nestes plasmídeos, todas as proteínas quiméricas N-truncadas (Δ 1-185) são expressas em *E. coli* a partir de seu próprio promotor T7/lacO.

O mutante pontual C414H de hsNifA também foi construído por mutagênese sítiodirigida por oligonucleotídeos. O plasmídeo pETN185 foi usado como DNA molde para dois sistemas de PCR: um contendo os *primers* T7F grd e hsnifA C414H rev, e o outro contendo os *primers* hsnifA C414H fwd e T7term grd. O sucesso da amplificação foi confirmado por eletroforese de DNA. Meio microlitro de cada uma das reações supracitadas foi usado como DNA molde para uma nova reação de PCR contendo os *primers* T7F grd e T7trem grd, em um volume final de 50 μ L. O produto desta reação aplicado integralmente em gel de agarose para separação das bandas de diferentes tamanhos, e a banda de tamanho correto (~1500 pares de bases) foi extraída do gel e purificada.

O fragmento purificado foi digerido com *Nde*I e *Bam*HI, ligado a pET29a digerido com as mesmas enzimas, e a ligação foi transformada em *E. coli* TOP10. Colônias resistentes a kanamicina tiveram seus plasmídeos selecionados por PCR de colônia com os *primers* T7Fgrd e T7term grd; um clone positivo (contendo a banda de ~1500 pares de bases) foi cultivado em LB para extração do plasmídeo e confirmação da identidade do inserto. Este plasmídeo foi denominado pAAS1507, e expressa a proteína Δ (1-184)hsNifA C414H a partir de um promotor *T7/lacO* em *E. coli*.

Todos os plasmídeos mencionados foram transformados em *E. coli* JM109(λ DE3)pRT22 para determinação da atividade de β -galactosidase na presença de oxigênio sob baixa (5 μ M IPTG) e alta (500 μ M IPTG) expressão das variantes de NifA. Tendo constatado que todas as construções, exceto Δ (1-185)hs434-442, apresentavam atividade apreciável na presença de oxigênio (ver tabela 11), seguiu-se com a reintrodução do domínio GAF de hsNifA em todas as construções exceto hs434-442.

5.2.9. Construção dos plasmídeos codificando proteínas quiméricas e hsGlnK

O plasmídeo R129 (contém *hs nifA* clonado *Ndel/Bam*HI em pET29a) foi digerido com Apal; os produtos da reação foram separados por eletroforese em gel de agarose 1%, e o fragmento contendo a região promotora *T7/lacO* e a porção 5' do gene *hs nifA* foi extraído do gel e purificado. Os plasmídeos pAAS1501, pAAS1502, pAAS1503, pAAS1504, pAAS1505, pAAS1506 e pAAS1507 foram igualmente digeridos com *Apal* e desfosfatizados com SAP, e então analisados por eletroforese; mas no caso deles, o fragmento contendo a rogão 3' do gene *nifA* (mais o restante do plasmídeo) é que foi extraído do gel e purificado. O fragmento extraído de R129 foi ligado a cada um dos fragmentos obtidos de pAAS1501, pAAS1502, pAAS1503, pAAS1504, pAAS1505, pAAS1506, pAAS1507, e as ligações foram transformadas em *E. coli* TOP10. Colônias resistentes a kanamicina tiveram seus plasmídeos selecionados por PCR de colônia com os *primers* T7Fgrd e T7term grd; clones positivos (contendo bandas de ~1700 pares de bases) foram cultivados em LB para extração dos plasmídeos e confirmação da identidade dos insertos por restrição com *Not*I (há um sítio

na posição 1476 em *hs nifA*, mas não nas quimeras) e *Sal*I (há dois sítios nas quimeras, em 455 e 1346, mas apenas em em hsNifA, em 455). Os plasmídeos com o padrão de restrição correto foram nomeados pAAS1518, pAAS1519, pAAS1520, pAAS1521, pAAS1522, pAAS1523, e pAAS1524, e possuem os genes que codificam hs409-417av, hs412-420av, hs413-421av, hs4014-422av, hs396-405av, hs404-412av, e hsGlnK C414H, respectivamente. Nestes plasmídeos, todas as proteínas quiméricas são expressas em *E. coli* a partir do promotor *T7/lacO*.

Para construir os plasmídeos para a coexpressão das quimeras com hsGlnK, os plasmídeos pAAS1518, pAAS1519, pAAS1520, pAAS1521, pAAS1522, pAAS1523, e pAAS1524 foram digeridos com as enzimas *Xbal* e *Bam*HI, e ligados a DHsglnK cortado com as mesmas enzimas. As ligações foram transformadas em *E. coli* TOP10, e as colônias resistentes a ampicilina tiveram seus insertos selecionados por PCR com os *primers* T7F grd e DuetDOWN1. Colônias contendo os plasmídeos corretos (aqueles contendo bandas de ~1700 pares de bases detectadas por PCR) foram cultivadas em LB para extração dos plasmídeos. Estes plasmídeos foram nomeados pAAS1525, pAAS1526, pAAS1527, pAAS1528, pAAS1529, pAAS1530, pAAS1531, e possuem os genes que codificam hs409-417av, hs412-420av, hs413-421av, hs4014-422av, hs396-405av, hs404-412av, e hsGlnK C414H, respectivamente. Nestes plasmídeos, as quimeras são expressas conjuntamente com hsGlnK, cada qual a partir de seu próprio promotor *T7/lacO*.

5.2.10. Construção dos plasmídeos codificando proteínas quiméricas e hsGlnK com a substituição G89A

Primeiramente, o plasmídeo pAASHsglnKG89A29 foi usado como DNA molde para uma PCR usando os *primers* T7F grd e pET28aKpn rev2 (K-B-S-S), gerando um produto de amplificação contendo a região promotora de pET29a, o gene *hs glnK* codificante para a mutação G89A, e um sítio *Kpn*I na região 3'. Este produto de PCR foi purificado, digerido com *Nde*I e *Kpn*I, e ligado a pETDuet1 digerido com as mesmas enzimas. As ligações foram transformadas em *E. coli* TOP10, e as colônias resistentes a ampicilina foram cultivadas em meio líquido para a extração de plasmídeos e confirmação da inserção do gene *hs glnK* G89A por restrição com *Xba*I e *Kpn*I. A ausência de mutações indesejadas no inserto foi confirmada através de seqüenciamento com o *primer* T7term grd. O novo plasmídeo foi denominado pAAS1555, e expressa hsGlnK G89A a partir do segundo promotor *T7/lacO* de pETDuet1.

Em seguida, os plasmídeos pAAS1518, pAAS1519, pAAS1520, pAAS1521, pAAS1522, pAAS1523, e pAAS1524 foram digeridos com *Xba*I e *Bam*HI e clonados em pAAS1555 digerido com as mesmas enzimas. Os clones foram selecionados por extração dos plasmídeos e confirmação do padrão de restrição com *Xba*I e *Bam*HI. Estes novos

plasmídeos foram nomeados pAS1601, pAS1602, pAS1603, pAS1604, pAS1605, pAS1606, e pAS1607, e expressam, respectivamente, hs409-417av, hs412-420av, hs413-421av, hs4014-422av, hs396-405av, hs404-412av, e hsGlnK C414H em conjunto com hsGlnK G89A, cada qual a partir de seu próprio promotor *T7/lacO*.

5.2.11. Avaliação da atividade das quimeras de hsNifA e avNifA

A atividade de todas as guimeras e de hsNifA C414H foi avaliada na presença de hsGlnK, de hsGlnK G89A, e na ausência de domínio GAF através da ativação transcricional de uma fusão nifH::lacZ (presente no plasmídeo pRT22) e detecção da atividade de βgalactosidase decorrente. Células de *E. coli* JM109(λDE3) contendo o plasmídeo-repórter pRT22 foram transformadas com os plasmídeos DN185, HsglnKDNifA, HsglnKG89ADNifA, pAAS1501, pAAS1502, pAAS1503, pAAS1504, pAAS1505, pAAS1506, pAAS1507, pAAS1609, pAAS1525, pAAS1526, pAAS1527, pAAS1528, pAAS1529, pAAS1530, pAAS1531, pAS1601, pAS1602, pAS1603, pAS1604, pAS1605, pAS1606, e pAS1607. Os transformantes foram cultivados na ausência de amônio e na presença ou ausência de oxigênio, conforme descrito na seção 4.5.4 (p. 82), para a realização dos ensaios de atividade enzimática. Os resultados são mostrados na tabela 11. Valores em negrito indicam níveis de atividade semelhantes às do controle positivo (Δ(1-185)NifA, hsGlnK + hsNifA, ou hsGlnK G89A + hsNifA conforme o experimento), e valores sublinhados indicam atividade inferior à do controle positivo, porém superior à do controle negativo. Cultivos denominados de -baixa expressão" foram realizados na presença de 5 µM de IPTG no meio de cultura; cultivos em -alta expressão" possuíam 500 µM de IPTG no meio de cultivo.

	Ausência do domínio GAF ¹		Presença de hsGlnK ²			Presença de hsGlnK G89A ³				
			Alta				Alta			
	Baixa exp	oressão	expres	são	Baixa e	xpressão	Expres	são	Alta expres	são
proteína	0+	0-	O+	0-	0+	0-	0+	0-	0+	0-
[controle negativo]⁴	63,9	8,3	75,0	22,9	9,5	55,5	29,9	28,8	17,7	28,7
[controle positivo]⁵	38,5	2235,0	79,9	228,6	7,3	3180,9	12,5	541,3	15,6	26,4
hs396- 405av	659,6	881,8	994,1	637,3	0,0	52,5	23,5	22,0	29,4	33,9
hs404- 412av	<u>114,1</u>	348,8	806,6	53,0	<u>58,7</u>	78,3	<u>125,3</u>	<u>90,2</u>	22,8	30,3
hs409- 417av	520,7	931,7	970,3	102,0	422,8	1139,9	542,4	263,7	27,3	20,0
hs412- 420av	<u>107,5</u>	362,7	914,0	73,0	42,8	132,0	301,9	181,4	20,5	20,9
hs413- 421av	181,3	368,9	865,3	89,0	<u>80,5</u>	135,4	379,9	213,0	23,2	26,3
hs414- 422av	31,8	<u>33,8</u>	358,3	<u>41,8</u>	<u>31,1</u>	45,9	26,5	1,5	25,3	32,7
hs434- 442av	13,1	11,6	14,0	16,0	nd ⁶	nd ⁶	nd ⁶	nd ⁶	nd ⁶	nd ⁶
hsNifA C414H	71,5	<u>81,7</u>	516,4	<u>41,8</u>	<u>64,1</u>	83,0	35,3	0,0	26,7	26,4

TABELA 11 – ATIVIDADE DE B-GALACTOSIDASE DE CÉLULAS EXPRESSANDO AS QUIMERAS DE NIFA

¹O controle positivo consiste em *E. coli* JM109(λ DE3) pRT22 contendo o plasmídeo DN185 (expressa Δ (1-185)NifA).

²O controle positivo consiste em *E. coli* JM109(λ DE3) pRT22 contendo o plasmídeo HsglnKDNifA (expressa hsNifA e hsGlnK).

³O controle positivo consiste em *E. coli* JM109(λ DE3) pRT22 contendo o plasmídeo HsgInKG89ADNifA (expressa hsNifA e hsGInK G89A).

⁴*E. coli* JM109(λ DE3) pRT22 sem plasmídeos adicionais.

⁵Ver notas 1-2.

⁶Não determinado.

Como já sabido, hsNifA não é ativa na presença de oxigênio, independentemente da presença de PII, e não é ativa na presença de hsGlnK G89A mesmo na ausência de oxigênio. As proteínas quiméricas possuem, todas elas, diferenças em relação a esse fenótipo. Os resultados dos experimentos levaram às seguintes observações:

 Na ausência do domínio regulatório GAF, hsNifA C414H e todas as proteínas quiméricas, exceto hs434-442av, apresentaram atividade na presença de oxigênio. Suas respectivas atividades não foram idênticas: hs396-405av, hs409-417av e hs413-421av mantiveram atividade detectável e relativamente elevada (30-50% da atividade de Δ (1-185)hsNifA, quando aplicável) em todas as quatro condições testadas; hs404-412av e hs412-420av tiveram atividades mais baixas e com padrão mais errático, e hs414-422av e hsNifA C414H só foram ativas quando superexpressas.

- 2. Na presença do domínio GAF inibidor e da proteína hsGlnK, algumas proteínas antes ativas (hs396-405av, hs404-412av, hs414-422av, e hsNifA C414H) tornaramse inativas. hs412-413av e hs413-421av só apresentaram atividade quando superexpressas. Apenas hs409-417av apresentou bons níveis de ativação da transcrição de *nifH::lacZ* (30-50% da atividade de Δ (1-185)hsNifA) em todas as condições.
- Nenhuma proteína contendo o domínio GAF foi ativada quando coexpressa com hsGlnK G89A.

Os resultados mostram que algumas das construções descritas atendem a alguns dos critérios estabelecidos para a escolha de uma proteína para uso nos experimentos de mutagênese aleatória. Dentre as proteínas avaliadas, a proteína quimérica hs409-417av é a que melhor atende aos requisitos devido à sua insensibilidade a oxigênio, inibição por amônio intacta e dependência de hsGlnK para ativação, e atividade de ativação transcricional relativamente alta. Conseqüentemente, hs409-417av foi escolhida para dar seguimento à mutação do domínio GAF.

É interessante comentar o fenótipo de algumas das outras proteínas para tentar melhor entender a elusiva regulação por oxigênio de hsNifA. A única variante construída que não apresentou qualquer atividade foi hs434-442av – presumivelmente por problemas de estruturação, uma vez que não foi ativa nem mesmo na ausência de oxigênio; todas as restantes mostraram ao menos um pouco de atividade, e todas perderam a inibição por O₂.

A proteína hs414-422av possui a primeira cisteína do cluster de ferro-enxofre (e a segunda, que está presente em praticamente todas as proteínas NifA); embora pouco ativa, sua resistência a oxigênio foi claramente demonstrada. Isso indica que, na ausência das duas cisteínas terminais, as duas primeiras cisteínas não são suficientes por si mesmas de manter a sensibilidade a oxigênio. É possível que sua presença seja desfavorável à estruturação da região terminal do domínio AAA+ quando a outra metade do possível cluster de ferro-enxofre está ausente, o que possivelmente explicaria a baixa atividade observada.

A reconstituição do domínio GAF teve por efeito tornar permanentemente inativas as proteínas hs396-405av (que havia sido bastante ativa na ausência de GAF), hs404-412av, e hs414-420av – por alguma razão que não se pôde discernir essas são as proteínas cujos pontos de junção entre a seqüência de hsNifA e avNifA mais distam do trecho de αhélice imediatamente a montante de C414 em hsNifA. A razão para isto não se pôde discernir.

Por fim, a introdução da mutação C414H em hsNifA gerou uma proteína cuja atividade baixa ainda assim pôde ser detectada na presença de oxigênio - em claro contraste com hsNifA C414S, que é totalmente inativa (OLIVEIRA et al., 2009). O fato de que a substituição de uma única cisteína do (possível) cluster de Fe-S por um resíduo compatível com a estrutura local bastou para eliminar a sensibilidade a O_2 é difícil de conciliar com o modelo de regulação mais aceito, que supõe que a formação do cluster reduzido é necessária para conferir a estrutura correta à região C-terminal do domínio central (FISHER, 1994). Neste modelo, a oxidação do cluster seria responsável por destruir a estruturação terciária local, impedindo a atividade de NifA; neste caso, é de se estranhar que a troca de uma das cisteínas por histidina (o que presumivelmente impediria a formação correta do cluster) não apenas permite atividade em baixa oxigenação como permite-a em alta concentração de O2. Aventa-se duas possíveis explicações para conciliar o modelo com o fenótipo de hsNifA C414H: (1) é possível que o resíduo de histidina não destrua o cluster, mas sim o estabilize, uma vez que resíduos de histidina comumente são capazes de interagir com metais (CHAKRABARTI, 1990), inclusive ferro (YAMAMOTO e CHUUJOU, 1992); (2) é possível que o modo de ação do cluster de Fe-S envolva seqüestrar C414 para impedi-la de realizar alguma interação inibitória com resíduos do domínio central.

5.2.12. Construção de plasmídeos para a mutagênese aleatória de hs409-417av (introdução do sítio *Xho*I em hs409-417av)

Antes de realizar os experimentos de mutagênese aleatória do domínio GAF de NifA, foi necessário introduzir o sítio *Xho*I com mutações silenciosas entre as bases 570 e 574 (ver seção 5.2.4). Para isso, o plasmídeo nifAxho29 foi digerido com *Apa*I; os produtos da reação foram separados por eletroforese em gel de agarose 1%, e o fragmento contendo a região promotora *T7/lacO* e a porção 5' do gene *hs nifA[xho]* foi extraído do gel e purificado. O plasmídeo pAAS1501 foi igualmente digerido com *Apa*I e desfosfatizado com SAP. O fragmento extraído de R129 foi ligado à mistura de fragmentos da digestão de pAAS1501, e a ligação foi transformada em *E. coli* TOP10. Colônias resistentes a kanamicina tiveram seus plasmídeos selecionados por PCR de colônia com os *primers* T7Fgrd e T7term grd; clones positivos (contendo bandas de ~1700 pares de bases) foram cultivados em LB para extração dos plasmídeos e confirmação da identidade dos insertos por restrição com *Not*I (há um sítio na posição 1476 em *hs nifA*, mas não nas quimeras) e *Sal*I (há dois sítios nas quimeras, em 455 e 1346, mas apenas em em hsNifA, em 455). O plasmídeo com o padrão de restrição correto foi nomeado pAAS1613.

Em seguida, o plasmídeo pAAS1613 foi digerido com as enzimas *Xba*l e *Bam*HI, e o inserto contendo o gene hs409-417av[xhol] foi transferido para Dxho* e Dxho*K digeridos com as mesmas enzimas, gerando os plasmídeos pAAS1615 e pAAS1614, respectivamente. A presença dos insertos corretos foi confirmada por PCR usando os *primers* T7F grd e DuetDOWN1.

5.2.13. Mutagênese aleatória de hs409-417av

De posse do gene quimérico *hs409-417av[xhol]* devidamente clonado nos plasmídeos Dxho* e Dxho*K, procedeu-se com a mutagênese aleatória do domínio GAF de hsNifA. Para isso, o plasmídeo pAAS1613 foi usado como DNA molde para uma reação de PCR de baixa fidelidade empregando os *primers* T7F grd e T7term grd (ver seções 4.7.4 e 5.2.5). Para a obtenção de bibliotecas de mutantes contendo alterações no domínio GAF, o produto de PCR obtido foi digerido com as enzimas *Xbal* e *Xhol* para ligação aos plasmídeos pAAS1614 e pAAS1615. Inicialmente três bibliotecas diferentes foram construídas, visando selecionar os dois fenótipos possíveis para os mutantes de hsNifA:

Biblioteca 1, busca de mutações inativadoras (perda de função): o fragmento contendo a região 5' de *hs409-417av[xhol]* mutagenisada foi inserido entre os sítios *Xbal* e *Xhol* em pAAS1614 (que contém *hs409-417av[xhol]* e *hs glnK* clonados em Dxho*); a ligação foi transformada em *E. coli* JM109(λ DE3) pRT22 e plaqueada em LA contendo cloranfenicol, ampicilina, 5 µM de IPTG e Xgal. Devido à presença de ambos hs409-417av[xhol] e hsGlnK no citoplasma, células contendo o gene *hs409-417av[xhol]* selvagem ou com mutações irrelevantes apresentam cor azul; células expressando hs409-417av[xhol] permanentemente inativa, irresponsível a hsGlnK, apresentam coloração branca. Estas colônias brancas foram selecionadas para extração de plasmídeos e posterior seqüenciamento com os *primers* pET upstream, N185-RAM, e DuetDOWN1.

Biblioteca 2, busca de mutações ativadoras (ganho de função): o fragmento contendo a região 5' de hs409-417av[xhol] mutagenisada foi inserido entre os sítios Xbal e Xhol em pAAS1615 (que contém somente hs409-417av[xhol] clonado em Dxho*); a ligação foi transformada em *E. coli* JM109(λDE3) pRT22 e plagueada em LA contendo cloranfenicol, ampicilina, 5 µM de IPTG e Xgal. Devido à ausência de hsGlnK no citoplasma, células expressando hs409-417av[xhol] selvagem ou com mutações irrelevantes apresentam cor branca: células contendo hs409-417av[xhol] permanentemente ativada, que não necessita de hsGlnK, apresentam coloração azul. Estas colônias azuis foram selecionadas e seus plasmídeos foram seqüenciados com os primers pET upstream, N185-RAM, e DuetDOWN1.

Biblioteca 3, busca de mutações ativadoras (ganho de função): o fragmento contendo a região 3' de hs409-417av mutagenisada foi inserido com as enzimas *Xhol* e *Hind*III em pAAS1615 (que contém somente *hs409-417av[xhol]* clonado em Dxho*); a ligação foi transformada em *E. coli* JM109(λ DE3) pRT22 e plaqueada em LA contendo cloranfenicol, ampicilina, 5 µM de IPTG e Xgal. O fenótipo selecionado foi o mesmo da biblioteca 2; apenas a região mutagenisada foi diferente (resíduos 190-534, correspondentes aos domínios central e C-terminal da quimera).

Cerca de 5000 colônias de cada biblioteca foram triadas visualmente, e ao todo 70 colônias brancas da biblioteca 1, nove da biblioteca 2, e sete da biblioteca 3 foram selecionadas para extração plasmidial e seqüenciamento. Dos 70 plasmídeos da biblioteca 1 seqüenciados com o *primer* pET upstream, onze continham inserções/deleções que alteravam a fase de leitura, três não continham o domínio GAF, quatro continham mutações para códons de parada, dez não tiveram o domínio GAF completamente seqüenciado e não tiveram mutações detectadas, e dez não continham mutações no domínio GAF; as 32 colônias restantes continham 26 variantes distintas de hs409-417av. Os nove clones da biblioteca 3 continham 5 mutações únicas diferentes. As mutações encontradas nos três experimentos são listadas e comentadas na tabela 12. Os resíduos foram localizados no alinhamento de NifA previamente descrito (seção 5.2.6).

Mutação	Observações (alinhamento)	Outras observações
Biblioteca 1		
D7N, K130E	D7 pouco conservado	K130 disponível isoladamente em outro mutante.
L14P ³	Hidrofóbico na maioria das NifA	
V15A, V125A, A163V	-	
E19G	Polar na maioria das NifA	
L41P	Conservado; L na maioria das NifA	
L41H, T169I	L41 conservado; L na maioria das NifA	L41P disponível isoladamente em outro mutante
S42P ²	Pouco conservado	
S42P, Q103R	S42P e Q103 pouco conservados	S42P disponível isoladamente em outro mutante

TABELA 12 – MUTANTES ALEATÓRIOS DE hs409-417av[xhol]
L45P	Conservado; L na maioria das NifA	
L61S	Pouco conservado	
L63Q	Hidrofóbico em NifA sensíveis a O ₂ ; Q em <i>A. vinelandii</i>	
E83K	Conservado na maioria das NifA	
K88E ¹	Pouco conservado	
E104G	Conservado; polar na maioria das NifA	
G126D	Pouco conservado	
P128L	Conservado em todas as NifA, exceto as de rizóbios (nas quais é alanina)	
I129T	Hidrofóbico em todas as NifA	
K130E	Conservado; E em <i>S. meliloti</i>	
L136P ¹	Hidrofóbico na maioria das NifA	
L139S	Pouco conservado	
V156A	Hidrofóbico em NifA sensíveis a O ₂ ; T em <i>A. vinelandii</i>	
R157H	Conservado na maioria das NifA	R157C encontrado em outro mutante
R157C	Conservado na maioria das NifA	R157H encontrado em outro mutante
L158P	Conservado na maioria das NifA	
L159P	Conservado na maioria das NifA	
N164D	Conservado na maioria das NifA	

Biblioteca 2

F124L, V162A	Resíduo Resíduo 124 geralmente hidrofóbico; resíduo 162 altamente conservado (V ou A)	
V176G ¹	Geralmente hidrofóbico	
Q182R, K187R	Ambos os resíduos pouco conservados	
Q184P ¹	Pouco conservado	
R188P	Pouco conservado; polar na maioria das NifA	
L190P	Pouco conservado	Também encontrado na biblioteca 3

Biblioteca 3

E185G	Pouco conservado	
L190P	Pouco conservado	Também encontrado na biblioteca 2
L190H ¹	Pouco conservado	
Q193P	Pouco conservado	
L194P	Pouco conservado	

¹Encontrado em dois clones diferentes.

²Encontrado em três clones diferentes.

³Encontrado em quatro clones diferentes.

Conforme esperado, encontrou-se um maior número e maior diversidade de mutações na biblioteca 1 (mutações inativadoras) do que nas duas outras bibliotecas. Dentre as 26 variantes distintas de hs409-417av[xhol] avaliadas, doze contêm substituições envolvendo glicina e prolina; supõe-se que causem alterações na estrutura secundária do domínio GAF que poderiam explicar sua falta de resposta a hsGlnK. O restante inclui mudanças de carga, mudanças de polaridade e outras mutações cujas implicações mecanísticas não podem ser determinadas apenas por comparação com o alinhamento.

Um número muito menor de variantes de hs409-417av[xhol] foi encontrado nas bibliotecas 2 e 3 (mutações ativadoras), e a identidade de suas substituições também foi menos diversa. Dentre as 11 variantes distintas encontradas nas duas bibliotecas somadas, seis contêm substituições de resíduos por glicina e duas por prolina – indicando que este tipo de mutação danosa à estrutura secundária local é predominante entre as mutações ativadoras de hs409-417av. Dez das 11 substituições ocorrem numa estreita faixa (resíduos 176-194) entre o final do domínio GAF e o Q-linker de hsNifA, o que sugere uma importância funcional dessa região para o alívio da inibição do domínio GAF sobre o domínio AAA+ central.

Um padrão de distinto de distribuição é claramente visível quanto à localização das substituições ativadoras e inativadoras: mutações inativadoras (biblioteca 1) estão presentes por todo o domínio GAF entre os resíduos 14 e 164 (D7N e T169I aparecem em conjunto com outras substituições para as quais se tem mutantes individuais), ao passo que as mutações ativadoras (bibliotecas 2 e 3) localizam-se quase exclusivamente entre os resíduos 176 e 194 (à exceção do mutante duplo F124L V162A). Estes dados dados sugerem que é possível distinguir duas regiões funcionalmente diferentes no domínio GAF de hsNifA: uma região N-terminal (resíduos 1-164), cuja mutagênese conduz a permanente inativação de hsNifA pelo domínio GAF, e uma região C-terminal (resíduos 176-194), cuja mutagênese conduz à perda da inibição pelo domínio GAF.

É concebível que a região N-terminal (1-164) seja o local de recepção/transmissão do sinal de ausência de amônio através da interação com PII; a substituição de resíduos ali localizados poderia levar à perda da capacidade de interagir com PII (levando à permanente inibição de hsNifA) ou à incapacidade de responder à interação com PII com as alterações conformacionais necessárias (também levando à permanente inativação de hsNifA). A região C-terminal (176-194), por sua vez, parece ser uma região essencial para causar a inibição de GAF sobre o restante da proteína hsNifA; a introdução de mutações nessa região (especialmente mutações que perturbem a estrutura secundária local) levaria à perda da estruturação necessária para inibir hsNifA, gerando proteínas ativas independentemente da presença de PII.

5.2.14. Localização das substituições de hs409-417av[xhol] em um modelo estrutural do domínio GAF

As substituições identificadas nos experimentos de mutagênese aleatória foram localizadas em modelos estruturais do domínio GAF de hsNifA. Não há estrutura cristalográfica de hsNifA nem de nenhuma proteína NifA inteira, e o único domínio GAF de um ativador de σ^{54} semelhante a NifA a ter sido cristalizado (BATCHELOR *et al.*, 2013) pertence a uma proteína de *A. aeolicus* cuja seqüência apresenta alguma divergência com as demais proteínas NifA (ver árvore filogenética do alinhamento de 56 NifA construída por *neighbor joining*, apêndice 2). Portanto, é compreensível que a modelagem estrutural do domínio GAF não seja precisa, e que não haja um único modelo que cubra toda a extensão (resíduos 1-200) que se pretende analisar.

Os resíduos de 1-300 de hsNifA foram usados como seqüência alvo para a busca por proteínas com seqüência de aminoácidos e estrutura secundária semelhantes no banco de dados PDB, utilizando a ferramenta SWISS-MODEL (BIASINI *et al.*, 2014). Três modelos estruturais do domínio GAF de hsNifA foram construídos pelo SWISS-MODEL, baseados nas proteínas NIh1 de *A. aeolicus* (PDB 4G3K – BATCHELOR *et al.*, 2013), NtrC1 de *A. aeolicus* (PDB 4L4U – VIDANGOS *et al.*, 2013), e domínio GAF do bacteriofitocromo de *Pseudomonas aeruginosa* (PDB 3NHQ – YANG *et al.*, 2011). As principais características destes modelos estão na tabela abaixo:

	Modelo 1	Modelo 2	Modelo 3
Template	NIh1 de A. aeolicus	NtrC1 de A. aeolicus	Bacteriofitocromo de <i>P. aeruginosa</i>
PDB no.	4G3K	4L4U	3NHQ
Cobertura	10-179 (55%)	50-300 (77%)	11-261 (81%)
Similaridade de seqüência ¹	0,37	0,33	0,25
QMEAN ²	-3,98 (razoável)	-7,01 (baixo)	-5,02 (baixo)

TABELA 13 – INFORMAÇÕES DOS MODELOS ESTRUTURAIS CONSTRUÍDOS PARA GAF DE HSNIFA

¹Calculada como a soma dos *scores* de substituição dividido pelo número de resíduos alinhados (excluindo os gaps), usando a matriz BLOSUM62 (HENIKOFF e HENIKOFF, 1992) ²Estimativa de qualidade do modelo construído (BENKERT *et al.*, 2011)

Nenhum dos modelos possui alta qualidade e nenhum é capaz de modelar os primeiros 9 resíduos com precisão. O modelo 1, baseado em Nlh1 de *A. aeolicus*, é decididamente o melhor, porém infelizmente não inclui a maioria dos resíduos mutagenisados nas bibliotecas 2 e 3 (foi justamente essa limitação que levou ao uso dos outros dois modelos estruturais, a despeito de sua menor qualidade). Um alinhamento entre hsNifA e as três proteínas usadas como modelo deixa claras as limitações das seqüências disponíveis:

		10	20	30	40	50	60	
hsNifA/1-300	1 MATILDDR	SVNLELVTIN	/EISKILGSS	LDLSKTLREY	VENVESAHE	ETKR <mark>VLLS</mark> L	MQDSGELQLVS	<mark>A</mark> - 66
4g3k/1-165	1	-LKVEIETL)	/EVSKTLSSS	LNLETTVPY	IFRLLKKLM	IGFER <mark>LTLTI</mark>	YDPSTDQIVVR	A- 57
41411-236	1					MNVLV	I EDDKVFRGLL -	E - 17
3nh q /1-275	1	TSFTLNAG	RTTAQVQLH	NDTASLLSN	VTDELRRMT	gydr <mark>vma</mark> yri	RHDDSGEVVAE	<mark>S</mark> R 58
	70	80	90	1,00	1,10	120	1,30	
hsNifA/1-300	67 - IGL <mark>SY</mark> EE	FQSGRYR	VGEG I TGK I	FQTETPIVV	R <mark>DLAQE</mark>	- PLFLART -		111
4g3k/1-165	58 - <mark>T</mark> <mark>SS</mark> GK	FPKE <mark>GFK</mark>	KGEG I TGKV	∧KHGVP I <mark>V I</mark> I	P <mark>D I</mark> SQE	- PEFLNKV-		100
414w/1-236	- 18 - EYL <mark>SM</mark> KG	IKVESAE	R <mark>G</mark> KE <mark>AYKLL</mark>	SEKHFNV <mark>VL</mark> I	L <mark>dlllp</mark> dvn	G <mark>LETL</mark> KWI-		66
3nh q /1-275	59 R <mark>E</mark> DL <mark>ES</mark> - Y	L <mark>GQ - RYP</mark> ASE	I PA - QARRL	Y I QN PIR <mark>LI</mark>	A <mark>dvayt</mark>	- <mark>PMRV</mark> FPALI	VPETNESFDLSY:	SV 119
		4.50		170				
	140	150	160	1/0	181	J 19	JU 200	
hsNifA/1-300	112 - <mark>S</mark> PRQ	SQ <mark>DG</mark> EVI	SEVGVPIKA	- AREMLGVL	CVFRDGQSP	SR <mark>SVDHEVR</mark> I	LTMVANL I GQT	VR 171
4g3k/1-165	101 -W-KR	KKSKKK	AFTAVPIKS	- GGKV I GVLS	SADKEINE -	KDSLDEYTRI	FLSMIATLIANS	FS 158
414181-236	67 - KE	RSPET		GHGTTKTAVI		FLIKPCM		IE 117
3nnqr1-275	120 LKSVSPIH		(ASMSIS <mark>IV</mark> V	- GGK ENGER	SCHHMSPK -		SFQIFSQVCSAL	VE 184
	210	220	230) 24	0	250	260 27	70
hsNifA/1-300	172 LYRSVAAE	RQQLQEEK	RQLSRQLQG	KYK-LDNVİ	GISKAMQEV	FAQVHQSAP	SRST-MLLRGES	GT 235
4g3k/1-165	159 LERKVQA-							165
4 <i>14</i> W1-236	118 <mark>HR</mark>	KLRKEN	IELLRREKD -	- LK - EEEYVI	FESPKMKEI	LEKIKKISC	AECP - VL I TGES	GV 171
3nh q /1-275	185 <mark>RL</mark> EQGRIA	ELLRVSTERF	LALARRARD	ADDLFGALA	HPDDGIAAL	I PCDGALVMI	LGGRTLSIRGDF	250
	2	80 2	90	300	310	320	330	
hsNifA/1-300	236 GKEVIARA	HYLSPRKDO	⊧ ∋PFIKVNCAA	' LSETLLESEI	, LFGHEKGAF	TGAQGERKG	RFELAHGGTLF	300

4g3k/1-165		
4 <i>14</i> ₩1-236	172 GKEVVARLIHKSSDRSKEPFVALNVASIPRDIFEAELFGYEKGAFTGAVSSKEGFFELADGGTLF	236
3nhq/1-275	251 - ERQAGNVLQRLQRDPERDIYHTDNW	275

Figura 26 - Alinhamento de dos primeiros 300 resíduos de hsNifA com os resíduos presentes nas estruturas 4G3K, 4L4U, e 3NHQ.

As três estruturas foram usadas separadamente como template para a produção de modelos estruturais do domínio GAF de hsNifA. A imagem foi gerada no programa Jalview 2.10 (coloração Taylor, *conservation threshould* 20%).

Apesar das limitações, os três modelos concordam em alguns pontos essenciais: os três conseguem modelar o domínio GAF de hsNifA na forma dimérica; os modelos 1 e 3 capturam bem o motivo GAF, com seu núcleo de folha β flanqueado por segmentos curtos de α -hélice; e os modelos 2 e 3 reconhecem um longo trecho de α -hélice a partir dos resíduos 151 (modelos 1 e 3) ou 159 (modelo 2) até em torno do resíduo 200, com algumas perturbações. Esta região é a hélice conectora que une o domínio GAF propriamente dito ao domínio AAA+, e parece ser importante para a regulação de Nlh1 de *A. aeolicus* (BATCHELOR *et al.*, 2013), o molde do modelo 1. A localização das substituições identificadas nos experimentos de mutagênese aleatória é mostrada nos três modelos estruturais na figura 27.



Figura 27 - Localização dos resíduos de aminoácidos substituídos durante o experimento de mutagênese aleatória em três modelos estruturais do domínio GAF de hsNifA.

Para uma descrição dos três modelos, ver texto e tabela 12. Nas posições marcadas em tons de azul, foram encontradas mutações inativadoras (biblioteca 1); naquelas marcadas em vermelho ou magenta, substituições ativadoras (bibliotecas 2 e 3). Azul escuro, mutações inativadoras envolvendo prolina ou glicina; azul petróleo, mutações inativadoras que geram troca de carga; ciano, demais mutações inativadoras; vermelho, mutações ativadoras envolvendo prolina ou glicina; magenta, os dois resíduos mutagenisados no duplo mutante F124L, V162A. Os três modelos estão mostrados tanto como modelo de estrutura secundária (A, imagens à esquerda), quanto como modelo de superfície (B, imagens à direita).

A separação espacial entre as mutações inativadoras e ativadoras torna-se ainda mais visível quando apresentada desta forma. As mutações inativadoras distribuem-se por todo o segmento N-terminal do domínio GAF. Diferentemente do que se observou com as mutações de hsGlnK (ver seção 5.1.9), não foi possível identificar uma superfície específica do domínio GAF que concentrasse a maioria das mutações; as substituições ocorrem por todo o domínio GAF propriamente dito, em todo tipo de estrutura secundária, em resíduos expostos e resíduos enterrados, em resíduos próximos e distantes da hélice conectora.

Trabalhando apenas com o modelo 1, que possui maior homologia com hsNifA, localizou-se os resíduos mutagenisados encontram-se nos diferentes ambientes do domínio GAF; um resumo do que foi observado está na tabela 14. É difícil propor uma explicação para o fenótipo de cada mutação; supõe-se que os resíduos enterrados inativem hsNifA por impedir a transmissão do sinal de interação com PII, e que se algum dos resíduos mutagenisados estiver diretamente envolvido na interação com hsGlnK, este deve ser um dos resíduos mais expostos na superfície. Dentre estes, pareceram mais promissores os resíduos 19, 130, 157, e 164, que estão totalmente expostos na superfície com suas cadeias laterais voltadas para a mesma face. Os resíduos 61 e 88 também estão expostos com suas cadeias laterais voltadas para o solvente, embora cada um aponte numa direção diferente dos quatro resíduos anteriormente mencionados.

Posição	Mutações encontradas	Comentário estrutural
14	L14P ⁴	Parcialmente exposto; cadeia lateral voltada para a interface dimérica
19	E19G	Exposto, cadeia lateral voltada para o exterior
41	L41P, L41H	Enterrado, cadeia lateral voltada para a hélice conectora
42	S42P ³	Exposto na superfície, cadeia lateral voltada para o interior do GAF
45	L45P	Parcialmente exposto, cadeia lateral voltada para a hélice conectora ¹
61	L61S	Exposto em um loop, cadeia lateral voltada para o exterior
63	L63Q	Exposto em folha β, próximo do resíduo 61, cadeia lateral voltada para a hélice conectora
83	E83K	Exposto em um loop, cadeia lateral voltada para o interior do GAF
88	K88E ²	Exposto em α -hélice, cadeia lateral voltada para o exterior
104	E104G	Exposto em um loop, cadeia lateral voltada para o

TABELA 14 – POSIÇÃO DAS MUTAÇÕES INATIVADORAS DE hs409-417av[xhol] NO MODELO 1

126	G126D	Enterrado, em folha β
128	P128L	Pouco exposto, em folha $\beta,$ cadeia lateral voltada para o interior do GAF
129	I129T	Enterado, cadeia lateral apontando para o interior do GAF
130	K130E	Exposto, em folha β , cadeia lateral voltada para o exterior
136	L136P ²	Pouco exposto, cadeia lateral voltada para a hélice conectora
139	L139S	Enterrado, cadeia lateral voltada para a hélice conectora
156	V156A	Exposto na hélice conectora, cadeia lateral voltada para o interior do GAF
157	R157H, R157C	Exposto na hélice conectora, cadeia lateral voltada para o exterior, na mesma direção de 130
158	L158P	Pouco exposto na hélice conectora, cadeia lateral voltada para I17
159	L159P	Enterrado, na hélice conectora, cadeia lateral voltada para o interior do GAF
164	N164D	Exposto na hélice conectora, cadeia lateral voltada para o exterior, na mesma direção de 130 e 157

interior de CAE

¹Hélice conectora é a região que inicia-se no resíduo 151 de hsNifA e segue até o resíduo 194-195. O modelo 1 contém somente a região entre 151-179 da hélice conectora.

²Encontrado em dois clones diferentes.

³Encontrado em três clones diferentes.

⁴Encontrado em quatro clones diferentes.

Apenas duas das variantes ativadoras (V176G e o duplo mutante F124L V162A) mutações ativadoras puderam ser localizadas no modelo estrutural 1, baseado em Nlh1 de *A. aeolicus* 4G3K, devido à ausência de resíduos na estrutura da proteína cristalizada após o resíduo 179; as demais mutações ativadoras podem ser vistas nos outros dois modelos, nos quais fica evidente que estão localizadas em uma grande hélice que conecta os domínios GAF e AAA+ de hsNifA. Nenhum dos modelos construídos mostra uma hélice perfeitamente contínua conectando os domínios GAF e AAA+, mas isso provavelmente se deve às limitações do alinhamento de hsNifA ao molde: o modelo 2 assume uma quebra de continuidade da hélice entre os resíduos 171-182 de hsNifA (205-218 do alinhamento), uma região para a qual não há resíduos em NtrC1 de *A. aeolicus* homólogos aos de hsNifA; e o modelo 3 prevê uma falha na α -hélice entre os resíduos 178-182 de hsNifA (212-218 do alinhamento), uma região em que o domínio GAF do bacteriofitocromo de *P. aeruginosa* possui uma inserção de dois resíduos em relação a hsNifA (figura 26). Os modelos de predição de estrutura secundária foram unânimes em atribuir a no mínimo a região entre os

resíduos 168-193 de hsNifA a presença de uma α-hélice contínua (figura 28). Na parte Cterminal desta hélice localizam-se a quase todas as mutações ativadoras de NifA identificadas.

hsNifA GOR4 Jpnet jhmm jpssm PSIPRED	10 20 30 40 50 MATILDDRSVNLELVTIYEISKILSSSLDLSKTLREVLVUSAHLETKRV	hsNifA GOR4 Jpnet jhmm jpssm PSIPRED	310 320 330 340 350 LDEIGEISPARQAKLERVLOEREFERVGGSRSIKUDVLUVTATNRDLEKA 1 1 1 1 HHHHHHHHHHHHHHHHHHHH EEEEEEEEEE HHHHHHHHHHHHHH EEEEEEEEEE HHHHHHHHHHHHH
hsNifA GOR4 Jpnet jhmm jpssm PSIPRED	60 70 80 90 100 LLSLMQDSGELQLVSAIGLSVEEFQSGRVRVGEGITGKIFQTEFIVVRD HHHHHHH HHHHHHHH HHHHHHHH HHHHHHHH HHHHHHHH HHHHHHH HHHHHHHH HHHHHHH HHHHHHHH HHHHHHH HHHHHHH HHHHHHH HHHHHHH HHHHHHH HHHHHHHH HHHHHHH HHHHHHHH HHHHHHH HHHHHHH HHHHHHH HHHHHHHH HHHHHHH HH	hsNifA GOR4 Jpnet jhmm jpssm PSIPRED	360 370 380 390 400 VAKGEPRADLYVRINVUSIFIPPLREREDIPYLVEHLEKFRVENQRAM HHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHH
hsNifA GOR4 Jpnet jhmm jpssm PSIPRED	110 120 130 140 150 LAQEPLFLARTSPRQSQDGEVISFVGVPIKAAREMLGVLCVFRDGQSPSR HHHHHH- EEEEE	hsNifA GOR4 Jpnet jhmm jpssm PSIPRED	410 420 430 440 450 VAMSPQAMKVMMNCYWPGNVRELENCVERTATMMRGDLITEVHFSCQQNK HHHH-EEEEEEE-EEEEHHHHHHHHHHHH
hsNifA GOR4 Jpnet jhmm jpssm PSIPRED	160 170 180 190 200 SVDHEVRLLTMVANLIGQTVRLYRSVAAERQQLQEEKRQLSRQLQSKYKL .	hsNifA GOR4 Jpnet jhmm jpssm PSIPRED	460 470 480 490 500 CLTKVLHEPGQQQVVVVPLERISAHTAPSSPSGMAKDKPLAAAPPTSER
hsNifA GOR4 Jpnet jhmm jpssm PSIPRED	210 220 230 240 250 DNVIGISKAMQEVFAQVRQSAPSRSTMLLRGESGTGREVIARAIHYLSPR	hsNifA GOR4 Jpnet jhmm jpssm PSIPRED	510 520 530 540 ERLIWAME/CGWVQAKAARALNISPR/MGYALQKFNIEVKKF HHHHHHEE HHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHH
hsNifA GOR4 Jpnet jhmm jpssm PSIPRED	260 270 280 290 300 KDGPTKVNCAALSETLLESELFGHEKGAFTGAQGERKGRFELAHGGTLF		

Figura 28 - Predição de estrutura secundária de hsNifA realizada com as ferramentas GOR4, Jpred, e PSIPRED.

Os resíduos de HsNifA para os quais encontrou-se mutantes nas bibliotecas de mutagênese aleatória estão **marcados com asteriscos (*)** com o mesmo código de cores empregado na figura 27: azul escuro, mutações inativadoras envolvendo prolina ou glicina; azul petróleo, mutações inativadoras que geram troca de carga; ciano, demais mutações inativadoras; vermelho, mutações ativadoras envolvendo prolina ou glicina; magenta, os dois resíduos mutagenisados no duplo mutante F124L, V162A. Nas linhas representando a estrutura secundária de hsNifA, -H" indica α -hélice, -E" indica folha β , e --" indica qualquer outro tipo de estrutura. A região entre os resíduos 152-194 de hsNifA, correspondente a uma α -hélice contínua que conecta os domínios GAF e AAA+, está evidenciada por um retângulo em preto. A figura foi gerada com o programa BioEdit. GOR4, Jpnet, jhmm, jpssm, e PSIPRED referem-se aos resultados de cálculo de estrutura secundária obtidos com o uso de diferentes programas (ver seção 4.6.5, p. 87).

5.2.15. Discussão: modelo de regulação de hs409-417av[xhol], inibição in trans ou in cis

Os primeiros estudos com a proteína hsNifA sugeriram que a inibicão do domínio AAA+ pelo domínio GAF ocorreria devido a interações intramoleculares entre resíduos dos dois domínios. Resíduos presentes no domínio GAF interagiriam com outros resíduos no domínio Central, impedindo a oligomerização correta, ou clivagem de ATP, ou interação com σ^{54} ; a interação com PII levaria a uma mudança de conformação que afastaria os resíduos inibitórios do domínio GAF de seus alvos no domínio central, permitindo a oligomerização/clivagem de ATP / interação com σ^{54} . Três evidências favoreceram esta hipótese: primeiro, o domínio GAF (resíduos 1-203) de hsNifA inibe a atividade de $\Delta(1-$ 203)NifA guando ambos são coexpressos em *E. coli* (MONTEIRO et al., 1999b); segundo, o domínio GAF (1-203) purificado inibe a atividade ATPásica de Δ (1-203)NifA purificada (MONTEIRO et al., 2001); e terceiro, uma substituição G25E no domínio GAF gera uma proteína variante de hsNifA parcialmente ativa na ausência de coexpressão de PII (AQUINO et al., 2015). A possibilidade de hsNifA ser regulada desta maneira também foi reforçada pela caracterização da proteína NorR de E. coli, um ativador transcricional que possui a mesma organização modular que as proteínas NifA; em NorR, experimentos de mutagênese aleatória dos domínios GAF e AAA+ localizaram resíduos em ambos os domínios cuja substituição conduzia à perda de inibição da atividade (BUSH et al., 2010). O domínio GAF liga-se especificamente à região do motivo GAFTGA do domínio AAA+, que interage com σ^{54} – a prevenção da interação de com NorR com σ^{54} parece ser o modo como GAF inibe NorR (o estado de oligomerização de NorR é controlado indepndentemente pela interação com DNA - TUCKER et al., 2010).

Um segundo modelo para a regulação de hsNifA tornou-se possível a partir da cristalização do domínio GAF de Nlh1 de *A. aeolicus*, outro ativador transcricional com a mesma arquitetura de NifA (e que, embora divergente, possui maior homologia com o domínio GAF das proteínas NifA do que qualquer outra proteína já cristalizada), foi cristalizado na presença e na ausência de um ligante (BATCHELOR *et al.*, 2013). Com base nos dados estruturais, os autores propuseram um mecanismo de regulação no qual o domínio GAF de Nlh1 inibe a proteína ao controlar seu estado de oligomerização: o domínio GAF é dimérico, e mantém os domínios AAA+ na conformação dimérica inativa através da longa hélice que conecta os dois domínios; a detecção do sinal de ativação (no caso, a interação com um ligante) leva a alterações conformacionais no domínio GAF que destroem a estrutura secundária da hélice conectora, permitindo aos domínios AAA+ associar-se formando o hexâmero ativo.

A despeito das dificuldades encontradas na interpretação dos dados de mutagênese aleatória do domínio GAF, os resultados definitivamente favorecem a hipótese de que a inibição de hsNifA por GAF seguiria o mecanismo de controle de oligomerização, e não de regulação por interações inibitórias intramoleculares. Seis razões apóiam esta possibilidade:

1. As mutações ativadoras e inativadoras encontradas em hsNifA encontram-se em regiões bastante distintas do domínio GAF. Caso a interação resíduo-resíduo fosse a principal responsável pela inibição interdomínio, seria esperado encontrar mutações ativadoras por todo o domínio GAF (já que qualquer desestruturação poderia leevar ao posicionamento incorreto dos resíduos necessários para a interação), em especial na face do domínio responsável pela interação com AAA+; tal não se observou nos experimentos descritos aqui. Em vez disso, as mutações ativadoras individuais concentram-se todas na porção C-terminal do domínio GAF, justamente na hélice de conexão com o domínio AAA+.

2. Não se encontrou mutações ativadoras no domínio central. Novamente, se a causa da inibição de AAA+ por GAF fosse a interação entre resíduos dos dois domínios, seria esperado encontrar mutantes no domínio AAA+ que fossem ativos na presença do GAF na biblioteca 3. Isto não ocorreu: todos os mutantes encontrados na biblioteca 3 restringem-se à região da hélice conectora.

3. A maior parte das mutações ativadoras identificadas constitui-se da substituição de resíduos da hélice conectora por glicina, um resíduo freqüentemente terminador de α-hélice (AURORA, SRINIVAAN, e ROSE, 1994), ou prolina, que costuma ser prejudicial à manutenção de α-hélice.

4. As mutações inativadoras de hsNifA localizam-se por todo o domínio GAF, inclusive na região da hélice conectora que pode interagir com outros resíduos do mesmo domínio; nenhuma ocorre na porção da hélice que não interage com o restante do GAF.

5. O domínio GAF (1-185) isolado de hsNifA é dimérico em solução, diferentemente da proteína Δ (1-185)NifA, que é monomérica (STEFANELLO, 2014). Isto sugere que o domínio GAF é o principal responsável por manter o estado de oligomerização de NifA na forma dimérica.

Os trabalhos anteriores apresentam algumas dificuldades para o modelo de regulação de hsNifA por controle do estado de oligomerização mediado por GAF, mas é possível saná-las com algumas observações.

Primeiramente, Monteiro e colaboradores (1999b) definitivamente observaram uma queda na atividade de Δ (1-203)NifA quando GAF (1-203) foi coexpresso em células de *E. coli*, e a queda da atividade não pode ser explicada por diferenças de expressão (ver figura 2 em MONTEIRO *et al.*, 1999b). É importante notar, porém, que o domínio GAF utilizado naqueles experimentos contém também toda a hélice conectora e todo o restante do Q-

linker; nos modelos de hsNifA construídos com base nas estruturas 4U4L e 3NHQ, os resíduos 187-203 já estão enterrados no domínio AAA+ (figura 27), e é bem possível que haja interações diretas entre estes resíduos e os adjacentes no domínio central. Neste caso, explica-se o observado nos experimentos de Monteiro e colaboradores em 1999 como sendo um ancoramento do domínio GAF por interações entre o final da hélice conectora e o domínio AAA+, seguida de manutenção da proteína reconstituída no estado dimérico inativo. Isto é reforçado pela observação de que a inibição *in trans* de Δ (1-203)NifA não ocorre com a coexpressão dos resíduos 1-185 do domínio GAF (dados não publicados). Os resultados de Monteiro e colaboradores (2001) com versões purificadas do domínio GAF (1-203) e de Δ (1-203)NifA podem ser explicados da mesma maneira.

Em segundo lugar, há a substituição G25E de hsNifA que gerou um mutante com atividade na ausência de PII. Quando localizado no modelo 1 (baseado em Nlh1 de *A. aeolicus*), o resíduo G25 aparece enterrado na interface entre os dois monômeros de GAF, com sua pequena cadeia lateral voltada para a face de dimerização (figura 29). É bastante possível que a substituição deste resíduo por glutamato, com uma cadeia maior e carregada negativamente, prejudique a dimerização de GAF, e por isso prejudique a inibição exercida por GAF sobre o domínio AAA+.



Figura 29 - Localização de G25 no modelo estrutural 1 de GAF de hsNifA (baseado na estrutura 4G3K).

Em vista disto, este trabalho endorsa o mecanismo de controle do estado de oligomerização como hipótese mais provável para explicar a inibição de hsNifA por seu domínio GAF. A localização espacialmente separada das mutações inativadoras e ativadoras no domínio GAF também é bastante coerente com a atividade de variantes N-truncadas de hsNifA (STEFANELLO, 2011). A deleção dos primeiros 45, 90, e 135 resíduos de hsNiFA gera proteínas completamente inativas sob todas as condições testadas, ao passo que a remoção dos primeiros 165 e 185 resíduos leva à atividade de hsNifA em *E. coli* sem regulação por amônio. No entanto, é preciso lembrar que ao menos uma variante inativadora, L172R (AQUINO *et al.*, 2015) foi encontrada na região entre 165-185. A conciliação destes dados implica em assumir que a região entre 165-172 (no máximo, 165 e 175) está envolvida na dimerização inibitória de GAF, porém não é por si mesma capaz de inibir totalmente a atividade de NifA se o restante do domínio GAF tiver sido removido.

A identidade das mutações encontradas no domínio GAF não é muito semelhante à das mutações ativadoras encontradas em NifA de *A. brasilense* e *R. rubrum*. O resíduo M173 de NifA de *R. rubrum* (rrNifA), que ao mesmo tempo aumenta a interação de rrNifA com GlnB e torna a proteína ativa na ausência de GlnB, é equivalente ao resído M161 de hsNifA. A substituição M161V é inativadora em hsNifA (AQUINO *et al.*, 2015). A substituição neste resíduo não foi encontrada de novo na biblioteca 1, mas ele está claramente localizado dentro da região em que se encontram mutações inativadoras em hsNifA. O fenótipo de mutantes contendo substituições próximas (R157H, R157C, L158P, L159P, N164D) também é inativador. Os resíduos de hsNifA equivalentes aos três resíduos de tirosina de *A. brasilense* cuja substituição gera variantes ativas GlnB-independentes em abNifA (18, 43, e 53 – CHEN *et al.*, 2005) são Y18, A43, e S54 (somente o primeiro destes resíduos é moderadamente conservado, sendo Y na maioria das NifA independentes de NifL, porém F em rizóbios, C em *Rhodobacter*, e H em *Gluconacetobacter*). Nenhum destes resíduos foi substituído em nenhuma das três bibliotecas, porém a alteração de resíduos próximos (19 e 42) causou inativação de hsNifA.

As mutações ativadoras encontradas nas bibliotecas 2 e 3 assemelham-se às que foram selecionadas em NifA de *R. palustris* (rpNifA), na qual substituições no interdomínio Q tornaram a proteína ativa e não regulada por amônio (REY *et al.*, 2007). O Q-linker é uma região de baixa homologia no alinhamento das proteínas NifA, dificultando a identificação precisa das posições equivalentes; tentativamente, os resíduos M202, Q209, L212, S213 de rpNifA foram identificados com os resíduos Q184, S191, L194, e Q195, respectivamente. A identificação de M202 e L212 de rpNifA com E185 e L194 de hsNifA parece ser confiável, a se observar a similariddade dos resíduos não seja perfeita, a identificação regional com o Q-linker é bastante evidente. A partir disto, sugere-se que a regulação de hsNifA por GAF assemelha-se mais à observada em *R. palustris* do que em *A. brasilense* e *R. rubrum*.

					-	250	_			2	60		-		2	270	
Herbaspirillum_seropedicae_SmR1/1-543	172	LYRS	sv.	AA	ER	àQ	LQ	EE	KR	QLS	- R	2 1	2 -				195
Rhodopseudomonas_palustris_CGA009/1-585	190	LHRY	vv.	AR	D R	ER	LM	AE	SН	RLO	2 - K	EL	SΕ	L-			215
Azorhizohium_caulinodans/1-616	212	LHKI	LV.	ASI	DR	DR	LI	AQ	ΤН	RLE	- K	AL	RE	Εĸ	(Se	GAE	240
Rhodobacter_sphaeroides_2.4.1/1-582	191	FRRI	LV.	AR	D R	DR	IV	QE	AR	ΕA	RV.	AA	ΕA	ΤA	ι-		218
Gluconacetobacter_diazotrophicus_PAI_5_(Brazil)/1-582	183	LHRI	L VI	R	D R	EN	LL	HD	SG	LAC	2						202
Azospirillum_brasilense_FP2/1-626	173	LHR	τv.	AE	ER	RFI	MM	RE	ΤF	RMC	2 - K	EL	R -				196
Rhodospirillum_rubrum_F11/2-601	185	LERI	R V I	VG	D R	DR	LI	EE	KA	RLE	- K	AL	P -				208
Rhodobacter_capsulatus/1-583	192	FRR	RI.	AR	D R	ER.	AL	ED	ΤR	RML	- Q	τv	т-				215
Rhodobacter_capsulatus(2)/1-580	189	FRR	RI.	AR	DR	ER.	AL	ED	ΤR	RML	- Q	τv	т-				212
Klebsiella_pneumoniae_342/1-525	178	L M -	I L	PA	S P	AL	ss	RQ	ΡP	KVE	- R	Р-	• •				198
Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA1)/1-523	180	LVVI	NI	- E	DG	RE.	AA	DE	RD	ELF	₹ - R	ΕV	R -		-		202

Figura 30 - Alinhamento de NifAs mostrando um trecho Q-linker.

Os resíduos mostrados equivalem a 172-195 de hsNifA. As posições dos resíduos 202, 209, 212, e 213 de rpNifA estão emoldurados. Proteínas NifA de onze organismos são mostradas para comparação. Figura gerada com o programa Jalview 2.10 (coloração Taylor, *conservation threshould* 20%).

5.2.16. Construção de plasmídeos para superespressão de his-hs409-417av

Para adicionar uma cauda de histidinas N-terminal a hs409-417av, o plasmídeo pAAS1613 foi digerido com as enzimas *Nde*I e *Bam*HI. Os produtos da reação foram submetidos a eletroforese, e o fragmento contendo o gene *hs409-417av[xhol]* foi extraído do gel e purificado. Este fragmento foi ligado a pET28a cortado com as mesmas enzimas, e a ligação foi transformada em *E. coli* TOP10. Colônias resistentes a kanamicina tiveram seus plasmídeos selecionados por PCR de colônia com os *primers* T7Fgrd e T7term grd; clones positivos foram cultivados em LB para extração dos plasmídeos e confirmação da identidade dos insertos por restrição com *Nco*I (há um três sítios para esta enzima em *hs409-417av[xhoI]*, localizados nas posições 480, 883, e 1197 – mas esta enzima não ocorre em pET29a, e está presente à montante do sítio de clonagem em pET28a) e seqüenciamento com o *primer* T7F. O novo plasmídeo, que codifica a quimera hs409-417av[xhoI] com uma cauda de histidinas N-terminal (his-hs409-417av[xhoI]), foi denominado pAAS1632.

O plasmídeo pAAS1632 foi digerido com as enzimas *Xba*l e *Bam*HI e ligado ao plasmídeo Dxho*K cortado com as mesmas enzimas; a ligação foi transformada em *E. coli* TOP10, e os clones selecionados por PCR com os *primers* T7F grd e DuetDOWN1. O novo plasmídeo, que expressa his-hs409-417av[xhoI] e hsGlnK em *E. coli* a partir de promotores *T7/lacO* independentes, foi denominado pAAS1637. Verificou-se que a atividade de β -galactosidase gerada por este plasmídeo em *E. coli* JM109(λ DE3)pRT22 em nada diferia da de pAAS16614, que expressa hs409-417av[xhoI] sem a cauda de histidinas (dados não mostrados).

5.2.17. Testes de expressão e solubilidade

Visando explorar viabilidade de usar a quimera his-hs409-417av[xhol] para experimentos de caracterização *in vitro*, procurou-se avaliar inicialmente sua expressão em *E. coli* e solubilidade em diferentes tampões. Para a realização do experimento com os controles necessários, células de *E. coli* JM109(λ DE3)pRT22 foram transformadas com os plasmídeos pEMB200, pETN185, DNifA, HsglnKDNifA, pAAS1632, e pAAS1637, que codificam para hsGlnK, Δ (1-185)hsNifA, hsNifA, hsNifA + hsGlnK, his-hs409-417av[xhol], e his-hs409-417av[xhol] + hsGlnK.

Num primeiro ensaio de expressão, células contendo os plasmídeos listados foram cultivadas em 5 mL de meio LB com os antibióticos apropriados por cerca de 3 horas a 37°C e 180 rpm até $DO_{600nm} \sim 0.6$, momento em que se adicionou 100 µM de IPTG às culturas para permitir a expressão das proteínas pelas 3 horas subseqüentes a 30°C (ver seção 4.5.6, p. 83). As culturas foram então submetidas a centrifugação e as células foram ressuspendidas em 400 µL de tampão (50 mM Tris-HCl pH 8,0, 200 mM NaCl) e lisadas por sonicação. Os extratos obtidos foram centrifugados para a separação da fração solúvel; ambos, extrato e fração solúvel, foram analisados por SDS-PAGE, conforme mostrado na figura abaixo:



Figura 31 - Teste de expressão e solubilidade de his-hs409-417av[xhol] comparada com outras proteínas.

Células de *E. coli* JM109(λ DE3) pRT22 expressando hsGlnK, Δ (1-185)NifA, hsNifA, hsNifA + hsGlnK, his-hs409-417av[xhol], e his-hs409-417av[xhol] + hsGlnK a partir dos plasmídeos pEMB200, pETN185, DNifA, HsglnKDNifA, pAAS1632 e pAAS1637, respectivamente. As células foram ressuspendidas em 400 µL de tampão (50 mM Tris-HCl pH 8,0, 200 mM NaCl) e lisadas por sonicação. Os extratos obtidos foram centrifugados para a separação da fração solúvel. Dez microlitros de cada extrato (E) e de cada fração solúvel (S) foram aplicados em gel de poliacrilamida 15%, analisados por SDS-PAGE, e corados com corante azul de Coomassie. O marcador de massa molecular (MW) utilizado foi o *Blue Prestained Protein Standard, Broad Range* (NEB, cat. no. P7706S). Os valores à esquerda representam a massa das bandas do marcador de massa molecular em kiloDaltons.

Observa-se que hsGlnK e Δ (1-185)hsNifA são bastante solúveis neste tampão simples, ao passo que hsNifA não é nada solúvel. his-hs409-417av[xhol], por sua vez, é pouco solúvel quando expressa isoladamente, mas tem sua solubilidade aumentada quando coexpressa com hsGlnK. Uma vez que o nível de expressão de his-hs409-417av[xhol] não é idêntico a partir de pAAS1632 e pAAS1637, é difícil atribuir com certeza o aumento da solubilidade à presença de hsGlnK; é possível que tão somente o nível de expressão mais baixo a partir de pAAS1637 baste para aumentar a solubilidade da quimera neste experimento.

O resultado de um segundo teste de expressão realizado reforça a segunda possibilidade: células de *E. coli* JM109(λDE3) contendo pAAS1637 foram cultivadas tal qual descrito acima, exceto que a expressão de his-hs409-417av[xhol] foi induzida com diferentes concentrações de IPTG. Após a expressão, as células foram colhidas, ressuspendidas em tampão (50 mM Tris-HCl, pH 8,0, 200 mM NaCl), lisadas por sonicação,

centrifugadas, e analisadas por SDS-PAGE da mesma maneira que no experimento anterior; os resultados estão na figura 32.



Figura 32 - Teste de expressão e solubilidade de his-hs409-417av[xhol] expressa sob diferente níveis de indução.

Células de *E. coli* JM109(λDE3) pRT22 expressando his-hs409-417av[xhol] + hsGlnK a partir do plasmídeo pAAS1637 foram ressuspendidas em 400 μL de tampão (50 mM Tris-HCl pH 8,0, 200 mM NaCl) e lisadas por sonicação. Um controle negativo (— ON") consistiu em células de *E. coli* JM109(λDE3) pRT22 sem plasmídeos adicionais; -ON", tanto nas células controle quanto nas células contendo pAAS1632, indica uma cultura crescida durante a noite toda (*overnight*) na ausência do indutor IPTG. Os extratos obtidos foram centrifugados para a separação da fração solúvel. Dez microlitros de cada extrato (E) e de cada fração solúvel (S) foram aplicados em gel de poliacrilamida 15%, analisados por SDS-PAGE, e corados com azul de Coomassie. O marcador de peso molecular (MW) utilizado foi o *Blue Prestained Protein Standard, Broad Range* (NEB, cat. no. P7706S). Os valores à esquerda representam a massa das bandas do marcador de massa molecular em kiloDaltons.

Nas células que hospedam o plasmídeo pAAS1637, percebe-se a presença de uma banda de proteína com o padrão de migração característico de his-hs409-417av[xhol] mesmo na ausência de indução com IPTG. O aumento progressivo da concentração de IPTG no meio de cultura leva a um aumento perceptível da produção de his-hs409-417av[xhol] mesmo na ausência de indução com IPTG, mas com relativa perda da solubilidade. Um compromisso entre alta expressão e boa solubilidade parece ser mais bem alcançado pela indução com 20 µM de IPTG; esta condição de indução passou a ser usada nos experimentos subseqüentes.

Um terceiro teste realizado avaliou a solubilidade de uso de his-hs409-417av[xhol] em diferentes tampões. Células de *E. coli* JM109(λDE3) pRT22 contendo pAAS1637 foram cultivadas para expressão de his-hs409-417av[xhol] conforme descrito nos dois experimentos anteriores; após a expressão, as células foram colhidas, ressuspendidas em tampão diferentes tampões, lisadas por sonicação, centrifugadas, e analisadas por SDS-PAGE da mesma maneira que nos experimentos anteriores; os resultados são mostrados na figura 33.



Figura 33 - Teste de solubilidade de his-hs409-417av[xhol] em diferentes tampões.

Células de *E. coli* JM109(λDE3) expressando his-hs409-417av[xhoI] + hsGlnK a partir do plasmídeo pAAS1637 foram ressuspendidas em 400 μL de diferentes tampões: (A), 50 mM Tris-HCl pH 8,0, 200 mM NaCl; (B), 50 mM Tris-HCl pH 8,0, 200 mM KCl; (C), 50 mM Tris-HCl pH 8,0, 100 mM KCl; (D), 50 mM Tris-HCl pH 7,6, 200 mM KCl; (E), 50 mM Tris-HCl pH 7,5, 100 mM KCl, 1 mM EDTA, 20% glicerol. Os extratos obtidos foram centrifugados para a separação da fração solúvel. Dez microlitros de cada extrato (E) e de cada fração solúvel (S) foram aplicados em gel de poliacrilamida 15%, analisados por SDS-PAGE e corados com solução corante azul de Coomassie. O marcador de massa molecular (MW) utilizado foi o *Blue Prestained Protein Standard, Broad Range* (NEB, cat. no. P7706S). Os valores à esquerda representam a massa das bandas do marcador de massa molecular em kiloDaltons.

A substituição de 200 mM de NaCl (A) por 200 mM de KCl (B), ou de Tris-HCl pH 8,0 (A, B) por Tris-HCl pH 7,6 (D) não causou efeito perceptível sobre a solubilidade de hishs409-417av[xhol]. A diminuição da força iônica de 200 mM (A, B, D) para 100 mM (C), porém, ocasionou perda de solubilidade. Por fim, um aumento considerável da solubilidade foi obtido com o uso de tampão de lise (50 mM Tris-HCl pH 7,5, 100 mM KCl, 1 mM EDTA, 20% glicerol), possivelmente devido à presença de alta concentração de glicerol.

5.2.18. Purificação de his-hs409-417av

Para a purificação de his-hs409-417av[xhol], células de *E. coli* JM109(λDE3)pRT22 contendo pAAS1637 foram cultivadas conforme descrito na seção 4.5.6 (p. 83). A purificação propriamente dita foi feita em duas etapas, conforme descrito na seção 4.8.4 (p. 96). Num primeiro momento, a fração solúvel do extrato foi injetada manualmente em uma coluna Hitrap contendo heparina, e as proteínas ligadas à coluna foram eluídas com o aumento progressivo da força iônica no tampão de eluição (figura 34A). A maior parte de his-hs409-417av[xhol] foi eluída da coluna em concentrações baixas de KCI, o que revelouse muito útil pois essas frações contém poucos contaminantes. As frações mais enriquecidas com his-hs409-417av[xhol] (eluídas com 5%, 10%, 20%, e a primeira fração eluída com 100% de tampão B-hep) foram então unidas e injetadas em uma coluna Hitrap chelating carregada com íons Co²⁺, de onde as proteína foram eluídas com o aumento progressivo da conceentração de imidazol no tampão (figura 34B). A proteína his-hs409-417av[xhol] foi eluída majoritariamente com concentrações moderadas de imidazol, e foi coletada em estado relativamente puro; uma estimativa de pureza baseada em quantificação densitométrica das bandas de proteína resultou em 45-49% de pureza de hishs409-417av[xhol] após passagem pela coluna de heparina (partindo de 5-8% desta proteína na fração solúvel) e 90-97% de pureza após purificação na coluna de afinidade por cobalto.





(A) SDS-PAGE de frações da purificação de his-hs409-417av em coluna Hitrap Heparin. Dez microlitros de cada fração foram analisados por SDS-PAGE em gel 15%. A coloração foi feita com azul de Coomassie coloidal. MW, marcador de massa molecular (NEB#P7306S); E, extrato; S, fração solúvel; I, *flowthrought* (fração que não ligou-se à heparina durante a injeção da amostra); L, lavagem com tampão A-hep (5 mL); 5%, 10%, 20% e 100% referem-se à concentração de tampão B-hep utilizada para eluir as respectivas frações; as frações não continham todas o mesmo volume (10 mL para 5%, 2 mL para 10 e 20%, e 1 mL para 100%). (B) SDS-PAGE de frações da purificação de his-hs409-417av em coluna Hitrap Chelating Co²⁺. Dez microlitros de cada fração foram analisados por

SDS-PAGE em gel 15%. A coloração foi feita com azul de Coomassie coloidal. MW, marcador de massa molecular (NEB#P7306S); J, junção das frações relevantes da purificação em coluna de heparina (ver texto); I, *flowthrought* (fração que não ligou-se à coluna durante a injeção da amostra); L, lavagem com tampão A-co; 10%, 20%, 40% e 100% referem-se à concentração de tampão B utilizada para eluir as respectivas frações; a fração 10% continha 2 mL de amostra, e as demais 1 mL.

As frações contendo proteína his-hs409-417av[xhol] suficientemente pura (eluídas com 10%, 20%, e 40% de tampão B-co) foram reunidas, a concentração final estimada com o método de Bradford foi de 1,85 mg/mL – um valor comparável ao obtido da purificação de Δ (1-185)hsNifA (STEFANELLO, 2014), e muito superior ao obtido com outras variantes ou fragmentos de hsNifA.

5.2.19. Análise de his-hs409-417av por cromatografia de exclusão de tamanho

Uma amostra (200 µL) de his-hs409-417av[xhol] purificada foi analisada por cromatografia de exclusão de tamanho em uma coluna Superose 12 10/300 GL equilibrada com tampão (50 mM Tris-HCl pH 8,0, 200 mM KCl) em um equipamento ÄKTA Pure System (ver seção 4.8.9, p. 98), e frações foram coletadas para todos os picos de absorção de luz UV detectados. Três picos de absorbância a 260nm, um equivalente ao volume morto da coluna, outro a uma massa estimada de 130 kDa e um terceiro a uma massa estimada de 32 kDa, foram observados, e a análise das frações coletadas de cada um deles por SDS-PAGE é mostrada na figura abaixo:



Figura 35 - Frações de his-hs409-417av eluídas durante análise por SEC em coluna Superose 12 10/300 GL.

Somente as amostras com absorbância a 260 nm acima da linha de base (um indicativo da presença de proteínas), presentes em três picos no cromatograma, foram analisadas por SDS-PAGE. MW, marcador de peso molecular (NEB#P7306S); P, amostra de his-hs409-417av.

A despeito da degradação sofrida por his-hs409-417av[xhol] (ocorrida após a corrida, uma vez que se observa mesmo na fração que não foi injetada na coluna), nota-se que his-hs409-417av[xhol] não aparece no volume morto da coluna, que equivale a alta massa molecular, nem no pico de proteínas com massa estimada de ~32 kDa, que contém um contaminante persistente visível na figura 34. A proteína his-hs409-417av[xhol] aparece exclusivamente no pico equivalente a uma massa molar de ~130 kDa; uma vez que o monômero de his-hs409-417av[xhol] possui massa molar de 60 kDa, a retenção da proteína na coluna é compatível com sua existência em solução na forma de um dímero de ~120 kDa. A forma dimérica de his-hs409-417av[xhol] reforça o mecanismo proposto na seção 5.2.15.

5.2.20. Ensaios de interação por pull-down

Por fim, tentou-se observar a interação direta entre his-hs409-417av[xhol] e hsGlnK com ensaios de *pull-down*. A proteína hsGlnK foi expressa e purificada conforme já descrito (seção 4.8.5, seção 5.1.3). É possível ver uma banda fraca recuperada do tamanho adequado para hsGlnK quando as amostras foram incubadas em ATP e 2OG (figura 36), sugerindo interação direta entre his-hs409-417av[xhol] e GlnK.



Figura 36 - Análise por SDS-PAGE de frações eluídas de MagneHis após os ensaios de interação.

Dez microlitros de cada fração foram analisados por SDS-PAGE em gel 15%. A coloração foi feita com azul de Coomassie coloidal. MW, marcador de peso molecular (NEB#P7306S); os sinais de —" e +" indicam a ausência (0 mM) ou presença (2 ou 3 mM) de 20G e ATP, respectivamente.

5.3. DISCUSSÃO: MODELO DE REGULAÇÃO DE hsNifA EM RESPOSTA A AMÔNIO.

Os dados obtidos nas duas partes do trabalho permitem ampliar o modelo de regulação da proteína hsNifA por amônio, introduzindo algumas novas informações a respeito do mecanismo da inibição do domínio AAA+ pelo domínio GAF e das condições necessárias para a interação ativadora de PII.

Primeiramente, os dados obtidos no experimento de mutagênese aleatória de hs409-417av[xhol] indicam que o domínio GAF de hsNifA possui duas regiões funcionalmente distintas, devido ao tipo de mutante que se consegue selecionar em cada uma: a região N-terminal (14-164) parece ser importante para a recepção do sinal ativador; mutações que prejudiquem sua estrutura manterão NifA inativa. A região C-terminal do GAF (176-194), por sua vez, parece importante para transmitir o sinal de inibição do GAF para o domínio central.

Essas observações sustentam um modelo de inibição de hsNifA por GAF semelhante ao proposto proposto para a regulação de NIh1 (BATCHELOR *et al.*, 2013), e diferente do modelo de regulação por interação intramolecular que se havia adotado até aqui. As razões para preferir o novo modelo de regulação foram discutidas em maior detalhe na seção 5.2.15. Levando em consideração os resultados obtidos nos experimentos de

mutagênese aleatória de hsNifA e o fenótipo inativador conhecido de outras quatro substituições no domínio GAF (K22V, T160E, M161V, L172R – AQUINO *et al.*, 2015), propõe-se que a região entre os resíduos 14-172 consiste na região do domínio GAF que é responsável pela dimerização de GAF e recepção do sinal ativador de hsGlnK. A região entre os resíduos 176-194, localizada na hélice que conecta os domínios GAF e AAA+, é responsável por inibir a atividade da proteína hsNifA ao forçar os domínios AAA+ a permanecerem na forma dimérica.

A desrepressão de hsNifA ocorre através de interação direta com a proteína PII. A afinidade de hsNifA por PII parece ser parte importante da regulação: GlnB ativa hsNifA quando expressa em *E. coli* (STEFANELLO *et al.*, 2014) ou em *H. seropedicae* a partir do promotor *glnK* (NOINDORF *et al.*, 2011), embora nas condições nativas hsNifA dependa de GlnK, e não de GlnB, para sua ativação. GlnB de *E. coli* também ativa hsNifA, mas somente se expressa em níveis mais elevados que os obtidos a partir do promotor *glnB* nativo (STEFANELLO, 2014). Assim, é importante considerar o possível papel da concentração de PII intracelular no modelo de ativação de hsNifA.

A simples interação entre o domínio GAF de hsNifA e hsGlnK talvez não baste para causar a desrepressão de hsNifA. É provável que PII interaja com o domínio GAF mesmo sob condições em que não há ativação (OLIVEIRA *et al.*, 2012). A região de hsGlnK responsável por interagir com hsNifA não pôde ser identificada com absoluta certeza, mas o experimento de mutagênese aleatória de hsGlnK sugere que seja a face superior do trímero, onde se localiza o T-loop; no entanto, o T-loop por si mesmo não parece ser essencial. Apenas uma das substituições no T-loop (D54N) aboliu a capacidade de hsGlnK ativar hsNifA, e nenhuma das substituições de resíduos do T-loop de hsGlnK por seus equivalentes em abGlnZ (H42Q, V52S, D54S – STEFANELLO, 2014) explica a incapacidade de abGlnZ ativar hsNifA (somente a substituição L45I resta a fazer e verificar). O próprio efeito da deleção do T-loop pôde ser mais bem explicado por sua incapacidade de interagir com ATP.

A região do domínio GAF responsável por interagir com PII não pôde ser identificada ou mesmo sugerida, devido à paucidade de informações estruturais (mas ver seção 5.2.15 para algumas notas especulatórias)

Por fim, o principal causador da desrepressão de hsNifA parece ser a alteração conformacional de hsGlnK em resposta à ligação de 2-oxoglutarato a seus sítios de interação com micromoléculas. A substituição Y51F não teve efeito negativo sobre a desrepressão de NifA, indicando que a uridililação não é essencial. Por outro lado, mutante K58M de hsGlnK, que não interage com 2OG, tem sua capacidade de ativar hsNifA extremamente reduzida; sua atividade só é detectada quando superexpresso em baixa concentração de amônio. O resquício de atividade observado em baixo amônio pode ser

devido a um papel secundário da uridililação de PII para induzir a conformação ativadora (ver seção 5.1.10).

A ligação de hsGlnK a ATP/ADP, por sua vez, é absolutamente essencial para a desrepressão de hsNifA. Este efeito não parece ser devido apenas à incapacidade de ligar 20G, visto que nem mesmo a superexpressão de hsGlnK G89A ocasionou qualquer atividade de hsNifA coexpressa, diferentemente de K58M. É tentador sugerir que a ligação a ATP a PII seja necessária para a interação com hsNifA, ao passo que a ligação de 20G seria necessária para induzir a conformação ativadora de hsGlnK.

A figura 37 mostra uma representação gráfica do modelo proposto:



Figura 37 - Mecanismo fisiológico proposto para a regulação da atividade de hsNifA em resposta a amônio.

(A), presença de amônio. O domínio GAF dimérico de hsNifA mantém os domínios AAA+ dimerizados através da presença da hélice conectora intacta, inibindo sua atividade. GlnB é a única proteína PII presente no citoplasma, e sua concentração não é suficiente para haver interação com hsNifA; mesmo havendo interação, a concentração intracelular de 2OG é baixa demais para promover a coformação ativadora de GlnB. (B), ausência de amônio. GlnK é produzida em grande quantidade a partir do operon NtrC-dependente *glnKamtB* (que também produz o transportador AmtB). GlnK ligada a 2OG interage com o domínio GAF de hsNifA de modo a causar alterações conformacionais no domínio GAF, que em última instância levam a uma desetabilização da hélice que conecta os domínios GAF e AAA+ (em vermelho). A interação GAF-GlnK envolve a face de GlnK que contém o T-loop. A uridililação não tem importância direta, e o T-loop propriamente dito provavelmente não interage. (C), choque de amônio. Com o aumento súbito da concentração de amônio, GlnK é desuridililada e passa a interagir com AmtB na membrana, tornando-se menos disponível no citoplasma. Ao mesmo tempo, a ausência de 2OG converte GlnK ligada a hsNifA à sua conformação não-ativadora, permitindo que a hélice conectora entre GAF e AAA+ se reestruture, forçando os domínios AAA+ a dimerizarem-se novamente, inativando hsNifA.

O mecanismo proposto é coerente com os resultados dos experimentos realizados, mas alguns pontos específicos precisariam de comprovação antes de serem totalmente aceitos. Notoriamente, os dados ainda não se consegue diferenciar -interação com hsGlnK" e -ativação por hsGlnK", embora haja muitas evidências indiretas de que estes processos não sejam concomitantes. A alteração de oligomerização do domínio AAA+ nos estados ativo e inativo de hsNifA é fortemente sugerida pelos dados, mas necessitaria de uma comprovação mais direta, possívelmente a partir da caracterização da quimera his-hs409-417av.

Os dados deste trabalho, somados ao conhecimento previamente acumulado a respeito da regulação da transcrição de hs nifA (WASSEM et al., 2000, 2002) e da atividade de hsNifA (AQUINO et al., 2015; MONTEIRO et al., 1999, 1999b, 2001, 2003; OLIVEIRA et al., 2009, 2012; SOUZA et al., 1999;) indicam que a regulação da FBN em H. seropedicae difere não apenas daquela descrita para y-proteobactérias, mas também da observada na maioria das α-proteobactérias diazotróficas estudadas. A tabela 15 mostra os principais aspectos conhecidos da regulação transcricional da FBN por NifA em H. seropedicae e nas α-proteobactérias mais bem caracterizadas; as referências para a caracterização de cada organismo já foram discutidas na seção 1.4.2 (p. 49). Percebe-se que há pelo menos quatro modos distintos de controle da FBN entre os diazotrofos que possuem NifA sensível a oxigênio: (1) o sistema de regulação de A. brasilense e R. rubrum, no gual NifA é produzida constitutivamente e ativada por interação com o T-loop de GInB uridililada (e não de outros parálogos de PII); (2) o sistema de regulação de R. capsulatus, em que há regulação da produção de NifA2 por NtrC e no qual ambas NifA1 e NifA2 têm sua atividade inibida por parálogos de PII (GlnB e GlnK); (3) o sistema de regulação presente em α -rizóbios, no qual a transcrição de nifA é fortemente regulada em resposta aos níveis de oxigênio, e a atividade da proteína NifA não é regulada por amônio; e por fim (4) o sistema de regulação presente em H. seropedicae e (pelo que se infere) R. palustris, no qual a transcrição de nifA é dependente de NtrC e a atividade de NifA é estimulada por proteínas PII, que aliviariam a inbição do domínio GAF sobre o domínio AAA+ de acordo com o modelo proposto na figura 37. A tabela 15 deixa claro que o conhecimento sobre a regulação da FBN está longe de ser completo, e a divisão dos organismos estudados em quatro modelos deve ser encarada como preliminar.

	H. seropedicae	A. brasilense	R. rubrum	R. capsulatus	R. palustris	Rhizobia
Expressão de <i>nifA</i> regulada?	Sim (NtrC)	Não	Não	Não (<i>nifA1</i>), sim (<i>nifA2</i>) (NtrC)	Sim (NtrC)	Sim (Fix)
Regulação por PII	Ativação por GInK (ou GInB)	Ativação por GlnB (e não GlnZ)	Ativação por GlnB (e não GlnK ou GlnJ)	Inativação por GInB e GInK	Ativação por PII (presumivelmente)	Não regulada
Uridililação de PII importante?	Não	Sim	Sim	?	?	Não
Região de PII responsável pela interação	Lateral?	T-loop	T-loop	?	?	N.D.
Resíduos do GAF implicados na interação	1-164	66-88, 165-176	173	?	?	N. D.
Mutações ativadoras	G25E, E185G, L190P, L190H, Q193P, L194P	Y18F, Y43A, Y53F,	G36E, T38P, M173(I,L,V), L184R, A243T	V42E, L66Q, [I460F, E477Q]	M202K, Q209P, L212R, S213P	N. D.

TABELA 15 – COMPARAÇÃO DA REGULAÇÃO TRANSCRICIONAL DA FBN EM α E β - PROTEOBACTÉRIAS

6. CONCLUSÕES

- A interação de hsGlnK com ATP é essencial para a ativação de hsNifA, e a interação de hsGlnK com 2OG é o principal causador da ativação de hsNifA.
- A uridililação de hsGlnK não é necessária para a ativação de hsNifA, diferentemente do observado em sistemas de regulação similares de outros organismos.
- O T-loop da proteína hsGlnK não é a principal região de interação entre hsGlnK e hsNifA, embora possa ter um papel auxiliar.
- 4. A maioria das substituições em hsGlnK que a tornaram incapaz de ativar hsNifA concentraram-se na face superior do trímero de PII, na mesma superfície do T-loop, sugerindo que esta região é provavelmente responsável por interagir com hsNifA.
- A sensibilidade de hsNifA a oxigênio pode ser removida sem prejuízo da regulação por amônio através de quimerização com NifA de *A. vinelandii* na região próxima à cisteína 414 de hsNifA.
- A substituição C414H em Δ(1-185)NifA gera uma proteína parcialmente ativa que não sofre inibição por oxigênio.
- A integridade da região entre os resíduos 176-194 de hsNifA, predita como uma αhélice de conexão entre os domínios GAF e AAA+, é essencial para manter a inibição de GAF sobre AAA+.
- A integridade da região entre os domínios 14-164 de hsNifA é essencial para a transmissão do sinal de ativação de hsGlnK para hsNifA.

REFERÊNCIAS

ADESSI, A.; MCKINLAY, J. B.; HARWOOD, C. S.; DE PHILIPPIS, R. A. *Rhodopseudomonas palustris* $nifA^*$ mutant produces H₂ from NH₄⁺-containing vegetable wastes. International Journal of Hydrogen Energy, v. 37, n. 21, p. 15893–15900, 2012.

ALIBHAI, M.; VILLAFRANCA, J. J. Kinetic and mutagenic studies of the role of the active site residues Asp-50 and Glu-327 of *Escherichia coli* glutamine synthetase. **Biochemistry**, v. 33, n. 3, p. 682–686, 1994.

ALTSCHUL, S. F.; MADDEN, T. L.; SCHAFFER, A. A.; ZHANG, J.; ZHANG, Z.; MILLER, W.; LIPMAN, D. J. Gapped BLAST and PSI-BLAST: a new generation of protein database search programs. **Nucleic Acids Research**, v. 25, p. 3389–3402, 1997.

ALVAREZ-MORALES, A.; DIXON, R.; MERRICK, M. Positive and negative control of the *glnA ntrBC* regulon in *Klebsiella pneumoniae*. **The EMBO Journal**, n. 3, p. 501–507, 1984.

ANANDHAM, R.; KIM, S.-J.; MOON, J. Y.; WEON, H.-Y.; KWON, S.-W. *Paraherbaspirillum soli* gen. nov., sp. nov. isolated from soil. **Journal of Microbiology**, v. 51, n. 2, p. 262–267, 2013.

ANDERSON, W. B.; HENNIG, S. B.; GINSBURG, A.; STADTMAN, E. R. Association of ATP: glutamine synthetase adenylyltransferase activity with the P₁ component of the glutamine synthetase deadenylylation system. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 67, n. 3, p. 1417–1424, 1970.

ANDERSON, W. B.; STADTMAN, E. R. Purification and functional roles of the PI and PII components of *Escherichia coli* glutamine synthetase deadenylylation system. **Archives of Biochemistry and Biophysics**, v. 143, n. 2, p. 428–443, 1971.

ANDRADE, S. L. A.; EINSLE, O. The Amt/Mep/Rh family of ammonium transport proteins. **Molecular Membrane Biology**, v. 24, n. 5–6, p. 357–365, 2007.

AQUINO, B.; STEFANELLO, A. A.; OLIVEIRA, M. A. S.; PEDROSA, F. O.; SOUZA, E. M.; MONTEIRO, R. A.; CHUBATSU, L. S. Effect of point mutations on *Herbaspirillum seropedicae* NifA activity. **Brazilian Journal of Medical and Biological Research**, v. 48, n. 8, p. 683–690, 2015.

ARAÚJO, L. M.; MONTEIRO, R. A.; SOUZA, E. M.; STEFFENS, M. B. R.; RIGO, L. U.; PEDROSA, F. O.; CHUBATSU, L. S. GInB is specifically required for *Azospirillum brasilense* NifA activity in *Escherichia coli*. **Research in Microbiology**, v. 155, n. 6, p. 491–495, 2004.

ARAÚJO, E. O.; MERCANTE, F. M.; VITORINO, A. C. T.; PAIM, L. R. Inoculation of *Herbaspirillum seropedicae* in three corn genotypes under different nitrogen levels. **African Journal of Agricultural Research**, v. 9, n. 21, p. 1628–1634, 2014.

ARAVIND, L.; KOONIN, E. V. The HD domain defines a new superfamily of metal-dependent phosphohydrolases. **Trends in Biochemical Sciences**, v. 23, n. 12, p. 469–472, 1998.

ARAVIND, L.; ANANTHARAMAN, V.; BALAJI, S.; BABU, M. M.; IYER, L. M. The many faces of the helix-turn-helix domain: Transcription regulation and beyond. **FEMS Microbiology Reviews**, v. 29, n. 2, p. 231–262, 2005.

ARCONDÉGUY, T.; HEESWIJK, W. C.; MERRICK, M. Studies on the roles of GlnK and GlnB in regulating *Klebsiella pneumonia* NifL-dependent nitrogen control. **FEMS Microbiology Letters**, v. 180, n. 2, p. 263–270, 1999.

ARCONDÉGUY, T.; JACK, R.; MERRICK, M. PII signal transduction proteins, pivotal players in microbial nitrogen control. **Microbiology and molecular biology reviews**, v. 65, n. 1, p. 80–105, 2001.

ARSÈNE, F.; KAMINSKI, P. A.; ELMERICH, C. Modulation of NifA activity by PII in *Azospirillum brasilense*: evidence for a regulatory role of the NifA N-terminal domain. **Journal of bacteriology**, v. 178, n. 16, p. 4830–4838, 1996.

ARSÈNE, F.; KAMINSKI, P. A.; ELMERICH, C. Control of *Azospirillum brasilense* NifA activity by PII: effect of replacing Tyr residues of the NifA N-terminal domain on NifA activity. **FEMS Microbiology Letters**, v. 179, n. 2, p. 339–343, 1999.

ASHOK KUMAR, T. CFSSP: Chou and Fasman Secondary Structure Prediction server. **WIDE SPECTRUM Research Journal**, v. 1, p. 15–19, 2013.

ATKINSON, M. R.; KAMBEROV, E. S.; WEISS, R. L.; NINFA, A. J. Reversible uridylylation of the *Escherichia coli* PII signal transduction protein regulates its ability to stimulate the dephosphorylation of the transcription factor nitrogen regulator I (NRI or NtrC). **The Journal of Biological Chemistry**, v. 269, p. 28288–28293, 1994.

ATKINSON, M. R.; NINFA, A. J. Characterization of the GlnK protein of *Escherichia coli*. **Molecular Microbiology**, v. 32, n. 2, p. 301–313, 1999.

ATKINSON, M. R.; BLAUWKAMP, T. A.; BONDARENKO, V.; STUDITSKY, V.; NINFA, A. J. Activation of the *glnA*, *glnK*, and *nac* promoters as *Escherichia coli* undergoes the transition from nitrogen excess growth to nitrogen starvation. **Journal of Bacteriology**, v. 184, n. 19, p. 5358–5363, 2002.

AURORA, R.; SRINIVASAN, R.; ROSE, G. Rules for alpha-helix termination by glycine. **Science**, v. 264, n. 5162, p. 1126–1130, 1994.

BADAY, S.; ORABI, E. A.; WANG, S.; LAMOUREUX, G.; BERNÈCHE, S. Mechanism of NH_4^+ recruitment and NH_3 transport in Rh proteins. **Structure**, v. 23, n. 8, p. 1550–1557, 2015.

BAJERSKI, F.; GANZERT, L.; MANGELSDORF, K.; LIPSKI, A.; BUSSE, H.-J.; PADUR, L.; WAGNER, D. *Herbaspirillum psychrotolerans* sp. nov., a novel member of the family Oxalobacteraceae from a glacier forefield of the Larsemann Hills, East Antarctica. **International journal of systematic and evolutionary microbiology**, v. 63, p. 4100–4107, 2013.

BALDANI, J. I.; BALDANI, V. L. D.; SELDIN, L.; DOBEREINER, J. Characterization of *Herbaspirillum* seropedicae gen. nov. sp. nov., a root-associated nitrogen-fixing bacterium. **International Journal of Systematic Biology**, v. 36, n. 1, p. 86–93, 1986.

BALDANI, J. I.; POT, B.; KIRCHHOF, G.; FALSEN, E.; BALDANI, V. L. D.; OLIVARES, F. L.; HOSTE, B.; KERSTERS, K.; HARTMANN, A.; GILLIS, M.; DOBEREINER, J. Emended description of *Herbaspirillum;* inclusion of *[Pseudomonas] rubrisubalbicans,* a mild plant pathogen, as *Herbaspirillum rubrisubalbicans* comb. nov.; and classification of a group of clinical isolates (EF Group 1) as *Herbaspirillum* species 3. International Journal Of Systematic Bacteriology, v. 46, n. 3, p. 802–810, 1996.

BALDANI, V. L.; BALDANI, J. I.; DOBEREINER, J. Inoculation of rice plants with the endophytic diazotrophs *Herbaspirillum seropedicae* and *Burkholderia* spp. **Biology and Fertility of Soils**, v. 30, n. 5–6, p. 485–491, 2000.

BARRIOS, H.; VALDERRAMA, B.; MORETT, E. Compilation and analysis of σ^{54} -dependent promoter sequences. **Nucleic Acids Research**, v. 27, n. 22, p. 4305–4313, 1999.

BASTIAN, F.; COHEN, A.; PICCOLI, P.; LUNA, V.; BARALDI, R. Production of indole-3-acetic acid and gibberellins A1 and A3 by *Acetobacter diazotrophicus* and *Herbaspirillum seropedicae* in chemically-defined culture media. **Plant Growth Regulation**, v. 24, p. 7–11, 1998.

BATCHELOR, J. D.; LEE, P. S.; WANG, A. C.; DOUCLEFF, M.; WEMMER, D. E. Structural Mechanism of GAF-Regulated σ^{54} Activators from *Aquifex aeolicus*. **Journal of Molecular Biology**,v. 425, p. 156–170, 2013.

BATISTA, M. B.; WASSEM, R.; PEDROSA, F. O.; DE SOUZA, E. M.; DIXON, R.; MONTEIRO, R. A. Enhanced oxygen consumption in *Herbaspirillum seropedicae* fnr mutants leads to increased NifA mediated transcriptional activation. **BMC Microbiology**, v. 15, n. 95, s/ p., 2015.

BENELLI, E. M.; SOUZA, E. M.; FUNAYAMA, S.; RIGO, L. U.; PEDROSA, F. O. Evidence for two possible *glnB*-type genes in *Herbaspirillum seropedicae*. **Journal of Bacteriology**, v. 179, n. 14, p. 4623–4626, 1997.

BENELLI, E. M; BUCK, M.; POLIKARPOV, I.; MALTEMPI DE SOUZA, E.; CRUZ, L. M.; PEDROSA, F. O. *Herbaspirillum seropedicae*signal transduction protein PII is structurally similar to the enteric GlnK. **European Journal of Biochemistry**, v. 269, n. 13, p. 3296–3303, 2002.

BENKERT, P.; KUNZLI, M.; SCHWEDE, T. QMEAN server for protein model quality estimation. **Nucleic Acids Research**, v. 37, p. W510–514, 2009.

BENKERT, P., BIASINI, M., SCHWEDE, T. Toward the estimation of the absolute quality of individual protein structure models. **Bioinformatics**, v. 27, p. 343–350, 2011.

BENTLEY, W. E.; MIRJALILI, N.; ANDERSEN, D. C.; DAVIS, R. H.; KOMPALA, D. S. Plasmidencoded protein: The principal factor in the *-m*etabolic burden" associated with recombinant bacteria. **Biotechnology and Bioengineering**, v. 35, n. 7, p. 668–681, 1990.

BERMAN, H. M.; WESTBROOK, J.; FENG, Z.; GILLILAND, G.; BHAT, T. N.; WEISSIG, H.; SHINDYALOV, I. N.; BOURNE, P. E. The Protein Data Bank. **Nucleic Acids Research**, v. 28, p. 235–242, 2000.

BERTANI, G. Lysogeny at mid-twentieth century: P1, P2, and other experimental systems. **Journal of Bacteriology**, v.186, n. 3, p. 595–600, 2004.

BEYNON, J. L.; WILLIIAMS, M. K.; CANNON, F. C. Expression and functional analysis of the *Rhizobium meliloti nifA* gene. **The EMBO Journal**, v. 7, n. 1, p. 7–14, 1988.

BIASINI, M.; SCHMIDT, T.; BIENERT, S.; MARIANI, V.; STUDER, G.; HAAS, J.; JOHNER, N.; SCHENK, A. D.; PHILIPPSEN, A.; SCHWEDE, T. *OpenStructure*: an integrated software framework for computational structural biology. **Acta Crystallographica Section D: Biological Crystallography**, v. 69, n. 5, p. 701–709, 2013.

BIASINI, M.; BIENERT, S.; WATERHOUSE, A.; ARNOLD, K.; STUDER, G.; SCHMIDT, T.; KIEFER, F.; CASSARINO, T. G.; BERTONI, M.; BORDOLI, L.; SCHWEDE, T. SWISS-MODEL: modelling protein tertiary and quaternary structure using evolutionary information. **Nucleic Acids Research**, v. 42, p. W252–W258, 2014.

BIRNBAUM, S.; BAILEY, J. E. Plasmid presence changes the relative levels of many host cell proteins and ribosome components in recombinant *Escherichia coli*. **Biotechnology and Bioengineering**, v. 37, n.8, p.736–45, 1991.

BIRNBOIM, H. C.; DOLLY, J. A rapid alkaline extraction procedure for screening recombinant plasmid DNA. **Nucleic Acids Research**, v. 7, n. 6, p. 1513–1523, 1979.

BLASCHKOWSKI, H. P.; KNAPPE, J.; LUDWIG-FESTL, M.; NEUER, G. Routes of flavodoxin and ferredoxin reduction in *Escherichia coli*. **European Journal of Biochemistry**, v. 123, n. 3, p. 563–569, 1982.

BONATO, P.; ALVES, L. R.; OSAKI, J. H.; RIGO, L. U.; PEDROSA, F. O.; SOUZA, E. M.; ZHANG, N.; SCHUMACHER, J.; BUCK, M.; WASSEM, R.; CHUBATSU, L. S. The NtrY-NtrX two-component system is involved in controlling nitrate assimilation in *Herbaspirillum seropedicae* strain SmR1. **The FEBS Journal**, v. 283, n. 21, p. 3919–3930, 2016.

BONATTO, A.C.; COUTO, G. H.; SOUZA, E. M.; ARAUJO, L. M.; PEDROSA, F. O.; NOINDORF, L.; BENELLI, E. M. Purification and characterization of the bifunctional uridylyltransferase and the signal transducing proteins GlnB and GlnK from *Herbaspirillum seropedicae*. **Protein Expression and Purification**, v. 55, p. 293–299, 2007.

BONATTO, A. C.; SOUZA, E. M.; OLIVEIRA, M. A. S.; MONTEIRO, R. A.; CHUBATSU, L. S.; HUERGO, L. F.; PEDROSA, F. O. Uridylylation of *Herbaspirillum seropedicae* GlnB and GlnK proteins is differentially affected by ATP, ADP and 2-oxoglutarate *in vitro*. **Archives of Microbiology**, v. 194, n. 8, p. 643–652, 2012.

BONOMI, F.; IAMETTI, S.; MORLEO, A.; TA, D.; VICKERY, L. E. Studies on the mechanism of catalysis of iron–sulfur cluster transfer from IscU[2Fe2S] by HscA/HscB chaperones. **Biochemistry**, v. 47, n. 48, p. 12795–12801, 2008.

BOTHE, H.; FALKENBERG, B. The reduction of flavodoxin from *Azotobacter vinelandii* by pyruvate. **Zeitschrift für Naturforschung B**, v. 27, n. 9, p. 1090–1094, 1972.

BOYD, E. S.; ANBAR, A. D.; MILLER, S.; HAMILTON, T. L.; LAVIN, M.; PETERS, J. W. A late methanogen origin for molybdenum-dependent nitrogenase. **Geobiology**, v. 9, n. 3, p. 221–232, 2011.

BRADFORD, M. M. A rapid and sensitive method for the quantitation of microgram quantities of protein utilizing the principle of protein-dye binding. **Analytical Biochemistry**, v. 72, n. 1–2, p. 248–254, 1976.

BRIGLE, K. E.; WEISS, M. C.; NEWTON, W. E.; DEAN, D. R. Products of the iron-molybdenum cofactor-specific biosynthetic genes, *nifE* and *nifN*, are structurally homologous to the products of the nitrogenase molybdenum-iron protein genes, *nifD* and *nifK*. **Journal of Bacteriology**, v. 169, n. 4, p. 1547–1553, 1987.

BRODY, J. R.; KERN, S. E. History and principles of conductive media for standard DNA electrophoresis. **Analytical Biochemistry**, v. 333, n. 1, p. 1–13, 2004.

BROWN, M. S.; SEGAL, A; STADTMAN, E. R. Modulation of glutamine synthetase adenylylation and deadenylylation is mediated by metabolic transformation of the PII-regulatory protein. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 68, n. 12, p. 2949–2953, 1971.

BUCHAN, D. W. A.; MINNECI, F.; NUGENT, T. C. O.; BRYSON, K.; JONES, D. T. Scalable web services for the PSIPRED Protein Analysis Workbench . **Nucleic Acids Research**, v. 41, n. W1, p. W340–W348, 2013.

BUCKSTEIN, M. H.; HE, J.; RUBIN, H. Characterization of nucleotide pools as a function of physiological state in *Escherichia coli*. Journal of Bacteriology, v. 190, n. 2, p. 718–726, 2007.

BUGGY, J. J.; SGANGA, M. W.; BAUER, C. E. Characterization of a light-responding trans-activator responsible for differentially controlling reaction center and light-harvesting-I gene expression in *Rhodobacter capsulatus*. Journal of Bacteriology, v. 176, n. 22, p. 6936–6943, 1994.

BUSH, M.; GHOSH, T.; TUCKER, N.; ZHANG, X.; DIXON, R. Nitric oxide-responsive interdomain regulation targets the σ^{54} -interaction surface in the enhancer binding protein NorR. **Molecular Microbiology**, v. 77, n. 5, p. 1278–1288, 2010.

CAMPBELL, E. A.; KAMATH, S.; RAJASHANKAR, K. R.; WU, M.; DARST, S. A. Crystal structure of *Aquifex aeolicus* σ^{N} bound to promoter DNA and the structure of σ^{N} -holoenzyme. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the Unired States of America**, v. 114, n. 10, p. E1805–E1814, 2017.

CANELLAS, L. P.; BALMORI, D. M.; MEDICI, L. O.; AGUIAR, N. O.; CAMPOSTRINI, E.; ROSA, R. C. C.; FAÇANHA, A. R.; OLIVARES, F. O. A combination of humic substances and *Herbaspirillum seropedicae* inoculation enhances the growth of maize (*Zea mays* L.). **Plant and Soil**, v. 366, n. 1–2, p. 119–132, 2013.

CANNON, F. C.; DIXON, R A; POSTGATE, J R; PRIMROSE, S. B. Chromosomal integration of *Klebsiella* nitrogen fixation genes in *Escherichia coli*. Journal of General Microbiology, v. 80, n. 1, p. 227–239, 1974.

CARRO, L.; RIVAS, R.; LEON-BARRIOS, M.; GONZALEZ-TIRANTE, M.; VELAZQUEZ, E.; VALVERDE, A. *Herbaspirillum canariense* sp. nov., *Herbaspirillum aurantiacum* sp. nov. and *Herbaspirillum soli* sp. nov., three new species isolated in Tenerife (Canary Islands). **International Journal of Systematic and Evolutionary Microbiology**, v. 62, p. 1300–1306, 2012.

CASTAÑO, I.; BASTARRACHEA, F. *glnF-lacZ* fusions in *Escherichia coli*: studies on *glnF* expression and its chromosomal orientation. **Molecular & General Genetics**, v. 195, n. 1–2, p. 228–233, 1984.

CHAKRABARTI, P. Geometry of interaction of metal ions with histidine residues in protein structures. **Protein Engineering**, v. 4, n. 1, p. 57–63, 1990.

CHAN, M.; KIM, J.; REES, D. The nitrogenase FeMo-cofactor and P-cluster pair: 2.2 A resolution structures. **Science**, v. 260, n. 5109, p. 792–794, 1993.

CHAUDHARY, D. K.;KIM, J. *Noviherbaspirillum agri* sp. nov., isolated from reclaimed grassland soil, and reclassification of *Herbaspirillum massiliense* (Lagier *et al.*, 2014) as *Noviherbaspirillum massiliense* comb. nov. **International Journal of Systematic and Evolutionary Microbiology**, v. 67, p. 1508–1515, 2017.

CHEN, S.; DU, J.; WU, L.; ZHAO, Y.; LI, J. Interaction between PII and NifA in *Azospirillum brasilense* Sp7. **Chinese Science Bulletin**, v. 48, n. 2, p. 170–174, 2003.

CHEN, S.; LIU, L.; ZHOU, X.; ELMERICH, CLAUDINE; LI, J.-L. Functional analysis of the GAF domain of NifA in *Azospirillum brasilense*: effects of Tyr-->Phe mutations on NifA and its interaction with GlnB. **Molecular genetics and genomics : MGG**, v. 273, n. 5, p. 415–422, 2005.

CHENNA, R.; SUGAWARA, H.; KOIKE, T.; LOPEZ, R.; GIBSON, T. J.; HIGGINS, D. G.; THOMPSON, J. D. Multiple sequence alignment with the Clustal series of programs. **Nucleic Acids Research**, v. 31, n. 13, p. 3497–3500, 2003.

CHENG, W.; ZHAN, G.; LIU, W.; ZHU, R.; YU, X.; LI, Y.; LI, Y.; WU, W.; WANG, X. Draft genome sequence of endophytic *Herbaspirillum* sp. strain WT00C, a tea plant growth-promoting bacterium. **Genome Announcements**, v. 5, p. e01719-16, 2017.

CHISNELL, J. R.; PREMAKUMAR, R.; BISHOP, P. E. Purification of a second alternative nitrogenase from a *nifHDK* deletion strain of *Azotobacter vinelandii*. **Journal of Bacteriology**, v. 170, n. 1, p. 27–33, 1988.

CHUBATSU, L. S.; MONTEIRO, R. A.; SOUZA, E. M.; OLIVEIRA, M. A. S.; YATES, M. G.; WASSEM, R.; BONATTO, A. C.; HUERGO, L. F.; STEFFENS, M. B. R.; RIGO, L. U.; PEDROSA, F. O. Nitrogen fixation control in *Herbaspirillum seropedicae*. **Plant and Soil**, v. 356, n. 1–2, p. 197–207, 2012.

CHUNG, C. T.; NIEMELA, S. L.; MILLER, R. H. One-step preparation of competent *Escherichia coli*: Transformation and storage of bacterial cells in the same solution. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 86, p. 2172–2175, 1989.

CONROY, M. J.; DURAND, A.; LUPO, D.; LI, X. D.; BULLOUGH, P. A.; WINKLER, F. K.; MERRICK, M. The crystal structure of the *Escherichia coli* AmtB–GlnK complex reveals how GlnK regulates the ammonia channel. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 104, p. 1213–1218, 2007.

COUTTS, G.; THOMAS, G.; BLAKEY, D.; MERRICK, M. Membrane sequestration of the signal transduction protein GlnK by the ammonium transporter AmtB. **The EMBO Journal**, v. 21, n. 4, p. 536–545, 2002.

CREWS, T.; PEOPLES, M. B. Legume versus fertilizer sources of nitrogen: ecological tradeoffs and human needs. **Agriculture, Ecosystems & Environment**, v. 102, n. 3, p. 279–297, 2004.

DANYAL, K.; SHAW, S.; PAGE, T. R.; DUVAL, S.; HORITANI, M.; MARTS, A. R.; LUKOYANOV, D.; DEAN, D. R.; RAUGEI, S.; HOFFMAN, B. M.; SEEFELDT, L. C.; ANTONY, E. Negative cooperativity in the nitrogenase Fe protein electron delivery cycle. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 113, n. 40, p. E5783–E5791, 2016.

DARROW, R. A.; KNOTTS, R. R. Two forms of glutamine synthetase in free-living root-nodule bacteria. **Biochemical and Biophysical Research Communications**, v. 78, n. 2, p. 554–559, 1977.

DAVIS, M. C.; KESTHELY, C. A.; FRANKLIN, E. A.; MACLELLAN, S. R. The essential activities of the bacterial sigma factor. **Canadian Journal of Microbiology**, v. 63, n. 2, p. 89–99, 2017.

DESJARDINS, P.; CONKLIN, D. NanoDrop microvolume quantitation of nucleic acids. **Journal of Visualized Experiments**, v. 45, p. e2565, 2010.

DING, H.; CLARK, R. J. Characterization of iron binding in IscA, an ancient iron-sulphur cluster assembly protein. **Biochemical Journal**, v. 379, n. 2, p. 433–440, 2004.

DING, L.; YOKOTA, A. Proposals of *Curvibacter gracilis* gen. nov., sp. nov. and *Herbaspirillum putei* sp. nov. for bacterial strains isolated from well water and reclassification of [*Pseudomonas*] *huttiensis*, [*Pseudomonas*] *lanceolata*, [*Aquaspirillum*] *delicatum* and [*Aquaspirillum*] *autotrophicum* as *Herbaspirillum huttiense* comb. nov., *Curvibacter lanceolatus* comb. nov., *Curvibacter delicatus* comb. nov. and *Herbaspirillum autotrophicum* comb. nov. International Journal of Systematic and Evolutionary Microbiology, v. 54, p. 2223–2230, 2004.

DINGLER, C.; KUHLA, J.; WASSINK, H.; OELZE, J. Levels and activities of nitrogenase proteins in *Azotobacter vinelandii* grown at different dissolved oxygen concentrations. **Journal of Bacteriology**, v. 170, n. 5, p. 2148–2152, 1988.

DIXON, R. KAHN, D. Genetic regulation of biological nitrogen fixation. **Nature reviews in Microbiology**, v. 2, n. 8, p. 621–631, 2004.

DOBRITSA, A. P.; REDDY, M. C. S.; SAMADPOUR, M. Reclassification of *Herbaspirillum putei* as a later heterotypic synonym of *Herbaspirillum huttiense*, with the description of *H. huttiense* subsp. *huttiense* subsp. nov. and *H. huttiense* subsp. nov., comb. nov., and description of *Herbaspirillum aquaticum* sp. nov. **International Journal of Systematic and Evolutionary Microbiology**, v. 60, p. 1418–1426, 2010.

DODSWORTH, J. A.; LEIGH, J. A. Regulation of nitrogenase by 2-oxoglutarate-reversible, direct binding of a PII-like nitrogen sensor protein to dinitrogenase. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 103, n. 26, p. 9779–9784, 2006.

DOMBRECHT, B.; TESFAY, M.; VERRETH, C.; HEUSDENS, C.; NÁPOLES, M. C.; VANDERLEYDEN, J.; MICHIELS, J. The *Rhizobium etli* gene *iscN* is highly expressed in bacteroids and required for nitrogen fixation. **Molecular Genetics and Genomics**, v. 267, n. 6, p. 820–828, 2002.

DOTTO, A. P.; LANA, M. C.; STEINER, F.; FRANDOLOSO, J. F. Produtividade do milho em resposta à inoculação com *Herbaspirillum seropedicae* sob diferentes níveis de nitrogênio. **Revista Brasileira de Ciências Agrárias - Brazilian Journal of Agricultural Sciences**, v. 5, n. 3, p. 376–382, 2010.

DOWER, W. J.; MILLER, J. F.; RAGSDALE, C. W. High efficiency transformation of *E.coli* by high voltage electroporation. **Nucleic Acids Research**, v. 16, n. 13, p. 6127–6145, 1988.

DREPPER, T.; RAABE, K.; GIAOURAKIS, D.; GENDRULLIS, M.; MASEPOHL, B.; KLIPP, W. The Hfq-like protein NrfA of the phototrophic purple bacterium *Rhodobacter capsulatus* controls nitrogen fixation via regulation of *nifA* and *anfA* expression. **FEMS Microbiology Letters**, v. 215, n. 2, p. 221–227, 2002.

DREPPER, T. Role of GlnB and GlnK in ammonium control of both nitrogenase systems in the phototrophic bacterium *Rhodobacter capsulatus*. **Microbiology**, v. 149, n. 8, p. 2203–2212, 2003.

DROZDETSKIY, A.; COLE, C.; PROCTER, J.; BARTON, G. J. JPred4: a protein secondary structure prediction server. **Nucleic Acids Research**, v. 43, n. W1, p. W389–W394, 2015.

DRUMMOND, M.; WHITTY, P.; WOOTTON, J. Sequence and domain relationships of *ntrC* and *nifA* from *Klebsiella pneumoniae*: homologies to other regulatory proteins. **EMBO Journal**, v. 5, n. 2, p. 441–447, 1986.

DURAND, A.; MERRICK, M. *In vitro* analysis of the *Escherichia coli* AmtB-GlnK complex reveals a stoichiometric interaction and sensitivity to ATP and 2-oxoglutarate . **Journal of Biological Chemistry**, v. 281, n. 40, p. 29558–29567, 2006.

DUVAL, S.; DANYAL, K.; SHAW, S.; LYTLE, A. K.; DEAN, D. R.; HOFFMAN, B. M.; ANTONY, E.; SEEFELDT, L. C. Electron transfer precedes ATP hydrolysis during nitrogenase catalysis. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 110, n. 41, p. 16414–16419, 2013.

ECKERT, K. A.; KUNKEL, T. A. DNA polymerase fidelity and the Polymerase Chain Reaction. **PCR Methods and Applications**, v. 1, p.17–24, 1991.

EFRON, B. Better bootstrap confidence intervals. Journal of the American Statistical Association, v. 82, n. 397, p. 171–185, 1987.

EGENER, T.; SARKAR, A.; MARTIN, D. E.; REINHOLD-HUREK, B. Identification of a NifL-like protein in a diazotroph of the β -subgroup of the Proteobacteria, *Azoarcus* sp. strain BH72. **Microbiology**, v. 148, p. 3203–3212, 2002.

ELBELTAGY, A.; NISHIOKA, K.; SATO, T.; SUZUKI, H.; YE, B.; HAMADA, T.; ISAWA, T.; MITSUI, H.; MINAMISAWA, K. Endophytic colonization and *in planta* nitrogen fixation by a *Herbaspirillum* sp. isolated from wild rice species. **Applied and Environmental Microbiology**, v. 67, n. 11, p. 5285–5293, 2001.

ELSEN, S.; DISCHERT, W.; COLBEAU, A.; BAUER, C. E. Expression of uptake hydrogenase and molybdenum nitrogenase in *Rhodobacter capsulatus* is coregulated by the RegB-RegA two-component regulatory system. **Journal of Bacteriology**, v. 182, n. 10, p. 2831–2837, 2000.

ENGLEMAN, E. G.; FRANCIS, S. H. Cascade control of *E. coli* glutamine synthetase. II. Metabolite regulation of the enzymes in the cascade. **Archives of Biochemistry and Biophysics**, v. 191, n. 2, p. 602–612, 1978.

EYDMANN, T.; SÖDERBÄCK, E.; JONES, T.; HILL, S.; AUSTIN, S.; DIXON, R. Transcriptional activation of the nitrogenase promoter *in vitro*: adenosine nucleotides are required for inhibition of NIFA activity by NIFL. **Journal of Bacteriology**, v. 177, n. 5, p. 1186–1195, 1995.

FADEL-PICHETH, C. M. T.; SOUZA, E. M.; RIGO, L. U.; FUNAYAMA, S.; YATES, M. G.; PEDROSA, F. O. Regulation of *Azospirillum brasilense nifA* gene expression by ammonium and oxygen. **FEMS Microbiology Letters**, v. 179, n. 2, p. 281–288, 1999.

FAORO, H. Análise genética e mutagênese sítio dirigida do gene *gInE* de *Herbaspirillum seropedicae*. 69 f. Monografia. Setor de Ciências Biológicas, Universidade Federal do Paraná, 2004.

FAY, A. W.; BLANK, M. A.; REBELEIN, J. G.; LEE, C. C.; RIBBE, M. W.; HEDMAN, B.; HODGSON, K. O.; HU, Y. Assembly scaffold NifEN: A structural and functional homolog of the nitrogenase catalytic component. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 113, n. 34, p. 9504–9508, 2016.

FERNANDES, G. de C.; HAUF, K.; SANT'ANNA, F. H.; FORCHHAMMER, K.; PASSAGLIA, L. M. P. Glutamine synthetase stabilizes the binding of GlnR to nitrogen fixation gene operators. **The FEBS Journal**, v. 284, n. 6, p. 903–918, 2017.

FISCHER, H.-M.; BRUDERER, T.; HENNECKE, H. Essential and non-essential domains in the *Bradyrhizobium japonicum* NifA protein: identification of indispensable cysteine residues potentially involved in redox reactivity and/or metal binding. **Nucleic Acids Research**, v. 16, n. 5, p. 2207–2224, 1988.

FISCHER, H. M. Genetic regulation of nitrogen fixation in rhizobia. **Microbiological reviews**, v. 58, n. 3, p. 352–386, 1994.

FOKINA, O.; CHELLAMUTHU, V.-R.; FORCHHAMMER, K.; ZETH, K. Mechanism of 2-oxoglutarate signaling by the *Synechococcus elongatus* PII signal transduction protein. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 107, n. 46, p. 19760–19765, 2010.

FORCHHAMMER, K.; IRMLER, A.; KLOFT, N.; RUPPERT, U. PII signalling in unicellular cyanobacteria: analysis of redox-signals and energy charge. **Physiologia Plantarum**, v. 120, n. 1, p. 51–56, 2004.

FORCHHAMMER, K. PII signal transducers: novel functional and structural insights. **Trends in Microbiology**, v. 16, n. 2, p. 65–72, 2008.

FORCHHAMMER, K.; LÜDDECKE, J. Sensory properties of the PII signalling protein family. **FEBS Journal**, v. 283, n. 3, p. 425–437, 2015.
FOWLER, D.; COYLE, M.; SKIBA, U.; SUTTON, M. A.; CAPE, J. N.; REIS, S.; SHEPPARD, L. J.; JENKINS, A.; GRIZZETTI, B.; GALLOWAY, J. N.; VITOUSEK, P.; LEACH, A.; BOUWMAN, A. F.; BUTTERBACH-BAHL, K.; DENTENER, F.; STEVENSON, D.; AMANN, M.; VOSS, M. The global nitrogen cycle in the twenty-first century. **Philosophical Transactions of the Royal Society B: Biological Sciences**, v. 368, n. 1621, p. 20130164–20130164, 2013.

FU, H.; BURRIS, R H. Ammonium inhibition of nitrogenase activity in *Herbaspirillum seropedicae*. **Journal of bacteriology**, v. 171, n. 6, p. 3168–3175, 1989.

FUCHS, R. L.; KEISTER, D. L. Identification of two glutamine synthetases in *Agrobacterium*. **Journal of Bacteriology**, v. 141, n. 2, p. 996–998, 1980.

GASTEIGER, E.; HOOGLAND, C.; GATTIKER, A.; DUVAUD, S.; WILKINS, M.R.; APPEL, R.D.; BAIROCH, A. Protein identification and analysis tools on the ExPASy server. Em WALKER, J. M. (ed): **The Proteomics Protocols Handbook**, Humana Press, p. 571–607, 2005.

GEORGIADIS, M.; KOMIYA, H.; CHAKRABARTI, P.; WOO, D.; KORNUC, J.; REES, D. Crystallographic structure of the nitrogenase iron protein from *Azotobacter vinelandii*. **Science**, v. 257, n. 5077, p. 1653–1659, 1992.

GERHARDT, E. C. M.; RODRIGUES, T. E.; MÜLLER-SANTOS, M.; PEDROSA, F. O.; SOUZA, E. M.; FORCHHAMMER, K.; HUERGO, L. F. The bacterial signal transduction protein GlnB regulates the committed step in fatty acid biosynthesis by acting as a dissociable regulatory subunit of acetyl-CoA carboxylase. **Molecular Microbiology**, v. 95, n. 6, p. 1025–1035, 2015.

GIBRAT, J. F.; GARNIER, J.; ROBSON, B. Further developments of protein secondary structure prediction using information theory. New parameters and consideration of residue pairs. **Journal of Molecular Biology**, v. 198, n. 3, p.425–443, 1987.

GILLER, K. E.; CADISCH, G. Future benefits from biological nitrogen fixation: An ecological approach to agriculture. **Plant and Soil**, v. 174, n. 1–2, p. 255–277, 1995.

GINSBURG, A.; YEH, J.; HENNIG, S. B.; DENTON, M. D. Effects of adenylylation on the biosynthetic properties of the glutamine synthetase from *Escherichia coli*. **Biochemistry**, v. 9, n. 3, p. 633–649, 1970.

GLÖER, J.; THUMMER, R.; ULLRICH, H.; SCHMITZ, R. A. Towards understanding the nitrogen signal transduction for *nif* gene expression in *Klebsiella pneumoniae*. **The FEBS journal**, v. 275, n. 24, p. 6281–6294, 2008.

GRANT, G. A. The ACT domain: a small molecule binding domain and its role as a common regulatory element. **The Journal of Biological Chemistry**, v. 281, n. 45, p. 33825–33829, 2006.

GREENFIELD, N. J. Using circular dichroism spectra to estimate protein secondary structure. **Nature Protocols**, v. 1, n. 6, p. 2876–2890, 2007.

GYANESHWAR, P.; JAMES, E. K.; REDDY, P. M.; LADHA, J. K. *Herbaspirillum* colonization increases growth and nitrogen accumulation in aluminium-tolerant rice varieties. **New Phytologist**, v. 154, n. 1, p. 131–145, 2002.

HALES, B. J.; CASE, E. E.; MORNINGSTAR, J. E.; DZEDA, M. F.; MAUTERER, L. A. Isolation of a new vanadium-containing nitrogenase from *Azotobacter vinelandii*. **Biochemistry**, v. 25, n. 23, p. 7251–7255, 1986.

HALES, L. M.; GUMPORT, R. I.; GARDNER, J. F. Determining the DNA sequence elements required for binding integration host factor to two different target sites. **Journal of Bacteriology**, v. 176, n. 10, p. 2999–3006, 1994.

HALL, T.A. BioEdit: A user-friendly biological sequence alignment editor and analysis program for Windows 95/98/NT. Nucleic Acids Symposium Series, v. 41, p. 95–98, 1999.

HANSON, P. I.; WHITEHEART, S. W. AAA+ proteins: have engine, will work. **Nature reviews:** molecular cell biology, v. 6, p.519–529, 2005.

HE, L.; SOUPENE, E.; KUSTU, S. NtrC is required for control of *Klebsiella pneumoniae* NifL activity. **Journal of Bacteriology**, v. 179, n. 23, p. 7446–7455, 1997.

HE, L.; SOUPENE, E.; NINFA, A.; KUSTU, S. Physiological role for the GlnK protein of enteric bacteria: relief of NifL inhibition under nitrogen limiting conditions. **Journal of Bacteriology**, v. 186, n. 24, p. 6661–6667, 1998.

van HEESWIJK, W. C.; RABENBERG, M.; WESTERHOFF, H. V.; KAHN, D. The genes of the glutamine synthetase adenylylation cascade are not regulated by nitrogen in *Escherichia coli*. **Molecular Microbiology**, v. 9, n. 3, p. 443–457, 1993.

van HEESWIJK, W. C.; HOVING, S.; MOLENAAR, D.; STEGEMAN, B.; KAHN, D.; WESTERHOFF, H. V. An alternative PII protein in the regulation of glutamine synthetase in *Escherichia coli*. **Molecular Microbiology**, v. 21, n. 1, p. 133–146, 1996.

van HEESWIJK, W. C.; WEN, D.; CLANCY, P.; JAGGI, R.; OLLIS, D. L.; WESTERHOFF, H. V.; VASUDEVAN, S. G. The *Escherichia coli* signal transducers PII (GlnB) and GlnK form heterotrimers *in vivo*: Fine tuning the nitrogen signal cascade. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 97, n. 8, p. 3942–3947, 2000.

van HEESWIJK, W. C.; WESTERHOFF, H. V.; BOOGERD, F. C. Nitrogen assimilation in *Escherichia coli*: putting molecular data into a systems perspective. **Microbiology and Molecular Biology Reviews**, v. 77, n. 4, p. 628–695, 2013.

HELLING, R. B. Pathway choice in glutamate synthesis in *Escherichia coli*. Journal of bacteriology, v. 180, n. 17, p. 4571–4575, 1998.

HENIKOFF S.; HENIKOFF J. G. Amino acid substitution matrices from protein blocks. . **Proceedings** of the National Academy of Sciences of the United States of America, v. 89, n. 22, p. 10915–10919, 1992

HERNANDEZ, J. A.; IGARASHI, R. Y.; SOBOH, B.; CURATTI, L.; DEAN, D. R.; LUDDEN, P. W.; RUBIO, L. M. NifX and NifEN exchange NifB cofactor and the VK-cluster, a newly isolated intermediate of the iron-molybdenum cofactor biosynthetic pathway. **Molecular Microbiology**, v. 63, n. 1, p. 177–192, 2007.

HERNANDEZ, J. A.; CURATTI, L.; AZNAR, C. P.; PEROVA, Z.; BRITT, R. D.; RUBIO, L. M. Metal trafficking for nitrogen fixation: NifQ donates molybdenum to NifEN/NifH for the biosynthesis of the nitrogenase FeMo-cofactor. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 105, n. 33, p. 11679–11684, 2008.

HERVAS, A. B.; CANOSA, I.; LITTLE, R.; DIXON, R.; SANTERO, E. NtrC-dependent regulatory network for nitrogen assimilation in *Pseudomonas putida*. **Journal of Bacteriology**, v. 191, n. 19, p. 6123–6135, 2009.

HESKETH, A.; FINK, D.; GUST, B.; REXER, H.-U.; SCHEEL, B.; CHATER, K.; WOHLLEBEN, W.; ENGELS, A. The GInD and GInK homologues of *Streptomyces coelicolor* A3(2) are functionally dissimilar to their nitrogen regulatory system counterparts from enteric bacteria. **Molecular Microbiology**, v. 46, n. 2, p. 319–330, 2002.

HIGUCHI, R.; KRUMMEL, B.; SAKI, R. K. A general method of *in vitro* preparation and specific mutagenesis of DNA fragments: study of protein and DNA interactions. **Nucleic Acids Research**, v. 16, n. 15, p. 7351–7367, 1988.

HILL, S.; AUSTIN, S.; EYDMANN, T.; JONES, T.; DIXON, R. *Azotobacter vinelandii* NIFL is a flavoprotein that modulates transcriptional activation of nitrogen-fixation genes via a redox-sensitive switch. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 93, n. 5, p. 2143–2148, 1996.

HIRSCHMAN, J.; WONG, P. K.; SEI, K.; KEENER, J.; KUSTU, S. Products of nitrogen regulatory genes *ntrA* and *ntrC* of enteric bacteria activate *glnA* transcription in vitro: evidence that the *ntrA* product is a sigma factor. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 82, n. 22, p. 7525-7529, 1985.

HO, S. N.; HUNT, H. D.; HORTON, R. M.; PULLEN, J. K.; PEASE, L. R. Site-directed mutagenesis by overlap extension using the polymerase chain reaction. **Gene**, v. 77, p. 51–59, 1989.

HO, Y. S.; BURDEN, L. M.; HURLEY, J. H. Structure of the GAF domain, a ubiquitous signaling motif and a new class of cyclic GMP receptor. **The EMBO journal**, v. 19, n. 20, p. 5288–5299, 2000.

HOFFMAN, B. M.; LUKOYANOV, D.; YANG, Z.-Y.; DEAN, D. R.; SEEFELDT, L. C. Mechanism of nitrogen fixation by nitrogenase: the next stage. **Chemical Reviews**, v. 114, n. 8, p. 4041–4062, 2014.

HOLLENSTEIN, K.; FREI, D. C.; LOCHER, K. P. Structure of an ABC transporter in complex with its binding protein. **Nature**, v. 446, n. 7132, p. 213–216, 2007.

HORWITZ, J. P.; CHUA, J.; CURBY, R. J.; TOMSON, A. J.; ROOGE, M. A.; FISHER, B. E.; MAURICIO, J.; KLUNDT, I. Substrates for cytochemical demonstration of enzyme activity. I. Some substituted 3-indolyl-β-D-glycopyranosides. **Journal of Medicinal Chemistry**, v. 7, n. 4, p. 574–575, 1964.

HOSEINZADE, H.; ARDAKANI, M. R.; SHAHDI, A.; RAHMANI, H. A.; NOORMOHAMMADI, G.; MIRANSARI, M. Rice (*Oryza sativa* L.) nutrient management using mycorrhizal fungi and endophytic *Herbaspirillum seropedicae*. Journal of Integrative Agriculture, v. 15, n. 6, p. 1385–1394, 2016.

HU, Y.; CORBETT, M. C.; FAY, A. W.; WEBBER, J. A.; HODGSON, K. O.; HEDMAN, B.; RIBBE, M. W. Nitrogenase Fe protein: a molybdate/homocitrate insertase. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 103, n. 46, p. 17125–17130, 2006.

HU, Y.; FAY, A. W.; LEE, C. C.; RIBBE, M. W. P-cluster maturation on nitrogenase MoFe protein. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 104, n. 25, p. 10424–10429, 2007.

HU, Y.; RIBBE, M. W. Nitrogenase assembly. **Biochimica et Biophysica Acta (BBA) - Bioenergetics**, v. 1827, n. 8–9, p. 1112–1122, 2013.

HU, Y.; RIBBE, M. W. Maturation of nitrogenase cofactor—the role of a class E radical SAM methyltransferase NifB. **Current Opinion in Chemical Biology**, v. 31, p. 188–194, 2016.

HUALA, E.; AUSUBEL, F. M. The central domain of *Rhizobium meliloti* NifA is sufficient to activate transcription from the R. meliloti *nifH* promoter. **Journal of Bacteriology**, v. 171, n. 6, p. 3354–3365, 1989.

HÜBNER, P.; WILLISON, J. C.; VIGNAIS, P. M.; BICKLE, T. A. Expression of regulatory *nif* genes in *Rhodobacter capsulatus*. Journal of Bacteriology, v. 173, n. 9, p. 2993–2999, 1991.

HUERGO, L. F.; FILIPAKI, A.; CHUBATSU, L. S.; YATES, M. G.; STEFFENS, M. B. R.; PEDROSA, F. O.; SOUZA, E. M. Effect of the over-expression of PII and P_Z proteins on the nitrogenase activity of *Azospirillum brasilense*. **FEMS Microbiology Letters**, v. 253, p. 47–54, 2005.

HUERGO, L. F.; SOUZA, E. M.; ARAUJO, M. S.; PEDROSA, F. O.; CHUBATSU, L. S.; STEFFENS, M. B. R.; MERRICK, M. ADP-ribosylation of dinitrogenase reductase in *Azospirillum brasilense* is regulated by AmtB-dependent membrane sequestration of DraG. **Molecular Microbiology**, v. 59, n. 1, p. 326–337, 2006.

HUERGO, L. F.; MERRICK, M.; PEDROSA, F. O.; CHUBATSU, L. S.; ARAUJO, L. M.; SOUZA, E. M. Ternary complex formation between AmtB, GlnZ and the nitrogenase regulatory enzyme DraG reveals a novel facet of nitrogen regulation in bacteria. **Molecular Microbiology**, v. 66, n. 6, p. 1523–1535, 2007.

HUERGO, L. F.; NOINDORF, L.; GIMENES, C.; LEMGRUBER, R. S. P.; CORDELLINI, D. F.; FALARZ, L. J.; CRUZ, L. M.; MONTEIRO, R. A.; PEDROSA, F. O.; CHUBATSU, L. S.; SOUZA, E. M.; STEFFENS, M. B. R. Proteomic analysis of *Herbaspirillum seropedicae* reveals ammonium-induced AmtB-dependent membrane sequestration of PII proteins. **FEMS Microbiology Letters**, v. 308, n. 1, p. 40–47, 2010.

HUERGO, L. F.; CHANDRA, G.; MERRICK, M. PII signal transduction proteins: nitrogen regulation and beyond. **FEMS Microbiology Reviews**, v. 37, n. 2, p. 251–283, 2013.

HUERGO, L. F.; DIXON, R. The emergence of 2-oxoglutarate as a master regulator metabolite. **Microbiology and Molecular Biology Reviews**, v. 79, n. 4, p. 419–435, 2015.

HUNT, T. P.; MAGASANIK, B. Transcription of *glnA* by purified *Escherichia coli* components: core RNA polymerase and the products of *glnF*, *glnG*, and *glnL*. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 82, p. 8453–8457, 1985.

IISMAA, S. E.; WATSON, J. M. The *nifA* gene product from *Rhizobium leguminosarum* biovar *trifolii* lacks the N-terminal domain found in other NifA proteins. **Molecular Microbiology**, v. 3, n. 7, p. 943–955, 1989.

IM, W.-T.; BAE, H.-S.; YOKOTA, A.; LEE, S. T. *Herbaspirillum chlorophenolicum* sp. nov., a 4-chlorophenol-degrading bacterium. **International Journal of Systematic and Evolutionary Microbiology**, v. 54, p. 851–855, 2004.

INABA, J.; THORNTON, J.; HUERGO, L. F.; MONTEIRO, R. A.; KLASSEN, G.; PEDROSA, F. de O.; MERRICK, M.; DE SOUZA, E. M. Mutational analysis of GlnB residues critical for NifA activation in *Azospirillum brasilense*. **Microbiological Research**, v. 171, p. 65–72, 2015.

INOUE, H.; NOJIMA, H.; OKAYAMA, H. High efficiency transformation of *Escherichia coli* with plasmids. **Gene**, v. 96, p. 23–28, 1990.

IPATA, P. L.; PESI, R. What is the true nitrogenase reaction? A guided approach. **Biochemistry and Molecular Biology Education**, v. 43, n. 3, p. 142–144, 2015.

ISHII, S.; ASHIDA, N.; OHNO, H.; SEGAWA, T.; YABE, S.; OTSUKA, S.; YOKOTA, A.; SENOO, K. *Noviherbaspirillum denitrificans* sp. nov., a denitrifying bacterium isolated from rice paddy soil and *Noviherbaspirillum autotrophicum* sp. nov., a denitrifying, facultatively autotrophic bacterium isolated from rice paddy soil and proposal to reclassify *Herbaspirillum massiliense* as *Noviherbaspirillum massiliense* comb. nov. **International Journal of Systematic and Evolutionary Microbiology**, v. 67, n. 6, p. 1841–1848, 2017.

JACOBS, D.; MITCHELL, D.; WATT, G. D. The concentration of cellular nitrogenase proteins in *Azotobacter vinelandii* whole cells as determined by activity measurements and electron paramagnetic resonance spectroscopy. **Archives of Biochemistry and Biophysics**, v. 324, n. 2, p. 317–324, 1995.

JAGGI, R.; YBARLUCEA, W.; CHEAH, E.; CARR, P. D.; EDWARDS, K. J.; OLLIS, D. L.; VASUDEVAN, S. G. The role of the T-loop of the signal transducing protein PII from *Escherichia coli*. **FEBS Letters**, v. 391, n. 1–2, p. 223–228, 1996.

JAMES, E. K.; GYANESHWAR, P.; MATHAN, N.; BARRAQUIO, W. L.; REDDY, P. M.; IANNETTA, P. P.; OLIVARES, F. L.; LADHA, J. K. Infection and colonization of rice seedlings by the plant growthpromoting bacterium *Herbaspirillum seropedicae* Z67. **Molecular plant-microbe interactions : MPMI**, v. 15, n. 9, p. 894–906, 2002.

JASNIEWSKI, A. J.; SICKERMAN, N. S.; HU, Y.; RIBBE, M. W. The Fe protein: an unsung hero of nitrogenase. **Inorganics**, v. 6, n. 1, p. 25, 2018.

JAVELLE, A.; MERRICK, M. Complex formation between AmtB and GlnK: an ancestral role in prokaryotic nitrogen control. **Biochemical Society Transactions**, v. 33, n. 1, p. 170–172, 2005.

JAVELLE, A.; LUPO, D.; RIPOCHE, P.; FULFORD, T.; MERRICK, M.; WINKLER, F. K. Substrate binding, deprotonation, and selectivity at the periplasmic entrance of the *Escherichia coli* ammonia channel AmtB. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 105, n. 13, p. 5040–5045, 2008.

JIANG, P.; ZUCKER, P.; NINFA, A. J. Probing interactions of the homotrimeric PII signal transduction protein with its receptors by use of PII heterotrimers formed *in vitro* from wild-type and mutant subunits. **Journal of Bacteriology**, v. 179, n. 13, p. 4354–4360, 1997.

JIANG, P.; PELISKA, J. A.; NINFA, A. J. Enzymological characterization of the signal-transducing Uridylyltransferase/Uridylyl-removing enzyme (EC 2.7.7.59) of *Escherichia coli* and its interaction with the PII protein. **Biochemistry**, v. 37, n. 37, p. 12782–12794, 1998.

JIANG, P.; NINFA, A. J. Regulation of autophosphorylation of *Escherichia coli* nitrogen regulator II by the PII signal transduction protein. **Journal of Bacteriology**, v. 181, n. 6, p. 1906–1911, 1999.

JIANG, P.; PIOSZAK, A. A.; NINFA, A. J. Structure-function analysis of Glutamine Synthetase Adenylyltransferase (ATase, EC 2.7.7.49) of *Escherichia coli*. **Biochemistry**, v. 46, n. 13, p. 4117–4132, 2007.

JIANG, P.; MAYO, A. E.; NINFA, A. J. *Escherichia coli* Glutamine Synthetase Adenylyltransferase (ATase, EC 2.7.7.49): kinetic characterization of regulation by PII, PII-UMP, glutamine, and α-ketoglutarate. **Biochemistry**, v. 46, n. 13, p. 4133–4146, 2007.

JIANG, P.; NINFA, A. J. *Escherichia coli* PII signal transduction protein controlling nitrogen assimilation acts as a sensor of adenylate energy charge in vitro. **Biochemistry**, v. 46, n. 45, p. 12979–12996, 2007b.

JIANG, P.; NINFA, A. J. Reconstitution of *Escherichia coli* Glutamine Synthetase Adenylyltransferase from N-Terminal and C-Terminal fragments of the enzyme. **Biochemistry**, v. 48, n. 2, p. 415–423, 2009.

JIANG, P.; NINFA, A. J. α-Ketoglutarate controls the ability of the *Escherichia coli* PII signal transduction protein to regulate the activities of NRII (NtrB) but does not control the binding of PII to NRII. **Biochemistry**, v. 48, n. 48, p. 11514–11521, 2009b.

JIMÉNEZ-VICENTE, E.; NAVARRO-RODRÍGUEZ, M.; POZA-CARRIÓN, C.; RUBIO, L. M. Role of *Azotobacter vinelandii* FdxN in FeMo-co biosynthesis. **FEBS Letters**, v. 588, n. 3, p. 512–516, 2014.

JONES, R.; HASELKORN, R. The DNA sequence of the *Rhodobacter capsulatus ntrA*, *ntrB* and *ntrC* gene analogues required for nitrogen fixation. **Molecular & General Genetics**, v. 215, n. 3, p. 507–516, 1989.

JONSSON, A.; TEIXEIRA, P. F.; NORDLUND, S. The activity of adenylyltransferase in *Rhodospirillum rubrum* is only affected by α -ketoglutarate and unmodified PII proteins, but not by glutamine, vitro. **FEBS Journal**, v. 274, n. 10, p. 2449–2460, 2007.

JONSSON, A.; NORDLUND, S. *In vitro* studies of the uridylylation of the three PII protein paralogs from *Rhodospirillum rubrum*: the transferase activity of *R. rubrum* GlnD is regulated by α -ketoglutarate and divalent cations but not by glutamine. **Journal of Bacteriology**, v. 189, n. 9, p. 3471–3478, 2007.

JOUANNEAU, Y.; WONG, B.; VIGNAIS, P. M. Stimulation by light of nitrogenase synthesis in cells of *Rhodopseudomonas capsulata* growing in N-limited continuous cultures. **Biochimica et Biophysica Acta (BBA)** - Bioenergetics, v. 808, n. 1, p. 149–155, 1985.

JUNG, S.-Y.; LEE, M.-H.; OH, T.-K.; YOON, J.-H. *Herbaspirillum rhizosphaerae* sp. nov., isolated from rhizosphere soil of *Allium victorialis* var. *platyphyllum*. **International journal of systematic and evolutionary microbiology**, v. 57, n. 10, p. 2284–2288, 2007.

KAKUTA, Y.; HORIO, T.; TAKAHASHI, Y.; FUKUYAMA, K. Crystal structure of *Escherichia coli* Fdx, an adrenodoxin-type ferredoxin involved in the assembly of iron-sulfur clusters. **Biochemistry**, v. 40, n. 37, p. 11007–11012, 2001.

KAMBEROV, E. S.; ATKINSON, M. R.; NINFA, A. J. The *Escherichia coli* PII signal transduction protein is activated upon binding 2-ketoglutarate and ATP. **Journal of Biological Chemistry**, v. 270, n. 30, p. 17797–17807, 1995.

KAMINSKI, P. A.; ELMERICH, C. The control of *Azorhizobium caulinodans nifA* expression by oxygen, ammonia and by the HF-I-like protein, NrfA. **Molecular Microbiology**, v. 28, n. 3, p. 603–613, 1998.

KANEHISA, M.; FURUMICHI, M. TANABE, M.; SATO, Y.; MORISHIMA, K. KEGG: new perspectives on genomes, pathways, diseases and drugs. **Nucleic Acids Research**, v. 45, p. D353–D361, 2017.

KAVITA, K.; METS, F.; GOTTESMAN, S. New aspects of RNA-based regulation by Hfq and its partner sRNAs. **Current Opinion in Microbiology**, v. 42, p. 53–61, 2018.

KERN, M.; KAMP, P.-B.; PASCHEN, A.; MASEPOHL, B.; KLIPP, W. Evidence for a regulatory link of nitrogen fixation and photosynthesis in *Rhodobacter capsulatus* via HvrA. **Journal of Bacteriology**, v. 180, n. 7, p. 1965–1969, 1998.

KHADKA, N.; MILTON, R. D.; SHAW, S.; LUKOYANOV, D.; DEAN, D. R.; MINTEER, S. D.; RAUGEI, S.; HOFFMAN, B. M.; SEEFELDT, L. C. Mechanism of nitrogenase H₂ formation by metal-hydride protonation probed by mediated electrocatalysis and H/D isotope effects. **Journal of the American Chemical Society**, v. 139, n. 38, p. 13518–13524, 2017.

KIM, J.; REES, D. C. Nitrogenase and biological nitrogen fixation. **Biochemistry**, v. 33, n. 2, p. 389–397, 1994.

KIM, S.; BURGESS, B. K. Evidence for the direct interaction of the *nifW* gene product with the MoFe protein. **Journal of Biological Chemistry**, v. 271, n. 16, p. 9764–9770, 1996.

KIM, I. H.; KWAK, S. J.; KANG, J.; PARK, S. C. Transcriptional control of the *glnD* gene is not dependent on nitrogen availability in *Escherichia coli*. **Molecules and Cells**, v. 8, n. 4, p. 483–490, 1998.

KIM, S.-J.; MOON, J.-Y.; WEON, H.-Y.; HONG, S.-B.; SEOK, S.-J.; KWON, S.-W. *Noviherbaspirillum suwonense* sp. nov., isolated from an air sample. **International journal of systematic and evolutionary microbiology**, v. 64, p. 1552–1558, 2014.

KINGDON, H. S.; STADTMAN, E. R. Two *E. coli* glutamine synthetases with different sensitivities to feedback effectors. **Biochemical and Biophysical Research Communications**, v. 27, n. 4, p. 470–473, 1967.

KIRCHHOF, G.; ECKERT, B.; STOFFELS, M.; BALDANI, J. I.; REIS, V. M.; HARTMANN, A. *Herbaspirillum frisingense* sp. nov., a new nitrogen-fixing bacterial species that occurs in C4-fibre plants. **International Journal of Systematic and Evolutionary Microbiology**, v. 51, p. 157–168, 2001.

KLASSEN, G.; PEDROSA, F. O.; SOUZA, E. M.; YATES, M. G.; RIGO, L. U. Sequencing and functional analysis of the *nifENXorf1orf2* gene cluster of *Herbaspirillum seropedicae*. **FEMS Microbiology Letters**, v. 181, n. 1, p. 165–170, 1999.

KLASSEN, G. Análise genética e funcional dos genes *nifENXorf1orf2* e *nifQmodABCfixXC* de *Herbaspirillum seropedicae*. 149 f. Tese (Doutorado em Ciências – Bioquímica), Departamento de Bioquímica, Universidade Federal do Paraná, Curitiba, 2000.

KLASSEN, G.; OLIVEIRA PEDROSA, F.; SOUZA, E. M.; YATES, M. G.; RIGO, L. U. Nitrogenase activity of *Herbaspirillum seropedicae* grown under low iron levels requires the products of *nifXorf1* genes. **FEMS Microbiology Letters**, v. 224, n. 2, p. 255–259, 2003.

KLEINER, D. The transport of NH_3 and NH_4^+ across biological membranes. **Biochimica et Biophysica Acta (BBA) - Reviews on Bioenergetics**, v. 639, n. 1, p. 41–52, 1981.

KLEINER, D. Bacterial ammonium transport. **FEMS Microbiology Letters**, v. 32, n. 2, p. 87–100, 1985.

KLOSE, K. E.; NORTH, A. K.; STEDMAN, K. M.; KUSTU, S. The major dimerization determinants of the nitrogen regulatory protein NTRC from enteric bacteria lie in its carboxy-terminal domain. **Journal of Molecular Biology**, v. 241, n. 2, p. 233–245, 1994.

KLUGKIST, J.; HAAKER, H.; WASSINK, H.; VEEGER, C. The catalytic activity of nitrogenase in intact *Azotobacter vinelandii* cells. **European Journal of Biochemistry**, v. 146, n. 3, p. 509–515, 1985.

el-KOMY, H. M. A.; SAAD, O. A. O.; HETTA, A. M. A. Significance of *Herbaspirillum seropedicae* inoculation and/or straw amendment on growth and dinitrogen fixation of wheat using ¹⁵N-dilution method. **Folia Microbiologica**, v. 48, n. 6, p. 787–793, 2003.

KRAMER, G.; WEISS, V. Functional dissection of the transmitter module of the histidine kinase NtrB in *Escherichia coli*. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 96, n. 2, p. 604–609, v. 19, 1999.

KUCHO, K.; TAMARI, D.; MATSUYAMA, S.; NABEKURA, T.; TISA, L. S. Nitrogen fixation mutants of the actinobacterium *Frankia casuarinae* ccl3. **Microbes and Environments**, v. 32, n. 4, p. 344–351, 2017.

KUSTU, S.; SANTERO, E.; KEENER, J.; POPHAM, D.; WEISS, D. Expression of sigma 54 (NtrA)dependent genes is probably united by a common mechanism. **Microbiology Reviews**, v. 53, n. 3, p. 367–376, 1989.

LAEMMLI, U. K. Cleavage of structural proteins during the assembly of the head of bacteriophage T4. **Nature**, v. 227, p. 680–685, 1970.

LAGIER, J.-C.; GIMENEZ, G.; ROBERT, C.; RAOULT, D.; FOURNIER, P.-E. Non-contiguous finished genome sequence and description of *Herbaspirillum massiliense* sp. nov. **Standard Genomic Science**, v. 7, p. 200–209, 2012.

LANCASTER, K. M.; ROEMELT, M.; ETTENHUBER, P.; HU, Y.; RIBBE, M. W.; NEESE, F.; BERGMANN, U.; DEBEER, S. X-ray emission spectroscopy evidences a central carbon in the nitrogenase iron-molybdenum cofactor. **Science**, v. 334, n. 6058, p. 974–977, 2011.

LEBAUER, D. S.; TRESEDER, K. K. Nitrogen limitation of net primary productivity in terrestrial ecosystems is globally distributed. **Ecology**, v. 89, n. 2, p. 371–379, 2008.

LEE, C. C.; BLANK, M. A.; FAY, A. W.; YOSHIZAWA, J. M.; HU, Y.; HODGSON, K. O.; HEDMAN, B.; RIBBE, M. W. Stepwise formation of P-cluster in nitrogenase MoFe protein. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 106, n. 44, p. 18474–18478, 2009.

LEHMAN, L. J.; ROBERTS, G. P. Identification of an alternative nitrogenase system in *Rhodospirillum rubrum*. **Journal of Bacteriology**, v. 173, n. 18, p. 5705–5711, 1991.

LEIGH, J. A.; DODSWORTH, J. A. Nitrogen regulation in bacteria and archaea. **Annual review of** microbiology, v. 61, p. 3493–3477, 2007.

LIANG, Y. Y.; ARSENE, F.; ELMERICH, C. Characterization of the *ntrBC* genes of *Azospirillam brasilense* Sp7: their involvement in the regulation of nitrogenase synthesis and activity. **Molecular & General Genetics**, v. 240, n. 2, p. 188–196, 1993.

LIANG, Z.-Y.; LAI, H.-Y.; YANG, H.; ZHANG, C.-J.; YANG, H.; WEI, H.-H.; CHEN, X.-X.; ZHAO, Y.-W.; SU, Z.-D.; LI, W.-C.; DENG, E.-Z.; TANG, H.; CHEN, W.; LIN, H. Pro54DB: a database for experimentally verified sigma-54 promoters. **Bioinformatics**, v. 33, n. 3, p. 467–469, 2017.

LIN, H.-P. P.; REEVES, H. C. Purification and characterization of NADP⁺-specific glutamate dehydrogenase from *Escherichia coli*. **Current Microbiology**, v. 22, n. 6, p. 371–376, 1991.

LIN, S.-Y.; HAMEED, A.; ARUN, A. B.; LIU, Y.-C.; HSU, Y.-H.; LAI, W.-A.; REKHA, P. D.; YOUNG, C.-C. 2013. Description of *Noviherbaspirillum malthae* gen. nov., sp. nov., isolated from an oil-contaminated soil, and proposal to reclassify *Herbaspirillum soli*, *Herbaspirillum aurantiacum*, *Herbaspirillum canariense* and *Herbaspirillum psychrotolerans* as *Noviherbaspirillum soli* comb. nov., *Noviherbaspirillum canariense* comb. nov. and *Noviherbaspirillum psychrotolerans* comb. nov. based on polyphasic analysis. International journal of systematic and evolutionary microbiology, v. 63, 4100–4107, 2013.

LITTLE, R.; REYES-RAMIREZ, F.; ZHANG, Y.; van HEESWIJK, W. C.; DIXON, R. Signal transduction to the *Azotobacter vinelandii* NIFL–NIFA regulatory system is influenced directly by interaction with 2-oxoglutarate and the PII regulatory protein. **The EMBO Journal**, v. 19, p. 6041–6050, 2000.

LITTLE, R.; COLOMBO, V.; LEECH, A.; DIXON, R. Direct interaction of the NifL regulatory protein with the GlnK signal transducer enables the *Azotobacter vinelandii* NifL-NifA regulatory system to respond to conditions replete for nitrogen. **Journal of Biological Chemistry**, v. 277, n. 18, p. 15472–15481, 2002.

LITTLE, R.; DIXON, R. The amino-terminal GAF domain of *Azotobacter vinelandii* NifA binds 2oxoglutarate to resist inhibition by NifL under nitrogen-limiting conditions. **Journal of Biological Chemistry**, v. 278, n. 31, p. 28711–28718, 2003.

LITTLE, R.; MARTINEZ-ARGUDO, I.; PERRY, S.; DIXON, R. Role of the H domain of the histidine kinase-like protein NifL in signal transmission. **Journal of Biological Chemistry**, v. 282, n. 18, p. 13429–13437, 2007.

LITTLE, R.; SALINAS, P.; SLAVNY, P.; CLARKE, T. A.; DIXON, R. Substitutions in the redox-sensing PAS domain of the NifL regulatory protein define an inter-subunit pathway for redox signal transmission. **Molecular Microbiology**, v. 82, n. 1, p. 222–235, 2011.

LIU, J.; MAGASANIK, B. The *glnB* region of the *Escherichia coli* chromosome. **Journal of Bacteriology**, v. 175, n. 22, p. 7441–7449, 1993.

LLACER, J. L.; CONTRERAS, A.; FORCHHAMMER, K.; MARCO-MARIN, C.; GIL-ORTIZ, F.; MALDONADO, R.; FITA, I.; RUBIO, V. The crystal structure of the complex of PII and acetylglutamate kinase reveals how PII controls the storage of nitrogen as arginine. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 104, n. 45, p. 17644–17649, 2007.

LLACER, J. L.; ESPINOSA, J.; CASTELLS, M. A.; CONTRERAS, A.; FORCHHAMMER, K.; RUBIO, V. Structural basis for the regulation of NtcA-dependent transcription by proteins PipX and PII. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 107, n. 35, p. 15397–15402, 2010.

LOWERY, R. G.; LUDDEN, P. W. Purification and properties of dinitrogenase reductase ADPribosyltransferase from the photosynthetic bacterium *Rhodospirillum rubrum*. **The Journal of Biological Chemistry**, v. 263, n. 32, p. 16714–16719, 1988.

LU, H.; SHI, L. Characterization of chemolithoautotrophic growth *Herbaspirillum* sp. isolated from volcanic enviroment in Miyake-jima island, Japan. Advanced Materials Research, v. 668, p. 924–927, 2013.

LUKOYANOV, D.; YANG, Z.-Y.; DEAN, D. R.; SEEFELDT, L. C.; HOFFMAN, B. M. Is Mo involved in hydride binding by the four-electron reduced (E_4) intermediate of the Nitrogenase MoFe protein? **Journal of the American Chemical Society**, v. 132, n. 8, p. 2526–2527, 2010.

LUKOYANOV, D.; KHADKA, N.; YANG, Z.-Y.; DEAN, D. R.; SEEFELDT, L. C.; HOFFMAN, B. M. Reversible photoinduced reductive elimination of H_2 from the nitrogenase dihydride state, the $E_4(4H)$ Janus intermediate. **Journal of the American Chemical Society**, v. 138, n. 4, p. 1320–1327, 2016.

MacFARLANE, S. A.; MERRICK, M. The nucleotide sequence of the nitrogen regulation gene *ntrB* and the *glnA-ntrBC* intergenic region of *Klebsiella pneumoniae*. **Nucleic Acids Research**, v. 13, n. 21, p. 7591–7606, 1985.

MARCHUK, D.; DRUMM, M.; SAULINO, A.; COLLINS, F. S. Construction of T-vectors, a rapid and general system for direct cloning of unmodified PCR products. **Nucleic Acids Research**, v. 19, n. 5, p. 1154, 1990.

MARTIN, E. A.; BURGESS, B. K.; IISMAA, S. E.; SMARTT, C. T.; JACOBSON, M. R.; DEAN, D. R. Construction and characterization of an *Azotobacter vinelandii* strain with mutations in the genes encoding flavodoxin and ferredoxin I. **Journal of Bacteriology**, v. 171, n. 6, p. 3162–3167, 1989.

MARTINEZ-ARGUDO, I.; MARTIN-NIETO, J.; SALINAS, P.; MALDONADO, R.; DRUMMOND, M.; CONTRERAS, A. Two-hybrid analysis of domain interactions involving NtrB and NtrC two-component regulators. **Molecular Microbiology**, v. 40, n. 1, p. 169–178, 2001.

MARTINEZ-ARGUDO, I.; CONTRERAS, A. PII T-loop mutations affecting signal transduction to NtrB also abolish yeast two-hybrid interactions. **Journal of Bacteriology**, v. 184, n. 13, p. 3746–3748, 2002.

MARTINEZ-ARGUDO, I.; SALINAS, P.; MALDONADO, R.; CONTRERAS, A. Domain interactions on the *ntr* signal transduction pathway: two-hybrid analysis of mutant and truncated derivatives of histidine kinase NtrB. **Journal of Bacteriology**, v. 184, n. 1, p. 200–206, 2002b.

MARTINEZ-ARGUDO, I.; LITTLE, R.; SHEARER, N.; JOHNSON, P.; DIXON, R. The NifL-NifA system: a multidomain transcriptional regulatory complex that integrates environmental signals. **Journal of Bacteriology**, v. 186, n. 3, p. 601–610, 2004.

MARTINEZ-ARGUDO, I.; LITTLE, R.; DIXON, R. Role of the amino-terminal GAF domain of the NifA activator in controlling the response to the antiactivator protein NifL. **Molecular Microbiology**, v. 52, n. 6, p. 1731–1744, 2004b.

MARTINEZ-ARGUDO, I.; LITTLE, R.; DIXON, R. A crucial arginine residue is required for a conformational switch in NifL to regulate nitrogen fixation in *Azotobacter vinelandii*. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 101, n. 46, p. 16316–16321, 2004c.

MARUSIK, R.; SERGEANT, A. A simple method for dialysis of small-volume samples. **Analytical Biochemistry**, v. 105, n.2, p. 403–404, 1980.

MASCLAUX-DAUBRESSE, C.; DANIEL-VEDELE, F.; DECHORGNAT, J.; CHARDON, F.; GAUFICHON, L.; SUZUKI, A. Nitrogen uptake, assimilation and remobilization in plants: challenges for sustainable and productive agriculture. **Annals of Botany**, v. 105, n. 7, p. 1141–1157, 2010.

MASEPOHL, B.; KLIPP, W; PÜHLER, A.. Genetic characterization and sequence analysis of the duplicated *nifA/nifB* gene region of *Rhodobacter capsulatus*. **Molecular and General Genetics**, v. 212, n. 1, p. 27–37, 1988.

MASEPOHL, B.; KLIPP, W. Organization and regulation of genes encoding the molybdenum nitrogenase and the alternative nitrogenase in *Rhodobacter capsulatus*. **Archives of Microbiology**, v. 165, n. 2, p. 80–90, 1996.

MASUDA, S.; BAUER, C. E. Null mutation of HvrA compensates for loss of an essential *relA/spoT*-like gene in *Rhodobacter capsulatus*. **Journal of Bacteriology**, v. 186, n. 1, p. 235–239, 2003.

MAURIZI, M. R.; GINSBURG, A. Reactivation of glutamine synthetase from *Escherichia coli* after auto-inactivation with L-methionine-S-sulfoximine, ATP, and Mn²⁺. **The Journal of Biological Chemistry**, v. 257, p. 4271–4278, 1982.

McCLEARY, W. R.; STOCK, J. B. Acetyl phosphate and the activation of two-component response regulators. **The Journal of Biological Chemistry**, v. 269, p. 31567–31572, 1994.

McKINLAY, J. B.; HARWOOD, C. S. Carbon dioxide fixation as a central redox cofactor recycling mechanism in bacteria. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 107, n. 26, p. 11669–11675, 2010.

MEERS, R. E.; STADTMAN, E. R. Glutamate synthase from *Escherichia coli*, an iron-sulfide flavoprotein. **The Journal of Biological Chemistry**, v. 246, p. 7407–7419, 1972.

MERRICK, M. J.; EDWARDS, R. A. Nitrogen control in bacteria. **Microbiological reviews**, v. 59, n. 4, p. 604–622, 1995.

MERRICK, M. Post-translational modification of PII signal transduction proteins. **Frontiers in Microbiology**, v. 5, p. 763, 2015.

MICHEL-REYDELLET, N; KAMINSKI, P. A. *Azorhizobium caulinodans* PII and GlnK proteins control nitrogen fixation and ammonia assimilation. **Journal of Bacteriology**, v. 181, n. 8, p. 2655–2658, 1998.

MILLER, J. H. 1972. **Experiments in molecular genetics**. Cold Spring Harbor Laboratory, Cold Spring Harbor, New York, p. 352–355.

MILLER, J. M. **The role of** *fixX* **in electron bifurcation**. 66 f. Dissertação (Master of Science), Department of Chemistry & Biochemistry, University of Montana, 2016.

MONEY, T.; BARRETT, J.; DIXON, R.; AUSTIN, S. Protein-protein interactions in the complex between the enhancer binding protein NIFA and the sensor NIFL from *Azotobacter vinelandii*. **Journal of Bacteriology**, v. 183, n. 4, p. 1359–1368, 2001.

MONTEIRO, R. A.; SOUZA, E. M.; FUNAYAMA, S.; YATES, M. G.; PEDROSA, F. O.; CHUBATSU, L. S. Expression and functional analysis of an N-truncated NifA protein of *Herbaspirillum seropedicae*. **FEBS letters**, v. 447, n. 2–3, p. 283–286, 1999.

MONTEIRO, R. A.; SOUZA, E. M.; YATES, M. G.; PEDROSA, F. O.; CHUBATSU, L. S. *In-trans* regulation of the N-truncated-NIFA protein of *Herbaspirillum seropedicae* by the N-terminal domain. **FEMS microbiology letters**, v. 180, n. 2, p. 157–161, 1999b.

MONTEIRO, R. A.; SOUZA, E. M.; WASSEM, R.; YATES, M. G.; PEDROSA, F. O.; CHUBATSU, L. S. Inter-domain cross-talk controls the NifA protein activity of *Herbaspirillum seropedicae*. **FEBS Letters**, v. 508, p. 1–4, 2001.

MONTEIRO, R. A.; SOUZA, E. M.; GEOFFREY YATES, M.; STEFFENS, M. B. R.; PEDROSA, F. O.; CHUBATSU, L. S. Expression, purification, and functional analysis of the C-terminal domain of *Herbaspirillum seropedicae* NifA protein. **Protein Expression and Purification**, v. 27, n. 2, p. 313–318, 2003.

MONTEIRO, R. A.; SOUZA, E. M.; YATES, M. G.; PEDROSA, F. O.; CHUBATSU, L. S. Fnr is involved in oxygen control of *Herbaspirillum seropedicae* N-Truncated NifA protein activity in *Escherichia coli*. Applied and Environmental Microbiology, v. 69, n. 3, p. 1527–1531, 2003a.

MORETT, E; BUCK, M. NifA-dependent *in vivo* protection demonstrates that the upstream activator sequence of *nif* promoters is a protein binding site. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 85, n. 24, p. 9401–94055, 1988.

MORETT, E.; SEGOVIA, L. The sigma 54 bacterial enhancer-binding protein family: mechanism of action and phylogenetic relationship of their functional domains. **Journal of Bacteriology**, v. 175, n. 19, p. 6067–6074, 1993.

MOSHIRI, F.; CROUSE, B. R.; JOHNSON, M. K.; MAIER, R. J. The "nitrogenase-protective" FeSII protein of *Azotobacter vinelandii*: overexpression, characterization, and crystallization. **Biochemistry**, v. 34, n. 40, p. 12973–12982, 1995.

MOURE, V. R.; RAZZERA, G.; ARAÚJO, L. M.; OLIVEIRA, M. A. S.; GERHARDT, E. M.; MÜLLER-SANTOS, M.; ALMEIDA, F.; PEDROSA, F. O.; VALENTE, A. P.; SOUZA, E. M.; HUERGO, L. F. Heat stability of Proteobacterial PII protein facilitate purification using a single chromatography step. **Protein Expression and Purification**, v. 81, p. 83–88, 2011.

MOURE, V. R.; DANYAL, K.; YANG, Z.-Y.; WENDROTH, S.; MULLER-SANTOS, M.; PEDROSA, F. O.; SCARDUELLI, M.; GERHARDT, E. C. M.; HUERGO, L. F.; SOUZA, E. M.; SEEFELDT, L. C. The nitrogenase regulatory enzyme dinitrogenase reductase ADP-ribosyltransferase (DraT) is activated by direct interaction with the signal transduction protein GlnB. **Journal of Bacteriology**, v. 195, n. 2, p. 279–286, 2012.

MOURE, V. R.; DANYAL, K.; YANG, Z.-Y.; WENDROTH, S.; MÜLLER-SANTOS, M.; PEDROSA, F. O.; SCARDUELLI, M.; GERHARDT, E. M.; HUERGO, L. F.; SOUZA, E. M.; SEEFELDT, L. C. The nitrogenase regulatory enzyme dinitrogenase reductase ADP-ribosyltransferase (DraT) is activated by direct interaction with the signal transduction protein GlnB. **Journal of Bacteriology**, v. 195, n. 2, p. 279–286, 2013.

NEIVERTH, A.; DELAI, S.; GARCIA, D. M.; SAATKAMP, K.; DE SOUZA, E. M.; PEDROSA, F. de O.; GUIMARÃES, V. F.; DOS SANTOS, M. F.; VENDRUSCOLO, E. C. G.; DA COSTA, A. C. T. Performance of different wheat genotypes inoculated with the plant growth promoting bacterium *Herbaspirillum seropedicae*. European Journal of Soil Biology, v. 64, p. 1–5, 2014.

NINFA, A. J.; MAGASANIK, B. Covalent modification of the *glnG* product, NRI, by the *glnL* product, NRII, regulates the transcription of the *glnALG* operon in *Escherichia coli*. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 83, n. 16, p. 5909–5913, 1983.

NINFA, E. G.; ATKINSON, M. R.; KAMBEROV, E. S.; NINFA, A. J. Mechanism of autophosphorylation of *Escherichia coli* nitrogen regulator II (NRII or NtrB): trans-phosphorylation between subunits. **Journal of Bacteriology**, v. 175, n. 21, p. 7024–7032, 1993.

NINFA, A. J.; ATKINSON, M. R. PII signal transduction proteins. **Trends in Microbiology**, v. 8, n. 4, p. 172–179, 2000.

NOINDORF, L.; REGO, F. G. M.; BAURA, V. A.; MONTEIRO, R. A.; WASSEM, R.; CRUZ, L. M.; RIGO, L. U.; SOUZA, E. M.; STEFFENS, M. B. R.; PEDROSA, F. O.; CHUBATSU, L. S. Characterization of the *orf1glnKamtB* operon of *Herbaspirillum seropedicae*. **Archives of Microbiology**, v. 185, n. 1, p. 55–62, 2005.

NOINDORF, L.; BONATTO, A. C.; MONTEIRO, R. A.; SOUZA, E. M.; RIGO, L. U.; PEDROSA, F. O.; STEFFENS, M. B.; CHUBATSU, L. S. Role of PII proteins in nitrogen fixation control of *Herbaspirillum* seropedicae strain SmR1. **BMC Microbiology**, v. 11, n. 1, p. 8, 2011.

NORDLUND, S.; HÖGBOM, M. ADP-ribosylation, a mechanism regulating nitrogenase activity. **FEBS Journal**, v. 280, n. 15, p. 3484–3490, 2013.

NOVELLO, E. E. G. Caracterização funcional de uma globina putativa codificada pelo gene hsero_2872 de Herbaspirillum seropedicae SmR1. 125 f. Dissertação (Mestrado em Ciências –

Bioquímica), Departamento de Bioquímica, Setor de Ciências Biológicas, Universidade Federal do Paraná, Curitiba, 2012.

NINFA, A. J.; JIANG, P. PII signal transduction proteins: sensors of α -ketoglutarate that regulate nitrogen metabolism. **Current Opinion in Microbiology**, v. 8, n. 2, p. 168–173, 2005.

ODA, Y.; SAMANTA, S. K.; REY, F. E.; WU, L.; LIU, X.; YAN, T.; ZHOU, J.; HARWOOD, C. S. Functional genomic analysis of three nitrogenase isozymes in the photosynthetic bacterium *Rhodopseudomonas palustris*. **Journal of Bacteriology**, v. 187, n. 22, p. 7784–7794, 2005.

OETJEN, J.; REINHOLD-HUREK, B. Characterization of the DraT/DraG system for posttranslational regulation of nitrogenase in the endophytic Betaproteobacterium *Azoarcus* sp. strain BH72. **Journal of Bacteriology**, v. 191, n. 11, p. 3726–3735, 2009.

OLIVARES, F. L.; BALDANI, V. L. D.; REIS, V. M.; BALDANI, J. I.; DOBEREINER, J. Occurrence of the endophytic diazotrophs *Herbaspirillum* spp. in roots, stems, and leaves, predominantly of Gramineae. **Biology and Fertility of Soils**, v. 21, n. 3, p. 197–200, 1996.

OLIVEIRA, M. A. S.; BAURA, V. A.; AQUINO, B.; HUERGO, L. F.; KADOWAKI, M. A. S.; CHUBATSU, L. S.; SOUZA, E. M.; DIXON, R.; PEDROSA, F. O.; WASSEM, R.; MONTEIRO, R. A. Role of conserved cysteine residues in *Herbaspirillum seropedicae* NifA activity. **Research in Microbiology**, v. 160, n. 6, p. 389–395, 2009.

OLIVEIRA, M. A. S.; AQUINO, B.; BONATTO, A. C.; HUERGO, L. F.; CHUBATSU, L. S.; PEDROSA, F. O.; SOUZA, E. M.; DIXON, R.; MONTEIRO, R. A. Interaction of GlnK with the GAF domain of *Herbaspirillum seropedicae* NifA mediates NH_4^+ -regulation. **Biochimie**, v. 94, n. 4, p. 1041–1047, 2012.

OLIVEIRA, M. A. S.; GERHARDT, E. C. M.; HUERGO, L. F.; SOUZA, E. M.; PEDROSA, F. O.; CHUBATSU, L. S. 2-Oxoglutarate levels control adenosine nucleotide binding by *Herbaspirillum seropedicae* PII proteins. **FEBS Journal**, v. 282, p. 4797–4809, 2015.

PAHEL, G.; ROTHSTEIN, D. M.; MAGASANIK, B. Complex *glnA-glnL-glnG* operon of *Escherichia coli*. **Journal of Bacteriology**, v. 150, n. 1, p. 202–213, 1982.

PANKIEVICZ, V. C. S.; AMARAL, F. P.; SANTOS, K. F. D. N.; AGTUCA, B.; XU, Y.; SCHUELLER, M. J.; ARISI, A. C. M.; STEFFENS, MARIA. B.R.; SOUZA, E. M.; PEDROSA, F. O.; STACEY, G.; FERRIERI, R. A. Robust biological nitrogen fixation in a model grass-bacterial association. **The Plant Journal**, v. 81, p. 907–919, 2015.

PARTE, A. C. LPSN – list of prokaryotic names with standing in nomenclature. **Nucleic acids Research**, v. 42, n. D1, p. D613–D616, 2014.

PASCHEN, A.; DREPPER, T; MASEPOHL, B; KLIPP, W. *Rhodobacter capsulatus nifA* mutants mediating *nif* gene expression in the presence of ammonium. **FEMS microbiology letters**, v. 200, n. 2, p. 207–213, 2001.

PAWLOWSKI, A.; RIEDEL, K.-U.; KLIPP, W.; DREISKEMPER, P.; GROSS, S.; BIERHOFF, H.; DREPPER, T.; MASEPOHL, B. Yeast two-hybrid studies on interaction of proteins involved in regulation of nitrogen fixation in the phototrophic bacterium *Rhodobacter capsulatus*. Journal of Bacteriology, v. 185, n. 17, p. 5240–5247, 2003.

PEDROSA, F. O.; TEIXEIRA, K. R. S.; MACHADO, I. M. P.; STEFFENS, M. B. R.; KLASSEN, G.; BENELLI, E.; MACHADO, H. B.; FUNAYAMA, S.; RIGO, L. U.; ISHIDA, M. L.; YATES, M. G.; SOUZA, E. M. Structural organization and regulation of the *nif* genes of *Herbaspirillum seropedicae*. **Soil Biology and Biochemistry**, v. 29, n. 5-6, p. 843–846, 1997.

PEDROSA, F. O.; MONTEIRO, R. A.WASSEM, R.; CRUZ, L. M.; AYUB, R. A.; COLAUTO, N. B.; FERNANDEZ, M. A.; FUNGARO, M. H. P.; GRISARD, E. C.; HUNGRIA, M.; MADEIRA, H. M. F.; NODARI, R. O.; OSAKU, C. A.; PETZL-ERLER, M. L.; TERENZI, H.; VIEIRA, L. G. E.; STEFFENS, M. B. R.; WEISS, V. A.; PEREIRA, L. F. P.; ALMEIDA, M. I. M.; ALVES, L. R.; MARIN, A. M.; ARAUJO, L. M.; BALSANELLI, E.; BAURA, V. A.; CHUBATSU, L. S.; FAORO, H.; FAVETTI, A.; FRIEDERMANN, G.; GLIENKE, C.; KARP, S.; KAVA-CORDEIRO, V.; RAITTZ, R. T.; RAMOS, H. J. O.; RIBEIRO, E. M. S. F.; RIGO, L. U.; ROCHA, S. N.; SCHWAB, S.; SILVA, A. G.; SOUZA, E. M.; TADRA-SFEIR, M. Z.; TORRES, R. A.; DABUL, A. N. G.; SOARES, M. A. M.; GASQUES, L. S.; GIMENES, C. C. T.; VALLE, J. S.; CIFERRI, R. R.; CORREA, L. C.; MURACE, N. K.; PAMPHILE, J. A.PATUSSI, E. V.; PRIOLI, A. J.; PRIOLI, S. M. A.; ROCHA, C. L. M. S. C.; ARANTES, O. M. N.; FURLANETO, M. C.; GODOY, L. P.; OLIVEIRA, C. E. C.; SATORI, D.; VILAS-BOAS, L. A.; WATANABE, M. A. E.; DAMBROS, B. P.; GUERRA, M. P.; MATHIONI, S. M.; SANTOS, K. L.; STEINDEL, M.; VERNAL, J.; BARCELLOS, F. G.; CAMPO, R. J.; CHUEIRE, L. M. O.; NICOLÁS, M. F.; PEREIRA-FERRARI, L.; SILVA, J. L. C.; GIOPPO, N. M. R.; MARGARIDO, V. P.; MENCK-SOARES, M. A.; PINTO, F. G. S.; SIMÃO, R. C. G.; TAKAHASHI, E. K.; YATES, M. G.; SOUZA, E. M. Genome of Herbaspirillum seropedicae strain SmR1, a specialized diazotrophic endophyte of tropical grasses. PLoS Genetics, v. 7, n. 5, p. e1002064, 2011.

PEREIRA, J. A. R.; CAVALCANTE, V. A.; BALDANI, J. I.; DÖBEREINER, J. Field inoculation of sorghum and rice with *Azospirillum* spp. and *Herbaspirillum* seropedicae. In: **Nitrogen Fixation with Non-Legumes**. [s.I.] Springer Netherlands, p. 219–224, 1989.

PERSUHN, D. C.; SOUZA, E. M.; STEFFENS, M. B. R.; PEDROSA, F. O.; YATES, M. G.; RIGO, L. U. The transcriptional activator NtrC controls the expression and activity of glutamine synthetase in *Herbaspirillum seropedicae*. **FEMS Microbiology Letters**, v. 192, n. 2, p. 217–221, 2000.

PIOSZAK, A. A.; JIANG, P.; NINFA, A. J. The *Escherichia coli* PII signal transduction protein regulates the activities of the two-component system transmitter protein NRII by direct interaction with the kinase domain of the transmitter module. **Biochemistry**, v. 39, n. 44, p. 13450–13461, 2000.

POPE, M. R.; MURRELL, S. A.; LUDDEN, P. W. Covalent modification of the iron protein of nitrogenase from *Rhodospirillum rubrum* by adenosine diphosphoribosylation of a specific arginine residue. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 82, n. 10, p. 3173–3177, 1985.

PORTER, S. C.; NORTH, A. K.; WEDEL, A. B.; KUSTU, S. Oligomerization of NTRC at the *glnA* enhancer is required for transcriptional activation. **Genes & Development**, v. 7, n. 11, p. 2258–2273, 1993.

PRASSE, D.; FÖRSTNER, K. U.; JÄGER, D.; BACKOFEN, R.; SCHMITZ, R. A. sRNA154 a newly identified regulator of nitrogen fixation in *Methanosarcina mazei* strain Gö1. **RNA Biology**, v. 14, n. 11, p. 1544–1558, 2017.

PROBER, J. M.; TRAINOR, G. L.; DAM, R. J.; HOBBS, F. W.; ROBERTSON, C. W.; ZAGURSKY, R. J.; COCUZZA, A. J.; JENSEN, M. A.; BAUMEISTER, K. A system for rapid DNA sequencing with fluorescent chain-terminating dideoxynucleotides. **Science**, v. 238, p. 336–341, 1987.

PY, B.; GEREZ, C.; HUGUENOT, A.; VIDAUD, C.; FONTECAVE, M.; OLLAGNIER DE CHOUDENS, S.; BARRAS, F. The ErpA/NfuA complex builds an oxidative resistant Fe-S cluster delivery pathway. **Journal of Biological Chemistry**, p. jbc.RA118.002160, 2018 (*in press*).

RAABE, K.; DREPPER, T.; RIEDEL, K.-U.; MASEPOHL, B.; KLIPP, W. The H-NS-like protein HvrA modulates expression of nitrogen fixation genes in the phototrophic purple bacterium *Rhodobacter capsulatus* by binding to selected nif promoters. **FEMS Microbiology Letters**, v. 216, n. 2, p. 151–158, 2002.

RADCHENKO, M. V.; THORNTON, J.; MERRICK, M. PII signal transduction proteins are ATPases whose activity is regulated by 2-oxoglutarate. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United states of America**, v. 110, n. 32, p. 12948–12953, 2013.

RADWAN, T. S. D.; MOHAMED, Z. K.; REIS, V. M. Efeito da inoculação de Azospirillum e Herbaspirillum na produção de compostos indólicos em plântulas de milho e arroz. **Pesquisa Agropecuária Brasileira**, v. 39, n. 10, p. 987–994, 2004.

RAINA, R.; BAGESHWAR, U. K.; DAS, H. K. The *Azotobacter vinelandii nif*L-like gene: nucleotide sequence analysis and regulation of expression. **Molecular and General Genetics**, v. 237, n. 3, p. 400–406, 1993.

RAJENDRAN, C.; GERHARDT, E. C. M.; BJELIC, S.; GASPERINA, A.; SCARDUELLI, M.; PEDROSA, F. O.; , CHUBATSU, L. S.; MERRICK, M.; SOUZA, E. M.; WINKLER, F. K.; HUERGO, L. F.; LI, X.-D. Crystal structure of the GlnZ-DraG complex reveals a different form of PII-target interaction. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 108, n. 47, p. 18972–18976, 2011.

RAYMOND, J.; SIEFERT, J. L.; STAPLES, C. R.; BLANKENSHIP, R. E. The natural history of nitrogen fixation. **Molecular biology and evolution**, v. 21, n. 3, p. 541–554, 2004.

REGO, F. G. .; PEDROSA, F. O.; CHUBATSU, L. S.; YATES, M. G.; WASSEM, R.; STEFFENS, M. B. R.; RIGO, L. U.; SOUZA, E. M. The expression of *nifB* gene from *Herbaspirillum seropedicae* is dependent upon the NifA and RpoN proteins. **Canadian Journal of Microbiology**, v. 52, n. 12, p. 1199–1207, 2006.

REITZER, L. J.; MAGASANIK, B. Expression of *glnA* in *Escherichia coli* is regulated at tandem promoters. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 82, n. 7, p. 1979–1983, 1985.

REITZER, L. J.; MAGASANIK, B. Transcription of *glnA* in *E. coli* is stimulated by activator bound to sites far from the promoter. **Cell**, v. 45, n. 6, p. 785–792, 1986.

REMMERT, M.; BIEGERT, A.; HAUSER, A.; SODING, J. HHblits: lightning-fast iterative protein sequence searching by HMM-HMM alignment. **Nature Methods**, v. 9, p. 173–175, 2012.

RENDINA, A. R.; ORME-JOHNSON, W. H. Glutamate synthase: the kinetic mechanism of the enzyme from *Escherichia coli* W. **Biochemistry**, v. 17, n. 25, p. 5388–5393, 1978.

REY, F. E.; HEINIGER, E. K.; HARWOOD, C. S. Redirection of metabolism for biological hydrogen production. **Applied and Environmental Microbiology**, v. 73, n. 5, p. 1665–1671, 2007.

REYES-RAMIREZ, F.; LITTLE, R.; DIXON, R. Mutant forms of the *Azotobacter vinelandii* transcriptional activator NifA resistant to inhibition by the NifL regulatory protein. **Journal of Bacteriology**, v. 184, n. 24, p. 6777–6785, 2002.

RIBBE, M. W.; HU, Y.; HODGSON, K. O.; HEDMAN, B. Biosynthesis of nitrogenase metalloclusters. **Chemical Reviews**, v. 114, n. 8, p. 4063–4080, 2014.

RICCI, J. C. D.; HERNÁNDEZ, M. E. Plasmid effects on *Escherichia coli* metabolism. Critical **Reviews in Biotechnology**, v. 20, n. 2, p. 79–108, 2000.

RICE, P. A.; YANG, S.; MIZUUCHI, K.; NASH, H. A. Crystal structure of an IHF-DNA complex: a protein-induced DNA U-turn. **Cell**, v. 87, n. 7, p. 1295–1306, 1996.

ROCHA, R. A.; WESCHENFELDER, T. A.; DE CASTILHOS, F.; DE SOUZA, E. M.; HUERGO, L. F.; MITCHELL, D. A. Mathematical model of the binding of allosteric effectors to the *Escherichia coli* PII signal transduction protein GlnB. **Biochemistry**, v. 52, n. 15, p. 2683–2693, 2013.

RONCATO-MACCARI, L. D. .; RAMOS, H. J. .; PEDROSA, F. O.; ALQUINI, Y.; CHUBATSU, L. S.; YATES, M. G.; RIGO, L. U.; STEFFENS, M. B. R.; SOUZA, E. M. Endophytic *Herbaspirillum seropedicae* expresses *nif* genes in gramineous plants. **FEMS microbiology ecology**, v. 45, n. 1, p. 39–47, 2003.

ROSCONI, F.; SOUZA, E. M.; PEDROSA, F. O.; PLATERO, R. A.; GONZÁLEZ, C.; GONZÁLEZ, M.; BATISTA, S.; GILL, P. R.; FABIANO, E. R. Iron depletion affects nitrogenase activity and expression of *nifH* and *nifA* genes in *Herbaspirillum seropedicae*. **FEMS Microbiology Letters**, v. 258, n. 2, p. 214–219, 2006.

ROTHBALLER, M.; SCHMID, M.; KLEIN, I.; GATTINGER, A.; GRUNDMANN, S.; HARTMANN, A. *Herbaspirillum hiltneri* sp. nov., isolated from surface-sterilized wheat roots. **International journal of systematic and evolutionary microbiology**, v. 56, n. 6, p. 1341–1348, 2006.

RUDNICK, P.; KUNZ, C.; GUNATILAKA, M. K.; HINES, E. R.; KENNEDY, C. Role of GlnK in NifLmediated regulation of NifA Activity in *Azotobacter vinelandii*. **Journal of Bacteriology**, v. 184, n. 3, p. 812–820, 2002.

SAARI, L. L.; TRIPLETT, E. W.; LUDDEN, P. W. Purification and properties of the activating enzyme for iron protein of nitrogenase from the photosynthetic bacterium *Rhodospirillum rubrum* .**The Journal of Biological Chemistry**, v.259, p. 15502–15508, 1984.

SACOMBOIO, E. N. M.; KIM, E. Y. S.; CORREA, H. L. R.; BONATO, P.; PEDROSA, F. de O.; DE SOUZA, E. M.; CHUBATSU, L. S.; MÜLLER-SANTOS, M. The transcriptional regulator NtrC controls glucose-6-phosphate dehydrogenase expression and polyhydroxybutyrate synthesis through NADPH availability in *Herbaspirillum seropedicae*. Scientific Reports, v. 7, n. 1, p. 13546, 2017.

SAKAMOTO, N.; KOTRE, A. M.; SAVAGEAU, M. A. Glutamate dehydrogenase from *Escherichia coli*: purification and properties. **Journal of Bacteriology**, v. 124, n. 2, p. 775–783, 1975.

SAITOU, N.; NEI, M. The neighbor-joining method: a new method for reconstructing phylogenetic trees. **Molecular Biology and Evolution**, v. 4, n. 4, p. 406–425, 1987.

SAMBROOK, J.; FRITSCH, E. T.; MANIATIS, T. **Molecular Cloning: a Laboratory Manual**. 2. ed. New York, NY: Cold Spring Harbor Laboratory Press, 1989.

SANDERS, D. A.; GILLECE-CASTRO, B. L.; BURLINGAME, A. L.; KOSHLAND Jr, D. E. Phosphorylation site of NtrC, a protein phosphatase whose covalent intermediate activates transcription. **Journal of Bacteriology**, v. 174, n. 15, p. 5117–5122, 1992.

SANGER, F.; NICKLEN, S.; COULSON, A. R. DNA sequencing with chain-terminating inhibitors. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 74, n. 12, p. 5463–5467, 1977.

SANT'ANNA, F. H.; TRENTINI, D. B.; DE SOUTO WEBER, S.; CECAGNO, R.; SILVA, S. C.; SCHRANK, I. S. The PII superfamily revised: a novel group and evolutionary insights. **Journal of Molecular Evolution**, v. 68, n. 4, p. 322–336, 2009.

SANTOS, P. C.; SMITH, A. D.; FRAZZON, J.; CASH, V. L.; JOHNSON, M. K.; DEAN, D. R. Iron-Sulfur Cluster assembly. Journal of Biological Chemistry, v. 279, n. 19, p. 19705–19711, 2004.

SANTOS, J. S.; VIANA, T. O.; JESUS, C. M.; BBALDANI, V. L. D.; FERREIRA, J. S.R. Inoculation and isolation of plant growth-promoting bacteria in maize grown in Vitória da Conquista, Bahia, Brazil. **Revista Brasileira de Ciências do Solo**, v. 39, p.78–85, 2015.

SCHLESIER, J.; ROHDE, M.; GERHARDT, S.; EINSLE, O. A conformational switch triggers nitrogenase protection from oxygen damage by Shethna protein II (FeSII). **Journal of the American Chemical Society**, v. 138, n. 1, p. 239–247, 2015.

SCHWAB, S. Identificação e análise de genes de *Herbaspirillum seropedicae* regulados pela disponibilidade de amônio. 162 f. Tese (Doutorado em Ciências – Bioquímica), Departamento de Bioquímica, Setor de Ciências Biológicas, Universidade Federal do Paraná, Curitiba, 2006.

SCHWAB, S.; SOUZA, E. M.; YATES, M. G.; PERSUHN, D. C.; STEFFENS, M. B. R.; CHUBATSU, L. S.; PEDROSA, F. O.; RIGO, L. U. The *glnAntrBC* operon of *Herbaspirillum seropedicae* is transcribed by two oppositely regulated promoters upstream of *glnA*. **Canadian Journal of Microbiology**, v. 53, n. 1, p. 100–105, 2007.

SEEFELDT, L. C.; HOFFMAN, B. M.; DEAN, D. R. Mechanism of Mo-dependent nitrogenase. **Annual Review of Biochemistry**, v. 78, n. 1, p. 701–722, 2009.

SENIOR, J. P. Regulation of nitrogen metabolism in *Escherichia coli* and Klebsiella aerogenes: studies with the continuous-culture technique. **Journal of Bacteriology**, v. 123, n. 2, p. 407–418, 1975.

SHAH, V. K.; BRILL, W. J. Isolation of an iron-molybdenum cofactor from nitrogenase. **Proceedings** of the National Academy of Sciences of the United States of America, v. 74, n. 8, p. 3249–3253, 1977.

SHAH, V. K.; ALLEN, J. R.; SPANGLER, N. J.; LUDDEN, P. *In vitro* synthesis of the iron-molybdenum cofactor of nitrogenase: purification and characterization of NifB cofactor, the product of NifB protein. **The Journal of Biological Chemistry**, v. 269, p.1154–1158, 1994.

SHAPIRO, B. M.; STADTMAN, E. R. 5-Adenylyl-O-tyrosine. The novel phosphodiester residue of adenylylated glutamine synthetase from *Escherichia coli*. **The Journal of Biological Chemistry**, v. 243, n. 13, p. 3769–3771, 1968.

SHAPIRO, B. M. Glutamine synthetase deadenylylating enzyme system from *Escherichia coli*. Resolution into two components, specific nucleotide stimulation, and cofactor requirements. **Biochemistry**, v. 8, n. 2, p. 659–670, 1969.

SHARKEY, M. A.; ENGEL, P. C. Apparent negative co-operativity and substrate inhibition in overexpressed glutamate dehydrogenase from *Escherichia coli*. **FEMS Microbiology Letters**, v. 281, n. 2, p. 132–139, 2008.

SHINGLER, V. Signal sensing by σ^{54} -dependent regulators: derepression as a control mechanism. **Molecular Microbiology**, v. 19, n. 3, p. 409–416, 1996.

SIMPSON, F.; BURRIS, R. A nitrogen pressure of 50 atmospheres does not prevent evolution of hydrogen by nitrogenase. **Science**, v. 224, n. 4653, p. 1095–1097, 1984.

SLAVNY, P.; LITTLE, R.; SALINAS, P.; CLARKE, T. A.; DIXON, R. Quaternary structure changes in a second Per-Arnt-Sim domain mediate intramolecular redox signal relay in the NifL regulatory protein. **Molecular Microbiology**, v. 75, n. 1, p. 61–75, 2010.

SODERBACK, E.; REYES-RAMIREZ, F.; EYDMANN, T.; AUSTIN, S.; HILL, S.; DIXON, R. The redoxand fixed nitrogen-responsive regulatory protein NIFL from *Azotobacter vinelandii* comprises discrete flavin and nucleotide-binding domains. **Molecular Microbiology**, v. 28, n. 1, p. 179–192, 1998.

SOTOMAIOR, P.; ARAÚJO, L. M.; NISHIKAWA, C. Y.; HUERGO, L. F.; MONTEIRO, R. A.; PEDROSA, F. O.; CHUBATSU, L. S.; SOUZA, E. M. Effect of ATP and 2-oxoglutarate on the *in vitro* interaction between the NifA GAF domain and the GInB protein of *Azospirillum brasilense*. **Brazilian** Journal of Medical and Biological Research, v. 45, n. 12, p. 1135–1140, 2012.

SOUPENE, E.; HE, H.; YAN, D.; KUSTU, S. Ammonia acquisition in enteric bacteria: Physiological role of the ammonium/methylammonium transport B (AmtB) protein. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 95, n. 12, p. 7030–7034, 1998.

SOUZA, E. M.; FUNAYAMA, S.; RIGO, L. U.; PEDROSA, F. O. Cloning and characterization of the *nifA* gene from *Herbaspirillum seropedicae* strain Z78. **Canadian Journal of Microbiology**, v. 37, n. 6, p. 425–429, 1991.

SOUZA, E. M.; FUNAYAMA, S.; RIGO, L. U.; YATES, M. G.; PEDROSA, F. O. Sequence and structural organization of a *nifA*-like gene and part of a *nifB*-like gene of *Herbaspirillum seropedicae* strain Z78. Journal of General Microbiology, v. 137, n. 7, p. 1511–1522, 1991b.

SOUZA, E. M.; PEDROSA, F. O.; DRUMMOND, M.; RIGO, L. U.; YATES, M. G. Control of *Herbaspirillum seropedicae* NifA Activity by Ammonium Ions and Oxygen. **Journal of Bacteriology**, v. 181, n. 2, p. 681–684, 1999.

SOUZA, E. M.; PEDROSA, F. O.; MACHADO, H. B.; RIGO, L. U.; YATES, M. G. Expression of the *nifA* gene of *Herbaspirillum seropedicae*: role of the NtrC and NifA binding sites and of the -24/-12 promoter element. **Microbiology**, v. 146, n. 6, p. 1407–1418, 2000.

SOUZA, A. L. F. Caracterização molecular dos genes *fdxA*, *modB2*, *modE1* e *modE2* de *Herbaspirillum seropedicae*. 140 f. Tese (Mestrado em Ciências – Bioquímica), Departamento de Bioquímica, Setor de Ciências Biológicas, Universidade Federal do Paraná, Curitiba, 2007.

SOUZA, A. L. F.; INVITTI, A. L.; REGO, F. G. M.; MONTEIRO, R. A.; KLASSEN, G.; SOUZA, E. M.; CHUBATSU, L. S.; PEDROSA, F. O.; RIGO, L. U. The involvement of the nif-associated ferredoxinlike genes *fdxA* and *fdxN* of *Herbaspirillum seropedicae* in nitrogen fixation. **The Journal of Microbiology**, v. 48, n. 1, p. 77–83, 2010.

SPILKER, T.; ULUER, A. Z.; MARTY, FF. M.; YEH, W. W.; LEVISON, J. H.; VANDAMME, P.; LIPUMA, J. J. Recovery of *Herbaspirillum* species from persons with cystic fibrosis. **Journal of Clinical Microbiology**, v. 46, n. 8, p. 2774–2777, 2008.

STEFANELLO, A. A. **Mutagênese e análise funcional do domínio N-terminal de NifA de** *Herbaspirillum seropedicae*. 89 f. Monografia (Bacharelado em Ciências Biológicas), Setor de Ciências Biológicas, Universidade Federal do Paraná, Curitiba, 2011.

STEFANELLO, A. A. Identificação de resíduos de aminoácidos importantes para a ativação de NifA por PII em *Herbaspirillum seropedicae*. 101 f. Dissertação (Mestrado em Ciências - Bioquímica), Departamento de Bioquímica, Setor de Ciências Biológicas, Universidade Federal do Paraná, Curitiba, 2014.

STOCK, A. M.; ROBINSON, V. L.; GOUDREAU, P. N. Two-component signal transduction. **Annual Review of Biochemistry**, v. 69, n. 1, p. 183–215, 2000.

STRÖSSER, J.; LÜDKE, A.; SCHAFFER, S.; KRÄMER, R.; BURKOVSKI, A. Regulation of GInK activity: modification, membrane sequestration and proteolysis as regulatory principles in the network

of nitrogen control in *Corynebacterium glutamicum*. **Molecular Microbiology**, v. 54, n. 1, p. 132–147, 2004.

STUDHOLME, D. J.; DIXON, R. Domain architectures of σ^{54} -dependent transcriptional activators. **Journal of bacteriology**, v. 185, n. 6, p. 1757–1767, 2003.

STUDIER, F. W.; MOFFATT, B. A. Use of Bacteriophage T7 RNA polymerase to direct selective highlevel expression of cloned genes. **Journal of Molecular Biology**, v. 189, p. 113–130, 1986.

SULLIVAN, J. T.; BROWN, S. D.; RONSON, C. W. The NifA-RpoN regulon of *Mesorhizobium loti* strain R7A and its symbiotic activation by a novel Lacl/GalR-family regulator. **PLoS ONE**, v. 8, n. 1, p. e53762, 2013.

SUNDARARAMAN, A.; SRINIVASAN, S.; LEE, S. S. *Noviherbaspirillum humi* sp. nov., isolated from soil. **Antonie van Leeuwenhoek**, v. 109, p. 697–704, 2016.

SZETO, W. W.; NIXON, B. T.; RONSON, C. W.; AUSUBEL, F. M. Identification and characterization of the Rhizobium meliloti *ntrC* gene: *R. meliloti* has separate regulatory pathways for activation of nitrogen fixation genes in free-living and symbiotic cells. **Journal of Bacteriology**, v. 169, n. 4, p. 1423–1432, 1987.

TAKETO, A. DNA transfection of *Escherichia coli* by electroporation. **Biochimica et Biophysica Acta**, v. 949, p. 318–324, 1988.

TAMURA, K.; PETERSON, D.; PETERSON, N.; STECHER, G.; NEI, M.; KUMAR, S. MEGA5: Molecular Evolutionary Genetics Analysis using maximum likelihood, evolutionary distance, and maximum parsimony methods. **Molecular Biology and Evolution**, v. 28, n. 10, p. 2731–2739, 2011.

TEIXEIRA, P. F.; JONSSON, A.; FRANK, M.; WANG, H.; NORDLUND, S. Interaction of the signal transduction protein GlnJ with the cellular targets AmtB1, GlnE and GlnD in *Rhodospirillum rubrum*: dependence on manganese, 2-oxoglutarate and the ADP/ATP ratio. **Microbiology**, v. 154, n. 8, p. 2336–2347, 2008.

TEZCAN, F. A.; KAISER, J. T.; MUSTAFI, D.; WALTON, M. Y.; HOWARD, J. B.; REES, D. C. Nitrogenase complexes: multiple docking sites for a nucleotide switch protein. **Science**, v. 309, n. 5739, p. 1377–1380, 2005.

THIEL, T. Characterization of genes for an alternative nitrogenase in the cyanobacterium *Anabaena variabilis*. **Journal of Bacteriology**, v. 175, n. 19, p. 6276–6286, 1993.

THORNELEY, R. N. F.; LOWE, D. J. **Molybdenum Enzymes**. Spiro, TG., editor. New York: Wiley, p. 221–284, 1985.

TUCKER, N. P.; GHOSH, T.; BUSH, M; ZHANG, X.; DIXON, R. Essential roles of three enhancer sites in σ^{54} -dependent transcription by the nitric oxide sensing regulatory protein NorR. **Nucleic Acids Research**, v. 38, n. 4, p. 1182–1194, 2010.

TULI, R.; MERRICK, M. J. Over-production and characterization of the *nifA* gene product of *Klebsiella pneumoniae* – the transcriptional activator of *nif* gene expression. **Journal of General Microbiology**, v. 134, n. 2, p. 425–432, 1988.

TURNBOUGH, C. L.; SWITZER, R. L. Regulation of pyrimidine biosynthetic gene expression in bacteria: repression without repressors. **Microbiology and Molecular Biology Reviews**, v. 72, n. 2, p. 266–300, 2008.

TRUAN, D.; HUERGO, L. F.; CHUBATSU, L. S.; MERRICK, M.;LI, X.-D.; WINKLER, F. K. A new PII protein structure identifies the 2-oxoglutarate binding site. **Journal of Molecular Biology**, v. 400, p. 531–539, 2010.

TRUE, A. E.; MCLEAN, P.; NELSON, M. J.; ORME-JOHNSON, W. H.; HOFFMAN, B. M. Comparison of wild-type and *nifV* mutant molybdenum-iron proteins of nitrogenase from *Klebsiella pneumoniae* by ENDOR spectroscopy. **Journal of the American Chemical Society**, v. 112, n. 2, p. 651–657, 1990.

TSUJIMOTO, R.; KAMIYA, N.; FUJITA, Y. Identification of a cis-acting element in nitrogen fixation genes recognized by CnfR in the nonheterocystous nitrogen-fixing cyanobacterium *Leptolyngbya boryana*. **Molecular Microbiology**, v. 101, n. 3, p. 411–424, 2016.

UENO-NISHIO, S.; MANGO, S.; REITZER, L. J.; MAGASANIK, B. Identification and regulation of the *glnL* operator-promoter of the complex *glnALG* operon of *Escherichia coli*. **Journal of Bacteriology**, v. 160, n. 1, p. 379–384, 1984.

UHRIG, R. G.; NG, K. K. S.; MOORHEAD, G. B. G. PII in higher plants: a modern role for an ancient protein. **Trends in Plant Science**, v. 14, n. 9, p. 505–511, 2009.

VALENTINE, R. C.; SHAPIRO, B. M.; STADTMAN, E. R. Regulation of glutamine synthetase. XII. Electron microscopy of the enzyme from *Escherichia coli*. **Biochemistry**, v. 7, n. 6, p. 2143–2152, 1968.

VALVERDE, A.; VELÁZQUEZ, E.; GUTIÉRREZ, C.; CERVANTES, E.; VENTOSA, A.; IGUAL, J.-M. *Herbaspirillum lusitanum* sp. nov., a novel nitrogen-fixing bacterium associated with root nodules of *Phaseolus vulgaris*. International Journal of Systematic and Evolutionary Microbiology, v. 53, p. 1979–1983, 2003.

VERONESE, F. M.; BOCCU, E.; CONVENTI, L. Glutamate dehydrogenase from *Escherichia coli*: Induction, purification and properties of the enzyme. **Biochimica et Biophysica Acta (BBA) - Enzymology**, v. 377, n. 2, p. 217–228, 1975.

VIDANGOS, N.; MARIS, A. E.; YOUNG, A.; HONG, E.; PELTON, J. G.; BATCHELOR, J. D.; WEMMER, D. E. Structure, function, and tethering of DNA-binding domains in σ^{54} transcriptional activators. **Biopolymers**, v. 99, n. 12, p. 1082–1096, 2013.

VITOUSEK, P. M.; ABER, J. D.; HOWARTH, R. W.; LIKENS, G. E.; MATSON, P. A.; SCHINDLER, D. W.; SCHLESINGER, W. H.; TILMAN, D. G. Human alteration of the global nitrogen cycle: sources and consequences. **Ecological Applications**, v. 7, n. 3, p. 737–750, 1997.

WANG, Y.-K.; LEE, J. H.; BREWER, J. M.; HOOVER, T. R. A conserved region in the σ^{54} -dependent activator DctD is involved in both binding to RNA polymerase and coupling ATP hydrolysis to activation. **Molecular Microbiology**, v. 26, n. 2, p. 373–386, 1997.

WANG, L.; ZHANG, L.; LIU, Z.; ZHAO, D.; LIU, X.; ZHANG, B.; XIE, J.; HONG, Y.; LI, P.; CHEN, S.; DIXON, R.; LI, J. A minimal nitrogen fixation gene cluster from *Paenibacillus* sp. WLY78 enables expression of active nitrogenase in *Escherichia coli*. **PLoS Genetics**, v. 9, n. 10, p. e1003865, 2013.

WANG, J.; YAN, D.; DIXON, R.; WANG, Y.-P. Deciphering the principles of bacterial nitrogen dietary preferences: a strategy for nutrient containment. **mBio**, v. 7, n. 4, p. e00792-16, 2016.

WATERHOUSE, A. M.; PROCTER, J. B.; MARTIN, D. M. A.; CLAMP, M.; BARTON, G. J. Jalview Version 2 – a multiple sequence alignment editor and analysis workbench. **Bioinformatics**, v. 25, n. 9, p. 1189–1191, 2009.

WARREN, D. J. Preparation of highly efficient electrocompetent *Escherichia coli* using glycerol/mannitol density step centrifugation. **Analytical Biochemistry**, v. 413, p. 206–207, 2011.

WASSEM, R; SOUZA, E M DE; YATES, M G; PEDROSA, F. D.; BUCK, M. Two roles for integration host factor at an enhancer-dependent *nifA* promoter. **Molecular microbiology**, v. 35, n. 4, p. 756–764, 2000.

WASSEM, R.; PEDROSA, F. O.; YATES, M. G.; REGO, F. G. .; CHUBATSU, L. S.; RIGO, L. U.; SOUZA, E. M. Control of autogenous activation of *Herbaspirillum seropedicae nifA* promoter by the IHF protein. **FEMS Microbiology Letters**, v. 212, n. 2, p. 177–192, 2002.

WEBER, O B; BALDANI, V L D; TEIXEIRA, K. R. S. KIRCHHOF, G.; BALDANI, J. I.; DOBEREINER, J. Isolation and characterization of diazotrophic bacteria from banana and pineapple plants. **Plant and Soil**, v. 210, n. 1, p. 103–113, 1999.

WEBER, O. B.; CRUZ, L. M.; BALDANI, J. I.; DOBEREINER, J. *Herbaspirillum*-like bacteria in banana plants. **Brazilian Journal of Microbiology**, v.32, n.3, p. 201–205, 2001.

WEIDENBACH, K.; EHLERS, C.; KOCK, J.; EHRENREICH, A.; SCHMITZ, R. A. Insights into the NrpR regulon in Methanosarcina mazei Gö1. **Archives of Microbiology**, v. 190, n. 3, p. 319–332, 2008.

WEIDENBACH, K.; EHLERS, C.; SCHMITZ, R. A. The transcriptional activator NrpA is crucial for inducing nitrogen fixation in *Methanosarcina mazei* Gö1 under nitrogen-limited conditions. **FEBS Journal**, v. 281, n. 15, p. 3507–3522, 2014.

WEIDENHAUPT, M.; ROSSI, P.; BECK, C.; FISCHER, H.-M.; HENNECKE, H. *Bradyrhizobium japonicum* possesses two discrete sets of electron transfer flavoprotein genes: *fixA*, *fixB* and *etfS*, *etfL*. **Archives of Microbiology**, v. 165, n. 3, p. 169–178, 1996.

WELSH, A.; CHEE-SANFORD, J. C.; CONNOR, L. M.; LÖFFLER, F. E.; SANFORD, R. A. Refined NrfA phylogeny improves PCR-based *nrfA* gene detection. **Applied and Environmental Microbiology**, v. 80, n. 7, p. 2110–2119, 2014.

WIIG, J. A.; HU, Y.; RIBBE, M. W. NifEN-B complex of *Azotobacter vinelandii* is fully functional in nitrogenase FeMo cofactor assembly. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 108, n. 21, p. 8623–8627, 2011.

WILFINGER, W. W.; MACKEY, K.; CHOMCZYNSKI, P. Effect of pH and ionic strength on the spectrophotometric assessment of nucleic acid purity. **Biotechniques**, v. 22, n. 3, p. 474–481, 1997.

von WIRÉN, N.; MERRICK, M. Regulation and function of ammonium carriers in bacteria, fungi, and plants. In: **Molecular Mechanisms Controlling Transmembrane Transport**. [s.l.] Springer Berlin Heidelberg, 2004. p. 95–120.

WISEDCHAISRI, G.; DRANOW, D. M.; LIE, T. J.; BONANNO, J. B.; PATSKOVSKY, Y.; OZYURT, S. A.; SAUDER, J. M.; ALMO, S. C.; WASSERMAN, S. R.; BURLEY, S. K.; LEIGH, J. A.; GONEN, T. Structural underpinnings of nitrogen regulation by the prototypical nitrogen-responsive transcriptional factor NrpR. **Structure**, v. 18, n. 11, p. 1512–1521, 2010.

WOLFE, A. J. The acetate switch. **Microbiology and Molecular Biology Reviews**, v. 69, n. 1, p. 12– 50, 2005.

WOOLFOLK, C. A.; STADTMAN, E. R. Regulation of glutamine synthetase. Archives of Biochemistry and Biophysics, v. 118, n. 3, p. 736–755, 1967.

WOOTTON, J. C.; DRUMMOND, M. H. The Q-linker: a class of interdomain sequences found in bacterial multidomain regulatory proteins. **Protein Engineering, Design and Selection**, v. 2, n. 7, p. 535–543, 1989.

XIE, Z.; DOU, Y.; PING, S.; CHEN, M.; WANG, G.; ELMERICH, C.; LIN, M. Interaction between NifL and NifA in the nitrogen-fixing *Pseudomonas stutzeri* A1501. **Microbiology**, v. 152, n. 12, p. 3535–3542, 2006.

YAMASHITA, M. M.; ALMASSY, R. J.; JANSON, C. A.; EISENBERG, D. Refined atomic model of glutamine synthetase at 3.5 A resolution. **The Journal of Biological Chemistry**, v. 264, p. 17681–17690, 1989.

YAMAMOTO, Y.; CHUUJOU, R. Iron-histidine bonding interaction in deoxymyoglobin and deoxyhaemoglobin. **Journal of the Chemical Sociery, Chemical Communications**, n. 2, p. 87–89, 1992.

YANG, X.; REN, Z.; KUK, J.; MOFFAT, K. Temperature-scan cryocrystallography reveals reaction intermediates in bacteriophytochrome. **Nature**, v. 479, n. 7373, p. 428–432, 2011.

YANG, Z.-Y.; LEDBETTER, R.; SHAW, S.; PENCE, N.; TOKMINA-LUKASZEWSKA, M.; EILERS, B.; GUO, Q.; POKHREL, N.; CASH, V. L.; DEAN, D. R.; ANTONY, E.; BOTHNER, B.; PETERS, J. W.; SEEFELDT, L. C. Evidence that the Pi release event is the rate-limiting step in the nitrogenase catalytic cycle. **Biochemistry**, v. 55, n. 26, p. 3625–3635, 2016.

YANISCH-PERRRON, C.; VIEIRA, J.; MESSING, J. Improved M13 phage cloning vectors and host strains: nucleotide sequences of the M13mp18 and pUC19 vectors. **Gene**, v. 33, p. 103–109, 1985.

YOSHIZAWA, J. M.; BLANK, M. A.; FAY, A. W.; LEE, C. C.; WIIG, J. A.; HU, Y.; HODGSON, K. O.; HEDMAN, B.; RIBBE, M. W. Optimization of FeMoco maturation on NifEN. Journal of the American Chemical Society, v. 131, n. 26, p. 9321–9325, 2009.

YUAN, J.; DOUCETTE, C. D.; FOWLER, W. U.; FENG, X.-J.; PIAZZA, M.; RABITZ, H. A.; WINGREEN, N. S.; RABINOWITZ, J. D. Metabolomics-driven quantitative analysis of ammonia assimilation in *E. coli*. **Molecular Systems Biology**, v. 5, n. 302, s/ p., 2009.

YUVANIYAMA, P.; AGAR, J. N.; CASH, V. L.; JOHNSON, M. K.; DEAN, D. R. NifS-directed assembly of a transient [2Fe-2S] cluster within the NifU protein. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 97, n. 2, p. 599–604, 2000.

ZEHR, J. P.; JENKINS, B. D.; SHORT, S. M.; STEWARD, G. F. Nitrogenase gene diversity and microbial community structure: a cross-system comparison. **Environmental Microbiology**, v. 5, n. 7, p. 539–554, 2003.

de ZAMAROCZY, M.; PAQUELIN, A.; PELTRE, G.; FORCHHAMMER, K.; ELMERICH, C. Coexistence of two structurally similar but functionally different PII proteins in *Azospirillum brasilense*. **Journal of Bacteriology**, v. 178, n. 14, p. 4143–4149, 1996.

ZHANG, Y.; MORAR, M.; EALICK, S. E. Structural biology of the purine biosynthetic pathway. **Cellular and Molecular Life Sciences**, v. 65, n. 23, p. 3699–3724, 2008.

ZHANG, Y.; POHLMANN, E. L.; SERATE, J.; CONRAD, M. C.; ROBERTS, G. P. mutagenesis and functional characterization of the four domains of GInD, a bifunctional nitrogen sensor protein. **Journal of Bacteriology**, v. 192, n. 11, p. 2711–2721, 2010.

ZHANG, Y.; POHLMANN, E. L.; LUDDEN, P. W.; ROBERTS, G. P. Mutagenesis and functional characterization of the *glnB*, *glnA*, and *nifA* genes from the photosynthetic bacterium *Rhodospirillum rubrum*. **Journal of Bacteriology**, v. 182, n. 4, p. 983–992, 2000.

ZHANG, Y.; POHLMANN, E. L.; LUDDEN, P. W.; ROBERTS, G. P. Functional characterization of three GInB homologs in the photosynthetic bacterium *Rhodospirillum rubrum*: roles in sensing ammonium and energy status. **Journal of Bacteriology**, v. 183, n. 21, p. 6159–6168, 2001.

ZHANG, Y.; POHLMANN, E. L.; ROBERTS, G. P. Identification of critical residues in GlnB for its activation of NifA activity in the photosynthetic bacterium *Rhodospirillum rubrum*. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 101, n. 9, p. 2782–2787, 2004.

ZHANG, Y.; POHLMANN, E. L.; ROBERTS, G. P. GIND is essential for NifA activation, NtrB/NtrCregulated gene expression, and posttranslational regulation of nitrogenase activity in the photosynthetic, nitrogen-fixing bacterium *Rhodospirillum rubrum*. **Journal of Bacteriology**, v. 187, n. 4, p. 1254–1265, 2005.

ZHANG, N.; BUCK, M. A perspective on the enhancer dependent bacterial RNA polymerase. **Biomolecules**, v. 5, n. 4, p. 1012–1019, 2015.

ZHENG, L.; WHITE, R. H.; CASH, V. L.; JACK, R. F.; DEAN, D. R. Cysteine desulfurase activity indicates a role for NIFS in metallocluster biosynthesis. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 90, n. 7, p. 2754–2758, 1993

ZHENG, L.; KOSTREWA, D.; BERNECHE, S.; WINKLER, F. K.; LI, X.-D. The mechanism of ammonia transport based on the crystal structure of AmtB of *Escherichia coli*. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 101, n. 49, p. 17090–17095, 2004.

ZHOU, X. Y.; ZOU, X. X.; LI J. L. Interaction between GInB and the N-terminal domain of NifA in *Azospirillum brasilense*. **Chinese Science Bulletin**, v. 53, n. 22, p. 3546–3552, 2008.

ZHU, Y.; CONRAD, M. C.; ZHANG, Y.; ROBERTS, G. P. Identification of *Rhodospirillum rubrum* GlnB Variants that are altered in their ability to interact with different targets in response to nitrogen status signals. **Journal of Bacteriology**, v. 188, n. 5, p. 1866–1874, 2006.

ZIGA, E. D.; DRULEY, T.; BURNHAM, C.-A. D. *Herbaspirillum* species bacteremia in a pediatric oncology patient. **Journal of Clinical Microbiology**, v. 48, n. 11, p. 4320–4321, 2010.

ZIMMER, D. P.; SOUPENE, E.; LEE, H. L.; WENDISCH, V. F.; KHODURSKY, A. B.; PETER, B. J.; BENDER, R. A.; KUSTU, S. Nitrogen regulatory protein C-controlled genes of *Escherichia coli*: Scavenging as a defense against nitrogen limitation. **Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America**, v. 97, n. 26, p. 14674–14679, 2000.

ZOU, X.; ZHU, Y.; POHLMANN, E. L.; LI, J.; ZHANG, Y.; ROBERTS, G. P. Identification and functional characterization of NifA variants that are independent of GInB activation in the photosynthetic bacterium *Rhodospirillum rubrum*. **Microbiology**, v. 154, n. 9, p. 2689–2699, 2008.

APÊNDICE 1 – ALINHAMENTO DE NifAs

Alinhamento das seqüências de 55 proteínas NifA recuperadas do banco de dados do KEGG e de *Azospirillum brasilense* FP2 (ver seções 4.6.3, p. 84, e 5.2.6.2, p. 131). Alguns organismos (*A. vinelandii, R. capsulatus*) possuem mais de um parálogo de NifA, e contribuíram com mais de uma seqüência para o alinhamento. Os números acima das seqüências indicam a posição dos resíduos no alinhamento final; os números à esquerda e à direita indicam a posição do primeiro e último resíduo da linha de texto, respectivamente, na proteína NifA do organismo. *Conservation* refere-se ao grau de conservação de uma determinada posição, *Consensus* é a seqüência consenso do alinhamento (mostrada como seqüência, histograma, e logo), e *Occupancy* é a porcentagem de seqüências em que cada posição é ocupada por um resíduo (e não por um *gap*). A cor dos resíduos vem da paleta Taylor ajustada para um conservation threshould de 20%. Figura gerada com o programa Jalview 2.10 e ligeiramente editada no programa Paint.

Herbaspirillum_seropedicae_SmR1/1-543 Azospirillum_brasilense_Sp7/1-625 Azospirillum_brasilense_FP2/1-626 Azospirillum_sp._B510/1-642 Azospirillum_lipoferum/1-633 Rhodospirillum_rubrum_F11/1-601 Rhadaspirillum_centenum/1-558 Rhodobacter capsulatus/1-583 Rhodobacter_capsulatus(2)/1-580 Klebsiella_pneumoniae_342/1-525 Azotobacter vinelandii DJ (nifA1)/1-523 Klebsiella_michiganensis_E718/1-525 Pseudomonas_stutzeri_DSM_4166/1-522 Pseudomonas_stutzeri_A1501/1-522 Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA1)/1-523 Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA1)/1-523 Cupriavidus taiwanensis/1-544 Burkholderia_vietnamiensis_G4/1-570 Paraburkholderia_xenovorans_LB400/1-573 Paraburkholderia_phymatum/1-548 Burkholderia_sp._KJ006/1-572 Paraburkholderia_phenoliruptrix/1-548 Azoarcus_sp._BH72/1-518 Azoarcus_sp._KH32C_(nifA1)/1-553 Azoarcus_sp._KH32C_(nifA2)/1-544 Mesorhizobium_japonicum_MAFF_303099/1-584 Sinorhizobium_meliloti_1021/1-542 Sinorhizobium_meliloti_SM11/1-542 Sinorhizobium_meliloti_Rm41/1-542 Sinorhizabium_melilati_2011/1-542 Sinorhizobium_medicae/1-542 Sinorhizobium_fredii_NGR234/1-595 Sinorhizobium_fredii_HH103/1-557 Sinorhizobium_fredii_USDA_257/1-595 Rhizobium_etli_CIAT_652/1-563 Rhizobium_etli_bv._mimosae_Mim1_(nifA1)/1-586 Rhizobium_etli_bv._mimosae_Mim1_(nifA2)/1-576 Rhizobium_leguminosarum_bv._viciae_3841/1-520 Rhizabium_tropici/1–583 Bradyrhizobium_diazoefficiens_USDA_110/1-606 Bradyrhizobium_japonicum_USDA_6/1-583 Bradyrhizobium_sp._ORS_278/1-580 Bradyrhizobium_sp._BTAi1/1-581 Rhodopseudomonas_palustris_CGA009/1-585 Rhodopseudomonas_palustris_HaA2/1-584 Rhodopseudomonas_palustris_BisA53/1-577 Azorhizobium caulinodans/1-616 Rhodobacter_sphaeroides_2.4.1/1-582 Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17029/1-582 Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17025/1-583 Gluconacetobacter_diazotrophicus_PAI_5_(Brazil)/ Pararhodospirillum_photometricum/1-604 Aquifex_aeolicus_(NIh1)/1-507 Hydrogenobacter_thermophilus/1–522

-----MAT 3 -----MPG 3 3 -----MPG -----MPSA 1 -----MPSA 1 -----MPDTAVAGPLFRLP 14 -----MEPSEVA 7 1 -----MIDIRDRLVPQPQARHR 17 -----MTDQQSRPASPRRR 14 1 - - - -9 -----MIPESDPDT 1 -----MNATIPQRSAK 11 1 -----MIHKSDSDT 9 -----MNATFAERAVA 11 -----MNATFAERPSA 11 1 -----MNATIPQRSAK 11 -----MNAT | PQRSAK 11 1 -----MP 2 -----ML 2 1 -----MP 2 2 1 -----MP -----MP 2 1 -----MSAAGPMPAA 10 1 -----MTQA 4 -----MS 2 1 -----MLPDQVGEIVSRNTPPEPA 19 1 -----VQAQALDNVSKAAFSRREPRAVRTTLKVFPRKNWLDECMTELS 43 1 -----MTELS -5 1 -----VQSQALDNVSKAAFSRREPRAVRTTLRVFPRKNWLDECMTELS 43 1 -----MTHMPARSADGVESLSALP 19 -----MANVLRNRADEVEQLPKL 18 1 -----MTRILRDCVDEVGPLPGV 18 1 -----MQNEPRQSGHGSREDDQGNGDRLMLHIPSSSERPASQPEPERA 43 1 -----MLHIPSSSERPASQPEPERA 20 1 -----MVQTETRQVEAQDIRSH 17 -----MVQTETRQVEAQDVRSN 1 17 1 -----MAQREIRLVDNEYPSPSMT 19 1 -----MAQREVRLVESEQSRQPMN 19 -----MVYRDANLAEQPQERS 16 -----MPMTDAFQVRVPRVSSSTAGDIAASSITTRGALPRPGGMPVS 42 -----MDTSAARSGA 10 1 ----------MDTSAARSGA 10 1 -----MDISAEGSDA 10 1 -----MPTDTVPFRPVSG 13 1 LWLHDARNPLLLKNADPRVRPRGGPASPRRTKESPVMPDTSHGGHTPRPS 50 -----MSTD 4 Conservation Consensus LWLHDARVQ+QALDNVS+++FSRREPRA+RTMLMV++RDRNAT+P+++MA

10

20

(ver legenda na página 203)

Occupancy

50

40

Herbaspirillum_seropedicae_SmR1/1-543 Azospirillum brasilense Sp7/1-625 Azospirillum_brasilense_FP2/1-626 Azospirillum_sp._8510/1-642 Azospirillum lipoferum/1-633 Rhodospirillum_rubrum_F11/1-601 Rhodospirillum centenum/1-558 Rhodobacter_capsulatus/1-583 Rhodobacter_capsulatus(2)/1-580 Klebsiella pneumoniae 342/1-525 Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA1)/1-523 Klebsiella_michiganensis_E718/1-525 Pseudomonas_stutzeri_DSM_4166/1-522 Pseudomonas_stutzeri_A1501/1-522 Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA1)/1-523 Azotobacter vinelandii CA6 (nifA1)/1-523 Cupriavidus_taiwanensis/1-544 Burkholderia vietnamiensis G4/1-570 Paraburkholderia_xenovorans_LB400/1-573 Paraburkholderia_phymatum/1-548 Burkholderia_sp._KJ006/1-572 Paraburkholderia_phenoliruptrix/1-548 Azoarcus_sp._BH72/1-518 Azoarcus_sp._KH32C_(nifA1)/1-553 Azoarcus_sp_KH32C_(nifA2)/1-544 Mesorhizobium_japonicum_MAFF_303099/1-584 Sinorhizobium_meliloti_1021/1-542 Sinorhizobium_meliloti_SM11/1-542 Sinorhizobium_meliloti_Rm41/1-542 Sinorhizobium_meliloti_2011/1-542 Sinorhizobium_medicae/1-542 Sinorhizobium_fredii_NGR234/1-595 Sinorhizobium_fredii_HH103/1-557 Sinorhizobium_fredii_USDA_257/1-595 Rhizobium_etli_CIAT_652/1-563 Rhizobium_etli_bv._mimosae_Mim1_(nifA1)/1-586 Rhizobium_etli_bv._mimosae_Mim1_(nifA2)/1-576 Rhizobium_leguminosarum_bv_viciae_3841/1-520 Rhizobium_tropici/1-583 Bradyrhizobium_diazoefficiens_USDA_110/1-606 Bradyrhizobium_japonicum_USDA_6/1-583 Bradyrhizobium_sp._ORS_278/1-580 Bradyrhizobium_sp._BTAi1/1-581 Rhodopseudomonas_palustris_CGA009/1-585 Rhodopseudomonas_palustris_HaA2/1-584 Rhodopseudomonas palustris BisA53/1-577 Azorhizobium_caulinodans/1-616 Rhodobacter_sphaeroides_2.4.1/1-582 Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17029/1-582 Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17025/1-583 Gluconacetobacter_diazotrophicus_PAI_5_(Brazil)/ Pararhodospirillum_photometricum/1-604 Aquifex_aeolicus_(NIh1)/1-507 Hydrogenobacter_thermophilus/1-522





Consensus

			110	120	1,30	140	15	0
Herbaspirillum_seropedicae_SmR1/1-543	53	SLMQDSGE		LQLVSA	IGLSYEE - F	QSGRYRVGEGIT	GKIF	90
Azospirillum_brasilense_Sp7/1-625	53	YLVGEDNV		LRLVAAI	NGLSNEAAA	QIE-FRDGEGIT	GRIL	90
Azospirillum_brasilense_FP2/1-626	53	YLVGEDNV		LRLVAA	N <mark>G</mark> LSNEAAA	QIE-FRDGEGIT	GRIL	90
Azospirillum sp. B510/1-642	54	YLQGEDGA		LRLVAA	a <mark>glp</mark> kgspa	QEIDYNQGEGIS	GRIL	92
Azospirillum lipoferum/1-633	54	YLQGEDNA		LRLVAAI	L <mark>g</mark> lpkdsta	QEIDYSQGEGIS	GRIL	92
Rhodospirillum_rubrum_F11/1-601	64	TLKDAQRQ		LE <mark>VVAV</mark> S	SGMTLRN-A	VEGEARYPLAVA	QEVV	101
Rhadaspirillum_centenum/1-558	57	ILRODLOD		YR <mark>VAAG</mark>	ICSE	GRINLEPPREVL	DAVV	90
Rhodobacter_capsulatus/1-583	67	ALLAEPGE	GA	GVN PY <mark>VI AA</mark> T	TAFQRSP-E	APAADVLPDAVA	RIVE	109
Rhodobacter_capsulatus(2)/1-580	64	ALLAEPGE	GA	GVN PY <mark>VI AA</mark> T	TAFQRSP-E	APAADVLPDAVA	RIVE	106
Klebsiella_pneumoniae_342/1-525	59	CLYDSEQE	1	- LS I E <mark>AL</mark> QQ	TG <mark>QQ</mark> PLPGS	TQIRYRPGEGLV	GTVL	100
Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA1)/1-523	61	TISDPEHG	A	LQIG <mark>AIHT</mark>	DSEAVAQAC	EGVRY <mark>R</mark> SGEGVI	GNVL	102
Klebsiella_michiganensis_E718/1-525	59	CLYDSQQE	1	- LS I E <mark>AL</mark> QQ	TENQTLPGS	TQIRY <mark>R</mark> PGEGLV	GTVL	100
Pseudomonas_stutzeri_DSM_4166/1-522	61	SICDPKNG	T	- LQ <mark>VGAVHT</mark>	DSEAVVRAC	ESTRYR I GEGVF	GNIL	102
Pseudomonas_stutzeri_A1501/1-522	61	SICNPKDG	s	- LQ <mark>VGAVHS</mark>	DSETVVRAC	ESTRYR I GEGVF	GNIL	102
Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA2)/1-486	30	SILAAPQP	RI	MLRVVAIHTS	SSRLVAKAA	EEVRYRRGEGVM	GH <mark>V</mark> L	72
Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA2)/1-486	30	SILAAPQP	RI	MLRVVAIHTS	SSRLVAKAA	EEVRYRRGEGVM	GH <mark>VL</mark>	72
Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA2)/1-486	30	SILAAPQP	RI	MLRVVAIHTS	SSRLVAKAA	EEVRYRRGEGVM	GHVL	72
Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA1)/1-523	61	TISDPEHG	A	LQIG <mark>AIHT</mark>	DSEAVAQAC	EGVRY <mark>R</mark> SGEGV I	GNVL	102
Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA1)/1-523	61	TISDPEHG	A	- LQIG <mark>AIHT</mark>	DSEAVAQAC	EGVRY <mark>R</mark> SGEGV I	GNVL	102
Cupriavidus_taiwanensis/1-544	48	AVAEPGGY-		LA <mark>GFCS</mark>	TGLSEGW-R	ERVRFLPDEGVV	GRIH	85
Burkholderia_vietnamiensis_G4/1-570	52	VVVEPDGY-		LR <mark>GLCC</mark>	TGLADDW-R	QRVRFLPGEGIV	GRIF	89
Paraburkholderia_xenovorans_LB400/1-573	52	VLAEPDGQ-		LR <mark>GLCA</mark> /	AGLSRDE-G	QRLQF <mark>R</mark> PGEGIV	GRAF	89
Paraburkholderia_phymatum/1-548	52	AVTEPDGH		LC <mark>SLCS</mark>	TGLSEGW-R	DRARFLSGEGIV	GRLH	89
Burkholderia_spKJ006/1-572	52	VVVEPDGY-		LR <mark>GLCC</mark>	TGLADDW-R	QRVRFLPGEGIV	GRIF	89
Paraburkholderia_phenoliruptrix/1-548	52	AVTEPDGH		LC <mark>SLCS</mark>	TGLSEGW-R	DRARFLSGEGIV	GRLH	89
Azoarcus_spBH72/1-518	60	TLNEPDGE		SMA <mark>IS</mark> ALH	H <mark>gvd</mark> api-d	PDIRWRSGEGVI	GSTQ	98
Azoarcus_spKH32C_(nifA1)/1-553	54	GLVQTDGQ		LH <mark>TLGA</mark> /	AGVPWPM-S	EAPILDPREGII:	sk <mark>v</mark> t	91
Azoarcus_spKH32C_(nifA2)/1-544	52	S <mark>LVHESG</mark> E		LH <mark>LV</mark> GAS	SG <mark>MS</mark> GDE - F	RKCRECVGDGLP	GR I F	89
Mesorhizobium_japonicum_MAFF_303099/1-584	69	V <mark>VLD</mark> AEGE		<mark>PQIS</mark> AT	TG <mark>GA</mark> VP G	ISATGS <mark>VTPQAV</mark> TI	DKIV	105
Sinorhizobium_meliloti_1021/1-542	47	E <mark>TPASEG</mark> E		<mark>TK I T</mark> AA'	TR <mark>NS</mark> GS F	SAADY <mark>TVPKAA</mark> H	DQ <mark>V</mark> M	83
Sinorhizobium_meliloti_SM11/1-542	47	E <mark>TPASEG</mark> E		<mark>K</mark> K I TAA1	TR <mark>NS</mark> GS F	SAADY <mark>TVPKAA</mark> H	DQ <mark>V</mark> M	83
Sinorhizobium_meliloti_Rm41/1-542	47	E <mark>TPASEG</mark> E		<mark>K</mark> K I TAA1	TRNSGS F	SAADY <mark>TVPKAA</mark> H	DQ <mark>V</mark> M	83
Sinorhizabium_meliloti_2011/1-542	47	E <mark>TPASEG</mark> E		<mark>TK I T</mark> AA'	TRNSGS F	SAADY <mark>TVPKAA</mark> H	DQ <mark>VM</mark>	83
Sinorhizobium_medicae/1-542	47	E <mark>T</mark> PASEGE		<mark>AK I T</mark> AA'	TRSSGS P	'SAADY <mark>TVPKAA</mark> H	DQ <mark>T</mark> T	83
Sinorhizobium_fredii_NGR234/1-595	93	V <mark>V</mark> VGAEGE		<mark>PETT</mark> ATI	F <mark>G</mark> VEPPS	SGARH LA <mark>AKAA</mark> H	DRIV	129
Sinorhizobium_fredii_HH103/1-557	55	V <mark>V</mark> VGAEGE		<mark>PETT</mark> ATI	F <mark>G</mark> VEPPS	SGARH LA <mark>AKAA</mark> H	DRIV	91
Sinorhizobium_fredii_USDA_257/1-595	93	V <mark>VVG</mark> AEGE		<mark>PETT</mark> ATI	F <mark>G</mark> VEPPS	SGARH LAAKA <mark>A</mark> H	DRIV	129
Rhizabium_etli_CIAT_652/1-563	47	V <mark>VLDAEG</mark> Q-		<mark>ΡΕΙΑ</mark> ΑΤΟ	G <mark>D I P</mark> PSS - G	ISAARGV I PKA <mark>V</mark> H	DHTA	84
Rhizobium_etli_bvmimosae_Mim1_(nifA1)/1-586	69	V <mark>VLDAEG</mark> Q-		<mark>PETA</mark> ATO	G <mark>d I P</mark> PAS - F	'SAARG <mark>V I PKAA</mark> H	DHIV	106
Rhizobium_etli_bvmimosae_Mim1_(nifA2)/1-576	68	I VL TAGEE		<mark>PEFT</mark> AS/	A <mark>g</mark> g <mark>s</mark> dph - L	ARAENV RLAT	EK I V	103
Rhizobium_leguminosarum_bvviciae_3841/1-520	47	VIHGSGGE-		<mark>PWIN</mark> VR/	A <mark>PIG</mark> HDV-R	SRSLTIEQAD <mark>T</mark> II	NR <mark>V</mark> T	84
Rhizabium_tropici/1-583	68	V IWASEGE		PE <mark>TT</mark> AS/	<mark>AG</mark> VADSR - G	ISGARH <mark>T</mark> I PPA <mark>AM</mark>	DQIV	105
Bradyrhizobium_diazoefficiens_USDA_110/1-606	93	SLENDDGV		PELTVG/	A <mark>G</mark> MSEGT-D	ERYRT <mark>CVPQKA</mark> H	HEIV	130
Bradyrhizobium_japonicum_USDA_6/1-583	70	S <mark>LFNDDG</mark> V-		<mark>PELT</mark> VG/	A <mark>G</mark> MSEGT-D	ERYRT <mark>CVPQKA</mark> H	HEIV	107
Bradyrhizobium_spORS_278/1-580	67	S <mark>L</mark> LADDG1		<mark>PDLAVG</mark> /	A <mark>G</mark> M <mark>S</mark> EGS - D	QRYRE <mark>RLPQKA</mark> H	DQIV	104
Bradyrhizobium_spBTAi1/1-581	67	S <mark>LLADDG</mark> I-		<mark>PDLAVG</mark> /	A <mark>G</mark> M <mark>S</mark> EGS-D	QRYRE <mark>RLPQKA</mark> H	DQIV	104
Rhodopseudomonas_palustris_CGA009/1-585	69	S <mark>LLADDG</mark> V-		PD I TVG'	V <mark>G</mark> MNEGS-D	NRYRA <mark>R L PQKA H</mark>	DQIV	106
Rhodopseudomonas_palustris_HaA2/1-584	69	S <mark>LLADDSV</mark>		PD I TVG'	V <mark>G</mark> MNEGS-D	NRYRARL PQKA H	DQIV	106
Rhodopseudomonas_palustris_BisA53/1-577	66	S <mark>LLADDG</mark> V-		PD <mark>TT</mark> VG/	A <mark>G</mark> MNEGT-D	IGRYRA <mark>R L PAKA</mark> H	DQIV	103
Azorhizobium_caulinodans/1-616	92	CILDSEGD		<mark>PDMVAT</mark>	T <mark>G</mark> WTPEM-A	IGQ I RA <mark>HVPQKA</mark> H	DQIV	129
Rhodobacter_sphaeroides_2.4.1/1-582	60	ALLQEGAQ/	AETQRNARI	HVN <mark>PY<mark>V I</mark> AAT</mark>	TASGVPP-A	IGAEAR <mark>A I PAQVA</mark> I	RH <mark>V</mark> F	108
Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17029/1-582	60	ALLQEGAQ/	AETQRNARI	HVN <mark>PY<mark>V I</mark> AAT</mark>	TASGVPP-A	IGAEAR <mark>A I PAQVA</mark> I	RH <mark>V</mark> F	108
Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17025/1-583	60	ALLQEGAP(GESSRNARI	hin <mark>pyvaa</mark> t	TASGGP V	'SADCR <mark>A I PAQAA</mark> I	RH <mark>V</mark> F	107
Gluconacetobacter_diazotrophicus_PAI_5_(Brazil)/	63	ALFDAAGN-		VE <mark>TTI</mark> G	TEADDAA - A	RRYFD <mark>S I PEQAV</mark>	GQ <mark>T</mark> A	100
Pararhodospirillum_photometricum/1-604	100	TLSDDAGL-		LE <mark>VV</mark> AV	TGMSLTG-A	REGEAC FPLEAM	AE <mark>V</mark> T	137
Aquifex_aeolicus_(NIh1)/1-507	46	TIYDPSTD		Q <mark>TVVR</mark> /	ATSSGK F	PKEGFKKGEG I T	GK <mark>W</mark> V	81
Hydrogenobacter_thermophilus/1-522	55	Y <mark>V</mark> AESDQS		K I S <mark>LVSS</mark> Y	V <mark>G</mark> V <mark>E</mark> E	KS IRL <mark>S</mark> KREGVV	GF <mark>I</mark> F	90



(ver legenda na página 203)

		. 1	60	1	70 1	80	1,90	200	0
Herbaspirillum_seropedicae_SmR1/1-543	91	QTETPIVVRD	LAQEPL	FL	- ARTSPRQSC		VGVP I KA-	ARE	134
Azospirillum_brasilense_Sp7/1-625	91	KTGMPAVVPN	IL <mark>AEE</mark> PL	FL	- NR TG <mark>GR</mark> ED L	.DEQV <mark>AS</mark> L	<mark>VG</mark> VP I KAA	A <mark>G</mark> V	134
Azospirillum_brasilense_FP2/1-626	91	KTGMPAVVPN	IL <mark>AEE</mark> PL	FL	- NR TG <mark>GR</mark> ED L	.DEQV <mark>AS</mark> L	<mark>VG</mark> VP I KAA	∖ <mark>G</mark> V	134
Azospirillum_spB510/1-642	93	KTGMPAVVPN	IL <mark>AEE</mark> PL	FN	-NRSG <mark>GR</mark> DDL	.DEQV <mark>AS</mark> L	<mark>VGVP I K</mark> A-	• <mark>A</mark> GA	136
Azospirillum_lipoferum/1–633	93	KTGMPAVVPN	IL <mark>AEE</mark> PL	FN	-NRSG <mark>GR</mark> DDL	.DEQV <mark>AS</mark> L	<mark>VG</mark> VP I KA-	- <mark>A</mark> GT	136
Rhodospirillum_rubrum_F11/1-601	102	STAMPMIVPS	MAAD PR	FA	- AFAA <mark>EA</mark> DGL	.DDEV <mark>QSM</mark>	IT <mark>CVP I K</mark> G-	· <mark>G</mark> VK	145
Rhodospirillum_centenum/1-558	91	AHGMPLVIAD	I LND PL	FD	G <mark>LV</mark> PS <mark>G</mark>	FAGQVAL	<mark>VAAP I R</mark> G-	NGA	131
Rhodobacter_capsulatus/1-583	110	RSGVPFVSFD	LAAE	FG	AEA <mark>VP</mark> KRL	.RDAGQTL	I AVPLRD-	• <mark>P</mark> ERSH	152
Rhodobacter_capsulatus(2)/1-580	107	RSGVPFVSFD	LAAE	FG	AEA <mark>VP</mark> KRL	.RDAGQTL	I AVPLRD-	• PERSH	149
Klebsiella_pneumoniae_342/1-525	101	AQ <mark>G</mark> QSLVLPF	(VADD QR	FL	DRLSL	.YDYDLPF	I AVPLMGR	PNAR	141
Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA1)/1-523	103	KHGNSVVLGR	ISADPR	FL	DRLAL	YDLEMPF.	I AVP I KNE	PEGN	143
Klebsiella_michiganensis_E718/1-525	101	AQGQSLVLPF	VADDQR	FL	DRLSL	YDYDLPF	TAVPLMG	PHSR	141
Pseudomonas_stutzeri_DSM_4166/1-522	103	KHGNSVVLG	IDAEPR	F L	DRLAL	YDMDLPF	TAVPIKA	/DGT	143
Pseudomonas_stutzeri_A1501/1-522	103	KHGNSVVLG		F L	DRLAL	YDMDLPF	TAVPIKA	DGT	143
Azotobacter_vinelandii_DJ_(nitA2y1-486	73	EHSESVMLER		F L	DRLAL	YDPESPE	TAVPTKG	EDD	113
Azotobacter_vinelandii_CA_(hitA2)/1-486	73	EHSESVMLER		F L	DRLAL	YDPESPE			113
Azotobacter_vinelandii_CAb_(httA2y1-486	73	EHSESVMLER	VSLAPR	F L	DRLAL	YDPESPE			113
Azotobacter_vinelandii_CA_(hitA1y1-523	103	KHGNSVVLGR		F L	DRLAL	YDLEMPF		PEGN	143
Azotobacter_Vinelandii_CAb_(httA1y1-523	103	KHGNSVVLGR	TSAUPR			PODULAL		EGN	143
Cupriavidus_taiwanensis/1-544	00	SSUSPITVPE							129
Burkholderla_viethamiensis_G4/1-570	90	KSOLOVIVD	VRDEPL						133
Paraburkholderia_xenovorans_LB400/1-575	90	SCD AVAA/DE	NEEDI						100
Paraburkhulderia_phymatumi 1-346	90	TSOSDAAVVVPE	VEDEDL		DBTCOLOED	DDOGVAL			100
Darshurkholderia_spK300001-372	90	SSPANNA	INFEDI	ГЦ Б А		COCHVAL		EQR	133
Azparove en BH72/1 518	90	ORSPOLVUAS			SPRCI	EDGEADE			133
Azoarous spDHT21-010 Azoarous sp. KH32C (nifA1)/1.553	33	RECEDIVID				OMKOVSV			130
Azoaroue en KH32C (nital) 544	00	KTOMPLVID	TKEDO	EO H			LOVP INT	CRE	134
Mesorhizahium iananicum MAEE 303099/1-584	106	ATGVPLVLOP	TSTSFL	EQ		GTIATAF	IGVPLKA.	EFK	147
Sinorhizohium melilati 1021/1-542	84	TAGE I VVP		FK		GIGPTAF	LAAAVEV.	DHE	123
Sinorhizobium meliloti SM11/1-542	84	TAGE - L VVPD		FK		GIGPTAF	LAAAVEV.	DHE	123
Sinorhizobium meliloti Rm41/1-542	84	TAGE - LVVPD		FK	DELKW	GIGPTAF	LAAAVEV.	DHE	123
Sinorhizobium meliloti 2011/1-542	84	TAGR - LVVPD		FK	DQ1KW	GIGPTAF	LAAAVEV.	DHE	123
Sinorhizobium medicae/1-542	84	TAGR - LVVPD		FK	DQIKWH	GIGPTAF	LAAAVEV.	DHE	123
Sinorhizobium fredii NGR234/1-595	130	AKGAPLVVPD	TCKSEL	FQ	DELQSIVS	GTGQVTF	I GVPMKA	DQE	172
Sinorhizobium fredii HH103/1-557	92	AKGAPLVVPD	TCRSEL	FQ	DELQSIVS	GTGLVTF	I GVPMKA	DQE	134
Sinorhizobium fredii USDA_257/1-595	130	AKGAPLVVPD	TCRSEL	FQ	DELQS IVS	GTGLVTF	I GVPMKA-	DQE	172
Rhizabium_etli_CIAT_652/1-563	85	TTGMPLIVKD	VSKSEL	FQ	- AEPQ <mark>PP</mark> WS <mark>S</mark>	GTVPISE	I GVPVKA-	DNK	128
Rhizobium_etli_bvmimosae_Mim1_(nifA1)/1-586	107	TTGMP FVVQD	VGKSEL	FQ	- ADPQ <mark>PT</mark> RS <mark>S</mark>	GSVPVAF	I <mark>GVPVK</mark> A-	DSK	150
Rhizobium_etli_bv_mimosae_Mim1_(nifA2)/1-576	104	TTARVLVIPD	TRNSEL	FR	- ANLK <mark>AS</mark> PSR	A I P I A F	IGIPIRA-	GPE	147
Rhizobium_leguminosarum_bv_viciae_3841/1-520	85	ASG	<mark>E</mark> KH	FG		<mark>KN</mark> S	VVL PVKV-	NRK	105
Rhizobium_tropici/1–583	106	TTGQPLVIRE	TSKSEL	FR	- ADPQ <mark>PS</mark> LS <mark>S</mark>	OT I P I T F	I GVPLRA-	AHK	149
Bradyrhizobium_diazoefficiens_USDA_110/1-606	131	ATGRSLMVEN	I <mark>V</mark> AAETA	FS	AADREVLGAS	SDS I PVA <mark>F</mark>	I <mark>GVP I R</mark> V-	DST	175
Bradyrhizobium_japonicum_USDA_6/1-583	108	ATGRSLMVEN	I <mark>V</mark> AAETA	FS	AADREVLGAS	SDS I PVA <mark>F</mark>	I <mark>GVP I R</mark> V-	DST	152
Bradyrhizobium_spORS_278/1-580	105	ATAVPLIAEN	I <mark>V</mark> ADHSA	FS	AADAA <mark>TL</mark> GA <mark>G</mark>	AD TRVSF	L <mark>GVP I R</mark> I -	· <mark>D</mark> QR	149
Bradyrhizobium_spBTAi1/1-581	105	ATAVPLIAEN	I <mark>V</mark> ADHPA	FS	PADAVTLGAG	AD TRVSF	L <mark>GVP I R</mark> I -	· <mark>D</mark> QR	149
Rhodopseudomonas_palustris_CGA009/1-585	107	ATAVPLVAD	I <mark>V</mark> SAHPM	F T	AADAM <mark>AL</mark> GA <mark>T</mark>	'DE I RVSF	I GVP I R I -	DSR	151
Rhodopseudomonas_palustris_HaA2/1-584	107	ATSVPLVADN	I <mark>V</mark> AAH PM	FS	AADAL <mark>AL</mark> GA <mark>T</mark>	DETRVSF	I GVP I R I -	·DSR	151
Rhodopseudomonas_palustris_BisA53/1-577	104	ATSVPLVVEN	IVAAH PM	FS	AVDVA <mark>AL</mark> GA <mark>S</mark>	SEETRVSF	IGVPIRI	·DSR	148
Azorhizobium_caulinodans/1-616	130	ATQMPLVVQD	VTADPL	FA	-GHEDLFGPP	PEEATVSF	I <mark>G</mark> VP I KA-	· DHH	173
Rhodobacter_sphaeroides_2.4.1/1-582	109	RNGVSLVSCD	ILEE	FG	AEALPPGL	.GDSRQAL	VAVP I RD -	QANSP	151
Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17029/1-582	109	RNGVSLVSCD	LEE	FG	AEALPPGL	.GDSRQAL	VAVP IRD -	QANSP	151
Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17025/1-583	108	RNGVSLVSCD	VDE	FG	ADALPPGL	EDKYQAL	TAVPIRD	QANSP	150
Gluconacetobacter_diazotrophicus_PAI_5_(Brazil)	101	VSRQPLLVPD	VIGDIR	Y G	- FATSQAWTV	GAGRIGV	TGVPTLS-	RDR	144
Pararnodospirillum_photometricum/1-604	138	GTAMPLITYD	MAGDPR	F I				· I IR	181
Aquifex_2eolicus_(Nin1)/1-507	82	KHGVPTVTPL	ISQEPE	C L		SKKKTAF			124
Hydrogenobacter_thermophilusr1-522	91	KQGYPVVIKN	LAEEPL	- L	NKTKKA		IGVP IN Y	EDR	131
		_							
Copeer	ation	i a da s							
Conserv	auon								
		3352168516	722200	+3	022002	2300567	9867851	310	
			-	-			e Jike		
Conse	ensus								

ATGVPLVVPDVAAEPLFL -HAADEGDR+ALDDGPVAFIGVPIKAPDGRSP

Occupancy

Herbaspirillum seropedicae SmR1/1-543 Azospirillum_brasilense_Sp7/1-625 Azospirillum_brasilense_FP2/1-626 Azaspirillum_sp._B510/1-642 Azospirillum_lipoferum/1-633 Rhodospirillum_rubrum_F11/1-601 Rhodospirillum_centenum/1-558 Rhodobacter_capsulatus/1-583 Rhodobacter_capsulatus(2)/1-580 Klebsiella pneumoniae 342/1-525 Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA1)/1-523 Klebsiella_michiganensis_E718/1-525 Pseudomonas_stutzeri_DSM_4166/1-522 Pseudomonas_stutzeri_A1501/1-522 Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA1)/1-523 Azotobacter vinelandii CA6 (nifA1)/1-523 Cupriavidus_taiwanensis/1-544 Burkholderia_vietnamiensis_G4/1-570 Paraburkholderia_xenovorans_LB400/1-573 Paraburkholderia_phymatum/1-548 Burkholderia_sp._KJ006/1-572 Paraburkholderia_phenoliruptrix/1-548 Azoarcus_sp._BH72/1-518 Azoarcus_sp._KH32C_(nifA1)/1-553 Azoarcus_sp._KH32C_(nifA2)/1-544 Mesorhizobium_japonicum_MAFF_303099/1-584 Sinorhizobium_meliloti_1021/1-542 Sinorhizabium_melilati_SM11/1-542 Sinorhizobium meliloti Rm41/1-542 Sinorhizobium_meliloti_2011/1-542 Sinorhizobium_medicae/1-542 Sinorhizobium_fredii_NGR234/1-595 Sinorhizobium_fredii_HH103/1-557 Sinorhizobium_fredii_USDA_257/1-595 Rhizobium_etli_CIAT_652/1-563 Rhizobium_etli_bv._mimosae_Mim1_(nifA1)/1-586 Rhizobium_etli_bv_mimosae_Mim1_(nifA2)/1-576 Rhizobium_leguminosarum_bv._viciae_3841/1-520 Rhizobium_tropici/1-583 Bradyrhizobium_diazoefficiens_USDA_110/1-606 Bradyrhizobium_japonicum_USDA_6/1-583 Bradyrhizobium_sp._ORS_278/1-580 Bradyrhizobium_sp._BTAi1/1-581 Rhodopseudomonas_palustris_CGA009/1-585 Rhodopseudomonas_palustris_HaA2/1-584 Rhodopseudomonas_palustris_BisA53/1-577 Azorhizobium_caulinodans/1-616 Rhodobacter sphaeroides 2.4.1/1-582 Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17029/1-582 Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17025/1-583 Gluconacetobacter diazotrophicus PAI 5 (Brazil) Pararhodospirillum_photometricum/1-604 Aquifex_aeolicus_(NIh1)/1-507 Hydrogenobacter_thermophilus/1-522

210 220 230 240 250135 - MLGVLCVFRDGQS - PSRS - VDHEVRLLTMVANLIGQTVRLYRSVAAERQ 181 - VV<mark>GVL</mark>TIDRISDE-GPQGHFGSDVRFLTMVANLIGQTVRLHRTVAEERR 182 135 - VV<mark>GVLTIDR</mark>ISDE-GPQGHFGSDVRFLTMVANLIGQTVRLHRTVAEERR 135 182 - VIGVLTIDRISDD-GPRGHFGSDVRFLTMVANLIGQTVRLHRTVAEERR 137 184 137 - VV<mark>GVL TIDR ISDD - GPSGHFGSDVRFL TMVANL IGQTVR L</mark>HR TVAEERR 184 - PFGSLSIERHRDR-GTRFKFEHDVRFLTMVATLIAQTVSLERRVVGDRD 146 193 132 - VL<mark>GVLAAER</mark>ETHG---AARLDEDTRFLSMVANLVGQSVVLHQKVAEDRE 177 153 FVL<mark>GVLAAYR</mark>SHDHNRSGF-SDADVRVLTMVASLLEQALRFRRRIARDRE 201 150 FVL<mark>GVLAAYR</mark>SHDHNRSGF-SDADVRVLTMVASLLEQALRFRRRIARDRE 198 - PIGVLAAQPMARQ - - - EERLPACTRFLETVANLVAQTIRLM - ILPASPA 142 186 - TI<mark>GVL</mark>AAQPDCRA---DEHMPARTRLLEIVANLLAQTVRLVVNI-EDGR 144 188 - PIGVLAAQPMARQ---EERLPACTRFLETVANLVAQTIRLM-ILPTSAA 142 186 144 - TI<mark>GVL</mark>AAQPDRRA---DELMPERTRLMEIVARLLAQTVRL</mark>VVNIA-DGQ 188 144 - TI<mark>GVL</mark>AAQPDRRA---DELMPERTRLMEIVARLLAQTVRL</mark>VVNL-EDGQ 188 114 - TI<mark>GVL</mark>AAQPDGRK---DVSLPERAHFLEIVANLLSQTVHLMAKLTGSRC 159 114 - TIGVLAAQPDGRK---DVSLPERAHFLEIVANLLSQTVHLMAKLTGSRC 159 114 - TIGVLAAQPDGRK - - - DVSLPERAHFLEIVANLLSQTVHLMAKLTGSRC 159 - TIGVLAAQPDCRA---DEHMPARTRLLEIVANLLAQTVRLVVNI-EDGR 144 188 - TIGVLAAQPDCRA---DEHMPARTRLLEIVANLLAQTVRLVVNI-EDGR 188 144 - PL<mark>GVLVAFC</mark>ENRD - GTRA - FANDLQLMKVVAAPMGQALLLNREAMNKGG 130 176 - TL<mark>GVLVAFC</mark>SNPD - RNRV - FANDLYLMK I VATLMGQAMLLHRSVSCAHD 134 180 - TL<mark>GVLAVDC</mark>VNPG-ASRL-FADDLHLMKIVATLMGQALLLQRSVSAAHD 134 180 - PL<mark>GVLVAFC</mark>ENPD - GKRT - FGDDLQLMK I VAAPMAQALLLHRDEKAMHD 134 180 180 - TL<mark>GVLVAFCSNPD - RNRV - FANDLYLMK I VATLMGQAMLL</mark>HRSVSCAHD 134 134 - PL<mark>GVLVAFC</mark>ENPD - GKRT - FGDDLQLMK I VAAPMAQALLLHRDEKAMHD 180 - TVGVLALQPSPTS - - - REHLDDYAHFAEMVANLVGQTVRLSCQVRQERR 184 139 135 - VIGILSADRHPDD - EESVNFERDVRMLSLVANLLAQTFRLHQAVAADRQ 182 136 - VV<mark>GVM</mark>GTERVTFN - - PSHRFDEDVNLLKMVANLTGQAVRLHREAGVSEG 182 - IFGTLSIDRVRNG-TTKFRYEEDLRFLAMVANLVGRTIRLHRTLSTAGQ 195 148 - TGGMLWFECAEES - - - DYDYEEEVHFLSMAANLAGRAIRLHRTISRRER 124 169 124 TG<mark>GMLWFEC</mark>AEES - - - DSDYEEEVHFLSMAANLAG<mark>R</mark>ATRLHRTMSRRER 169 - TGGMLWFECAEES - - - DSDYEEEVHFLSMAANLAGRAIRLHRTMSRRER 169 124 124 - TG<mark>GMLWFEC</mark>AEES - - - DYDYEEEVHFLSMAANLAG<mark>R</mark>AIRLHRTISRRER 169 - TGGMLWFERAKES - - - GYDYEEEVHLLSMAADLAGRA IRLHRT ISRRGR 124 169 - TL<mark>GTLWIDR</mark>AKDGAATRTQFEEEVRFLSMVANLAARAVRLNGHESRDSR 173 221 - TL<mark>GTLWIDR</mark>AKDGAATRTQFEEEVRFLSMVANLAARAVRLDGHESRDSR 135 183 173 - TL<mark>GTL</mark>WIDRAKDGAATRTQFEEEVRFLSMVANLAARAVRLDGHESRDSR 221 - ILGTISIDRVRND-AAPFPADEDVRFLTMVANLVSRTIRLHRFLNLEGR 129 176 - ILGTISIDRVRSG-TATFSSDEDVRFLTMVANLVGRTIRLHRFLNLHAQ 151 198 - TVGILWIDRVRDG----ADHDEDISFLTMVADLVGQTISFHRALNSSGT 192 148 106 - A I GALWID FAQQS - - - - - GAQD ESLLAMIAVLIGLACQRYRELCSDGC 148 - LV<mark>GTLWIDR</mark>FRDS - ATELRHNED IRFLTMVADL IGQT IAFHRALSTSGP 150 197 176 VV<mark>GTL</mark>TIDRIPEG-SSSL-LEYDARLLAMVANVIGQTIKLHRLFAGDRE 222 VVGTLTIDRIPEG-SSSL-LEYDARLLAMVANVIGQTIKLHRLFAGDRE 153 199 - VVGTLTIDRWDG-RAVFRLDSDVRFLTMVANLIGQTIKLHRVVARDRE 150 197 150 - VVGTLTIDRWADG-RAVFRLDSDVRFLTMVANLIGQTIKLHRVVARDRE 197 VVGTLSIDRVRDG-RSHFRMDADVRFLTMVANLIGQTVKLHRVVARDRE 152 199 - VVGTLTIDRVRDG-QSIFRMDADVRFLTMVANLIGQTVKLHRVVARDRE 152 199 149 - VVGTLTIDRVRDG-SSIFRMDADVRFLTMVANLIGQTVKLHRVVTRDRE 196 - VMGTLSIDR IWDG-TARFRFDEDVRFLTMVANLVGQTVRLHKLVASDRD 174 221 152 FVLGVLCAYRSLKDNGARY-LDTDLRVLNMVAAVLEQSIRFRRLVARDRD 200 152 FVLGVLCAYRSLKDNGARY-LDTDLRVLNMVAAVLEQSIRFRRLVARDRD 200 151 FVL<mark>GVLCAYR</mark>GLRDNGARF-LDTDLRVLNMVAAVLEQSIRFRRLVARDRD 199 145 - LVGVMLLDRPAIP-EESVVGSMDVCLLSMVAGLMGQMVRLHRLVQRDRE 192 182 - PFGTLSIERHRDG-TTRFQFEHDVRFLTMVTNLIGQTVALERKVAADRD 229 125 - VI<mark>GVL</mark>SADKEINE---KDSLDEY<mark>TRFL</mark>SMIATLIANSFSLERKVQAERK 170 132 - AVGVITVDVNKGF - - - - VATANLVDLLVMVSNLIGSVIVTVIRLKERED 176



(ver legenda na página 203)

			260	270	280	. 29	90 <u> </u>	00
Herbaspirillum_seropedicae_SmR1/1-543	182	QLQEEKRQLS	S-RQLQ		GKYKLD	N-VIGI	SKA <mark>M</mark> QEVFAG	216
Azospirillum_brasilense_Sp7/1-625	183	FMMRETFRM	Q-KELRP		-VAAPIN	ID - VVC T	SPN <mark>M</mark> LEVMAG	218
Azospirillum_brasilense_FP2/1-626	183	FMMRETFRM	Q-KELR		PVAAPIN	ID - VVC T	SPN <mark>M</mark> LEVMAG	218
Azospirillum_spB510/1-642	185	FMMRETFRV	Q-KELR		PVVAPVN	ID - VVC T	SPN <mark>M</mark> VDVLAG	220
Azospirillum_lipoferum/1-633	185	FMMRETFRV	Q-KELR		PVVAPVN	ID - VVC T	SPN <mark>M</mark> VDVLAG	220
Rhodospirillum_rubrum_F11/1-601	194	RLIEEKARLI	E-KALP		KREKPLKGT I <mark>LE</mark>	IN - <mark>VVG</mark> R	SSA <mark>M</mark> MK I SAG	234
Rhadaspirillum_centenum/1-558	178	RLLAEQMRL	Q-KELEEQS-	-RR	PLPLSSSP-TLN	ig - <mark>El G</mark> S.	APA I RAVMDR	222
Rhodobacter_capsulatus/1-583	202	RALED TRRMI	L-QTVT		EQR <mark>G</mark> PAAPVSLD	ig - <mark>TVG</mark> S	SPA <mark>T</mark> AEVVAG	242
Rhodobacter_capsulatus(2)/1-580	199	R <mark>ALED</mark> TRRMI	L-QTVT		EQR <mark>G</mark> PAAPVSLD	iG - <mark>TVG</mark> S	SPA <mark>T</mark> AEVVAG	239
Klebsiella_pneumoniae_342/1–525	187	L <mark>S</mark> SRQPPKVI	E-RP		PACSSSRGVGLD	N - <mark>MVG</mark> K	SPA <mark>mrqive</mark> v	225
Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA1)/1-523	189	E <mark>A</mark> ADERDELF	R - R E VR		GKYGFE	NM <mark>VVG</mark> H	TPT <mark>M</mark> RRVFDG	224
Klebsiella_michiganensis_E718/1-525	187	Q <mark>P</mark> AQQSPRVI	E-RT		HAC <mark>T</mark> PSRGFG <mark>LE</mark>	IN - <mark>MVG</mark> KI	SPA <mark>M</mark> RQIMDI	225
Pseudomonas_stutzeri_DSM_4166/1-522	189	E <mark>VADE</mark> RDELF	R - R E V R		AKY <mark>G</mark> FE	INM <mark>VVG</mark> H	TAS <mark>M</mark> RRVFDG	224
Pseudomonas_stutzeri_A1501/1-522	189	E <mark>VVDE</mark> RDELF	R - R E VR		AKY <mark>G</mark> FE	NMVVGH	TAS <mark>M</mark> RRVFDG	224
Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA2)/1-486	160	TTSERDE			PRGNVR TQHG I E	NM <mark>M I G</mark> S	TPS <mark>M</mark> RRVFEG	194
Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA2)/1-486	160	TTSERDE			PRGNVR TQHG I E	NM <mark>M I G</mark> S	TPS <mark>M</mark> RRVFEG	194
Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA2)/1-486	160	TTSERDE			PRGNVR TQHG I E	INM <mark>M I G</mark> S	TPS <mark>M</mark> RRVFEG	194
Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA1)/1-523	189	E <mark>A</mark> ADERDELF	R-REVR		GKYG FE	INM <mark>VVG</mark> H	TPTMRRVFDG	224
Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA1)/1-523	189	E <mark>A</mark> ADERDELF	R-REVR		GKYG FE	INM <mark>VVG</mark> H	TPTMRRVFDG	224
Cupriavidus_taiwanensis/1-544	177	Y <mark>REQV</mark> CRR -			PQKEHHPLRNIE	IN - <mark>AVG</mark> H	SPS <mark>MQRVFA</mark> G	211
Burkholderia_vietnamiensis_G4/1-570	181	RLQDEVRRM	Q-KAIR		PVQQLD	a - <mark>VVG</mark> V	SAP <mark>M</mark> QQVFSG	215
Paraburkholderia_xenovorans_LB400/1-573	181	SMQDEVRRM(Q-KAIK		PSQQID	a- <mark>VVG</mark> V	SAA <mark>M</mark> QAVFGG	215
Paraburkholderia_phymatum/1-548	181	G <mark>A - EP</mark> VRRPF	R-KETI		RAYQID	IN - <mark>T I G</mark> A	<mark>Saam</mark> qqvfaq	214
Burkholderia_spKJ006/1-572	181	RLQDEVRRM	Q-KAIR		PVQQLD	a- <mark>VVG</mark> V	SAP <mark>M</mark> QQVFSG	215
Paraburkholderia_phenoliruptrix/1-548	181	G <mark>A</mark> - EPVRRPF	R-KETI		RAYQLD	IN - <mark>T I G</mark> A	<mark>Saam</mark> qqvfaq	214
Azoarcus_spBH72/1-518	185	DIAEERDNLF	R - R T VR		NRFGFD	N - TVGH	TQR <mark>M</mark> RQVFEG	219
Azoarcus_spKH32C_(nifA1)/1-553	183	ALLEESARL	Q-KQLQ		GQYD I E	IN - VVGR	SKR <mark>M</mark> KEVFAD	217
Azoarcus_spKH32C_(nifA2)/1-544	183	APAAD PHVV			AVPRRRERYSLE	N - VVGN	SSS <mark>M</mark> QKVFAE	218
Mesorhizobium_japonicum_MAFF_303099/1-584	196	RLIEKQPRPI	E-QSLDEDR-		THPARHPHVKID	IG-IIGE	SPALKQVLE I	239
Sinorhizabium_melilati_1021/1-542	170	TFAEEQQEQ	Q-NSRDEQS-		QSSARQRLLKND	IG-IIGE	STALMTAVDT	213
Sinorhizabium_melilati_SM11/1-542	170	TFAEEQQEQ	Q-NSRDEQS-		QSSARQRLLKND	IG-IIGE	STALMTAVD I	213
Sinarhizabium_melilati_Rm41/1-542	170	TFAEEQQEQ	Q-NSRDEQS-		QSSARQRLLKND	IG-IIGE	STALMTAVDT	213
Sinarhizabium_melilati_2011/1-542	170	TFAEEQQEQ	Q-NSRDEQS-		QSSARQRLLKND	IG-IIGE	STALMTAVDT	213
Sinorhizobium_medicae/1-542	170	TFAEEQQEQ	Q-NSHDEQS-		QGFARQRLLKND	IG-IIGE	SPALMAAVET	213
Sinorhizobium_fredii_NGR234/1-595	222	PIGEEGDRK	I-SGGDKEL-		PEPTRQRPTRIC	W- IVGE	SPALRQVVES	265
Sinorhizobium_fredii_HH103/1-557	184	PIGEEGDRK	I-SAGDKEL-		PEPTRQRPTRIC	W- IVGE	SPALRQVVES	227
Sinorhizobium_fredii_USDA_257/1-595	222	PIGEEGDRK	I-SAGDKEL		PEPTRQRPTRID	W- IVGE	SPALRQVVES	265
Rhizabium_etli_CIAT_652/1-563	177	RPIGEQERPI	E-KPIIAQR-		GAPGRHPPVKID	iG - I I GD	SPALQQVVET	220
Rhizobium_etli_bvmimosae_Mim1_(nifA1)/1-586	199	RPIGEQQRPI	E-KPLIAQA-		SAPDRHPSVKID	iG - TVGD	SPALQQVVET	242
Rhizobium_etii_bvmimosae_Mim1_(nitA2)/1-576	193	QIIQPRRKRI	E - AAQR		NDLGTQPPAGMN	IL - LAGE	SPALKQVLDT	233
Rhizobium_leguminosarum_bvviciae_3841/1-520	149	SVAEEQQAG	QIPKIK		PKSHPTQVDKTD	WV- TVGE	SLALKRYLAT	190
Rhizopium_tropicy1-583	198	QTTQLHRKS/	A-EGGR		NDPSQNSRAKVD	WV-TVGE	SPAVERVLET	238
Bradyrhizoblum_diazoefficiens_USDA_110/1-606	223	QSEVEKDREI	E-KQIVDRG.		PPARERKQLQAF	IG-TIGD	SPALSALLEK	266
Bradyrhizoblum_japonicum_USDA_&1-583	200	QSEVERDRE	E-KQIVDRG.		PPARERKQLQAF	G - HIGD	SPALSALLEK	243
Bradymizobium_spURS_278/1-580	198	RLMAESHRL	Q-KELMELK.		PAPAKGKKVLVL	G - TVGD	SPALRALLOK	241
Bradymizobium_spBTA11/1-581	198	RLMAESHRL	9-KELSELK.		PASANRKKVLVL		SPALRALLUK	241
Rhodopseudomonas_palustris_CGAU09/1-585	200	REMAESHRE	U-KELSEL				SPATRALLAK	242
Rhodopseudomonas_palustris_HaA2/1-584	200	REMAESHRE	U-KELYEL			G-TVGE	SPATRILLAK	242
Rhodopseudomonas_palustris_BisA53/1-577	197	REMARSTRE	W-KELSEL		N PAREKKK VR VL		SPATERLAN	239
Azornizopium_caulinodans(1-616 Rhadabaster, erkaserides, 2,4,4/4,592	222	RUIAGIARLI	E-KALKEEKS Idvooeoto	GAE			SPLVKRLIAT	269
Rhuqubacter_sphaerolaes_2.4.1/1-362	201	RIVQEAREA	IRVAAEATA. Irvaaeata				SPATORVIGG	240
Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17029/1-562	201	RIVQEAREA	IRVAAEATA.				SPATORVIGG	240
<pre>rnuuuuuuuuuuter_sphaeruuges_ATUU_T70207-983 Cluophaoetohaoter_diazotenhisus_DAL_5_(Pro=/0)</pre>	200 402	NULHDOOLA	INAAAEAIS. O		DADDVADOOOV		SAATGRVIGG	244
Graconacetobacter_grazotrophicus_PAI_3_(Blazill) Davarbadaenivillum_abatametricum/4_604	193	RIFIEVAD	9 E 1/ Al D		REFERENCES		SOALL BUSAC	229
ratarnowospirinum_photometricum#1-004 Anuifex peolicus (NIb1)/4 507	230	SIEEEVDAL	E TELV				SKELLNVLET	2/0
Hydronanohaotar tharmonhilue/1.522	177	VEKEELAAL	R-SELM			G EVON	SKAVVSLIKO	200
. Janagenanaeter_mermaphillagi 1-022			. OLEM					



Herbaspirillum_seropedicae_SmR1/1-543 Azospirillum_brasilense_Sp7/1-625 Azospirillum_brasilense_FP2/1-626 Azospirillum sp. B510/1-642 Azospirillum lipoferum/1-633 Rhodospirillum_rubrum_F11/1-601 Rhodospirillum_centenum/1-558 Rhodobacter capsulatus/1-583 Rhodobacter_capsulatus(2)/1-580 Klebsiella_pneumoniae_342/1-525 Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA1)/1-523 Klebsiella_michiganensis_E718/1-525 Pseudomonas_stutzeri_DSM_4166/1-522 Pseudomonas stutzeri A1501/1-522 Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA2)/1-486 Azotobacter vinelandii CA6 (nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA1)/1-523 Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA1)/1-523 Cupriavidus_taiwanensis/1-544 Burkholderia_vietnamiensis_G4/1-570 Paraburkholderia_xenovorans_LB400/1-573 Paraburkholderia_phymatum/1-548 Burkholderia_sp._KJ006/1-572 Paraburkholderia_phenoliruptrix/1-548 Azoarcus_sp._BH72/1-518 Azoarcus_sp._KH32C_(nifA1)/1-553 Azoarcus_sp._KH32C_(nifA2)/1-544 Mesorhizobium_japonicum_MAFF_303099/1-584 Sinorhizobium_meliloti_1021/1-542 Sinorhizabium_melilati_SM11/1-542 Sinorhizabium_melilati_Rm41/1-542 Sinorhizobium_meliloti_2011/1-542 Sinorhizobium_medicae/1-542 Sinorhizobium_fredii_NGR234/1-595 Sinorhizobium_fredii_HH103/1-557 Sinorhizobium_fredii_USDA_257/1-595 Rhizobium_etli_CIAT_652/1-563 Rhizobium_etli_bv._mimosae_Mim1_(nifA1)/1-586 Rhizobium_etli_bv._mimosae_Mim1_(nifA2)/1-576 Rhizobium_leguminosarum_bv._viciae_3841/1-520 Rhizobium_tropici/1-583 Bradyrhizobium_diazoefficiens_USDA_110/1-606 Bradyrhizobium_japonicum_USDA_6/1-583 Bradyrhizobium_sp._ORS_278/1-580 Bradyrhizobium_sp._BTAi1/1-581 Rhodopseudomonas_palustris_CGA009/1-585 Rhodopseudomonas_palustris_HaA2/1-584 Rhodopseudomonas_palustris_BisA53/1-577 Azorhizobium_caulinodans/1-616 Rhodobacter_sphaeroides_2.4.1/1-582 Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17029/1-582 Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17025/1-583 Gluconacetobacter_diazotrophicus_PAI_5_(Brazil)/ Pararhodospirillum photometricum/1-604 Aquifex_aeolicus_(Nlh1)/1-507 Hydrogenobacter_thermophilus/1-522



VR+VAPTNSTVLLRGESGTGKELIARAIHELSPRAKKPFIK+NCAALPET

Occupancy

Consensus

Herbaspirillum_seropedicae_SmR1/1-543 Azospirillum_brasilense_Sp7/1-625 Azospirillum brasilense FP2/1-626 Azospirillum_sp._8510/1-642 Azospirillum lipoferum/1-633 Rhodospirillum_rubrum_F11/1-601 Rhadaspirillum_centenum/1-558 Rhodobacter_capsulatus/1-583 Rhodobacter_capsulatus(2)/1-580 Klebsiella_pneumoniae_342/1-525 Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA1)/1-523 Klebsiella michiganensis E718/1-525 Pseudomonas_stutzeri_DSM_4166/1-522 Pseudomonas_stutzeri_A1501/1-522 Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA1)/1-523 Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA1)/1-523 Cupriavidus_taiwanensis/1-544 Burkholderia_vietnamiensis_G4/1-570 Paraburkholderia_xenovorans_LB400/1-573 Paraburkholderia_phymatum/1-548 Burkholderia_sp._KJ006/1-572 Paraburkholderia phenoliruptrix/1-548 Azoarcus_sp._BH72/1-518 Azoarcus_sp_KH32C_(nifA1)/1-553 Azoarcus_sp._KH32C_(nifA2)/1-544 Mesorhizobium_japonicum_MAFF_303099/1-584 Sinorhizobium_meliloti_1021/1-542 Sinorhizobium_meliloti_SM11/1-542 Sinorhizobium_meliloti_Rm41/1-542 Sinorhizobium_meliloti_2011/1-542 Sinorhizobium_medicae/1-542 Sinorhizobium_fredii_NGR234/1-595 Sinorhizobium_fredii_HH103/1-557 Sinarhizabium_fredii_USDA_257/1-595 Rhizabium_etli_CIAT_652/1-563 Rhizobium_etli_bv._mimosae_Mim1_(nifA1)/1-586 Rhizobium_etli_bv._mimosae_Mim1_(nifA2)/1-576 Rhizobium_leguminosarum_bv._viciae_3841/1-520 Rhizobium_tropici/1-583 Bradyrhizobium_diazoefficiens_USDA_110/1-606 Bradyrhizobium_japonicum_USDA_6/1-583 Bradyrhizobium_sp._ORS_278/1-580 Bradyrhizobium sp. BTAi1/1-581 Rhodopseudomonas_palustris_CGA009/1-585 Rhodopseudomonas_palustris_HaA2/1-584 Rhodopseudomonas_palustris_BisA53/1-577 Azorhizobium_caulinodans/1-616 Rhodobacter_sphaeroides_2.4.1/1-582 Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17029/1-582 Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17025/1-583 Gluconacetobacter_diazotrophicus_PAI_5_(Brazil)/ Pararhodospirillum_photometricum/1-604 Aquifex_aeolicus_(NIh1)/1-507 Hydrogenobacter_thermophilus/1-522



Occupancy

			410	420	430	440
Herbaspirillum seropedicae SmR1/1-543	317					KAVAKGEFRAD
Azospirillum brasilense Sp7/1-625	319		ERVGGSKT			EAVGHGKERAD
Azospirillum brasilense FP2/1-626	319		ERVGGSKT			EAVGHGKERAD
Azospirillum sp. B510/1-642	321		ERVGGSKT			EAVGHGKERADI
Azospirillum lipoferum/1-633	321		FRVGGSKT			EAVGHGK ERADI
Rhodospirillum rubrum F11/1-601	335					DAVTRGEERAD
Rhodospirillum centenum/1_558	323		ERVGGSQT			SDVRSGRERAD
Rhodobacter cansulatus/1_583	343		ERVGGAKT			
Rhodobacter_capsulatus(2V1_580	340		ERVGGAKT			
Klehsiella pneumoniae 342/1-525	326				LIAATNRHL	
Azotohacter vinelandii O.I (nif41V1-523	325		ERVGGNOTY			SEVEKOKEREDI
Klehsiella michiganensis F718/1-525	326					EEVRI GHEREDI
Pseudomonas stutzeri OSM 4166/1-522	325		FRYGGIQIA			
Peeudomonae etutzeri 21501/1-522	325		ERVEGSOTA			
Azotohacter vinelandii DJ (nif42)/1_486	295		ERVGGNOTY			SEVERGNERED
Azotobacter vinelandii CA (nifA2)/1486	200		ERVECNOT			SEVERGNERED
Azotobacter_vinelandii_CA6_(mA2)(1486	200					SEVERGNERED
Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA1)/1.523	200					SEVEROREDED
Azotobacter_vinelandii_CAE_(mAT)/1-525	220					SEVENOKERED
Azolobacter_vinerangn_CA6_(mATy1-525	323					BMV/CECEEDID
Cupriavigus_taiwanensis 1-344 Burkhaldaria vistnamianaia CAIA 530	312					RWVKEGEERAD
Darahurkholderia_vietnamiensis_G# 1-570	310					BMVKEGEFRADI
Paraburkholderia_xenovorans_LB400/1-575	310		ERVGG11PS			
Paraburkholderia_phymatumy1-548	315		ERVGGATP			RMVKDGEFRADI
Burkholderla_spK3006/1-572	316					RMVREGEFRAD
Paraburkholderia_phenoliruptrix/1-548	315		ERVGGATP			
Azoarcus_spBH12/1-518	320				VIAATNRUE	
Azoarcus_spKH32U_(nitA1)/1-553	318	RVLQEQE				
Azoarcus_spKH32U_(nitA2)/1-544	319	RVLQEREF	ERVGGNRP			RAVINGERRSDI
Mesorhizobium_japonicum_INAFF_303099/1-584	340	RVLQEGEL			LICATNEDE	MAVRNGEFRADI
Sinornizopium_meilloti_1021/1-542	314				LIFAINKUL	MAVQNGEFRED
Sinorhizobium_meliloti_SW11/1-942	314	RV I QEGER			LIFAINKDE	MAVQNGEFREDI
Sinorhizopium_meliloti_Rm41/1-542	314	RV I QEGER			LIFAINKDE	MAVQNGEFREDI
Sinorhizopium_meliloti_2011/1-542	314	RV I QEGER			LIFAINKDER	MAVQNGEFREDI
Sinorhizopium_medicae/1-542	314	RVIQEGER		KVDIR	LIFAINKDE	MAVRNGEFRED
Sinarhizabium_tredii_NGR234/1-595	366	RVLQEGEL			LICATNKDE	TAVAEGEERADI
Sinarhizabium_fredii_HH103/1-557	328	RVLQEGEL	ERVGGTKTI		LICATNKDLE	TAVAEGEFRADI
Sinarhizabium_fredii_USDA_257/1-595	366	RVLQEGEL	ERVGGTKTI		LICATNKDL	TAVAEGEFRAD
Rhizobium_etii_CIAT_652/1-563	321	RVLQEGEL	ERVGGTKTI		LICATNKNE	MAVANAEFRADI
Rhizobium_etii_bvmimosae_Mim1_(nitA1y1-586	343	RVLQEGEL	ERVGGTKTI		LICATNKNE	MAVANAEFRAD
Rhizobium_etii_bvmimosae_Mim1_(nitA2)/1-576	334	RVLQEGEL	ERVGGTKT		LICATNKDL	AAVSNGEFRAD
Rhizobium_leguminosarum_bvviciae_3841/1-520	291	RVLQEGEF	ERLGGTKTI		VICATNKNL	VAVLRGEFRADI
Rhizobium_tropici/1–583	339	RVLQEGEL	ERVGGTKTI			AAVANGEFRADI
Bradyrhizobium_diazoefficiens_USDA_110/1-606	367	RVLQEQEF	ERVGSNHT	IKVDVR	VIAATNRNLE	EAVARSEFRADI
Bradyrhizobium_japonicum_USDA_6/1-583	344	RVLQEQEF	ERVGSNHT I	IKVDVR	VIAATNRNLE	EAVARSE <mark>FR</mark> ADI
Bradyrhizobium_spORS_278/1-580	342	RVLQEQEF	ERVGGNQT I	IKVDVR	IVTATNENLE	EAVARNE <mark>FR</mark> ADI
Bradyrhizobium_spBTAi1/1-581	342	RVLQEQEF	ERVGGNQT I	IKVDVR	IVTATNENLE	EAVSRNEFRADI
Rhodopseudomonas_palustris_CGA009/1-585	343	RVLQEQEF	ERVGGNQT I	I K VN VR	IVAATNRNL	EAVARKE <mark>FR</mark> ADI
Rhodopseudomonas_palustris_HaA2/1-584	343	RVLQEQEF	ERVGGNQT I	I K VN VR	IVAATNRNLE	EAVARKE <mark>FR</mark> ADI
Rhodopseudomonas_palustris_BisA53/1-577	340	RVLQEQEF	ERVGGNHT I	I K VN VR	VVAATNRN LE	EAVAKNE <mark>FR</mark> ADI
Azorhizobium_caulinodans/1-616	370	RVLQEGEF	ERVGGNR TI	-KVDVR	LVCATNKNL	EAVSKGEFRADI
Rhodobacter_sphaeroides_2.4.1/1-582	346	RILQEGEF	ERVGGTRTI		LVTATNKDL	RAVANGTERADI
Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17029/1-582	346	RILQEGE	ERVGGTR TI		LVTATNKDL	RAVANGTERADI
Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17025/1-583	345	RILQEGE	ERVGGSR TI	-KVDVR	LVTATNKDL	RAVANGTERADI
Gluconacetobacter_diazotrophicus_PAI_5_(Brazil)	330	RVLQEGE F	ERVGGTR TI	_KVDVR	VVTA <mark>TN</mark> RNL	EAVSKGRERADI
Pararhodospirillum_photometricum/1-604	371	RVLQEGEF	ERVGGNR TI	SVDVR	LVTATNKDL	DAVVKGE <mark>FR</mark> ADI
Aquifex_aeolicus_(Nlh1)/1-507	309	RA I QEKE I	ERIGGTRP	IKVDVR	I I AATNRDLE	SMVREGKF <mark>R</mark> EDI
Hydrogenobacter_thermophilus/1-522	312	R FMQTKEF	ERLGSNR T	I KSDV <mark>R</mark>	I I VA <mark>TN</mark> KNL	DMVTNGEFREDI
Conser	vation		l lu			ا م م



(ver legenda na página 203)

450 INV 366 INV 368 INV 368 INV 370 INV 370 INV 370

INV 384 IAV 372 ICV 392

I<mark>CV</mark> 389

LNV 375

LNV 374 LNV 375 LNV 374 LNV 374

LNV 344 LNV 344 LNV 344 LNV 374 LNV 374 INV 361

INV 365 INV 365 INV 364 INV 364 INV 365

INV 364 LNV 369 LNV 367 INV 368 INV 368

I<mark>SG</mark> 363

I<mark>SG</mark> 363

ISG 363

ISG 363 ISV 363

INV 415

INV 377 INV 415 ISV 370 ISV 392 ISV 383

INV 340

I NV 388 416 isv ISV 393 s٧ 391 isv 391 392 INV I N V 392 I NV 389 IНV 419 395 CV

ICV 395 ICV 394 _<mark>S</mark>V 379

INV 420 LNV 358 IAV 361

				46	0		470	48	30	490	50	0
Herbaspirillum_seropedicae_SmR1/1-543	367	V <mark>S I</mark> F	I P P		RED	I PY	LVEH	FLEKFRVEN	QRAMVA <mark>M</mark> SP	<mark>AMK∀</mark>		416
Azospirillum_brasilense_Sp7/1-625	369	VT I H	L <mark>P</mark> P	LRE	RQD	IGP	L <mark>AR</mark> H	E <mark>VAKEA</mark> K <mark>DN</mark>	G-M <mark>ALVM</mark> ED	E <mark>ALE</mark> VI	LNRC TW	417
Azospirillum_brasilense_FP2/1-626	369	VT I H	L <mark>P</mark> P	LRE	RQD	I G P I	L <mark>ARH</mark>	EVAK FAKDN	G-M <mark>A</mark> LV <mark>M</mark> ED	E <mark>ALE</mark> VI	LNRC TW	417
Azaspirillum_spB510/1-642	371	VT I H	L <mark>P</mark> P	LRE	RGD	I AM	L <mark>A</mark> KH	F <mark>VTKFG</mark> RDN	GLNL - D <mark>TDH</mark>	0 <mark>alevi</mark>	LNRC TW	419
Azaspirillum_lipaferum/1–633	371	V <mark>Т I</mark> H	L <mark>P P</mark>	LRE	RGD	I AM	L <mark>AK</mark> HI	F <mark>VAKFARDN</mark>	GLAL - D <mark>T</mark> DRI	D <mark>alevi</mark>	LNRC TW	419
Rhadaspirillum_rubrum_F11/1-601	385	VP I F	L <mark>P</mark> A	LRE	RED	VPL	L <mark>AQ</mark> F I	FL TK FNEEN	GRSL-RFSE	G <mark>AL TA</mark>	MGGCNF	433
Rhadaspirillum_centenum/1–558	373	VPVL	L <mark>P</mark> P	LRE	RSD	I P A	L <mark>AQ</mark> AI	F L K R F N A D N	GRNL-SFAP.	4 <mark>al</mark> svi	LQGCYF	421
Rhodobacter_capsulatus/1-583	393	VP I V	L <mark>P</mark> P	LRNF	KSD	IKP	L <mark>AQL</mark> I	FLDRFNKQN.	ATNV-K <mark>F</mark> AAI	D <mark>AF</mark> DQ	I CRCQ <mark>F</mark>	441
Rhodobacter_capsulatus(2)/1-580	390	VP I V	L <mark>P</mark> P	LRNF	KSD	IKP	L <mark>AQLI</mark>	FLDRFNKQN.	ATNV-K <mark>F</mark> AAI	D <mark>AFDQ</mark>	I CRCQF	438
Klebsiella_pneumoniae_342/1-525	376	MP LA	L <mark>P</mark> P	LRE	QED	LAE	L <mark>AH</mark> FI	LVRK I GQH <mark>Q</mark>	GRTL-R <mark>I</mark> SE	3 <mark>a i r l i</mark>	LMEYSW	424
Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA1)/1-523	375	M <mark>A I</mark> R	I <mark>P</mark> P	LRE	T A D	I P E	L <mark>AE</mark> FI	LL <mark>GK IG</mark> RQ <mark>Q</mark>	GRPL - T <mark>V</mark> TD:	S <mark>airl</mark> i	LMSHRW	423
Klebsiella_michiganensis_E718/1-525	376	MP LA	L <mark>P</mark> P	LRE	QED	I A E	L <mark>AH</mark> FI	LVRK I AH <mark>GQ</mark>	GRTL-R <mark>I</mark> SD	3 <mark>a i r l i</mark>	LMEYSW	424
Pseudomonas_stutzeri_DSM_4166/1-522	375	M <mark>A I</mark> R	∨ <mark>P</mark> P	LRE	R SAD	IPE	L <mark>AEFI</mark>	L I DK I ARQ <mark>Q</mark>	GRPL-KLTD	S <mark>alrl</mark> i	LMSHRW	423
Pseudomonas_stutzeri_A1501/1-522	375	M <mark>A I</mark> R	∨ <mark>P</mark> P	LRE	S A D	IPE	L <mark>AE</mark> FI	LLDK I A <mark>RQQ</mark>	GRKL-KLTD	S <mark>alr</mark> li	LMSHRW	423
Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA2)/1-486	345	MP I Q	A <mark>P</mark> P	LRE	L A D	IPE	L <mark>AR</mark> FI	LLDKL <mark>S</mark> SQ <mark>Q</mark>	GRSL-DITD	C <mark>ATEVI</mark>	LKKHHW	393
Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA2)/1-486	345	MP I Q	A <mark>P</mark> P	LRE	R L A D	IPE	L <mark>AR</mark> FI	LLDKL <mark>S</mark> SQ <mark>Q</mark>	GRSL-DITD	C <mark>ATEVI</mark>	LKKHHW	393
Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA2)/1-486	345	MP I Q	A <mark>P</mark> P	LRE	R L A D	I PE	L <mark>AR</mark> FI	LLDKL <mark>S</mark> SQ <mark>Q</mark>	GRSL-DITD	C <mark>ATEVI</mark>	LKKHHW	393
Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA1)/1-523	375	M <mark>A I</mark> R	I <mark>P</mark> P	LRE	CAT <mark>S</mark>	IPE	L <mark>AEF</mark> I	LLG <mark>K I G</mark> RQ <mark>Q</mark>	GRPL - T <mark>V</mark> TD:	S <mark>airl</mark> i	LMSHRW	423
Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA1)/1-523	375	M <mark>a I</mark> R	I <mark>P P</mark>	LRE	T A D	IPE	L <mark>AEFI</mark>	LL <mark>GK IG</mark> RQ <mark>Q</mark>	GRPL - T <mark>V</mark> TD:	S <mark>airl</mark> i	LMSHRW	423
Cupriavidus_taiwanensis/1-544	362	V <mark>S I</mark> R	L <mark>P</mark> P	LRE	RED	I PA	L <mark>AQ</mark> YI	FLDRFNRDN	GRSL-RFTE	3 <mark>alsv</mark> i	LSGCYW	410
Burkholderia_vietnamiensis_G4/1-570	366	V <mark>S I</mark> Q	L <mark>P</mark> P	LRE	RDD	I PAI	MAQHI	FLDR FNRDN	GRAL - R <mark>F</mark> SEI	D <mark>AMR VI</mark>	LTSCYW	414
Paraburkholderia_xenovorans_LB400/1-573	366	V <mark>S I</mark> E	L <mark>P</mark> P	LRE	RED	I PA	MAQHI	FLARFNREN.	AQS I - R <mark>F</mark> DA	e <mark>am</mark> r Vi	LTNCYW	414
Paraburkholderia_phymatum/1–548	365	V <mark>S I</mark> L	L <mark>P</mark> P	LRE	RED	I PA	M <mark>AQ</mark> YI	FLDRFNRDN	GRLL-RFSD	e <mark>alrvi</mark>	LSNCYW	413
Burkholderia_spKJ006/1-572	366	V <mark>S I</mark> Q	L <mark>P</mark> P	LRE	RDD	I PA	MAQHI	FLDRFNRDN	GRAL - R <mark>F</mark> SEI	D <mark>AMR VI</mark>	LTSCYW	414
Paraburkholderia_phenoliruptrix/1-548	365	VSIL	L <mark>P</mark> P	LRE	RED	I PA	M <mark>AQ</mark> YI	FLDRFNRDN	GRLL-RFSD	e <mark>alrvi</mark>	LSNCYW	413
Azoarcus_spBH72/1-518	370	M <mark>P I M</mark>	L <mark>P P</mark>	LRE	VED	IPE	I <mark>AR</mark> FI	LVEKV <mark>S</mark> GQ <mark>Q</mark>	GRPL-SITD	S <mark>ALR H</mark>	L L H H AW	418
Azoarcus_spKH32C_(nifA1)/1-553	368	VA I F	L <mark>P</mark> A	LRE	KDD	IPL	LVDF	F I ER FN TENI	RRQL - A <mark>TTP</mark>	G <mark>AVD</mark> I I	LMQCNW	416
Azoarcus_spKH32C_(nifA2)/1-544	369	V <mark>S I</mark> F	M <mark>P</mark> P	LRE	RED	I PA	L <mark>VQ</mark> H I	FL TRY <mark>C</mark> SDNI	DREL-DIAP	E <mark>AMH I I</mark>	LKHCYW	417
Mesorhizobium_japonicum_MAFF_303099/1-584	390	VP I V	L <mark>P</mark> P	LRE	R P G D	I PR	L <mark>A</mark> KAI	L L DR FNKENI	HRDL - A <mark>F TP</mark>	S <mark>ald</mark> l	ISQCYF	438
Sinorhizabium_meliloti_1021/1-542	364	VPL I	L <mark>P</mark> P	LRHF	d DG	IPL	L <mark>ARA</mark> I	FLQRFNEEN	GRDL - H <mark>F</mark> AP	S <mark>ALDH</mark>	LSKCKF	412
Sinarhizabium_melilati_SM11/1-542	364	VPL I	L <mark>P</mark> P	LRHF	D GD	IPL	L <mark>AR</mark> AI	FLQRFNEEN	GRDL - HFAP	S <mark>ALDH</mark>	LSKCKF	412
Sinarhizabium_melilati_Rm41/1-542	364	VPL I	L <mark>P</mark> P	LRHF	D GD	IPL	L <mark>ARA</mark> I	FLQRFNEEN	GRDL - HFAP	S <mark>ALDH</mark>	LSKCKF	412
Sinorhizabium_meliloti_2011/1-542	364	VPL I	L <mark>P</mark> P	LRH	1DGD	IPL	L <mark>AR</mark> AI	F L QR F N E E N	GRDL - HFAP	S <mark>ALDH</mark>	LSKCKF	412
Sinorhizobium_medicae/1-542	364	VP I T	L <mark>P</mark> P	LRKF	d DG	IPL	L <mark>A</mark> KA	FLQRFNEEN	GRGL - HFVP	S <mark>ALDH</mark>	LSRCKF	412
Sinarhizabium_fredii_NGR234/1-595	416	VPL F	L <mark>P</mark> P	LRE	<mark>s</mark> NGD	I PR	L <mark>A</mark> KVI	FLDRFNRENI	NRNL - E <mark>F</mark> TP.	A <mark>ALEII</mark>	LSRCKF	464
Sinarhizabium_fredii_HH103/1-557	378	VPL F	L <mark>P</mark> P	LRE	SNGD	I PR	L <mark>A</mark> KVI	FLDRFNRENI	NRNL - E <mark>F</mark> TP.	A <mark>ALEII</mark>	LSRCKF	426
Sinarhizabium_fredii_USDA_257/1-595	416	VPL F	L <mark>P</mark> P	LRE	NGD	I PR	L <mark>AKVI</mark>	FLDRFNREN	NRNL - EFTP.	A <mark>AL</mark> EII	LSRCKF	464
Rhizabium_etli_CIAT_652/1-563	371	VP I V	L <mark>P</mark> P	LRE	R P G D	I PR	L <mark>ANA</mark> I	L L DR FNKEN	QREL - T <mark>F</mark> SS:	S <mark>ATEVI</mark>	MSQCYF	419
Rhizobium_etli_bvmimosae_Mim1_(nifA1)/1-586	393	VPIV	L <mark>P</mark> P	LRE	R P G D	I PR	L <mark>A</mark> KVI	L L NR FNK EN	QTEL - T <mark>F</mark> TP	S <mark>aidvi</mark>	MSQCYF	441
Rhizobium_etli_bvmimosae_Mim1_(nifA2)/1-576	384	VPIV	L <mark>P</mark> P	LREF	T G D	IQR	LSKI	FLORFNSEN	NREL-AFTA	PALDL	ISQCYF	432
Rhizobium_leguminosarum_bvviciae_3841/1-520	341	VPTI	L <mark>P</mark> P	LRQF	DGD	ISL	L <mark>A</mark> QVI	FLEQFNKAN	DRNF-DFAP	S <mark>atgi</mark> i	MSKCAF	389
Rhizabium_tropici/1-583	389	VPIV	L <mark>P</mark> P	LRE	R P G D	ISR	L <mark>S</mark> KVI	FLDRFNREN	NREH - AFTA	a <mark>al</mark> dl	ISQCYF	437
Bradyrhizobium_diazoefficiens_USDA_110/1-606	417	VPLL	L <mark>P</mark> P		RSD	IPL	LAREI	FLRKFNSEN	GRSL - TLEA:	S <mark>aidvi</mark>	LMSCKF	465
Bradyrhizobium_japonicum_USDA_6/1-583	394	VPLL	L <mark>P</mark> P		RSD	IPL	LAREI	FLRKFNSEN	GRSL - TLEA:	S <mark>aidvi</mark>	LMSCKF	442
Bradyrhizobium_spORS_278/1-580	392	VPIK	L <mark>P</mark> P		RSD	I PQ	LAREI	FLRRFNCEN	ERDL - TFDV	S <mark>atevi</mark>	LMHCGF	440
Bradyrhizobium_spBTAi1/1-581	392	VPIK	L <mark>P</mark> P		RSD	I PQ	LAHEI	FLRRFNCEN	ERDL - TFDV	S <mark>ATEVI</mark>	LMHCGF	440
Rhodopseudomonas_palustris_CGA009/1-585	393	VPMT	L <mark>P</mark> P	LRDF	RPSD	IPL	LASEI	FLKNFNKEN	GREL - AFESI	H <mark>AL</mark> DLI	LKACSF	441
Rhodopseudomonas_palustris_HaA2/1-584	393	VPMT	L <mark>P</mark> P	LRDF	R P T D	IPL	LASEI	FLKNFNKENI	DREL - QFEPI	HALELI	LKACSF	441
Rhodopseudomonas_palustris_BisA53/1-577	390	VPMT	L <mark>P</mark> P	LRDF	QTD	IPL	L <mark>A</mark> GA	FLENFNKEN	EREL - AFDS	T <mark>SMELI</mark>	LKGCSF	438
Azorhizobium_caulinodans/1-616	420	VPLI	L <mark>P</mark> P		RPGD	I PK	LAKNI	FLORFNKEN	KLHM-MLSA	P <mark>AID</mark> VI	LRRCYF	468
Rhodobacter_sphaeroides_2.4.1/1-582	396	VPIV	L <mark>P</mark> P	LRDF	KED	IGL	LAQGI	LLERFNKRN	GMKK - KLHP	S <mark>AV</mark> AA	LAQCNE	444
Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17029/1-582	396	VPIV	L <mark>P</mark> P	LRDF	KED	IGL	L <mark>AQ</mark> GI	L L ER FNKRN	GMKK - KLHP	S <mark>AVA</mark> A	LAQCNE	444
Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17025/1-583	395	VPIV	L <mark>P</mark> P		KED	IGP	L <mark>AQ</mark> GI	LLERFNKRN	GMKK - RLHP	S <mark>ATSA</mark> I	LAECNE	443
Gluconacetobacter_diazotrophicus_PAI_5_(Brazil)/	380	IPIF	LPP		RP TD	I PM	LANE	FLRRFNETN	RTSL - TIAS	0 <mark>GM</mark> DVI	LTTCYF	428
Pararhodospirillum_photometricum/1-604	421	VPIF	LPA		RED	VPL	L <mark>AQ</mark> FI	FLDKYNEEN.	ARSL-R <mark>F</mark> SE	4 <mark>AL</mark> DVI	MGHCSF	469
Aquifex_aeolicus_(NIh1)/1-507	359	VPIF	I P P		KED	I PV		FLEKFSKEY	NKEV-SITQ	EVMDA	FMKYEW	407
Hydrogenobacter_thermophilus/1–522	362	Y <mark>P I</mark> Y	I P P	LRE	KED	I PM	L VEY <mark>(</mark>	CIKQIGSMM	GKKL-R <mark>INK</mark>	0 <mark>AL</mark> G1	TSCDF	410
Conserv	/ation	N.						أدالها				
0011001												



(ver legenda na página 203)

Herbaspirillum_seropedicae_SmR1/1-543 Azospirillum_brasilense_Sp7/1-625 Azospirillum_brasilense_FP2/1-626 Azospirillum_sp._8510/1-642 Azaspirillum_lipaferum/1-633 Rhodospirillum_rubrum_F11/1-601 Rhodospirillum_centenum/1-558 Rhodobacter_capsulatus/1-583 Rhodobacter_capsulatus(2)/1-580 Klebsiella_pneumoniae_342/1-525 Azotobacter vinelandii DJ (nifA1V1-523 Klebsiella_michiganensis_E718/1-525 Pseudomonas_stutzeri_DSM_4166/1-522 Pseudomonas_stutzeri_A1501/1-522 Azotobacter vinelandii DJ (nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA1)/1-523 Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA1)/1-523 Cupriavidus_taiwanensis/1-544 Burkholderia vietnamiensis G4/1-570 Paraburkholderia_xenovorans_LB400/1-573 Paraburkholderia_phymatum/1-548 Burkholderia_sp._KJ006/1-572 Paraburkholderia_phenoliruptrix/1-548 Azoarcus_sp._BH72/1-518 Azoarcus_sp._KH32C_(nifA1)/1-553 Azoarcus_sp._KH32C_(nifA2)/1-544 Mesorhizobium_japonicum_MAFF_303099/1-584 Sinorhizobium_melilati_1021/1-542 Sinorhizobium meliloti SM11/1-542 Sinorhizobium_melilati_Rm41/1-542 Sinorhizobium_meliloti_2011/1-542 Sinorhizobium medicae/1-542 Sinorhizobium_fredii_NGR234/1-595 Sinorhizobium_fredii_HH103/1-557 Sinorhizobium fredii USDA 257/1-595 Rhizobium_etli_CIAT_652/1-563 Rhizobium_etli_bv._mimosae_Mim1_(nifA1)/1-586 Rhizobium etli bv. mimosae Mim1 (nifA2¥1-576 Rhizobium_leguminosarum_bv._viciae_3841/1-520 Rhizobium_tropici/1-583 Bradyrhizobium_diazoefficiens_USDA_110/1-606 Bradyrhizobium_japonicum_USDA_6/1-583 Bradyrhizobium_sp._ORS_278/1-580 Bradyrhizobium_sp._BTAi1/1-581 Rhodopseudomonas_palustris_CGA009/1-585 Rhodopseudomonas_palustris_HaA2/1-584 Rhodopseudomonas_palustris_BisA53/1-577 Azorhizobium_caulinodans/1-616 Rhodobacter_sphaeroides_2.4.1/1-582 Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17029/1-582 Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17025/1-583 Gluconacetobacter_diazotrophicus_PAI_5_(Brazil)/ Pararhodospirillum_photometricum/1-604 Aquifex_aeolicus_(NIh1)/1-507 Hydrogenobacter_thermophilus/1-522



Herbaspirillum_seropedicae_SmR1/1-543 46 Azospirillum_brasilense_Sp7/1-625 46 Azospirillum_brasilense_FP2/1-626 46 Azospirillum_sp._B510/1-642 43 Azaspirillum_lipaferum/1-633 4 Rhodospirillum_rubrum_F11/1-601 48 Rhodospirillum centenum/1-558 47 Rhodobacter_capsulatus/1-583 49 Rhodobacter_capsulatus(2)/1-580 48 Klebsiella_pneumoniae_342/1-525 4 45 Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA1)/1-523 Klebsiella_michiganensis_E718/1-525 45 Pseudomonas_stutzeri_DSM_4166/1-522 45 Pseudomonas_stutzeri_A1501/1-522 45 Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA2)/1-486 42 Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA2)/1-486 42 Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA2)/1-486 42 Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA1)/1-523 45 Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA1)/1-523 44 Cupriavidus_taiwanensis/1-544 46 Burkholderia_vietnamiensis_G4/1-570 46 Paraburkholderia_xenovorans_LB400/1-573 46 Paraburkholderia_phymatum/1-548 46 Burkholderia_sp._KJ006/1-572 46 Paraburkholderia_phenoliruptrix/1-548 46 Azoarcus_sp._BH72/1-518 44 Azoarcus_sp_KH32C_(nifA1)/1-553 46 Azoarcus_sp_KH32C_(nifA2)/1-544 46 Mesorhizobium_japonicum_MAFF_303099/1-584 48 Sinorhizobium_meliloti_1021/1-542 46 Sinorhizobium_meliloti_SM11/1-542 46 Sinorhizobium_meliloti_Rm41/1-542 46 Sinorhizobium_meliloti_2011/1-542 46 46 Sinorhizobium_medicae/1-542 Sinorhizobium_fredii_NGR234/1-595 5 47 Sinorhizobium_fredii_HH103/1-557 Sinorhizobium_fredii_USDA_257/1-595 51 Rhizobium_etli_CIAT_652/1-563 46 Rhizobium_etli_bv._mimosae_Mim1_(nifA1)/1-586 - 49 Rhizobium_etli_bv._mimosae_Mim1_(nifA2)/1-576 48 Rhizobium_leguminosarum_bv._viciae_3841/1-520 44 Rhizobium_tropici/1-583 48 Bradyrhizobium_diazoefficiens_USDA_110/1-606 51 Bradyrhizobium_japonicum_USDA_6/1-583 49 Bradyrhizobium_sp._ORS_278/1-580 49 Bradyrhizobium_sp._BTAi1/1-581 49 Rhodopseudomonas_palustris_CGA009/1-585 49 Rhodopseudomonas_palustris_HaA2/1-584 49 Rhodopseudomonas_palustris_BisA53/1-577 48 Azorhizobium_caulinodans/1-616 51 Rhodobacter_sphaeroides_2.4.1/1-582 49 Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17029/1-582 49 Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17025/1-583 49 Gluconacetobacter_diazotrophicus_PAI_5_(Brazil)/ 47 Pararhodospirillum_photometricum/1-604 52 43 Aquifex_aeolicus_(NIh1)/1-507 Hydrogenobacter_thermophilus/1-522 46

	, 30	υ,		9/0			100		90	0U	U
67						V	VPLER	ISAHTA	4		478
68	GGLAPSMGPGA	AINRV	PPGR	PGGF	ААА	NAP	K T <mark>P</mark> AN	1 <mark>p</mark> apvpe	PAGAG	GAWP	517
68	GGLAPSMGPGA	AINRV	PPGR	PGGF	AAA	NAP	K T <mark>P</mark> AN	1 <mark>Papype</mark>	PAGAG	GAWP	517
70	GGLAPSMSGTA	AINPA	QPGP	TPAR	RPOL	PTI				OGTEN	519
70	GGLAPSMSGT	INPS	GANP	AL GR	PQ-	0	PPLAC		APAPA	IGAAN	516
24	GGLAP VTF		DTTS	VANAR	GD.	1	RPAAR	ARAGTE)		517
77	A00	Sandr	0113	Y YL	.00-						400
12 12	AGG					1	TOTVE				544
9Z 00	GGLAVGRV					!	TOTVO				511
59	GGLAV			0	5R V -			VSAPPE	·		500
00						D	RPAKA	LPASGE	· ·		465
50						Y	VSLTG	VDNESF	· ·		461
98						D	NPPKA	LPNGGG	3		469
50						V	VSLTG	SLDHDA1			461
50						V	VSL TO	SLDHDA1			461
20						V	'LSLAG	S <mark>LDDGG</mark> S	}		431
20						V	'LSLAG	S <mark>LDDGG</mark> S	3		431
20						V	'LSLAG	R <mark>LDDGG</mark> S	3		431
50						V	VSL TG	VDNES F	· ·		461
50						V	VSL TO	VDNES P			461
51	PGRSA		N	AAAS	SEE -		TPTVS	VD AGH E			484
35	PARLL					D	I P I CE	VPAPG4			481
65	PARLA					D	I P I AE	VSSSQF			481
64	PGPSS					N	l v <mark>a</mark> se	APNALA			480
35	PARLL					D	IPICE	VPAPG4			481
64	PGPSS					N	l v <mark>a</mark> se	APNALA			480
45						L	ILISO	EERV1			456
65						C	FP <mark>V</mark> IG	VPSRAS	3		476
68	TPVRS			5	SFG-	T	VP I KG	VPME			485
39	YAVDE					F	ARGNN	1 <mark>MP</mark> VG <mark>S</mark> F			505
63	IEIDA			F	AG-	T	TPLLG		/		482
33	IEIDA			F	AG-	T	TPLLG	APAND	/		482
33	IEIDA			F	AG-	T	TPLLG	APAND	/		482
33	IEIDA			F	AG-	T	TPLLG	APAND	/		482
33	IATDA			S	SAG-	T	TPLVG	APAND	/		482
5	HSLNG					L					531
77	HSLNG					L					493
15	HSLNG					L					531
69	ITVDG					H		MPTSSF			485
92	NTISE					L	ARNNS	PAAL			508
33	IKTLA			5	SAK -	T	MPMLS	PSSTER			502
10	DAVHS					L	NPRDT	MSSGLO			456
38	KPIDE					L	TROGI	TPAVSE			504
6	P					A		VPAKS I			528
33	P					A		VPAKS			505
41	PRGQP					M		I PRISA			507
41	PRGOP					1		I PRSS4			507
12	RPRP					F	I PL QV				507
41 	VRPRP					0	L PL QV	MPRKAP			507
39	ORPPP					F	I PL EV				505
19	PHVPP			A F	ЭТΡ.		TPLSE				530
45	VGGLA						GPL EI	PVL GSE			511
45 I	VGGLA						GPL EI	PVI GSE			511
44	VGGLA					0	GPLEL	PVI GSE			510
79	GRHPA				SD.	V	AGDIG	AATEL C			499
20	GGLA.					V					534
37	PEIRD					M	KKESE	IVNOT			452
24 84	HVVEE					K	TKHEP	KEIPK			479
× 1.						~ = L/	THE PER				410


			610	620	630	640	65	0
Herbaspirillum_seropedicae_SmR1/1-543	479						PSSPS	483
Azospirillum_brasilense_Sp7/1-625	518	ACASGC -		-SAGPSP	VCGAAQPVVPN	/PLIPLPLPE	PSAPA	554
Azospirillum_brasilense_FP2/1-626	518	ACASGC -		-SAGPSP	VCGAAQPVVP\	/PLIPLPLPE	PSAPA	554
Azospirillum_spB510/1-642	520	GTANGTP	GGAQNPACASC	GGAGPLP	VCGASKPLPPS	SATVPLPAPQ	PTTVA	569
Azaspirillum_lipaferum/1–633	517	GVSNGT -	Q/VPACA	ASGCSAGP.	APVCGASKPLF	PTALAPLPA	PQPAA	560
Rhodospirillum_rubrum_F11/1-601	518				PGRGYAGPGES	ADSPSSPSA	PPPAA	542
Rhodospirillum_centenum/1–558	487					RPRPASP	РРРРР	498
Rhodobacter_capsulatus/1–583	512					EPA	PAPEP	519
Rhodobacter_capsulatus(2)/1-580	509					EPA	PAPEP	516
Klebsiella_pneumoniae_342/1-525	470						AE	471
Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA1)/1-523	462					PLAA	P-LPE	469
Klebsiella_michiganensis_E718/1-525	470						TE	471
Pseudomonas_stutzeri_DSM_4166/1-522	462					PL	TPVPE	468
Pseudomonas_stutzeri_A1501/1-522	462					· PL/	APVPE	468
Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA2)/1-486	432						PSLAD	436
Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA2)/1-486	432						PSLAD	436
Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA2)/1-486	432						PSLAD	436
Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA1)/1-523	462						PLAAP	466
Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA1)/1-523	462						PLAAP	466
Cupriavidus_taiwanensis/1-544	485					SARFAL	PSRND	495
Burkholderia_vietnamiensis_G4/1-570	482			GDHRG	LPRDGGFADDF	FDDAFHEHE	HDHDD	511
Paraburkholderia_xenovorans_LB400/1-573	482			P	YGHHDLDAPSA	APAAMSGGTD	PDAET	507
Paraburkholderia_phymatum/1-548	481					SGHA/	ADLNG	489
Burkholderia_spKJ006/1-572	482			GDHRGLP	RDGGFADDPFD	DAFHEHEHD	HDHDD	513
Paraburkholderia_phenoliruptrix/1-548	481					SGHA/	ADLNG	489
Azoarcus_spBH72/1-518	457						PLRGG	461
Azoarcus_spKH32C_(nifA1)/1-553	477				AF	VSRPVSMPA	PSSAD	492
Azoarcus_spKH32C_(nifA2)/1-544	486						PESAK	490
Mesorhizobium_japonicum_MAFF_303099/1-584	506				LPAMRVGPSQN	IEASPGETCD/	PNHPA	530
Sinorhizobium_meliloti_1021/1-542	483					PF	PKEPG	488
Sinorhizobium_meliloti_SM11/1-542	483					P	PKEPG	488
Sinorhizobium_meliloti_Rm41/1-542	483					PF	PKEPG	488
Sinorhizobium_meliloti_2011/1-542	483					PI	PKEPG	488
Sinorhizobium_medicae/1-542	483					PF	PKDPA	488
Sinorhizobium_fredii_NGR234/1-595	532					ASLGY	PAGPG	541
Sinorhizobium_fredii_HH103/1-557	494					VGLGY	PNSPG	503
Sinorhizobium_fredii_USDA_257/1-595	532					VGLGY	PNSPG	541
Rhizobium_etli_CIAT_652/1-563	486				- RSGGS I GASD	EVSSVKACD	PHGSG	509
Rhizobium_etli_bvmimosae_Mim1_(nifA1)/1-586	509				RSAGRIVAP-E	DVSSVKACD	PNSAG	532
Rhizobium_etli_bvmimosae_Mim1_(nifA2)/1-576	503				RDTST1	EVPVAKHCD:	SNDPA	522
Rhizobium_leguminosarum_bvviciae_3841/1-520	457					LYAGT	PSGAT	466
Rhizabium_tropic#1-583	505				LSTQPGSVSHF	VEVAPFKACD	PNGPA	529
Bradyrhizobium_diazoefficiens_USDA_110/1-606	529					- IPLAETAP	PPQAV	541
Bradyrhizobium_japonicum_USDA_6/1-583	506					- IPLAETAP	PPQAV	518
Bradyrhizobium_spORS_278/1-580	508					PIET	PVDLP	516
Bradyrhizobium_spBTAi1/1-581	508					PIEAP/	AESPA	517
Rhodopseudomonas_palustris_CGA009/1-585	508				-VEIVHPREPN	ASADDFAPA	PVRSE	531
Rhodopseudomonas_palustris_HaA2/1-584	508				LEV\	APREAVSVS	PDPVS	525
Rhodopseudomonas_palustris_BisA53/1-577	506					EPRSVT	PTRPA	516
Azorhizobium_caulinodans/1-616	540				APAAASPAF	AADSLPVTC	PGTEA	562
Rhodobacter_sphaeroides_2.4.1/1-582	512				F	PAAAPSAPP	РРРРТ	526
Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17029/1-582	512				F	PAAAPSAPP	РРРРТ	526
Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17025/1-583	511				PPTF	AAPEGAAAP	PASPA	528
Gluconacetobacter_diazotrophicus_PAI_5_(Brazil)/	499				VLPAPRSSS	QSSPQSSAA	PDPAT	521
Pararhodospirillum_photometricum/1-604	536				EPS	DHGMDFPDP	TPPPS	552
Aquifex_aeolicus_(NIh1)/1-507								
Hydrogenobacter_thermophilus/1-522								



(ver legenda na página 203)

			660	670	6	80		69	0		700	
Herbaspirillum_seropedicae_SmR1/1-543	484	GMAKDKPLA.	AAPPT		SE	ERL	IWAME			K <mark>AA</mark> F	A 5	20
Azospirillum_brasilense_Sp7/1-625	555	AAAPPPSPA.	AAPPP-AAE\	/PLDEPE	SG <mark>SL</mark>		LWAME	RTO		K <mark>AA</mark> F	L 6	юз
Azospirillum brasilense FP2/1-626	555	AAAPPPSPA.	AAPPP-AAE\	/PLDEPE	SG <mark>SL</mark>		LWAME	RT		K <mark>AA</mark> F	L 6	03
Azospirillum_spB510/1-642	570	TPAVPSAPA	PQPVAAGPDL	PLDEPE	SG <mark>PL</mark>			RT		K <mark>AA</mark> F	L 6	19
Azospirillum_lipoferum/1-633	561	AAPAVPSAP.	APQPADTPDL	PLDEPE	SG <mark>PL</mark>		VVV <mark>AM</mark> E	RT		K <mark>AA</mark> F	L 6	10
Rhodospirillum_rubrum_F11/1-601	543	APAAEDGED	ESDA		<mark>GQ</mark> F	ER I	VH <mark>AM</mark> E	KA		к <mark>аа</mark> ғ	L 5	78
Rhodospirillum_centenum/1-558	499	APAPHAGHG:	SLTDE		SEK			TAC		к <mark>аа</mark> ғ	1 5	35
Rhodobacter_capsulatus/1-583	520	APEAPPREE'	VPLRTKTAQ-		LS <mark>F</mark>	EEL	LRAL	SAC		к <mark>аа</mark> ғ	L 5	60
Rhodobacter_capsulatus(2)/1-580	517	APEAPPREE'	VPLRTKTAQ-		LS <mark>F</mark>	EEL	LRAL	SAC		к <mark>аа</mark> ғ	L 5	57
Klebsiella_pneumoniae_342/1-525	472	DSWLDNSL -			DE	QR L	TAAL	KA		к <mark>аа</mark> ғ	L 5	02
Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA1)/1-523	470	VNLADETL-			DDF	ERV	TA <mark>AL</mark>			к <mark>аа</mark> ғ	L 5	00
Klebsiella_michiganensis_E718/1-525	472	DGWLDNSL -			DEF	QRL	TAAL	KA		к <mark>аа</mark> ғ	L 5	02
Pseudomonas_stutzeri_DSM_4166/1-522	469	VNLADDSL-			DDF	ERV	TA <mark>AL</mark>			к <mark>аа</mark> ғ	L 4	,99
Pseudomonas_stutzeri_A1501/1-522	469	VDLADDSL-			DDF		TAAL	QAC		к <mark>аа</mark> в	L 4	99
Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA2)/1-486	437	DGTL			DD <mark>F</mark>	ERL	LAAL	QAC	3 <mark>/WK</mark> A	к <mark>аа</mark> ғ	L 4	63
Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA2)/1-486	437	DGTL			DDF	ERL	TAAL		3 <mark>/WK</mark> A	к <mark>аа</mark> ғ	L 4	63
Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA2)/1-486	437	DGTL			DDF	ERL	LAAL		3 <mark>/WK</mark> A	к <mark>аа</mark> ғ	L 4	63
Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA1)/1-523	467	LPEVNLADE	TL		DDF	ERV	TAAL			к <mark>аа</mark> ғ	L 5	00
Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA1)/1-523	467	LPEVNLADE	TL		DDF	ERV	TA <mark>AL</mark>			к <mark>аа</mark> ғ	L 5	00
Cupriavidus_taiwanensis/1-544	496	RPQ			<mark>GE</mark>	ERL	IVVAM	RC		к <mark>аа</mark> ғ	L 5	21
Burkholderia_vietnamiensis_G4/1-570	512	AFAMNGDDE	GKPE		<mark>GE</mark>	ERL	IVV <mark>AM</mark> E	RC		к <mark>аа</mark> ғ	L 5	47
Paraburkholderia_xenovorans_LB400/1-573	508	ELDPAADER.	AFAAASAGKE	РЕ	<mark>GE</mark>	ERL	IVV <mark>AM</mark> E	RC		к <mark>аа</mark> ғ	L 5	50
Paraburkholderia_phymatum/1-548	490	GREDVPGGD	GRPE		<mark>GE</mark>		VVV <mark>AM</mark> E	RC		к <mark>аа</mark> в	L 5	25
Burkholderia_spKJ006/1-572	514	AFAMNGDDE	GKPE		<mark>GE</mark>		IVVAME	RC		к <mark>аа</mark> ғ	L 5	49
Paraburkholderia_phenoliruptrix/1-548	490	GREDVPGGD	GRPE		<mark>GE</mark>		VVV <mark>AM</mark> E	RC		к <mark>аа</mark> ғ	L 5	25
Azoarcus_spBH72/1-518	462	GGTVDLDDP	GL		DEF	ERV	TAAL			к <mark>аа</mark> ғ	L 4	95
Azoarcus_sp_KH32C_(nifA1)/1-553	493	EVEAPQAVE	RRGVPM		<mark>GE</mark>		VD AM <mark>E</mark>	RC		к <mark>аа</mark> ғ	L 5	30
Azoarcus_sp_KH32C_(nifA2)/1-544	491	APQPSPDL -			SE		LWAL	QS	(<mark>G</mark> VQA	к <mark>аа</mark> ғ	L 5	21
Mesorhizobium_japonicum_MAFF_303099/1-584	531	CPAINQRL-			TE		1 D AM	KA		к <mark>аа</mark> ғ	F 5	61
Sinorhizobium_meliloti_1021/1-542	489	SAGVASNL -			I E		ISAL	EAC		к <mark>аа</mark> ғ	1 5	19
Sinorhizobium_meliloti_SM11/1-542	489	SAGVASNL -			I E		ISAL	EA	<mark>A</mark> NQ <mark>A</mark>	к <mark>аа</mark> ғ	1 5	19
Sinorhizobium_meliloti_Rm41/1-542	489	SAGVASNL -			I E		ISAL	EA	<mark>A</mark> NQ <mark>A</mark>	к <mark>аа</mark> ғ	1 5	19
Sinorhizobium_meliloti_2011/1-542	489	SAGVASNL -			I E		ISAL	EA	<mark>A</mark> NQ <mark>A</mark>	к <mark>аа</mark> ғ	1 5	19
Sinorhizobium_medicae/1-542	489	SAGAASNL -			I E		ISAL	EA	<mark>A</mark> NQ <mark>A</mark>	K <mark>AA</mark> F	1 5	19
Sinorhizobium_fredii_NGR234/1-595	542	GLTVAPHL -			SDF	ELL	1S <mark>AM</mark>	KA		к <mark>аа</mark> г	1 5	72
Sinorhizobium_fredii_HH103/1-557	504	DLTVAPNL -			<mark>TN</mark> F	ELL	1 S <mark>AM</mark> E	KA	<mark>≯∕</mark> ∕√QA	K <mark>AA</mark> F	1 5	34
Sinorhizobium_fredii_USDA_257/1-595	542	DLTVAPNL -			<mark>TN</mark>	ELL	1 S <mark>AM</mark> E	KA	<mark>≯∕</mark> ∕√QA	K <mark>AA</mark> F	1 5	72
Rhizabium_etli_CIAT_652/1-563	510	CPAMESRL -			<mark>TQ</mark>		I E <mark>AM</mark> E	KA	3 <mark>/W</mark> QA	к <mark>аа</mark> г	1 5	40
Rhizobium_etli_bvmimosae_Mim1_(nifA1)/1-586	533	CPAMESRL -			TQ <mark>F</mark>		I D AM	KA	3 <mark>/W</mark> QA	к <mark>аа</mark> г	1 5	63
Rhizobium_etli_bvmimosae_Mim1_(nifA2)/1-576	523	RPTMSPCA-			T T F		I D AM	KA	3 <mark>/W</mark> QA	к <mark>аа</mark> в	<mark>M</mark> 5	53
Rhizobium_leguminosarum_bv_viciae_3841/1-520	467	ATMEAPGL -			TEF		INAM	/KA <mark>(</mark>	3 <mark>/W</mark> QA	к <mark>аа</mark> в	1 4	97
Rhizobium_tropic#1-583	530	CPALSPRL-			TE		I E <mark>AM</mark>	- K∨	3 <mark>/W</mark> QA	к <mark>аа</mark> в	<mark>M</mark> 5	60
Bradyrhizobium_diazoefficiens_USDA_110/1-606	542	CEPGSLAPS	GTVLVSGARN	1	<mark>AD</mark> F	ERV	VA <mark>AM</mark> E	KS	3 <mark>/W</mark> QA	K <mark>AA</mark> F	L 5	83
Bradyrhizobium_japonicum_USDA_6/1-583	519	CEPGSLAPS	GTVLVSGARN	A	<mark>AD</mark> F	ERV	'VA <mark>AM</mark> E	- <mark>KS</mark>	3 <mark>//</mark> VQA	K <mark>AA</mark> F	L S	60
Bradyrhizobium_spORS_278/1-580	517	AVEADDGEY:	SEAMDGGAV-		<mark>PE</mark>	ER I	VQ <mark>AM</mark> E	RSC	3 <mark>//</mark> VQA	K <mark>AA</mark> F	L 5	57
Bradyrhizobium_spBTAi1/1-581	518	AVD IDEGEY:	SESMDGGAV-		<mark>PE</mark>	ER I	VQ <mark>AM</mark> E	RSC	3 <mark>//</mark> VQA	K <mark>AA</mark> F	L 5	58
Rhodopseudomonas_palustris_CGA009/1-585	532	MPSDESNM-			SE	ERL	I N <mark>AM</mark> E	RAC	3 <mark>/W</mark> QA	K <mark>AA</mark> F	1 5	62
Rhodopseudomonas_palustris_HaA2/1-584	526	TPMSAESAN	GGPM		SE	ERL	VN <mark>AM</mark> E	RSC	3 <mark>/W</mark> QA	K <mark>AA</mark> F	L 5	61
Rhodopseudomonas_palustris_BisA53/1-577	517	VVSPAPSRE.	APSDDL		SE	DRL	1 D AM	RT	3 <mark>/W</mark> QA	K <mark>AA</mark> F	L 5	54
Azorhizobium_caulinodans/1-616	563	CPAVPPRQ-			SEK	(EQL	LQ <mark>AM</mark> E	RSC	3 <mark>/W</mark> QA	K <mark>AA</mark> F	L 5	93
Rhodobacter_sphaeroides_2.4.1/1-582	527	VPSAPLDGE.	A		<mark>AE</mark>	EAL	I E <mark>AM</mark> E	RAC	3 <mark>/W</mark> QA	K <mark>AA</mark> F	L 5	59
Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17029/1-582	527	VPSAPLDGE.	A		<mark>AE</mark>	EAL	I E <mark>AM</mark> E	RAC	3 <mark>/W</mark> QA	K <mark>AA</mark> F	L 5	59
Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17025/1-583	529	RPAPLDSEA			AE	EAL	I EAM	RAC	3 <mark>/W</mark> QA	K <mark>AA</mark> F	L S	60
$Gluconace to bacter_diazo trophicus_PAI_5_(Brazil) / $	522	CPSSAVCSA.	AQGEWS		<mark>PQ</mark> F	DEL	LEAM	TAC	3 <mark>/W</mark> QA	K <mark>AA</mark> F	1 5	59
Pararhodospirillum_photometricum/1-604	553	CDEAEP			EE	ARL	LAAM	KA	3 <mark>/W</mark> QA	K <mark>AA</mark> F	L 5	81
Aquifex_aeolicus_(Nlh1)/1-507	454	NGETIWD			L E K	(QL I	EKAL	ESC	3FV I <mark>k</mark>	EAAk	<mark>(K</mark> 4	83
Hydrogenobacter_thermophilus/1-522	477				DE <mark>k</mark>	(TK I	TEVL	RV	<mark>BY</mark> VQA	K <mark>AA</mark> F	L 4	99
Conserv	ation/				J			U				
		0010000-			239	1729	92+9-	46	++77+	+ * * 4	.9	



Herbaspirillum_seropedicae_SmR1/1-543 Azospirillum brasilense Sp7/1-625 Azospirillum_brasilense_FP2/1-626 Azospirillum_sp._B510/1-642 Azospirillum_lipoferum/1-633 Rhodospirillum rubrum F11/1-601 Rhodospirillum centenum/1-558 Rhodobacter_capsulatus/1-583 Rhodobacter_capsulatus(2)/1-580 Klebsiella pneumoniae 342/1-525 Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA1)/1-523 Klebsiella_michiganensis_E718/1-525 Pseudomonas stutzeri DSM 4166/1-522 Pseudomonas_stutzeri_A1501/1-522 Azotobacter_vinelandii_DJ_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA2)/1-486 Azotobacter_vinelandii_CA_(nifA1)/1-523 Azotobacter_vinelandii_CA6_(nifA1)/1-523 Cupriavidus taiwanensis/1-544 Burkholderia_vietnamiensis_G4/1-570 Paraburkholderia_xenovorans_LB400/1-573 Paraburkholderia_phymatum/1-548 Burkholderia_sp._KJ006/1-572 Paraburkholderia_phenoliruptrix/1-548 Azoarcus_sp._BH72/1-518 Azoarcus_sp._KH32C_(nifA1)/1-553 Azoarcus_sp._KH32C_(nifA2)/1-544 Mesorhizobium_japonicum_MAFF_303099/1-584 Sinorhizobium_melilati_1021/1-542 Sinorhizobium_meliloti_SM11/1-542 Sinorhizobium_meliloti_Rm41/1-542 Sinarhizabium_melilati_2011/1-542 Sinorhizobium_medicae/1-542 Sinorhizobium_fredii_NGR234/1-595 Sinorhizobium_fredii_HH103/1-557 Sinarhizabium_fredii_USDA_257/1-595 Rhizobium etli CIAT 652/1-563 Rhizobium_etli_bv._mimosae_Mim1_(nifA1)/1-586 Rhizobium_etli_bv._mimosae_Mim1_(nifA2)/1-576 Rhizobium_leguminosarum_bv_viciae_3841/1-520 Rhizobium tropici/1-583 Bradyrhizobium_diazoefficiens_USDA_110/1-606 Bradyrhizobium_japonicum_USDA_6/1-583 Bradyrhizobium_sp._ORS_278/1-580 Bradyrhizobium_sp._BTAi1/1-581 Rhodopseudomonas_palustris_CGA009/1-585 Rhodopseudomonas_palustris_HaA2/1-584 Rhodopseudomonas palustris BisA53/1-577 Azorhizobium_caulinodans/1-616 Rhodobacter_sphaeroides_2.4.1/1-582 Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17029/1-582 Rhodobacter_sphaeroides_ATCC_17025/1-583 Gluconacetobacter_diazotrophicus_PAI_5_(Brazil)/ Pararhodospirillum_photometricum/1-604 Aquifex_aeolicus_(NIh1)/1-507 Hydrogenobacter_thermophilus/1-522

710 720 521 LN | SP QMGYALQKEN I EVKKE 543 604 LGMTT VSYALRKYN I E IKRF -625 604 LGMTT OVSYALRKYN LE IKRE * 626 620 LGMT1 QVS<mark>Y</mark>ALRKYN I E I KRF 642 LGMTT QVSYALRKYN I E IKRF* 611 633 579 LGMTP QIGYALKKHDIPLKRM* 601 LGLTP 536 QIGYALRKHGIEVORF 558 561 LGMTP QIAYALQKFEIELRKI 583 558 LGMTP QIAYALQKFETELRKT 580 QVAYRIQIMDITLPRL* 503 525 501 LGMTP QIAYRIQTEN IHMRKI 523 503 LGMTP QVA<mark>Y</mark>RIQIMDITMPRL 525 LGMTP QIAYRVQTLN IHMRKI 500 522 LGMTP QIAYRVQTLN IHMRKI 500 522 464 LGMTP QVAYRIQTLNICMQKI 486 464 LGMTP QVAYRIQTLNIC<mark>M</mark>QKI 486 LGMTP 486 464 QVAYRIQTLNICMQKI 501 LGMTP R<mark>Q</mark>IAYRIQTLNIHMRKI 523 501 LGMTP R<mark>QIAYRIQTLNIHM</mark>RKI 523 522 LGITP QIGYALRKNGIELRRF* 544 548 QIGYALHKYGIEVRRE 570 LKITP 551 LGITPROMGYALHKYAIEVRRF* 573 526 LGITP QIGYALRKHEIEVRRF* 548 R<mark>QIGY</mark>ALHKYG<mark>IEVRRF</mark>* LKITP 572 550 LGI<mark>TP<mark>RQ</mark>IG<mark>Y</mark>ALRKHEIEVRRF</mark>* 526 548 496 LGMTP <mark>q</mark>ia<mark>yr</mark>iqtlnikvrqi 518 531 LGLTP QI GYALRKYN I EVKQL - 553 LNLSPROFGYALQKHETRVKKF*-544 522 562 LGLTP QVG<mark>YALRRHH I EVKKF</mark> * - 584 LEKTP QVGYALRRHG<mark>VDVRKL</mark> * - 542 520 QVGYALRRHGVDVRKL * - 542 520 LEKTP QVGYALRRHGVDVRKL * - 542 520 LEKTP 520 LEKTP R<mark>QVGYALRRHGVDVRKL</mark> * - 542 520 LEKTP RQVGYATRRHGVEVRKL * - 542 ROVGYALRRHH I QVKK I * - 595 I GL TP 573 535 LGLTPROVGYALRRHGTQVKKT * - 557 <mark>QVGYALRRHGTQVKKT</mark> * - 595 573 LGLTP 541 LGLTP ROVGYALROHR LEVKKL * - 563 564 LGLTPROVGYALROHRIEVKKL*-586 554 LGLTP R<mark>QIGYALRQHQIEVKKF</mark>*-576 LGKTP QVGYALRRFR I DVKKE* - 520 498 561 LGLTPRQVGYALRRHNTEMKKF*-583 584 LGLTP QVGYALRKYGTETKRF * - 606 R<mark>QVGY</mark>ALRKYGTETKRF * - 583 561 LGLTP 558 RQIGYALKKYN IEVKRF*- 580 LGLTP RQIGYALKKYN IEVKRF * - 581 559 LGLTP 563 LGLTPROIGYALKKHNIELKHF*-585 R<mark>QIGYALKKYDIELKHF</mark> * - 584 562 LGLTP QIGYALKKHDVEVKHF * - 577 555 LGLTP 594 LNLTP<mark>RQ</mark>VG<mark>Y</mark>ALRKYD ID IKRF * - 616 560 RGMTP QIGYALKKYN IRVEKE * - 582 RGMTP RQIGYALKKYN IRVEKE* - 582 560 RGMTP<mark>RQIGY</mark>ALRKHNIRVEKF*-583 561 560 LGLTP QIGYALRKNGISIKKF*-582 582 LGMTPROIGYALKKHDIPLKRL*-604 484 LGMTP <mark>QVSYRIQKYGIKLPKKR</mark>*507 500 LGMTV R<mark>QLNYR I KKYG I</mark> E I KK I * - 522 Conservation Consensus LGMTPRQIGYALRKHNIEVKKF

Occupancy

(ver legenda na página 203)

APÊNDICE 2 – ÁRVORE DE PROXIMIDADE DE SEQÜÊNCIA ENTRE PROTEÍNAS NIFA DE DIVERSOS ORGANISMOS



Árvore de proximidade de seqüência de 56 proteínas NifA de proteobactérias construída pelo método de *neighbor-joining*. Os valores sobre os ramos indicam o grau de suporte (em porcentagem) de cada dicotomia calculado pelo método de *bootstrap*. Em vermelho, proteína NifA de *H. seropedicae*; em azul, proteína Nlh1 de *A. aeolicus*.

APÊNDICE 3 – PARÂMETROS FÍSICO-QUÍMICOS DE his-hs409-417av[xhol] CALCULADOS COM O PROGRAMA PROTPARAM

User-provided sequence:

10 20 30 40 50 60 MGSSHHHHHH SSGLVPRGSH MATILDDRSV NLELVTIYEI SKILGSSLDL SKTLREVLNV LSAHLETKRV LLSLMQDSGE LQLVSAIGLS YEEFQSGRYR VGEGITGKIF QTETPIVVRD 140 150 160 LAQEPLFLAR TSPRQSQDGE VISFVGVPIK AAREMLGVLC VFRDGQSPSR SVDHEVRLLT MVANLIGQTV RLYRSVAAER QQLQEEKRQL SRQLQGKYKL DNVIGISKAM QEVFAQVHQS APSRSTMLLR GESGTGKEVI ARAIHYLSPR KDGPFIKVNC AALSETLLES ELFGHEKGAF TGAQGERKGR FELAHGGTLF LDEIGEISPA FQAKLLRVLQ EREFERVGGS RSIKVDVRLV 37<u>0</u> 38<u>0</u> 39<u>0</u> 40<u>0</u> 41<u>0</u> 42<u>0</u> TATNRDLEKA VAKGEFRADL YYRINVVSIF IPPLRERRED IPYLVEHFLE KFRVENQRAM VAMSPQAMLI MSHRWPGNVR ELENCLERSA IMSEDGTITR DVVSLTGVDN ESPPLAAPLP EVNLADETLD DRERVIAALE QAGWVQAKAA RLLGMTPRQI AYRIQTLNIH MRKI

Number of amino acids: 534

Molecular weight: 59748.57

Theoretical pI: 7.81

Amino acid composition:

Ala	(A)	40	7.5%
Arg	(R)	47	8.8%
Asn	(N)	13	2.4%
Asp	(D)	21	3.9%
Cys	(C)	3	0.6%
Gln	(Q)	27	5.1%
Glu	(E)	46	8.6%
Gly	(G)	37	6.9%
His	(H)	16	3.0%
Ile	(I)	30	5.6%
Leu	(L)	62	11.6%
Lys	(K)	21	3.9%
Met	(M)	14	2.6%
Phe	(F)	17	3.2%
Pro	(P)	20	3.7%
Ser	(S)	42	7.9%

Thr	(T)	23	4	.38
Trp	(W)	2	0	.48
Tyr	(Y)	10	1	.98
Val	(V)	43	8	.18
Pyl	(0)	0	0	.0%
Sec	(U)	0	0	.08
(B)	С)	0	.08
(Z)	С)	0	.0%
(X)	С)	0	.0%

Total number of negatively charged residues (Asp + Glu): 67 Total number of positively charged residues (Arg + Lys): 68

Atomic composition:

Carbon	С	2628
Hydrogen	Н	4276
Nitrogen	Ν	770
Oxygen	0	784
Sulfur	S	17

Formula: $C_{2628}H_{4276}N_{770}O_{784}S_{17}$ Total number of atoms: 8475

Extinction coefficients:

Extinction coefficients are in units of $\,{\rm M}^{-1}\,\,{\rm cm}^{-1}$, at 280 nm measured in water.

Ext. coefficient 26025 Abs 0.1% (=1 g/l) 0.436, assuming all pairs of Cys residues form cystines

Ext. coefficient 25900 Abs 0.1% (=1 g/l) 0.433, assuming all Cys residues are reduced

Estimated half-life:

The N-terminal of the sequence considered is M (Met).

The estimated half-life is: 30 hours (mammalian reticulocytes, in vitro). >20 hours (yeast, in vivo). >10 hours (Escherichia coli, in vivo).

Instability index:

The instability index (II) is computed to be 42.89 This classifies the protein as unstable.

Aliphatic index: 98.03

Grand average of hydropathicity (GRAVY): -0.235

ANEXOS – MAPAS PLASMIDIAIS

ANEXO 1 – MAPA DO VETOR DE EXPRESSÃO pET28a





ANEXO 2 – MAPA DO VETOR DE EXPRESSÃO pET29a



ANEXO 3 – MAPA DO VETOR DE EXPRESSÃO pETDuet1

pETDuet-1 cloning/expression regions



ANEXO 4 – MAPA DO VETOR DE CLONAGEM pTZ57R/T